



سائقی

(ناول)

رئیس احمد جعفری

۱

”میں کہتی ہوں آپ کو دوسروں کی کیوں پڑی ہے۔“ ممتاز کی بد مزاج ذرا قہقہے

اندیشہ بیوی طاہرہ نے سنی کی ان سنی کرتے ہوئے جواب دیا۔

”تم میرا مطلب نہیں سمجھیں.... جبین و پردہ پار ممتاز نے بیوی کو سمجھا یا میں دوسروں

کے معاملات میں کب پڑا ہوں۔“

”کچھ آخر یہ کیا ہے۔“ وہ درمیان میں بول اٹھی۔

”مجھے کچھ دال میں کالا معلوم ہوتا ہے۔ میں سوچتا ہوں کہ میں اپنے گھر کی جوان

لڑکیاں بھی تو ان باتوں سے باخبر نہیں ہیں۔“

”ساری خبریں ہیں ان لوگوں کو بلکہ یوں کہے کہ ان ہی لوگوں کے ذریعہ سے نامہ

و پیغام ہوتے ہیں۔“

”پھر تو بہت برا ہے۔ اس طرح تو اپنی عزت پر رنج آجانے کا ڈر ہے۔ ہری صحبت سے

اللہ بچائے۔ تم جانو خیرین کی آمد دیکھنے کا پسینہ ہے ذرا سا بھی ایک بوند گری اور سنی

بنائی بات بگڑتی۔“

”مگر آپ اس سلسلے میں کبھی کیا سکتے ہیں۔ وہ لوگ ایک جان دو قلب ہیں۔“

”ہوا کریں.... ممتاز کے تیور بگڑ گئے.... یہ بتاؤ بھائی اماں کو کبھی

حالات کا علم ہے....“

۳۱۵۱

”وہ تو کان میں تیل ڈالے چڑی تھی میں انہیں کیا خبر ہو گی خاک ...“

”پھر تو مجھے نوزا کو فی قدم اٹھانا پڑ گیا ...“

”میری سبھی میں انہیں آنا کہ ماں باپ کے رہتے آپ بچا ہو کر کیوں تھے پریشان کیا؟“

”بھائی کی اتنی بھی اپنی جانتی ہوتی ہے ظاہرہ کچھ غم جانتی ہو کہ میرے بھائی

اللہ میاں کی گائے ہیں۔“

”ہاں زمانے کا رنگ دستک تو آپ جانتے ہیں ... ظاہرہ نے بڑے غم خیز

انداز میں جگتی تھی۔“

”جانتا تو نہیں تھا البتہ تم نے جانتے پر مجبور کر دیا ...“

”اولی اللہ میں نے کیا کیا کوئی آپ سے کہہ دیا تھا کہ اچھی جلی راہ چھوڑ کر بھٹکتے

چہرے۔ یہ کہتے کہ جن لوگوں کو بازار کے کھانے کی عادت پڑ جاتی ہے وہ گھر کی نعمتوں کو بھی

خاطر میں نہیں لاتے۔“

”یہ تمہارا محض وہم ہے۔ بازار کے کھانے کی عادت اسی وقت چڑتی ہے جب

گھر میں نعمت بے سربو۔“

”جیسے مجھے سب معلوم ہے۔“

”یہی تو افسوس ہے کہ نہیں کچھ نہیں معلوم ہے۔“

”مجھے معلوم کرنے کی ضرورت ہی نہیں ہے۔“

”ضرورت تو بہت ہے۔ البتہ یہ کہو کہ اپنی خدا اور رب میں معلوم کرنا نہیں چاہیے۔“

”اپکو تو شرف سے شوہر کی شہرتے نکالنے کی عادت ہے۔“

”یوں نہ کہو بلکہ یوں کہو کہ میں ابتدا سے اپنی دہساری زندگی کو خوشگوار بنانے کی

کوشش کر رہا ہوں۔“

”اگر وہ سچی نہیں۔“

”صرف اس لئے کہ تم نے بنانا نہیں چاہا تا کی کبھی ایک ہاتھ سے نہیں کچھی ہوئی

کو شوہر کے جذبات کا احترام کرنا چاہتے۔ اس کے رنگ طبیعت کو بچھنا چاہیے اور

جب وہ تھکا ماندہ گھرائے تو ایسا سلوک کرنا نہیں چاہیے جس سے اسے کچھ دیر کیلئے

جنت کا مزہ مل جائے۔ میری ابھی ظاہرہ تمہیں سمجھنا چاہیے کہ مرد ایک مشین ہے اور

عورت اس کا روغن۔“

”بس بس اب چپ بھی رہنے ایسی باتیں سننے سننے کان پک گئے ہیں۔“

”تھاری اسی لا پرواہی اور بے توجہی نے مجھے ایک بار دو سوری عورت کے

جال میں پھنسا دیا تھا۔ وہ تو کہو تقدیر ابھی تھی جو وہ پھنسا گئے سے نکل گیا اب بھی موقع

ہے اپنے کونے کونے میں ڈھال لو ورنہ جیسا سرہ وقت باقی کی طلب میں نکل جا سکتا ہے۔“

”نکل جائے ... اتنے دنوں سوتا ہے کی آگ میں جلی چکی تو آج کیوں اس سے

ڈرو گی ... کہیں بوڑھے طوطے بھی قرآن پڑھا کرتے ہیں۔ میں تو صحیحی سدا سے پرا

ہی رہی ہی رہوں گی ہی چاہے رکھے ہی چاہے نکال دیجئے ...“

”شریف نکالا نہیں کرتے ہوئی کو ...“

”بلکہ جیوں کے سر پر سو کر ٹولا کر بٹھا دیتے ہیں ...“

”مجبور یاں انسان سے سب کچھ کر دیتی ہیں ...“

”مگر عورتیں مجبور یوں کے بعد بھی صبر و شکر سے زندگی کے دن کاٹ دیتی ہیں۔“

”اس لئے کہ دونوں کی طبیعتیں الگ الگ ہیں۔ مرد محبت و پیار کا بھر کا ہے۔“

"ہوا کرے... ہضول کی باتیں نہ کیجئے۔ آپ جس گھنٹی کو سلجھانے کی فکر میں تھے
 اسی میں رہتے...؟" طاہرہ ترش روئی سے جواب دیتی ہوئی کہاوردی خانے کی طرف بڑھ
 گئی اور ممتاز اسے دیکھتا ہوا اپنا تعذیب نقل میں دبا کر گھر سے باہر نکل گیا... اس کی
 شادی معاشرہ کا تقہر تھی۔ لیکن چند ہی دنوں میں کاپا پلٹ گئی تھی۔ طاہرہ گھوڑے پر چڑھ کر
 سوئی تھی جب وہ رات کی ڈیوٹی تمام کرنے سردیوں کے دنوں میں کپکپاتا دفتر سے واپس
 ہوا تھا تو اسے گرم گرم روئی تو درگناہ لگتے ہوئے پر خلوص برتاؤ بھی میسر نہیں ہوتے
 تھے۔ وہ بہت عرصہ تک ٹاٹا اور اچھا لک ایک گرم گرم آغوش محبت میں لوگے
 مطمئن ہو گیا تھا... بیوی نے قیامت برپا کر دی تھی۔ اپنی کمزوریوں کو نظر انداز کر کے
 سارا الزام اسی کے سر پر دھردیا تھا مگر ایک چپ میں ساری باتا نال دی تھی اس نے۔
 پھر نہ جانے کیوں اس کی تقدیر نے پٹنا کھایا اور جس شلخ پر اس نے آشیانہ بنایا تھا
 وہ کبھی تیر کی طرح کلیجہ میں چھج گئی ایک ایسا موقع آیا کہ اس کی عزت خطرے میں پڑ گئی
 اور وہ انہی عزت کو خطرے میں پڑتا ہوا نہ دیکھ سکا اس نے بھد حسرت و یاس خورد اپنے
 ہاتھوں نہیں کو بھونک دیا اور ایک بار پھر یوسنت بے کارواں ہو گیا... طاہرہ کو
 قدرت نے بہتوں موقعوں پر ہاتھ لگائے اپنی روش میں فرق لانا وغیر ضروری سمجھا کرتا
 نے نہ کہ پراگرتھ ڈی سانس بھری۔ اور اپنے خیالات کو تبدیل کرنے کے لئے اسی
 معاملہ میں اچھ گیا جس کی تحقیق کے سلسلہ میں بیوی سے بات چٹری تھی۔
 قدیم محلہ کے مکانات عموماً پاس پاس ہوتے ہیں اور ایک گھر سے دوسرے گھر
 میں آنا جانا بھی رہتا ہے پھر ممتاز تو ان لوگوں میں تھا جسے چھوٹے بڑے سب عزت
 کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔ وہ وہ قدم آگے بڑھ کر رک گیا اور ایک پوسیدہ سے

دردازہ پر آواز لگانے لگا۔

"ناصر صاحب۔ ناصر صاحب۔"

"وہ نہیں ہیں۔ پچھتے ہوئے ٹاٹ کے پردے کھینچنے سے ایک سرخی آواز
 گونجی اور کسی کے تاجناک چہرے کی جھلک دکھائی دی۔ بڑی تری تو ان آنکھیں کمان
 کی طرح گھنٹی بجھیں بہتوں ناک جھوٹا سا داہنا اور گلاب کی پتھریوں میں سے ہونٹ
 ممتاز کچھ گیا۔ اس کی بیٹی کی جینتی سہیلی طیبہ یہی ہے... بچپن میں اس نے دیکھا
 بھی تو تھا... اسے مفاخیال پیدا ہوا۔"

"طیبہ کبھی طیبہ ہے... ہوا ہوس زمانہ سے برباد کرنے پر تامل ہوسے۔
 اس کے دل میں ایک جھد روئی پیدا ہوئی، اور وہ غیر ارادی طور پر پلو پھوٹا تھا۔
 تمہاری امی کہاں ہیں۔"

"کہیں گئی ہیں۔"

"اور تمہیں ساتھ نہیں لے گئیں۔"

"اگر تیر ان کے پیٹ سے پیدا ہوئی ہوتی تو حضور نقل میں لے لئے پھر تیر بھلا

سوئی جی تو کون گلے کا ہار بنا تا ہے..."

"یہ تو تم سچ کہتی ہو مگر خام ہو رہی ہے تمہاری مناسبت نہیں اچھے برے
 ہر طرح کے لوگ محلہ میں بستے ہیں..."

"تو آپ جھیک کہتے ہیں مگر اللہ مالک ہے اپنا..."

"وہی ہے میں دفتر خرابا ہوں مگر تم کو تو تمہارے والد سب تک نہ آجا مگر یہاں
 ڈیوڑھی پر کھڑا شمارہی مخالفت کرتا رہوں..."

نہیں نہیں اب آپ اتنی تکلیف نہ کیجئے نہ راکھ جو کچھ بھی ملے اپنا ہے اور میں کوئی
 برا شے بھی نہیں ہوں... وہ اپنے جملہ کے آخری ٹکڑے پر آپ ہی آپ ٹھنکے لاکر بس
 پڑی اور ممتاز بھکائے لگے بڑھ گیا... لیکن اس کے سیر میں من بچر کے مور ہے۔
 تھے... وہ ایک درخت کی آڑ میں لکڑا ہو گیا... شام ہو رہی تھی... ہار کیاں
 پھیلی جا رہی تھیں... اور اُجالا غائب ہوتا جا رہا تھا۔
 جہر جہر تھیں... کھپڑیل کچھ ٹھنک رہی تھیں... اور اس کے کان کھڑے ہو گئے
 وہ نکلا ہر سچا کر طیبہ کے مکان کے پاس آ گیا آنکھ پھاڑ بھاڑ کر دیکھنے لگا۔ نہیں فخر تھا۔
 وہی نہیں جو اسکی بھتیجیوں کا رشتہ دار تھا۔ اور سوسٹ طیبہ کے معاشرتی کی داستانی آیتہ
 تھی ٹھنک رہی تھی کسی کو بلائے کا اشارہ تھیں... بسند ول سیم والی حسینہ بھی اکی اور
 آہستہ سے ہولی۔

اندہ آجاؤ... ۹

کیا آج سنا لے... ۹... بن نے پوچھا۔

تمہارے لئے میں نے ابا ماں دونوں کو روچ کر رکھا ہے...

مگر بھئی ڈر معلوم ہوتا ہے... ۹

ہو گیا ڈرنا گاہے کا... اور پھر وہ دونوں باقوت نے بن کی کٹائی پیکر کر ان
 طرف کھینچا وہ گھر کے اندر داخل ہو گیا۔ اور ممتاز کی آنکھوں کے نیچے اندھیرا آ گیا
 اس نے جو کچھ سنا تھا آج نگاہوں سے دیکھ لیا تھا۔ اس کا شک نہیں کہ حدود میں
 داخل ہو گیا تھا۔ وہ کانپنے لگا۔ اور بے اختیار اس کا ہاتھ جا با کہ سو سو کو ہر ہر
 زاعا بہت اندیشیوں کو بھروسہ اور حیرت سے دیکھ رہی تھی۔

دیکھو میرا خیال صحیح تھا نا۔ ۹

میں نے غلط تو نے جتنے کو نہیں روکا تھا۔ ۹

خزوب کو دیکھ کر خزوبوزہ رنگ پکڑتا ہی ہے۔

اب بھی ہوش میں آ جاؤ... ۹

لیکن وہ سنبھل گیا... طیبہ کنواری کہلاتی تھی۔ اس طرح اس کی رسوائی
 ہو جاتی۔ اور ممتاز کی غیرت نے یہ قبول نہیں کیا کہ وہ غریب باپ کی بیٹی کو رسوا کرے
 غصہ کو پی گیا... اور کان لگا کر راز کی باتیں سننے کی کوشش کرنے لگا۔

میں صرف تمہاری ہوں... ۹

میں نے تمہاری محبت میں اپنا کواڑا جسم تمہارے حوالے کر دیا ہے... ۹

تمہاری ذات میری سب سے بڑی کمزوری ہے... ۹

تمہارے سوا مجھے کوئی بچاتا ہی نہیں... ۹

تمہیں تو میرے سب کچھ ہو... ۹

لیکن ہمیں یہاں ہم لوگ کھل کر نہیں مل سکتے... ۹

پھر جان تم کہہ ہاں چلوں۔

اب آج نہیں کل بعد مغرب خاور نواب کے گھر میں آ جانا... ۹

خاور نواب، خاور نواب ممتاز کے داخلہ اور جوتے نگرار کی وہ خاور نواب
 سے خوب واقف تھا۔ مدتوں ان کا ہم نوا دل ہم چلا رہا تھا۔ اسے معلوم تھا کہ وہ
 کلیوں کا رس جو سنے والے بھونے ہیں۔ ان کا گرو ایک چشم ہے جہاں گناہ پروان چڑھتے
 ہیں اور وہ سنی کی آست سے نشانہ کیلئے ہیں۔ اس کے رویے کھڑے ہو گئے اس کا بھی

چاہا کہ بتن کو سمجھائے۔

”اگر سچ تم دونوں میں محبت ہے تو ایک دوسرے کے ہو جاؤ...“
 اس طرح جلتی ہوئی بھٹی میں ایک اچھی بھلی ٹرکی کو ڈالو...“

لیکن اسے بتن کے حالات کا علم تھا۔ چڑھا لکھا برسرا رزوان غریب کی ٹرکی سے کہاں شادی کر سکتا ہے۔ یہ تو بس وقتی طور پر کاروبار شروع ہے... ممتاز نے سوچا مادہ چاہا طبیب کو سمجھائے۔

”خادر نواب کے یہاں کبھی نہ جاتا...“

”وہ اچھے آدمی نہیں ہیں۔“

”تم تو جانتی ہو یہ نواب درٹس کیسے ہوتے ہیں...“

”نہن سے کہو کہ وہ تمہیں دلہن بنا کر اپنے گھر لے جائے...“

ممتاز کے قدم بڑھے۔ دبے دبے ہلکے ہلکے... نہن آسودہ ہو چکا تھا طبی

کی آنکھیں خمار آلود تھیں۔ چاند درختوں کی آڑ سے جھانک رہا تھا اور ستارے

شرمائے جا رہے تھے...“

”اتھا میں جلا...“

”ییسے کہو، کہ تم جاؤ...“

”دلی پتھر ٹکڑا کھا...“

”گروں اپنے پاس رہا کہاں ہے وہ تو تم نے چڑایا ہے...“

بتن طبیب کے جواب سے بیچارہ ہو گیا اور جاتے جاتے اسے اپنی آفت میں لکر
 چوسنے لگا۔ ڈیوڑھی میں دو لپکتے ہوئے جسم بھر ہو گئے، لب سے اب مل گئے۔ سینے سے
 سینہ چسپاں ہو گیا اور پوس کا دپوتا نشہ میں کھوٹنے لگا۔

کل خادر نواب کے کمرے میں آتا نہ کھولتا میں انتظار کروں گا۔ بتن نے طبیہ سے
 ہوتے ہوئے کہا۔

”کھلاتا مارا حکم کہیں مارا سکتی رہوں۔“

”تو پھر آؤ گی نا۔“

”ضرور آؤ گی۔“

بتن کا مایہ محبت بنا سٹھی بجاتا تیز قدم اٹھاتا اندھیرے میں غائب ہو گیا۔
 ممتاز بڑھا وہ چاہ رہا تھا کہ طبیہ کو سمجھا دے لیکن دروازہ بند ہو چکا تھا اور ایسا
 دلوم ہو رہا تھا جیسے حقیقت نہیں بگاڑا خواب ہے... ایک بیٹھا تھا جو پاک سارتے
 ایسے آنکھوں سے اوجھل ہو گیا... اس کی زبان بند ہو گئی۔ ہاتھ پاؤں مثل ہو گئے
 وروہ اپنے کو گھسیٹتا ہوا دفتر کی طرف تہل دیا۔

۲

ہن اور طیبہ کی محبت ممتاز کی بھتیجیوں کے گھر سے ہر دن چڑھی تھی۔ شاہین نسرین
 جہین اور یاسمین سے اس کی دانت کاٹی روٹی تھی۔ وہ دن میں نہ چالے کتنے پھیرے
 ان لوگوں کے گھر کے کرتی تھی اور رات گئے تک بیٹھی چکے چکے ہاتھ کیا کرتی تھی بڑے
 کھٹکے ہوئے قہقہہ گونجنے تھے منہسی کے دریا بہا کرتے تھے۔ اور ایسا معلوم ہوتا تھا
 جیسے کوئی اتنی دلچسپ بات بھڑی ہوئی ہے جو نوجوان لڑکیوں کو گدگی لگا رہی ہے اور
 وہ قدم قدم پر لٹن کیو تڑنی جا رہی ہیں۔

ممتاز کے کان کھڑے ہوئے تھے۔ وہ تجربہ کار انسان تھا اسے معلوم تھا کہ
 خرابی سے کوئی کھیل کر بوزہ رنٹا۔ بگڑتا ہے پھر گونا بھی تجرہ اسے ہوا کہ ڈیوڑھی کا دروازہ
 کھلا ہے۔ اس نے بوی سے پوچھا ابھی۔ یہ اتوں کو ڈیوڑھی کا دروازہ کون کھلا کھپوڑ دیتا
 ہے۔ باؤس نے ہمیشہ جواب دیا۔

”میں تو برا بند کرتی ہوں اللہ ہی جانے کون آتا جاتا ہے۔“

”مگر تمہیں اس کا خیال رکھنا چاہیے۔ ذرا ہوشیار سو یا کرو۔“

شاہرہ کا ہوشیار سونا بالکل ایسا ہی تھا جیسے کوئی سوئے سے ہدایت کرتا کہ تو
 بجائے پورے کے ٹکھ سے نکل کر۔ وہ ابندار سے گھوڑے سے بچ کر سونے کی عادی تھی
 جوانی میں تو یہ کچھ گروا کر لیا گیا تھا۔

”شباب میں ایسا ہی ہوتا ہے۔“

ابنتہ اب اس کی یہ روش قابل معافی نہ رہی تھی وہ بڑوں کی محفل میں شامل
 ہونے لگی تھی۔ اسے ہوش گوش سے کام لینے کی ضرورت تھی۔ مگر ہوش گوش سے کام
 لینا تو شاید وہ اپنی توہین سمجھتی تھی اسی لئے سب کو گل کھلانے کا موقع مل رہا تھا اور
 نین جو ممتاز کی بھتیجیوں کا کسی نا بنائی رشتہ سے بھائی ہوتا تھا آنے جانے لگا
 تھا۔ پہلے تو طیبہ اسے دیکھ کر شرمانی تھی۔ پردہ کی آڑ میں جا کر تھیں لیکن اس کا جذبہ بڑھتی
 ناز گیا تھا۔

”یہ سیری ہی خاطر عیاں آتے ہیں۔“

”ہمنوں کا تو محض ہوا ہے۔ آج کل سگے بھائی تو بوجھتے ہی نہیں یہ دور دراز کے
 ہو کر یوں بلاوجہ اپنا وقت خراب کرنے لگے۔“

اور بھراس کے شباب نے تن کر لگائی کی تھی۔ جند تھا جوتے تھے۔ اور اس نے
 ”تم ٹیم چھپیرو گے کہ قاعدہ ہر ایک دن خود مسافت کی تھی۔ تجھ سے بچ کر کھتا تھا۔“
 ”میں صاحب آخر آپ کی آنکھیں میرا چھپا کیوں کیا کرتی ہیں۔“ مینٹا ہر بات ایک۔
 سطر کی تھی لیکن اس کے بچپے پوری دنیا آباد تھی۔ بہت اور ترغیب دلائی تھی۔ نوربان کے سبب
 بچوں کے لکھے تھے اور وہ قریب سے قریب تر ہو گیا تھا۔ ملاقاتیں بڑھنے لگیں تھیں جو
 بلند ہونے لگے تھے اور شاہین نسرین، وغیرہ رازدار تھی اس تمام شعبہ مصروف تھی
 نین کھاتا پیتا ہر سوز گار نوجوان تھا۔ طیبہ کو گھڑی دلائی اس نے منہ مانگی رقم دی
 اس نے اور سہرا کش بھی پوری کی اس کی۔ وہ دونوں قریب سے قریب تر ہو کر گھنٹوں
 ممتاز کی ڈیوڑھی میں سلطان جم آنوشی لیا کرتے۔ راہ چلتے سدا ان مقام پر بوس دگنا کر لیتے

”بڑی بھاری ہو۔ خاور نواب نے سکرگریٹریہ کے لیکھے ہوئے رضار پر اپنی انگلی سے ٹھوکھو کر دی۔“

”افوہ افوہ کسی فولادی انگلیاں ہیں آپ کی۔“ اس نے آنکھوں میں آنکھیں ڈال دیں۔“

”اور تمہارا بدن بھی تو سینہ پلا یا جو ہے۔“ خاور نواب نے اس کے گتھیلے جسم کو اپنی بکھر پور گرفت میں لیتے ہوئے جڑبستہ کہا

”اندھیرا تو کر دیجئے۔“ وہ رازدارانہ انداز میں پوچھی۔

”اُجائے میں بھی ہمارا کوئی کچھ نہیں بگاڑ سکتا۔ ہزار کچھ ہر کچھ بھی ہم نواب ہیں اور اس علاقہ میں جتنے بھی لوگ ہیں سب ہماری ہی آراضی پر آباد ہیں۔“

”اس میں کیا شک ہے آپ راجہ ہیں اور ہم سب پر جا۔“

”لیکن تمہارے تو دل پر راج نہیں ہے میرا۔“

”اگر آپ کا راج نہ ہوتا تو اپنے اوپر قبضہ کیسے حاصل ہونے دیتی۔“

”وہ تو نہیں کا صدقہ ہے۔“

”بیٹے نہیں۔ زمین کا تو میں بہانہ ہے میں تو آپ سے ملنے آئی تھی۔“

خاور نواب طلبیہ کے منہ سے یہ جواب سکر مارا وہ بہا ہو گئے۔ اور کمرے میں ایک ساتھ خاموشی و تاریکی نے اپنے جال بھیلاد کے پتلا زایک سر اسرار کی طرح کان لگائے سب کچھ سن رہا تھا ہر فقرے پر اس کے پیروں کے نیچے۔ زمین نکلی جا رہی تھی۔ اور بھلی باراس نے بین کے لئے کئے دن خوش کن الفاظ طلبیہ کی زبان سے سنئے تھے اور اس وقت وہ خاور نواب پر جان چھڑک رہی تھی۔ عورت کا تقدس، عورت کی پاکیزگی، اور عورت

اور موہن نکال کر سینما، ہوٹل و پارک کے پکڑ بھی کاٹا کرتے۔ ان میں اب کوئی اجنبیت باقی نہیں رہی تھی۔ نہ حجاب کا سوال نہیں رہا تھا وہ زیادہ کھل کر ملنا چاہتے تھے۔ اور اسی لئے خاور نواب کی ہلچلک جو بڑی گئی تھی۔ یہاں عیش و نشاط کا ہر سامان موجود تھا۔ صوفہ سٹو و سیز، قالین، بھارٹ، خانوس اور گدگد سے بستر طلبیہ سوچ ڈوبتے ہی لوگوں کی نگاہوں سے چھٹی ہوئی وہاں پہنچ گئی۔

”تم آنکھیں میری تمہاری راہ ہی دیکھ رہا تھا...“ خاور نواب نے ہلکے سے دروازہ بند کرتے ہوئے سکر کر کہا۔

”کیسے نہ آتی۔ زمین کا حکم جو تھا...“ اس نے پرتھو اتار تے ہوئے جواب دیا۔

”تو یوں کہو کہ تم بین کی خاطر سے آئی ہو۔ ورنہ کبھی اور ہر کاٹھ بھی نہ کرتیں۔“ خاور نواب نے صورت میں دھنستے ہوئے شکایت کے طور پر کہا۔

”بے بلائے تو کوئی خدا کے ہاں بھی نہیں جاتا ہے میں کیسے آجاتی۔“ طلبیہ اٹھلائی۔

”مگر یہ باتیں تو غلوں میں ہوا کرتی ہیں ہم تم تو ایک محلہ کے ہیں یوں سمجھ لو کہ نہ ہی ہیں؟“

”اسی لئے تو کبھی اللہ کو پوچھا بھی نہیں...“ اس نے تان کر نشا نہ لگایا۔

”اب اس طرح الزام نہ دو جب مجھے معلوم ہو چکا کہ تم بین کی ہو تو کھیل کیسے تمہارے“

”میں کچھ پوچھ کر ابھی بھلی دوستی میں فرق لاتا۔“

”بٹھئے کبھی جب دل سے لگی ہوتی ہے تو پہلوں میں راستے نکال لئے جاتے ہیں۔“

”یہ تو تم ہی کہتی ہو...“ خاور نواب نے جگہ سے اٹھ کر اس کے قریب آگئے۔

”میں غلط تو کبھی کچھ کہتی ہی نہیں ہوں آدمی چاہے تو سانپ بھی مر جائے اور“

”بھلی نہ توئے...“

کام تیرے من کو بڑا جا رہا تھا۔ وہ اندھیرے میں خاموش کھڑا سوچ رہا تھا۔

”طیبہ کس ایک کے لئے مخصوص نہیں ہے۔“

”اس کا جذبہ شوق وسیع ہے۔“

”اس کے دامن کو ذہلے رنگنوں نے داغدار کیا ہو گا۔“

”عورت سچ سچ مستقل دھوکا ہے۔“

ممتاز اپنی جگہ پر کھڑا کانپ رہا تھا۔ وہ خاور نواب سے نا آشنا نہیں تھا۔ انکی صحبت

بہ خوب بیٹھا تھا۔ اسے پہلے ہی سے یہ شک تھا کہ طیبہ خاور نواب کے مصرف میں جا سکتی

وہی وہ طیبہ کے بارے میں بھی بخوبی جان چکا تھا کہ اسے ”اچھان چھکا“ کہنا سنی بہ نواب

ہے۔ اس کی سوتیلی ماں اور چڑوسا میں رہنے والی بہن نے کئی بار ناپا صر کی توجہ اس طرف

بذول فرمائی تھی اور کھلم کھلا کہہ دیا تھا۔

”طیبہ کے قدم پر کھڑا چپے ہیں۔“

”وہ بہک گئی ہے۔“

”اور ہمارے درمیان بیٹھنے کے لائق نہیں ہے۔“

مگر سادہ لوح ناصر کو اپنی شرافت پر یقین کا مل تھا۔ وہ کبھی خواب میں بھی نہیں

چاہتا تھا کہ اس کے خون کا قطرہ اتنا درازاں ہو سکتا ہے۔ اسی لئے سب کو ڈانٹ دینا چاہتا

”تم لوگ ہاتھ دھو کر اس کے پیچھے پر گئی ہو۔“

”میرے ہاتھی پر گزرا ایسی نہیں ہو سکتی ہے۔“

نہ کہ بات کبھی نہیں رہتی۔ ممتاز کے کانوں میں بھی پڑتی تھی۔ اور اس کا کسی

بار بھی جا ہا تھا کہ وہ ناصر صاحب کو سمجھائے۔ مجرم پانچوں انگلیاں یکساں نہیں

ہوتی ہیں۔ قدم ہیکلے کا بڑا اعلیٰ جسم و جسمانیات کی ساخت پر منحصر ہے اور اسے

ماہر شیمیا تہری اچھی طرح بتا چکے ہیں۔ آپ ذرا سوچو اسے اپنی صاحبزادی کو دیکھیے

تو وہی۔ ان کی جوانی کس شدت سے کھٹی پڑ رہی ہے۔ انکی آنکھوں میں کتنے شراب

خانے پھلک رہے ہیں۔ اور ان کی سستی کا کیا عالم ہے۔ ہر گز وہ جان کر خاموش

ہو جاتا تھا۔ ناصر صاحب بچہ غریب اور نیک انسان تھے ان کے حسن ظن کو چوت

پہنچانے کی اس میں ہمت نہ ہوتی تھی۔

البتہ اس وقت وہ گہری سوچ میں مبتلا تھا۔ آہستہ سے ٹہن وہا اور خاور نواب

کا کمرہ پھر تبقہ نور ہو گیا۔ ساتھ ہی کسی کے پیروں کی چاپ سنائی دی۔

”اما بتن تم تو پڑے بے خبر ہو کب سے بھاری تمہارے بانے پر اس کا انتظار

کر رہی ہیں اور تم ہو کہ آہی نہیں چکینے۔؟ خاور نواب نے جھپکے سے ہنسیک کا دروازہ

کھولتے ہو سے کہا۔

”انہیں کے لئے پھولوں کا گہنا خرید رہا تھا اس لئے دیر ہو گئی۔“ وہ کمرے

میں داخل ہوتا ہوا بولا۔

”مگر میں تو بہرہ دیتے دیتے کھٹک گیا۔ اب تمہارا جانور تمہارے سپرد ہے خدا

حافظ۔“ خاور نواب پاک دامن بنے گھر کے اندرونی حصہ کی طرف بڑھنے لگے اور

بتن نے طیبہ کے گلے میں پھولوں کا ہار ڈالتے ہوئے کہا۔

”آج تو تم چڑھو صوں کا چاند معلوم ہو رہی ہو۔“

”جائیے میں آپ سے نہیں بات کرتی۔“

”ذرا دیر چھو گئی آگے میں تو روٹھ گئیں۔؟“

کیوں نہ روٹھوئی میرے سینہ پر ہاتھ رکھ کر تو دیکھنے لگتا دھڑک رہا ہے۔
لیکن تم کہیں جنگل میں تو نہیں پھینچی گئیں۔

اس سے کیا ہوتا ہے خاوند نواب پرائے مرد تو تھے۔

ساتھ ہی ساتھ یہ بھی تو کہو کہ وہ میرے سب سے دوست بھی ہیں۔

ہو اگر یہ۔ مجھے تو مارے خون کے پسینہ چلا آ رہا تھا نواب لوگوں کا کیا ٹھکانہ
ہے ذرا سا ہاتھ ہی پکڑ لیتے میرا تو میں کہیں کی نہ رہتی۔

وہ تمہارے ساتھ کبھی ایسا نہیں کر سکتے تھے انہیں معلوم ہے کہ تم صرف
میری بوا اور میری امانت میں خیانت اُن سے ہو ہی نہیں سکتی۔

یہی سمجھا کر تو آپکا دماغ بڑھ گیا ہے کہ میں آپ کی ہوں۔

ہاں اس پر فخر تو ضرور ہے مجھے کہ تم میری بوا اور صرف یہی... بہ بہن نے فخر
عجبت میں ملیہ کو اپنی طرف کھینچا اور وہ اس طرح اس کے گلے سے چپک گئی جیسے
اس کی حیات و کائنات بس وہی ہے۔

ممتاز اچھل پڑا اس نے عورت کا اتنا پُر فرب روپ اب تک نہیں دیکھا تھا یہی
اس کے منہ سے نکل گیا... عورت ایک نشانہ ہے اور مرد کو بلا شکار۔

چلے اسکا سر پکڑنے لگا۔ آنکھوں میں اندھیرا آنے لگا۔ اور وہ لڑکھڑاتا ہوا اٹھا اٹھا۔

غربت کے مارے ہونے ناصر کے ہاتھ پاؤں ٹھنڈے ہو گئے۔

اس کا دم ٹھنڈے لگا۔ آنکھیں باہر کو نکل پڑیں۔ اور سانس کی رفتار تیز ہو گئی۔

گھروالوں نے تاک کر نشانہ لگایا تھا۔ اس کے خرمن ہوش پر کھلیاں گرائی تھیں اور

آج تک جس طرح وہ ملیہ کے معاملہ میں سب کچھ سمجھ رہا تھا اسے سچ ثابت کر دیا

تھا... ملیہ کا بھائی پورے باپ کے ذمہ کھینچا گیا تھا۔ وہ بال کھڑے چہرے پر مڑنی

طاری کے پریشان حال تیر کی طرح بیٹھ گیا تھا اور جا کر پر رنج فرسا خبر سنانی لگی۔

مجھو گھر سے بھاگ گئیں۔

وہ سچ بھانج بھانج گئی تھی مگر مستقل نہیں۔ اللہ کا فی دہر کے لئے چلی گئی تھی اور

کیسے نہ کافی دیر کے لئے جاتی۔ اسے ایک نیام میں دو تلواریں جو رکھنی تھیں بیک وقت

خاوند نواب کا بھی لطف لینا تھا اور بہن کا فرہنگی چھوٹا تھا۔ اس کی جدت پسندی ایک

مرکز پرکرم کر رہ جانے کی قائل نہ تھی۔ وہ منت نئے گل کھلانے کی شوقین تھی۔ اور منت

نئے گل کھلانے میں اسے یہ یاد بھی نہیں رہا تھا کہ اس کا انجام کیا ہو گا۔

اسی لئے تو اس کی سوتیلی ماں اور بہن اپنا کام کر گئیں تھیں۔ ان لوگوں کا منشا وہ تھا

کہ اباجان انچا پتی صاحبزادی کو ابنگ تو پاک دامن سمجھتے رہے ہیں لیکن آج محسوس آ رہی
کہ وہ ان کی عزت کی کس طرح دھجیاں اڑا رہی ہیں۔ ناصر کے اوسان خطا ہو گئے تھے۔

وہ غصہ سے بل کھاتا ہوا اٹھا تھا اور شاہد پھر پتھر پتھر سے ہٹا رہا۔ لیکن متنازاتے آئے
 ”ذرا سوچ سمجھ کر قدم اٹھائے گا۔“
 ”آپ اس وقت کیسے مل گئے مجھے۔“ ناصر متناز کو دیکھ کر پوچھ بیٹھا۔
 ”اتر آپ کا ہم مل رہی تو ہوں کیونکر ممکن ہے کہ آپ کا گھر چلے اور میں ہاتھ سینکوں۔
 ”مگر میں نے تو طے کر لیا ہے کہ طیبہ کو جان سے مار دوں گا اور خود بھی جان بڑھو
 ”جہد بات سے کام نہ لیجئے ناصر صاحب یہ صحیح ہے کہ عزت کا صدقہ جان ہے مگر
 اپنے بدن کا کوئی حصہ اگر ناقص ہو جاتا ہے تو اسے کات کر نہیں پھینکتے۔“
 پھر کیا کرتے ہیں۔؟

اصلاح کی کوشش۔ میرا مطلب ہے کہ طیبہ کی کہیں جلدی سے شادی کر دیجئے اور
 اس وقت بالکل خاموش ہو جائیے۔ اگر ذرا بھی آپ نے لب بولا تو وہ سڑی ٹھہری ہو کر رہ
 جائے گی اور کوئی کسے ہاتھ لگانا بھی گوارا نہ کرے گا ایک باپ کا یہ فرض نہیں ہوتا کہ
 اپنی بیٹی کے مستقبل کو تار پیک کرے؟ متناز نے خصوصاً قلب سے زہر کو سمجھانے کی کوشش
 کی اس کی نظر سے کوئی بات بھی ہوتی نہیں تھی۔ لیکن وہ ان لوگوں میں سے نہ تھا جو کئے پر تک
 صریح چھڑکتے ہیں۔ اس کا سینہ انسانیت کے درد سے بھر پور تھا۔ اسے معلوم تھا کہ ہمارا سوا
 ہکا ہولہ ہے۔ قدم قدم پر نذر میں ہو رہی ہیں۔ اور پردہ میں زردہ لگ لپ ہے اس کا جی چاہتا
 تھا کہ ان کا سدھار ہو۔ جیسے ہونے قدم راہ راست پر آجائیں۔ اور انسانیت تباہ ہونے
 سے بچ جائے۔

اگر ایک طرف وہ طیبہ کی حرکتوں سے نفرت کرتا تھا اس کی صحبت سے اپنے گھر کی
 لڑکیوں کو بچانا چاہتا تھا۔ تو دوسری طرف طیبہ سے بھی اسے بہت رمدی تھی۔ اور اس کی

کوشش تھی کہ وہ کسی کے گھر کی زینت بن کر شرافت سے زندگی کے دن کاٹے۔ بچوں سے بچوں کی
 مان بنگر مانتا کی شہب دیکھلائے اور اپنے شوہر کے لئے ایک نیک بیوی ثابت ہو سکے اسی لئے
 اس نے ناصر کو باتوں میں لگا لیا اس کا قصہ ٹھنڈا کیا اور طیبہ کو موقع مل گیا وہ رات کی تاریکی
 میں فتنہ بچھا کر خیراں خیراں گھر لوٹی اسے یقین تھا کہ اس کی امی سوچ گی ہوں گی اب جان فتنہ
 میں ہوں گے اور گھر کا دروازہ حسب دستور کھلا ہوگا۔
 مگر آج تو اس کی سوتیلی ماں نے اس کی چوری کر مٹانے کا ارادہ کر لیا تھا۔ اور دروازہ
 میں سسکتی لگا دی تھی۔ وہ سنبھائی اور اغل بٹل اس نے دیکھا۔

میرے کندھے پر پیر رکھ کر دپو اٹھانے کے گھر میں پہنچ جاؤ۔۔۔ ایک نوجوان
 نے راز دارانہ طور پر شورہ دیا۔ یہ محلہ کے ان اوباش لڑکوں میں سے تھا جو کچھ رات تک صبح
 اس لئے چکر کاٹا کرتے ہیں کہ دوسروں کے راز معلوم کر سکیں۔ طیبہ ذرا اٹھی۔ مگر وہ خاؤ لگا
 کے یہاں سے آرہی تھی۔ انہیں خاؤ ورنو اب کے یہاں سے جن کا آج بھی بول بالا تھا محلہ
 والوں پر رعب طاری تھا اور ان کی پردہ پوشی سب کا ایمان تھا۔

طیبہ نے موقع کی نزاکت کو محسوس کرتے ہوئے نوجوان کی راز سے اتفاق کیا اور
 اس کے شانے پر پیر رکھ کر اپنے گھر میں پھانڈ چڑی جنسی بھار کے کو ایک طرح کی آسودگی
 میسر ہو گئی۔ کچھ زمیں ایک جان عورت کے پیر تو اپنے کندھے سے مس ہو گئے۔ وہ مسرور
 ہو کر گنگٹانے لگا۔ ع

”کیا گل بدنی، گل بدنی، گل بدنی ہے؟“

اور طیبہ اپنے گھر میں پتھر پتھر پتھر ہو گئی۔ اس نے آنکھوں ہی آنکھوں میں سارا
 معاملہ سمجھ لیا جیسے ہی ناصر گھر میں داخل ہوا ویسے ہی اسے یہ بھی یقین ہو گیا کہ بات دور

تک پہنچ چکی ہے اس لئے کسی سے نگاہ نہ ملانی اور جی ہی جی میں آئندہ کے لئے منصوبے بنانے لگی۔

رات بھی گنتی گنتی سویرا بنیاں بھاتی گئیں۔ اور خاموشیاں بڑھتی گئیں۔ جب اس نے دیکھ لیا کہ گھر میں کوئی نہیں جاگ رہا ہے تو اپنے اپنے کمرے سے کچھ نکال کر رکھا گئی.... دل میں درد پیدا ہوا۔ رگین تھکنے لگیں۔ اور تپتے پرتے ہونے لگی.... ناصر گھبرا کر اٹھ بیٹھا مگر کچھ ہی رات انگوٹھیاں لے رہی تھی۔ سرتارے سے سسکیاں بھروسے تھے۔ اور چاندرو پوش ہوتا جا رہا تھا۔ ایسے عالم میں وہ کیا کر سکتا تھا۔ البتہ فو کھٹلے سے پہلے ہی اپنے ننگسار کے پاس بھاگا۔ مڈراجل کر طیبہ کو دیکھ لیجئے۔

”مجھے گمان غالب تھا کہ شادی آپ کو میری خدمت کی ضرورت پڑے گی اسی لئے میں پوری رات جاگتا رہا ہوں۔“ ممتاز جواب دیتا ہوا ناصر کے ساتھ ساتھ قدم بڑھانے لگا۔ اس نے گھر میں داخل ہوا کہ سب سے پہلے کارنگ دیکھا۔ ہر بار درودہ فوراً سمجھ گیا۔

”ظالم نے تو تیرا کھا لیا ہے۔“

معاشرے سنگین تھا۔ ہر آل بھانے کے معنی یہ تھے کہ ہال کی کمان نکالی جائے بہت سے آگے کے ہاتھ پیچھے بندھ جائیں اور حسین عیب پر پردہ ڈالنا چاہتا ہے وہی ہشت از بام ہو جائے.... کچھ دیر تک ممتاز سوچتا رہا پھر اس کے چہرے پر چمک پیدا ہوئی۔ ایسا معلوم ہوا جیسے کوئی عمل اس نے نکال لیا ہے۔ اور وہ اگلے ہی دن اپنے ایک شناسا ڈاکٹر وحید الدین کے پاس پہنچا۔ قلبہ میں ان سے کچھ باتیں کیں۔ اور انہیں ساتھ لیکر طیبہ کے گھر آیا۔ نجاشن پرانجیشن دئے جانے لگے۔ منقولہ دستور دوائیں فراہم کی جانے لگیں۔ اور اسے جوان موت مرنے سے بچایا گیا.... مگر صورت حال پریشان کن تھی۔

درمنا ز نے ناصر کو مشورہ دیا۔

”شادی بیاہ کا مسئلہ چلی بجاتے ہیں تو طے نہیں ہوتا یقینی کسی قدر وقت لگے گا۔ رطیبہ کا اب اس جگہ رہنا مناسب نہیں۔“

”یہی تو میں بھی سوچ رہا ہوں مگر بجز آپ کے کون ہے آپ ہی کوئی رائے دیکھئے؟“

”میرا کہنا مانو تو اسے کہیں دوسری جگہ بٹھا دو۔“

”میں اس کی ہن کے پاس لانا دیکھتے دیتا ہوں۔“

”یہ مناسب رہے گا۔“

اور دوسرے ہی لمحہ طیبہ انا ڈروانہ کر دی گئی۔ خدا نواب نے سوچا کچھ ہی اڑ گیا۔ ان کی کوتھیاں گزرا تھیں ویران ہو گئیں۔ سیمیں، شاہین، وغیرہ کے دلوں پر چوت لگی مغل۔ رونق چلی گئی اور ممتاز نے سکون کی سانس لی۔ تختہ اہلیس کو کچل دیا گیا۔ اس نے گھر کا اعلان کر دیا۔

”پانی سر سے اوجھا ہو گیا ہے میں زیادہ کہنا نہیں چاہتا بس اتنا اشارہ کافی ہے۔“

”بلیہ کی آمد و رفت پر پابندی لگائی جائے اور کیا اس سے زمینیں؟“

”مگر کیوں؟ ایک طوفان اٹھ کھڑا ہوا۔“

”کیا اب بھی اس کیوں کا جو اب دینے کی ضرورت باقی ہے؟ ممتاز کا مطلب تھا“

”تو ہٹا کچھ نہیں رہتا۔ سب کے کانوں میں پڑ چکی ہے کچھ تجاہل عارفانہ سے لینا کیسا۔ مگر سرسجری عورتیں تو بس ہٹ کر نا جانتی ہیں ایک ساتھ آواز بن رہی ہیں۔“

”اس غریب کو مفت بدنام کیا جا رہا ہے۔“

”بھوٹی بات کہی جا رہی ہے۔“

”تہمت لگانی جا رہی ہے۔“
 ”بالکل نہیں حقیقت کے چہرے سے نقاب اٹھائی جا رہی ہے۔“
 ”یا یوں کہئے کہ افسانہ لکھنا جا رہا ہے۔“
 ”بحث کی ضرورت نہیں ہے۔“
 ”بحث کی ضرورت نہیں ہے۔“
 ”بحث کی ضرورت کیوں نہیں ہے نفی میں کسی کو بہ نام کرنا کیسے گوارا ہو سکتا ہے؟“
 ”آخر تم لوگوں کا مقصد کیا ہے۔؟“
 ”طیبہ جیسے پہننے آئی تھی دوسرے ہی آئے گی اور اس سے ہم لوگ ملیں گے بھی۔“
 ”ممتاز یہ جواب سنکر خاموش ہو گیا۔ اسے یہ نہیں معلوم تھا کہ جہاں اس کی طبیعت اور
 ہوشیار ہے۔ اسے خیال پیدا ہوا ہے اس وقت اختیار کرنے سے کچھ حاصل ہوگا البتہ دورہ کا
 دوہ پانی کا پانی کر کے دکھانا پڑے گا۔۔۔۔۔۔ مگر اس کی نوبت آنے بھی نہ پانی کھنی کر ایک
 دن ناصرتے سے بتایا۔“
 ”طیبہ کی بات طے ہو گئی۔“
 ”کہاں۔؟“
 ”قریب ہی ہیں منٹو کے ساتھ آپ تو اسے جانتے ہیں۔؟“
 ”جانتا تو خوب ہوں۔۔۔۔۔۔ ممتاز کہتے کہتے رک گیا۔“
 ”بولنے بولنے آپ خاموش کیوں ہو گئے۔؟“
 ”ہاں یہ کہنا چاہتا تھا کہ منو اور اس کے گھر والے اچھے لوگ نہیں ہیں طیبہ
 کا وہاں گذر منٹو کے گھر۔“

”مگر میں تو اب زبان دے چکا ہوں کل نکاح ہے میں آپ اتنی مہربانی کیجئے گے۔“
 ”سے اناؤ سے لے آئیے۔“
 ”اچھی بات ہے۔“
 ”ممتاز نے سر تسلیم خم کر دیا۔ مگر دل میں یہ سوچا کہ طیبہ آزاد خیال ہے۔ وہ ایسی پر
 یاب میں وہ اسے سارے حالات بنا کر مشورہ دے گا کہ وہ اس رشتہ سے انکار کرے
 اور فطرت نے اس کا مہر تو نہ دیا۔ طیبہ واپس تو ہوئی مگر تمنا نہیں اس کے ساتھ اس
 میں بھی آئی۔ اور ممتاز دل ہی دل میں گھٹ کر رہ گیا وہ ایک لفظ بھی زبان سے
 نکال سکا جو ان عورت کا معاملہ تو پورا نازک ہوتا ہے تو خراجہ پیدا ہوتا ہے۔“
 ”جناب کی نیت کچھ نہیں ہے۔؟“
 ”اسی لئے تو آڑے آ رہے ہیں۔“
 اس کے ہونٹوں تک آئے ہوئے الفاظ پھر واپس چلے گئے اور اس نے خاموشی
 طیبہ اور اس کی بہن کو ناصرتے پہنچا دیا۔ یہاں تو سالن تیار تھا ہی شخص اس کے
 لئے کی دیکھی۔ بات کہتے میں نکاح ہو گیا ایک غیر مہر طاقت نے اسے ہمیشہ کے لئے
 کا بنا دیا۔ عورتوں نے ڈھولک پر تھاپ دی اور ممتاز کا دل زہانے کیوں ہو
 سارے بے ساختہ اس کے منہ سے نکل گیا۔۔۔۔۔۔ یہاں تک کہ میں نفاستے ہاں تم بھی ہو گئی۔
 مگر تو ابھی اس نے اعلیٰ بغلی دیکھا کسی نے سنا تو نہیں۔؟ اور طیبہ کی رخصتی کے
 بتائیں اتنا ہی اس کے دوہا سے کہہ سکا۔“
 ”عورت ایک بچوں ہے عزیزم اسے پامال ہونے دینا۔ اور جب تک فیصلہ آنے تک
 اچھل نہ گئی وہ تنگنی بانڈھے دیکھتا رہا۔“

۳

دن بختوں میں ہفتہ جہیزوں میں اور چھ مہینے سال میں تبدیل ہو گئے۔ پھر بھی دو دن ایک نہ ہو سکے۔ بات بات میں بخشش، قدم قدم پر اختلاف اور ہر منزل پر کراؤ۔ جب میاں بیوی ہم فرج نہیں ہوتے ہیں تو ایسی ہی صورت پیدا ہوتی ہے۔ اگر منو غیر مطمئن تھا تو طیبہ بھی اس سے مطمئن نہ ہو سکتی تھی۔ پرستو رہنی زندگی میں خلا پارہی تھی اور کسی کے بیرون کی چاہ پر اس کے کان کھڑے ہو جاتے تھے وہ دوزخ بھانجے گنتی تھی جتن گزرتا تھا۔

”کہو کیسی ہو۔“

”بس زندہ درگور ہوں۔“

”مگر یہ تو بڑا ستم ہے۔“

”خدا بھلا کرے۔ ان لوگوں کا جنہوں نے مجھے اس ستم کا شکر بنا یا ہے۔“

”تم بنگل کیوں نہیں بھاگتیں۔“

”کیا بتاؤں۔“

طیبہ اپنی بے بسی پکھت افسوس مل رہی تھی۔ اور منو اس سے دور ہوتا جا رہا تھا۔ باپ تو سر چڑھ کر بولتا ہے۔ اسے کونئی محسوس ہو گیا تھا۔ میری بیگم میرے گھر میں رہ کر بھی باز نہیں آ رہی ہیں۔ اس کی گرفت مضبوط ہوتی جا رہی تھی اور آزاد و فطرت مینا گھر کے

ہونے میں کچھ بظاہر ہی تھی۔ ویسے فطرت نے اسے ایک کھونہ بھی دیدیا تھا اور دل بہلانے کیلئے یہ کافی تھا۔ مگر جوں جوں مریوں کے ہونٹوں کی گرمی سے لذت یاب ہونے کا عادی ہو جاتا ہے وہ فطرت کے عطیہ کی قدر نہیں کیا کرتا۔ اسی لئے تو اس کی طبیعت ہر وقت جھلائی رہتی تھی صبح و شام ہنسا کر رہتا تھا۔ اور تین کے پھیروں نے دل کی انگن اور بڑھادی تھی۔ اس کی ایک شہنشاہی کی سسرال کے قریب رہتی تھیں وہ انکے ہانے بن سنور کر ضرور اس طرف جاتا تھا۔ اور وہ آتے جاتے ہی دروازہ پر آجاتی تھی یا کبھی کبھی ٹپوس کے ہانے وہیں پہنچ جاتی تھی اور دونوں جھکتیوں رنگ رلیاں مٹایا کرتے تھے۔

ممتاز کون باتوں کی اطلاع مل رہی تھی۔ اور اسے یاد آ رہا تھا کہ اسٹیج کیلئے اس نے تین سے کہا تھا۔

”تم کیوں نہیں طیبہ سے شادی کر لیتے۔“

”آپ بھی کمال کرتے ہیں بھلا میرا نکا کیا جوڑ ہے۔“

تین دن دو دنوں کا جوڑ نہیں تھا ایک خوشحال تھا اور دوسرا مضرک الحال

مگر ممتاز کو بہت غصہ آیا تھا۔ اس نے سچا کبھی فلسفہ کی آبرو سے کھینچا جا سکتا ہے

لیکن بسے گئے کار نہیں بنا یا جا سکتا۔ اس سے کوئی راز پوشیدہ نہیں تھا تانی

سے رقی تک اسے خبریں ملتی رہتی تھیں۔

”دونوں پر اہر تھپ تھپ کر ملتے ہیں۔“

”خوب عشق و عاشقی کا بازار گرم ہے۔“

”آج یہاں ہیں تو کل وہاں۔“

"دکٹر یاگا روڈ میں پولیس نے بھی پکڑا تھا۔ گروہ تو کہئے رشوت دے کر جان چھڑائی گئی۔"

ممتاز کے کان پک گئے تھے۔ اور اس نے ایک دن صاف الفاظ میں کہہ دیا۔

"ہمارے گھر میں طیبہ کو نہ آنے دیا جائے۔"

"مگر کیوں؟ اس کی بھتیجی یا سمن اب تک اٹھی تھی۔"

"اس لئے کہ اسکا کردار اچھا نہیں رہا ہے۔"

"جو کہتا ہے وہ خود خراب ہو گا۔ اس کی دوسری بھتیجی پر وہیں بیچ اٹھی۔"

"میں کہتا ہوں، ممتاز کا مطلب تھا کہ کیا میری ہی کردار خراب ہے۔"

"آپ نہیں یا عرض سے اتر کر فرشتہ کہے چاند پر چوہو کے گا اس کے منہ پر"

آپ پڑے گا۔"

"تم لوگ اپنے ہوش سے گذری جا رہی ہو ذرا سو اسوں میں دیکر بات کرو۔"

"ہم لوگ بالکل تو اس میں ہیں۔"

"تم لوگ بد تمیز ہو گئی ہو۔"

"اور آپ ہاتھ دھو کر طیبہ کے پیچھے پڑ گئے ہیں۔"

"خیر اگر تم لوگ ہی سمجھتی ہو تو یہی سمجھو لیکن میرا حکم ہے کہ وہ اب اس گھر میں آئے۔"

"مگر کوئی تنہا تمہارا ہی تو یہ مکان نہیں ہے۔۔۔۔۔ درمیان میں اس کی بڑی"

کہا مزہ نے دخل دیا۔"

آپ نہ بولے بھائی اماں یہ آپ ہی کی غفلتوں کا نتیجہ ہے کہ ابھی بھلی رہ گیا"

ہاتھ سے بے ہاتھ ہوئی جا رہی ہیں۔"

"تم اس کی فکر نہ کرو باپ ماں کے رہنے بچا کو تنبیہ کرنے کی ضرورت نہیں بنتی؟"

"لیکن جب باپ ماں آنکھیں بند کر لیں تو بچا کیسے نہ بولے۔"

"میں بیٹھو سب معلوم ہے۔"

"میں کہتا ہوں اس دن تا کوکل سے مطلب کیا ہے۔ طیبہ آئے گی اور سوار"

آئے گی سمجھ گئے۔ ہ ممتاز کے سادہ لوح بڑے بھائی اعجاز نے سنتے سنتے فیصلہ"

کن انداز میں کہا۔"

"آپ کی آنکھوں پر پٹیاں بند کر گئی ہیں۔"

"آپ ضعیفی میں ٹھیک گئے ہیں۔"

"اسکی عقل گھاس گھاس کھا گئی ہے۔"

ممتاز نے قابو ہو کر نہ جانے کیا کیا کہنے لگا تھا۔"

"دور ہو جا مرد میرے سامنے سے۔ اعجاز نے اسے بہت زور سے اٹھا لیا تھا۔"

اور کپڑوں کی جیت ہو گئی تھی جن باطل سے شکست کھا لیا تھا اور وہ ناکام و نامراد"

اپنی جگہ پر لٹا تھا دو سال تک اس کی پون چال بند رہی تھی۔ طیبہ بہ ستور گھر آئی"

دی تھی عشق و محبت کا بازار گرم ہوتا رہا تھا اور وہ۔۔۔۔۔ مجھے دیکھتے آ رہا تھا اور وہیں"

نے سوچا تھا کہ جب ذرا بھی تہ لپی نہ ہوئی تو اپنی جگہ پر اڑے کر بڑے بھائی سے"

تعلقات خراب کرنے کا کیا حاصل ہو گا۔ بہتر ہے کہ ان سے معافی مانگ کر اپنی سزا"

سندی کہ دشمنوں ہونے سے بچا لیا جائے۔ اور اس نے ایک دن ہی قہر اٹھا لیا تھا۔ کچھ"

تشیخ طور پر اس کی کوششیں جلدی رہی تھیں اور جب طیبہ آئی۔۔۔۔۔ بھتی تو اس"

بڑے مطمئن انداز میں سانس لی تھی۔ اور خاور نواب کے پوتھے پر فخر سے جواب دیا تھا۔
 "اب اس کے خیال سے باز آجائے وہ تو وہ اس کی بوا بھی نہ لگ سکے گی۔"
 "آپ کا پھنسن صحت مند ہے... کیا آپ کو یہ یقین ہے کہ وہ اپنے شوہر سے
 مطمئن رہ سکے گی۔؟"

اس استفسار میں جلد میں بڑا گہرا طعنے چھپا ہوا تھا۔ اس نے فوری طور پر پوچھ کر
 جواب نہیں دیا تھا۔ لیکن اپنی جگہ پر گہری سوچ میں مبتلا ہو گیا تھا۔ اور جب اس کے
 کانوں میں طیبہ اور اس کے شوہر کے اختلافات کی خبریں آنے لگیں تو اس کے روئیں
 کھڑے ہو گئے۔ اس نے جابا کہ نبی بنائی بات نہ بگڑے مگر حالات روز بروز روشن
 ہوتے جا رہے تھے۔ طیبہ کا بیان تھا۔

"شوہر نکلیاں دیتا ہے۔"

"مارتا ہے۔"

"اور اس کی خند اس کی خوبصورتی کا بازار لگا کر چکے چکے گھر بھرنا چاہتی ہے۔"
 "مگر سارے حالات سے باخبر تھا وہ ایک خاص کی طرح برابر اس کی سہارا بناتا
 تھا اس کے گھر والوں کو خبر نہ لاکر دیتا تھا اور چاہ رہا تھا کہ یہ سلسلہ درمیان میں ٹوٹنے
 نہ پائے... لیکن قدرت کو کچھ اور منظور تھا۔ طیبہ کے دائرہ الخیر میں بھائی طویں عرصہ
 تک دق میں مبتلا ہو کر اشد کوجار سے ہو گئے۔ اسے اس موقع پر سہارا سے گھر آنے کی
 اجازت ملی۔ سہا کچھ کیا تھا وہ بچھڑ گئی۔

"میں اب وہیں نہیں جاؤنگی۔" وہ زبردستی میکہ میں آکر تن لگی۔

"چاہے دنیا ادھر کی اور ہر جہاں سے لیکن جو میں نے سوچا ہے وہی ہوگا۔"

بات آگے بڑھ گئی۔ معاملہ عدالت میں پہنچ گیا۔ ممتاز بیوی کرنے لگا۔ صرف
 اس لئے کہ ناصر کی غیبت تھیں نہیں تھی۔ اور اس کی بیوی کا یہ نتیجہ تھا کہ حاکم نے طیبہ کے
 حق میں فیصلہ دیدیا۔ اس کے شوہر کو طلاق دینی پڑی۔ مگر ساتھ ہی ساتھ ایک زخم بھی
 لگا اس کو اور تین مہینہ کی پھول سی پختی ماں کی گود سے بچپن کر ہمیشہ کے لئے باپ کے
 سائے میں چلی گئی۔

یہ حادثہ کچھ کم نہ تھا۔ نامتناہی کھلیاں ٹوٹ چکیں۔ طیبہ کے پوش و حواس گم ہو گئے
 وہ ہر وقت کھوئی کھوئی سی رہنے لگی۔ اس کی آنکھوں میں آنسو چھلکا کرتے ہونٹوں
 پر آہ کھیلا کرتی۔ اور دل میں طوفان پر پار ہوتا... وہ کبھی جو صفت ہے کارواں ہو کر
 رہ گئی۔ اس کی سہیلیوں نے اسے سہارا دیا۔ گداختہ قلب سمجھ کر اس کی دیکھائی میں اور شرت
 آگئی۔ وہ صبح سے شام تک انہیں لوگوں کے جھرمٹ میں رہنے لگی۔ لیکن اب اس میں
 غیر معمولی تبدیلی آچکی تھی۔ تب سے اس کی دلچسپی کم ہو گئی تھی اور وہ کچھ کھو کر سیکھ گئی تھی
 نیز بھی اس پر نگلیاں اٹھنے لگی تھیں۔ اسے آوارہ کہا جانے لگا تھا۔ افاستہ کے لقب
 سے یاد کیا جانے لگا تھا اور طنز کے تیر و شتر پھینکے جانے لگے تھے۔ وہ اب رات کی نہیں
 رہی تھی بلکہ عورت بن چکی تھی اور ماں بھی اس کے چہرے پر دکھا دکھا تہہ نہ رہی مارتے
 لگا تھا... ممتاز کی نگاہیں بار بار اس کے مقدس چہرے سے ٹکرائیں اور جذبہ سہروردی
 نے کڑوٹی۔ وہ اس کی طرف کھینچنے لگا۔ اور زخم پر کھاجا مار کھینے کی کوششیں کرتے لگا
 وہ دیکھ رہا تھا کہ غیروں کے ساتھ ساتھ سوتیلی ماں و بہن بھی ادھیچہ ہتھیاروں سے
 دار کرنے پر اتر آئی ہیں۔ حقیقی باپ نے بھی تشدد شروع کر دیا ہے اور زمین آسمان
 اس کے لئے تنگ ہو گئے ہیں۔

ممتاز کا زم دل ان باتوں کی تاب نہ لا سکا۔ اس نے سوچا۔ جہاں سے جاگے وہاں سے سویرا لغزش انسان ہی سے ہوتی ہے۔ نیچے کبھی وہی گرتا ہے اور اوپر کبھی وہی اٹھتا ہے۔ کم از کم اسے ایسی سزا تو نہ دینی چاہئے کہ وہ جینے ہی سے تنگ آ جاے پھر ایسے عالم میں جبکہ مامتا سے بھر پور کٹیجہ پاش پاش ہو رہا ہے۔ اس نے ٹھکرائی ہوئی طیبہ کو اپنا سہارا دیا۔ اور اس کے زخموں پر مرہم رکھنے کے لئے اس کے گھر میں آنا جانا شروع کر دیا تاہم اسے اس کے در نیو مزاج سمجھتے پھر وہ سہو کھ درد میں شریک رہا تھا۔ لہذا کیسے ممکن تھا کہ اس پر کوئی پابندی لگائی جاتی۔ وہ براہ راست اس کے پاس جا رہا تھا اور سب کو حیرت ہو رہی تھی۔ یہ ہوا کا بیج بدل کیسے گیا۔ جو کل تک نفرت کرتے تھے وہ آج بغیر کیسے کرنے لگے۔ ممتاز کی بھتیجیوں کی باچھیں کھلی ہوئی تھیں۔ باہر جگہ گرا ہوا تھا اور وہ طلائی سمندر میں ہستا ہوا دور بہت دور نکلا جا رہا تھا۔



اور طیبہ بھی اپنے حالات کے دھارے میں ہی جلی جا رہی تھی۔ اس کی تمنائیں و سلیج تھیں۔ اس کا دامن شوق کشا وہ تھا۔ اور اس کے جذبات لپکتے ہوئے تھے۔ اس نے ممتاز کو اپنی بے بسی کی داستانیں سنا سنا کر پتھر سے موم بنایا تھا۔ وہ جو کل تک اس کے اعمال و کردار کی وجہ سے یہ پند نہ کرتا تھا کہ اس کی آمد و رفت گھر میں رہے اب اس کو شیش میں مبتلا ہو گیا تھا کہ اسے سہارا دیکر راہ راست پر لگا دے۔ وہ مستقل اس کے سلسلہ میں سوچے لگا تھا اور کچھ لگتا تھا۔

”طیبہ بڑی نہیں ہے۔ بلکہ لوگوں نے اپنا مطلب نکالنے کیلئے اسے پرانہا دیا ہے۔“

”یہ دنیا تو بڑی خود غرض ہے۔“

”اور وہ کم از کم خود غرض نہ بنے۔“ مرہم جس قدر عقلمند کہتا تھا ہے جو ان عورت کے معاملہ میں اسی قدر بیوقوف بھی ظاہر ہو جاتا ہے اور ممتاز کی بھی آئی عقل کم ہو گئی تھی۔ اس کی نفرت ہمدردی میں تبدیل ہوتی جا رہی تھی اور وہ صبح و شام طیبہ کے بیان سننے لگا تھا۔ اس سے وہ پردہ نہیں کرتی تھی اور موقع پا کر انتہائی مصیبت کے ساتھ کبھی کبھی آپٹھتی تھی۔

”مرد ہو تو آپ کے ایسا۔“

”گناہ صبح اور پاکیزہ دل ہے آپ کے پہلو میں۔“

”یقین جانئے میرا تو جی جانتا ہے کہ آپ کی پرستش کروں۔“

”کے قدر احسان ہے آپ کو مجھ پر۔“

”کتنے اچھے آدمی ہیں آپ۔!“

اور پھر وہ لگا دے کی نگاہوں سے اس کی طرف دیکھنے لگتی۔ ممتاز کی رگوں میں کھلی سی دوڑنے لگتی تھی۔ اور وہ اس کے پاس سے چلا آتا تھا۔ اسے خیال پیدا ہوتا تھا۔ میری عمر جوانی کی حدود سے آگے نکل چکی ہے۔ رطیبہ میری بھتیجیوں کی سہیلی اور ہم سن ہے۔ بھلا میں اس کے قابل کہاں ہوں۔؟ مگر وہ اچھے انداز و اطوار سے اس پر ظاہر کر رہی تھی۔

”تم بھی تو میرے قابل ہو۔“

”میں تمہارے ہی ایسا رحم دل اور قدردان مرد ہونے پر بھی تھی۔“

”کاش تم مجھے مل جاتے۔“

”اور میں تمہارے سینہ پر سندرکھ کر اطمینان کی سانس لے سکتی۔“

ممتاز غمگین طور پر اس کی طرف گھنچتا جا رہا تھا۔ اور محلہ میرا کا نا پھونسی ہونے لگی تھی۔

”باسی کڑھ میں ہاں آیا ہے۔“

”ممتاز صاحب کو بھی چوشہ پیدا ہوا ہے۔“

”عورت ہوتی ہے یہی جا۔“

”پھر رطیبہ تو غضب کی عورت ہے۔“

وہ سچا غضب کی عورت تھی۔ اس کی آنکھوں میں سستی کا بے پناہ سمندر

ٹھا تھیں مار رہا تھا۔ اس کی نس نس میں شباب کی برق کو نہ رہی تھی۔ اس کی ہونٹ پوتی کھڑک رہی تھی۔ اور وہ جس طرف دیکھتی تھی کسی ایک عکسٹر خاموش برہا ہو جاتا تھا۔ اور ممتاز کے دل و دماغ میں بھی عکسٹر خاموش برہا ہو رہا تھا۔ اس کی بیوی طاہرہ کے کان کھڑے ہوئے۔ چہ کھے اور وہ اکثر کہتی تھی۔

”مجھے تو وال میں کالا دکھائی دیتا ہے۔“

”ان کا کیا اعتبار ہے وہ تو جنم کے حسن پر مت ہیں۔“

”اور رطیبہ کیلئے بھی کچھ پا بندی نہیں ہے سو تیر کش میں ایک سو رک کے کھیل میں؟“

”اللہ اللہ کروٹی۔ ایسی باتیں زبان سے نکالتے تو کوزم نہیں آتی۔ اس کے“

جینٹھ کی نیوی رقیہ کے تیر بگڑ جاتے تھے۔ وہ اپنی بچیوں کی سزیر ترین سہیلی کوچ

حج طیب و طاہر بھتی تھیں۔“

”مگر میں نے کہا کیا۔“

”بھلا اب اس سے پڑھ کر کیا کہیگی۔؟ کیا تم نے طیبہ کو بھی آج کل کی آزاد اور پٹے“

کٹی رکھیں میں شمار کر لیا ہے وہ پردہ نشین بھی ہے۔ اس کے قدم آج بھی نہیں لڑکھڑا سکتے۔“

”میں لوگ اسے بدنام کرتے ہیں۔“

اور طاہرہ جو خود پرانے ماحول کی پروردہ تھی یہ سوچ کر اپنی رائے بدلنے پر مجبور

ہو جاتی تھی۔

”بھائی غلط نہیں کہتی ہیں۔“

”آوارگی پا چلنی اور نہ کالا کرناؤ فیشن اہل بے پردہ اور خوشحال گھرانوں کی لڑکیوں کا“

طریقہ ہو سکتا ہے۔ وہ مردانہ بینک بیباک ہوتی ہیں۔ آنکھوں کا پانی کشتوں کی دھل

جائے۔ پردہ نشین لڑکیاں کہاں ان باتوں میں پڑ سکتی ہیں محض خیال ہے۔
اور دھڑوہ اپنے اوپر لعنتیں بھیجتی اپنے کو برا بھلا کہتی اور سب کے ساتھ خود بخوبی
کی پاکیزگی پر ایمان لے آتی۔۔۔ اور اس کے لئے کبھی کبھی سوچتی۔

”ہن سے پڑا کھانا جوڑ ہے۔“

”نہ جانے وہ کیوں نہیں شادی کر لیتا ہے۔“

”یسی بے بس اور زمانے کی ستانی ہوئی لڑکی کو گلے لگانے کا تو دونا تھا پانچواں
مگر تین تو لپٹے تھے پر ہاتھ ہی نہیں رکھنے دے رہا تھا۔ اس کا منہ بہت بڑا تھا۔
وہ دور کی کوری لائے کی فکر ہی تھی اور اس کا ہی چاہ رہا تھا کہ کوئی ایسا نکار پھنسے جس کی
بدولت وہ پاک مارتے میں اونچا اور بہت اونچا ہو جائے۔ وہ دفتر سے واپسی پر حضور علیؑ
کے چکر کاٹا کرتا تھا۔ کافی باؤس کے پھیرے لگایا کرتا تھا اور یہ سوچا کرتا تھا۔
”کیسے مالدار لڑکی دام میں آسکتی ہے۔“

اسے صرف لڑکی ہی نہیں چاہیے تھی بلکہ دولت کی بھی خواہش تھی۔ اور اسی لئے وہ طیبہ
کو گلے کا ارباب بننے پر تیار نہ تھا۔ وہ صرف عورت تھی مال اسکے پاس نہیں تھا اور جب تک
کے ساتھ مال نہ ہو اس وقت تک اس کو منہ لگانا اپنے کو خطرے میں ڈالنا ہوا کرتا ہے۔

بھانگ بن کو معلوم ہوا دہلی میں اس کے باپ کے دیر نیا دوست کی بچی بیوہ ہو گئی
ہے۔ بڑی دولت ہے۔ بڑی دولت ہے۔ چمے کرو فر نہیں۔ اور بڑی شان و شوکت ہے۔
اُس کے منہ میں پانی بھر آیا۔ اور وہ دفتر سے چھٹی بیکر لچھڑیوں کے لئے وہاں امتحان دینے
کے بہانے روانہ ہوئے لگا۔۔۔۔

”کہاں چلے۔؟ سو قہہ پا کر ایک دن رات کے اندھیرے میں طیبہ نے اسے ٹوکا۔“

ذرا امتحان دینے دہلی جا رہا ہوں۔

یا محبت کا کوئی نیا سبق پڑھنے جا رہے ہو۔؟

محبت کا سبق تو تم سے لے چکا اب کسی اور سے لیکر کیا کرونگا۔؟

”اگر میرا دیا ہوا سبق یاد ہوتا تو کبھی مر اٹھ نہ جاتے۔؟“

”تو کیا تمہارے خیال میں میں کسی اور کا گن گار ہوں۔“

”بالکل ورنہ ضرور مجھ سے اتنا تک نکاح کر چکے ہوتے۔!“

”تم بھی بالکل پانگل ہو۔ محبت کا فرہ پابندی میں نہیں آزادی میں ہے۔“

اور میں نے یہ بات اس کے دل کی کدی۔ پابندی تو جذبات کو کھل دیتی ہے
اور وہ پابند رکھ کر خوب منے اٹھا چکا ہے کھلا اب کیا کسی کی پابند ہوگی۔ یا تو محض کہنے
کی باتیں ہیں تاکہ کسی کو بہ گمانی نہ ہو اور کوئی نہ سمجھ لے۔ طیبہ آزادی دھونڈتی ہے۔

وہ کنواری مر رہ چکی آنکھوں میں دھول بھرنی لگتی تھی۔ اس کی پرانی تربیت نے یہی
بتایا تھا اسے سنی کی آڑ سے فرکار دکھیلنا بیٹی۔۔۔۔ اور اس نے سوچا چلتے چلتے بن
سے ایک بار اور خکا رکھیں لیا جائے۔ وہ کبھی موقع سے فائدہ اٹھانے میں پیش پیش
تھا۔ دسے طیبہ سے اب اس کو بوجھ نہیں رہی تھی۔ اس کی نگاہوں میں نشاط چکر

کاٹ رہی تھی۔ اس کا خیال تھا یہ آزاد خیال لڑکیاں اپنے کو خود سہر کر دیتی ہیں یہاں تک
سے ایک بار کچھ غلط انداز سے دیکھ لینے کی ضرورت ہے۔ پھر تو یہ خود آغوشِ فنا
میں منہ ہی کھلی جنت کی طرح آگرتی ہیں۔ اس نے تعلیم یافتہ لڑکیوں کا دوسرے

نظارہ کیا تھا اور ان کے سلسلہ میں ایسے لوگوں سے باقی شی نہیں جو کھٹے انگوڑوں
کھا سکی مثل صادق کیا کرتے ہیں۔ جن کو اپنی آنکھ کا شہنہ نظر نہیں آتا البتہ دوسروں

کی آنکھوں کا تنکا فوراً دکھائی دے جاتا ہے۔ نین خوش فہمی میں مبتلا تھا وہ طیبہ سے
رضعت ہو کر اٹھلاتا ہوا خاورنواب کی بیٹھک میں پہنچ گیا۔

”کہو جیارے اب کیا ارادے ہیں۔“ انہوں نے اسے دیکھتے ہی پوچھا۔

”سفر کر رہا ہوں۔“

”کیوں کیا یہاں سے جی بھر گیا۔“

”نہیں۔“

”کچھ۔“

”ذرا لمبا ہاتھ مارنا چاہتا ہوں۔“

”سچ کہو۔“

”میں بھوٹ تو بولتا ہی نہیں۔ ابا کے دوست کی بیٹی نشاط بیوہ ہو گئی ہے
موقعہ اچھا ہے سوچتا ہوں عورت اور روپے دونوں پر ساتھ ساتھ قبضہ جالو
”خیال تو بڑا نیک سے مگر.....“

”اگر مگر کچھ نہیں آزاد خیال لوگ ہیں کچھ تعلیم یافتہ بھی انکو بھانسنے کتنی دیر لگتی ہے؟
”تو کچھ رسم اشد کرو نیک کام میں دیر نہیں کرتے۔“

”بس باب رکاب ہوں صرف آپ سے ملنے چلا آیا تھا۔“

”اند انہی طیبہ سے نہیں ملے۔“

”بھلا کہیں ایسا ہو سکتا ہے کہ بغیر اس سے ملے چلا جاتا۔“

”کسی کے سپرد بھی کر دیا اسکو۔“

”آپ میری جگہ دیوٹی دیتے رہیے گا۔“

”مگر آج کل تو سیاں متنازہ روئے ڈال رہے ہیں۔“
”کہیں کچھ دھاگے میں بھی جان ہوتی ہے۔ ان کی بوسہ نقل ٹھسٹیا گئی ہے۔ جو

کچھ کھینچا ہے پھینچنے کے طیبہ ان سے اور کچھ بھنوں بنا کر بھوڑ دی گئی۔“
”اس کا اثر تو ان پر خاصہ ہو چکا ہے اور کل تک جو بڑے مخالف بنے پھرتے

تھے اب گن گاتے پھر رہے ہیں۔“

”یہی تو اس کی کامیابی کی دلیل ہے۔“

”بڑی چونکھی عورت ہے۔“

”اس میں تو کوئی شک نہیں۔ مگر اب تو کوئی اور دل و دماغ میں چنگیاں لٹھہا ہے۔“

”نشاط.....“ خاورنواب نے جڑبہد کہا اور وہ مسکرا کر سر ملاتا ہوا چل دیا۔

”سین کا وقت قریب تھا اسے وہی پہنچنے کی بڑی جلدی تھی۔ وہ سوچ رہا تھا اب کیا

لحظہ قیمتی ہے۔ دوسروں کے رنگ بھننے سے پہلے اپنا رنگ جمانا ضروری ہے اس کے

قدم تیزی سے اٹھنے لگے بھد تیزی سے۔“

(۶)

۰ راجندر پارک - ۱۰

بس کنڈیکٹر کی آواز گونجی اور وہ تھلا تگ لگاتا ہوا گیت پڑا گیا۔ آج اسے پوساروڈ پہنچنے کی ٹری جلدی تھی۔ اس نے سن رکھا تھا یہ دہلی کا وہ پرسکون علاقہ ہے جہاں پہنچنے ہی اضطراب و بیگانگی دور ہوجاتے ہیں طبیعت کو فرحت محسوس ہوتی ہے اور صاف و شفاف سڑک پر پھسلنے کو جی چاہتا ہے۔ اور وہ کبھی اب اتکھ نہ کیے کھلنا چاہتا تھا..... طبیعت کو فرحت پہنچانا چاہتا تھا اور اضطراب و بیگانگی سے دامن چھڑانا چاہتا تھا۔ اس کی حس نش میں آپن سی پیدا ہو گئی تھی۔ صبح میں تین گھنٹے لگی تھی اور شٹھا شٹھا درد پیدا ہو گیا تھا۔

بس کی رفتار دھیمی ہوئی اور وہ سب سے پہلے بھاند پڑا۔ دونوں وقت بل رہے تھے۔ مرکزی لائن کے ٹھنڈی ٹھنڈی کریننگ ہوں کو دعوت سرد درمے رہی ہیں اور موسم بار کی ایسی ہواؤں کے بھونکنے بار بار اس کے گھنٹھارے ہالوں کو چھریا تھے۔ اس نے ایک دوکان کے آئینہ میں اپنے کو دیکھا۔ پوڑی پیشانی پر ان گنت پتلے بن گئے تھے۔ ثانی کی ناٹ میں بڑا سلیقہ تھا۔ تہنوں کی کمرز بدستو کھچی اور جو نا خاصہ چمک رہا تھا۔ اس نے اطمینان کی سانس لی جو میرے سے سگریٹ نکال کر جلائی اور آہستہ آہستہ تم پڑھانے لگا۔

وہ دہلی آج سے بہت پہلے بھی آیا تھا۔ پنجاب والے اس وقت بھی یہاں کثرت سے تھے۔ مگر آج کے ایسی ریل تھیں۔ اسے ایسا محسوس ہوا جیسے وہ مال روڈ لاہور کے چکر کاٹ رہا ہے۔ ہنستی مسکراتی اور بل کھاتی دو شیرائیں جسے شملوار اور جمہور زیب تن کئے گئے ہیں دو پٹہ ڈالے پہل قدمی کرتی ہوئی اس کے پہلو سے گزر رہی تھیں۔ وہ کنکھکیوں سے دیکھ رہا تھا۔ اسے پنجاب کے حسن میں ٹری تازگی و حیرت محسوس ہوتی تھی۔ وہ کبھی کبھی اپنے ہنسون میں ٹپھکر مذاق ہی مذاق میں کہہ جاتا تھا۔ پنجاب کی عورتیں مستقل چٹا خد ہوتی ہیں..... تیر کی طرح ستواں ناک ٹپتی جری رس بھری آنکھیں، شباب و شعر سے بھر پور جسم اور سلگتی ہوئی جوانی..... اس کے منہ میں ہانی آنے لگتا تھا اور آج بھی اس کی رال بکٹی پڑی تھی۔ وہ پنجاب کی عورتوں کے درمیان تھا..... شہر کے اس حصہ میں اونچے درجہ کے پنجابی آباد تھے۔ شئی وضع کی کوٹھیاں سڑک کے کنارے سمت شباب لڑکیوں کی طرح سینہ تانے کھڑی تھیں۔ شیشوں کے دروازوں سے بجلی کی روشنی اس طرح چھوٹ رہی تھی جیسے ہمیں دو پٹہ سے کسی کے گلانی گلانی گلاب کی چمک دکھ چھوٹی ہے..... کہیں مان میں تین اور بیڈ سنٹن کھیلا جا رہا تھا کہیں ایک سڑکی لہروں میں پر شباب ہستیاں تیر رہی تھیں اور کہیں سے ریڈیو بکنے کی آواز تیر رہی تھیں..... اسے پوساروڈ کی ہرا و اسپار ای معلوم ہو رہی تھی۔ سہرا اندازوں کی لہا رہا تھا اور ہر چیز میں ایک بانگین نظر آ رہا تھا..... وہ چلتے چلتے ایک کوٹھی کے پاس رک گیا..... خبر و نام کو غور سے اس نے اس نے پڑھا۔ اور آپ ہی آپ اس کے چہرے پر سرخی دوڑ گئی۔ وہ بے تحاشہ اندر داخل ہو گیا..... چاروں طرف سناٹا طاری تھا۔ یہاں نہ ریڈیو بج رہا تھا۔ نہ ایک سڑکی لہروں میں کوئی تیر رہا تھا۔ نہ لان میں اوٹ ڈور

گھبراہٹ سے چل پھلتی تھی... اس کے دل پر ایک گھونسا لگا۔ سب کچھ ہوتے ہوئے بھی کچھ نہ رہا... اسے خیال پیدا ہوا۔ اور اس کے قدم میں من بھر کے ہو گئے۔ پاتوں کے آہٹ پا کر چونکا ہوا وہ صحیح صحیح کر زمین و آسمان ایک کرنے لگے۔

”سٹاپ اپ پورہ“ ایک حتمی آواز گونجی اور اجنبی کی آمد پر ہنگامہ مچانے والے کئی کئی مہری پیروں پر پیار سے اپنا منہ رکھنے لگے۔ اس کی نگاہوں میں کبھی سی چمک گئی۔ وہ شعلہ جوالہ کو دوبارہ دیکھنے کی کوشش ہی کر رہا تھا کہ اس سے پوچھا گیا۔

”آپ کس سے ملنا چاہتے ہیں۔“

”نسیم صاحب سے۔“

مگر وہ تو ایک فی پارتی میں گئے ہوئے ہیں۔ تھوڑی دیر انتظار کر لیجئے آٹھ بجنے سے پہلے آجائیں گے... اور وہ جو کھڑا تھا برآمدہ بند پڑی ہوئی ایک خوشخبر کرسی پر بیٹھ گیا۔

”آپ کی تعریف...“

”میں انکی شکرگاہوں۔ نشاط۔“

”نشاط۔“ بالکل غیر ارادی طور پر اُس کے منہ سے نکل گیا۔ اور وہ سانسے سے ہمت گئی... عورت اُس کی سب سے بڑی کمزوری تھی نہ جانے کیوں اسے دیکھ کر اس کے دل میں پھل بج جاتی تھی۔ وہ لہجے کو کھول جاتا تھا اور بہروں کھریا رہتا تھا۔ اس کے ساتھیوں کا کہنا تھا۔

”تمہارے اعصاب پر عورت سوار ہے...“

اور وہ سوچتا تھا... برا کیا ہے۔ عورت ہی تو سوار ہے۔ کوئی بھوت تو نہیں ہوا ہے۔ لیڈر بننے کا لقب تو نہیں سوار ہے۔ اور جنت کو لو بنانے کے لئے چننا ہیجینے کا ضبط تو نہیں

سوار ہے، عورت تو مرد کے اعصاب پر سوار ہونے کے لئے پیدا ہی کی گئی ہے۔ وہ تو پہلے دن سے سوار ہے اور شاید آخر دن تک سوار رہے گی۔ اس کی فری لائف تھی۔ وہ پارک میں لڑکیوں کا ہتھیار بھی کرنا تھا۔ انہیں دیکھ کر خاص انداز سے مسکراتا بھی تھا اور بس سٹینڈ پر انہیں کھڑا دیکھ کر اپنی سائیکل کو سببوں چکریوں دیتا تھا۔ مگر نشاط کو دیکھ کر اس طرح کی اسے کوئی ہمت نہ پڑ سکی... وہ سفید جوتے میں جنت کی اسپر اور معلوم ہو رہی تھی۔ اس میں ایک خاص قسم کا وقار تھا۔ اس کا شباب جوانی سے ہم آغوش ہو چکا تھا۔ وہ سنجیدہ اور متین عورت دکھائی دے رہی تھی۔

اس نے سوچا شاید یہ متانت اور سنجیدگی غم کا نتیجہ ہو۔ بچاری پر غم کا پتہ بھی تو ٹوٹ پڑا ہے۔... اور پھر اس کی نگاہیں اچانک برآمدے میں لگی ہوئی تصویروں کے چکر کاٹنے لگیں... کسٹمیر کے مناظر کی تصویریں ہلکام کی برست پوش وادیوں کی تصویریں... اور دو لہا وامن کی تصویریں... اس کی نظر ایک تصویر پر جم کر رہ گئی نشاط وہاں بھی کھڑی مسکراتی ہے اور پہلو میں اس کا شوہر فوجی ڈریس میں کھڑا اس کی زندگی کے ختم کو پُر کرنے کا ارادہ کر رہا ہے... اس کے دل پر ایک نہ پر دست گھونسا لگا... کتنا اچھا جوڑ تھا۔ اسے خیال پیدا ہوا اور وہ گھبرا کر کرسی پر سے اٹھ کھڑا ہوا۔ اسٹریچر کار کی ہڈیوں کو گھسی کے سنبے پر سوناٹانے لگا۔ اور کار ڈیولپمن کی طرح متوالی چال سے بیورج میں اگر رک گئی۔ ڈرائیور نے جلدی سے اتار کر کچل سیٹ کا بڑا کھڑا اور ایک چپاس کچھن برس کا خوش پوش انسان منہ میں مسکرا رہا ہے۔ ہر آدمیوں اس نے بڑھ کر سلام کیا اور تیب سے ایک لفاظی نکال کر پیش کر دیا... ایک لمحے کے لئے فضا پر خاموشی طاری رہی پھر محبت و شفقت میں ڈوبی ہوئی آواز گونجی...

”تو تم نہیں ہو۔۔۔۔ میں تو تمہاری راہ ہی دیکھ رہا تھا۔ سامان کہاں ہے تمہارا؟
”ریئر بنگ روم میں۔۔۔۔!“

”مگر تمہیں تو یہاں ٹھہرنا تھا پھر وہاں سامان کیوں رکھا۔ عجب آدمی معلوم ہوتے
ہو۔ جاؤ جلدی موٹر میں اور فوراً واپس آؤ۔ میں کھانے پر تمہارا انتظار کروں گا۔“
”ہمت اچھا۔۔۔ ہمیں لپک کر کا رہیں بیٹھ گیا۔ وہ زنائے بھرتی ہوئی کوشی کے
باہر نکل گئی اور نسیم صاحبہ دروازہ کھول کر اندر داخل ہوئے۔ ڈرائنگ روم کے ایک
صوفے میں نشاط و نسیم ہونے لگی کسی انگریزی رسالہ کا مطالعہ کر رہی تھی۔

”میری بیٹی بھی بڑی بے خبر ہے۔ گھر میں مہمان آیا ہے اور خود بڑے حصے میں مشغول ہے۔“
”مہمان۔۔۔ ۱۹۹۰ باب کو دیکھ کر گھڑی ہو گئی۔“

”میں نے تجھے بتایا تھا کہ میرے ایک بچپن کے دوست اسلام الدین ہیں۔ ان کا بیٹا
بال بچوں سمیت رہا کرتے ہیں۔ ان کا لڑکا بن امتحان دینے کے لئے یہاں آنے والا ہے۔“
نسیم صاحبہ بیٹی کے قریب بیٹھتے ہوئے بولے۔

”وہ تو آپ نے بتایا تھا ڈیڈی۔ مگر وہ ابھی آئے کہاں ہیں۔ نشاط باب
کے پہلو میں بیٹھ گئی۔“

”ارے بھئی دی تو باہر بیٹھا میری راہ دیکھ رہا تھا۔“

”مگر انہوں نے تو کچھ بتایا نہیں۔ سامان بھی ان کے ساتھ نہیں دکھائی دیا۔ ت
اپنے آنے سے پہلے انہوں نے کوئی تاہی دیا۔ پھر میں کیسے سمجھ لیتی کہ آنے والے وہی ہیں
مجھے تو خیال ہوا آپ سے لاگنے آیا ہی کرتے ہیں یہ بھی کون لے والے ہوئے۔ نشاط بولی۔
”وہ بھی ہلکا ہے۔ بغیر کوئی اطلاع دئے بے سرو سامان آدھکا۔۔۔ خیر اب ذرا

اس کے رہنے کے لئے کمر اٹھیا کر دو میں نے اسے کار پر بھجوا ہے کہ اپنا سامان وغیرہ
لے آئے۔۔۔۔ یوں سمجھو کہ اپنا ہی کچھ ہے۔ ہر طرح اسے آرام ملنا چاہئے۔ کبھی اپنے
جانندہ حشر میں ہمارا اور اس کے باب کا گھر اعلیٰ نیشنل تھا ہم لوگ ایک جان دو قاب لگتے۔
تو تو بھوتی سی تھی تجھے کیا یاد ہوگا تیری ماں آج زندہ ہوئی تو مجھے بتاتی۔۔۔۔“

نسیم صاحبہ بولتے بولتے او اس ہو گئے ان کے چہرے کا رنگ بدل گیا اور
دہی ہوئی چوٹ ابھرائی۔۔۔ نشاط جو اپنے باب کو حد سے زیادہ چاہتی تھی اور اپنی
خاطر پناہم بھوتی رہتی تھی فوراً بات کا رخ بدل بیٹھی۔

”وہ لان کی طرف والا کمر اٹھیا۔ رہے گا ڈیڈی۔ جو اوار بھی ہے اور روشن بھی۔“
”مجھ سے کیا پوچھنا ہے جہاں تم مناسب سمجھو۔۔۔ نسیم صاحبہ نے کہا۔ اور
نشاط ایک دو ملازم کو ساتھ لیکر اس طرف بڑھ گئی۔ ویسے تو کوشی کا ہر کراہی تھا
رہتا ہی تھا پھر بھی مہمان کی خاطر دیکھ رکھ ضروری تھی۔ سلیقہ سے اس نے سنگلاہ میں
رکھوائی۔ ایک کونے میں رائٹنگ ٹیبل رکھوایا مسہری پرگدا اور چاندی کی ایک ایک
چیز کو غور کیا اور پوری دلچسپی کے ساتھ اپنا فرض ادا کرنے لگی۔۔۔۔“

نسیم صاحبہ کی آنکھیں نم ہو گئیں۔ ان کے دل کی گہرائیوں سے آہستہ آہستہ
آواز آنے لگی۔

”ہمت دیریں آئے نہیں میاں۔“

”کاش تم کچھ پہلے آگے ہوتے۔“

”تم تو امر تھے۔ اور مجھے اپنی نشاط کے لئے امر ہی چاہئے تھا۔۔۔ کیا خبر تھی
کہ میں اس کے لئے امر نہیں دھونڈ سکوں گا۔ ہانی پراٹھنے والا ایک بلبلہ ہاتھ لگے گا اور

دیکھتے دیکھتے ٹوٹ جائے گا.... خدا کی مصلحت کو اس کا بندہ نہیں سمجھ سکتا اور سمجھ ہی لے تو پھر اللہ اور بندے میں بھید ہی کیا رہے۔ اور یہی بھید تو سب کچھ ہے۔ جہاں بندہ اللہ نے لگا دیا وہاں ہنگامہ برپا ہوا۔۔۔ قدرت نہیں چاہتی کہ کوئی اس کی باتیں جان سکے اور میں بھی کچھ نہ جان سکا۔ میں نے تو اپنی اکلوتی بیٹی نشاٹ کا ہاتھ اس لئے پیلا کیا تھا کہ میرے دل کی بھلاری میں سرسوں کھیل اٹھے گی۔ روٹھی ہوئی بہا را یک بار کچھ واپس آجائے گی اور سونا سونا گھر جگمگا اٹھے گا.... مگر میرا چاہ کچھ نہوا.... نہیں میان تم پہلے آگے ہوتے تو ضرور میرا چاہا پورا ہو جاتا۔ مگر تم آ کیسے سکتے تھے ہر کام تو اللہ کی مرضی سے ہوتا ہے اور اللہ کی یہ مرضی یہ تھی۔“

موٹر کے ہارن کی آواز گونجی.... اور وہ نین کا شیر قدم کرنے کے لئے ہاہر چلے گئے نشاٹ بھی ان کے پیچھے پیچھے دوڑی اور پھیکے چہرے کچھ دیر کے لئے شاداب ہو گئے.... کچھ دیر کے لئے۔

رات آدھی سے زیادہ بیت چکی تھی۔....

مگر لیم صاحب کی آنکھوں میں نیند کا نام نہیں تھا.... وہ بار بار کر دہیں بدل رہے تھے کچھ کبھی کسی پہلو انہیں قرار نہیں مل رہا تھا.... بار بار ان کا ضمیر انہیں ٹوکا دے رہا تھا۔ اندر کا چھپا ہوا انسان جنگلیاں لے رہا تھا اور دوڑو تہی ہوئی آنکھیں اُن کے تصور میں ناچ رہی تھیں۔ پیار و محبت سے کچھ لپڑا آنکھیں۔ اور ادا س وہ بے بس آنکھیں.... ایسی ہی کالی رات تھی۔ اسی طرح بارہ بج چکے تھے اور اچانک کوئی ان کا دروازہ پینے لگا تھا.... وہ گھبرا کر اٹھ بیٹھے تھے عید کس دروازہ کھولنے کی انہیں ہمت نہیں ہوئی تھی.... وقت خراب تھا۔ چاروں طرف آگ لگی ہوئی تھی۔ خون کی ہوئی کھیلی جا رہی تھی.... وہ سہمے سہمے شیشہ سے جھانکنے لگے تھے.... پُر امید آنکھیں دامن پھیلائے دیکھائی دی تھیں اور انکا دل درندہ تاب نہ لاسکا تھا۔ انہوں نے دروازہ کھول دیا تھا....

”میری یہ امانت ہمیشہ کے لئے آپ کے حوالے ہے.... ہونسی سہی جان بھری میں بیٹھی ہوئی انکی طرف بڑھائی جا رہی تھی....“

”مگر تم کون ہو....“

”آپ ہی کے دلہن کا رہنے والا پنجابی ہوں جس کے اپنے پاگل ہو گئے ہیں۔“

جس کا سب کچھ لوٹ گیا ہے۔ بس بھی اب ساری کائنات ہے اسے خدا کے لئے نہ لٹنے دیکھے گا اور آگ کے شعلوں کا رخ اس طرف ہونے سے پہلے اسے لے کر دور بہت دُور چلے جائے گا...؟

مگر...۔۔۔۔۔

”بس کچھ نہیں میرا کام ختم ہو گیا... میری امانت برباد ہو رہی ہے۔ حشر میں خدا کے سامنے میرا ماتھ ہوگا اور آپ کا گریبان...“

”نہیں تمہاری امانت کبھی برباد نہ ہوگی آج سے یہ میری کائنات ہے...“
اور وہ تنہی سی جان سینے سے چپک گئی تھی... آنے والے کی اور اس آنکھیں ایک باؤ پھر روشن ہو گئی تھیں۔ وہ رات کی تاریکی میں نہ جانے کہاں گم ہو گیا تھا۔ مگر بے نور گھر میں ایک احوال دے گیا تھا۔

”ہن اٹھے یہ سوئی اور مانگے نہ بھیک... نسیم صاحب نے اپنی بیوی کی گود میں نہی سی جان کو دیتے ہوئے کہا تھا۔

”اللہ کہتے مہربان ہیں ہم پر چاند کا ٹکڑا دید یا نہیں... وہ خوش ہو گئی تھیں۔ لاؤ لہجہ تھیں۔

”اس کی خاطر تو اب چناہ کی جگہ ڈھونڈنی ہی پڑے گی۔“ شوہر نے بیوی کو بتایا تھا۔ اور اُس رات نسیم صاحب اور انکی بیوی ایک پل نہیں سو سکے تھے۔ کچھ تو بچے موتی لینے کی خوشی میں اور کچھ چناہ کی راہ نکالنے کی فکر میں... دو سرے روز وہ لوگ سچے آگ اور خون میں لپٹے ہوئے پنجاب سے چل پڑے تھے... وہی آکر انہوں نے اطمینان کی سانس لی تھی نئے سرے سے اپنے کو بسایا تھا اور اونچے

بیٹے پر کارو بار شروع کیا تھا... مگر عزیز عورت کے نصیب میں نیا سکھ بھوگنا نہیں تھا وہ معمولی سی بیماری میں حجت پٹ ہو گئی تھی اور نسیم صاحب کی ساری محبتیں سمٹ کر ایک مرکز پر آگئی تھیں۔ وہ ننھی سی جان کو بردان بیڑھانے کے لئے اپنے خون کا آخری قطرہ تک دینے کو تیار ہو گئے تھے۔ انہوں نے بڑی محنت سے کسی کے چہن کی بیماری کی تھی۔ مذہبی قسم کے آدمی تھے ہر وقت انہیں خیال رہتا تھا امانت میں خیانت نہ ہو جائے۔ دور نہ حشر میں خدا کے سامنے کسی کا ہاتھ میرے گریبان کی طرف بڑھے گا اور پھر کیا ہوگا... وہ یہ سوچ کر تڑپ اٹھتے تھے...۔۔۔۔۔

آج ان کی یہ تڑپ بہت بڑھ گئی تھی... ان کے تصور میں وہی پر اُمید آنکھیں چکر کاٹ رہی تھیں اور ان سے شکایت کر رہی تھیں...
”تم نے میری امانت کی قدر نہ کی۔“

”اسے سرسبز ہونے سے پہلے دیکھا دیا...“

”اسکی دنیا برباد کر دی...“

”اسے ہاسی پھول بنا دیا...“

”تمہیں ایسا نہیں چاہیے تھا...“ اور ان کی رگ، رگ میں نشتر سے چھو رہے تھے۔ دل کی دھڑکن تیز ہوتی جاتی تھی اور کلیجہ منہ کو آتا جا رہا تھا... وہ سوچ رہے تھے...۔۔۔۔۔

”میں نے اپنی نشاط کے لئے خوشی آدمی کیوں منتخب کیا... مجھے یہ بھی تو بوجھنا چاہیے تھا کہ سہاکی کی زندگی ہوا کا ایک تھونکا ہوتی ہے۔“

”مانا کہ وہ لفٹینٹ تھا۔ اسے بہت جلدی ترقی ہونے والی تھی مگر اس کا کام

کیا تھا۔ ۹ زندگی سے کھینتا۔ میں نے اتنا تو سمجھا ہوتا کہ زندگی سے کھیننے والے کو کسی کی پھول ہر ساقی ہوئی زندگی کیوں حوالے کی جائے ... ۹۔

”اگلی تارانی کی میں نے۔“

”گفتا ڈراستم کیا میں نے۔“

”کیا کہتا ہو گانا شاط کا دل۔ وہ تو میرے ہاتھوں میں بے بس تھی۔ میں اس کی شادی دیر سے بھی تو کر سکتا تھا۔۔۔ شاید نہیں کچھ پہلے آجاتا تو دونوں آج کس حال میں ہوتے۔۔۔ وہ اس خوشی کو سوچ کر تھوٹنے لگے۔۔۔ اس نے اگر ان کی زندگی میں ایک عجیب کشمکش پیدا کر دی تھی وہ جب کھانسنے کی مزہ پر لکھیوں سے لے اور نشاط کو دیکھنے تو ان کے دل میں ایک چوک سی اٹھتی ان کا بے اختیار بھی چاہتا کہ وہ ایک کا ہاتھ دوسرے کے ہاتھ میں دیکر کہیں۔“

”میرے ہاتھوں اگر زندگی برباد ہوئی تھی تو میرے ہی ہاتھوں دو بارہ سرسبز بھی زور ہی ہے۔۔۔“

لیکن فوراً انہیں خیال پیدا ہوتا تھا۔ سماج و مذہب کے قانون ہاتھوں کے دانت ہیں جو دیکھنے میں تو پھلے معلوم ہوتے ہیں مگر بٹنے میں بڑے کڑے ثابت ہوتے ہیں۔ جو اداں کی شادی کا چلن تو ہے۔ پر بیٹے والے ان چھوٹی کلی کے اچک زیادہ گرویدہ ہیں اور نشاط ان چھوٹی کلی نہیں رکھا ہے۔ کیا پتہ نین کی ماں اسے قبول نہ کرے اور مگر اتور مگر ہاتھ رکھ دے۔

”میرے بیٹے کو کنواری لڑکیاں کیا نہیں ملیں گی جو میں جوہ کو ہو بنا کر لائوں اپنے چہیتے ہی تو کبھی ایسا نہ ہونے دوں گی۔“

اور وہ اس جواب کا خیال کر کے دہل اٹھتے تھے۔ ان کا بن کے باپ سے پرانا دوستا تھا وہ جانتے تھے ان کی عورت تدرست پسند ہے اور اسی لئے ان کی ہمت نہیں بڑھی تھی۔ مگر وہ گھر آئی ہوئی بہار کو لوٹا دینے کے لئے بھی تیار تھے کئی دن گزر چکے تھے۔ امتحان ختم ہو چکا تھا مگر انہوں نے یہ کہہ کر بن کو روک لیا تھا۔

”اتر یہ گھر بھی تو تمہارا ہے جبرک نتیہ نہیں نکلتا رہو دہلی تو دیکھنے کی چیز ہے۔“

نسیم صاحب کی خواہش تھی کہ اس جانے کچھ ہی دن ہی نشاط کا ڈراما پہل جائے کیلیں رتی ہے مانا کہ اس کے جی بھلانے کے لئے ریڈیو ہے ٹرانسمیٹر ہے پیانو ہے ٹور ہے پلجر بھی جو اپنے ہم سن سے لطف آتا ہے وہ ان چیزوں سے کہاں میر ہوتا ہے۔ سب سے بڑھ ہوئی تھی کلب وغیرہ جانا اس نے بالکل چھوڑ دیا تھا۔ کسی ہفتہ ہوٹل کا رخ نہیں کرتی تھی۔ بال روم کو بھی بالکل بھول گئی تھی۔۔۔ پاس پڑوں کی لڑکیاں اگر اسے مجبور بھی کرتی تھیں تو وہ انہیں سمجھا دیتی تھی۔۔۔

”میرے لئے ایسی جگہوں پر جانا اچھا نہیں ہے تم سمجھو ان کو سدھا سے دس پانچ برس بھی تو نہیں ہوئے ہیں جو زخم کبیر چلے ہوں۔ کل ہی کی بات ہے ابھی تو آسنو بھی نہیں خشک ہوئے ہیں میرے۔۔۔۔۔“

سب چپ ہو جاتی تھیں۔ نشاط کہتی تو ٹھیک تھی۔ کچھ ہی دنوں کی تو بات ہے کہ وہ چین کے حملے کا منہ توڑ جواب دینے لگے تھے۔ برابر خط بھیج رہے تھے۔۔۔ گھر آنا نہیں نشاط دشمنوں کو پیچھے لہگا دیا ہے۔ بہت جلدی فتح کے گیت گاتا ہوا آؤں گا۔۔۔۔۔ لیکن ایک دن خبر ملی وہ دشمنوں کی گولی کا نشانہ بن گئے کسی ڈھلوان سے ان کی لاش کھٹیں گر گئی۔ وہ بھارت رتن تھے برٹما۔

اور پڑے جیالے... سرکاری نمونہ ملا تھا بھارت کے صدر نے نشاط کو
سہارا کیا وہی تھی.....

"تمہارا سہارا، بھارت مانا کی لاج بچانے کے لئے اچرا گیا....."
"تم بڑی بھانگ شافی ہو....."

اور اس نے آنسوؤں کو پینے کی کوشش کی تھی۔ صبر و ضبط سے کام لینا
چاہا تھا۔ اور انکی مورتی پر پریم و شردہ ہائے بھوں چڑھانا اپنا روز کا معمول بنا
لیا تھا..... وہ اندھیرے مٹنے اچھ جاتی تھی ہائے میں جا کر بھول توڑتی تھی
کھپڑا لانا تھی اور انکی تصویر پر ڈال کر بڑی دیر تک گھسیں بند کے سن ہی سن
میں باتیں کیا کرتی تھی.....

"پر تمہیں شادی کا قانون تو ضرور ہے لیکن اس قانون کی پابندی تو وہ
کرے جس کے سن مندر تک کسی کی مورتی نہو....."

میرے سن مندر میں تو تمہاری مورتی ہے....."

"کھپڑا تو میری کسی دوسرے دیوتا کی کیسے پکارا بن سکتی ہوں۔"

"میں تو تمہاری راہ دیکھ رہی ہوں۔"

"اؤ میرے روٹھے ساجن اب آجھی جاؤ....."

اس کی لاشی لاشی تھی ہوئی کیوں پر ان گنت آنسوؤں کے مورتی کھج جاتے تھے
وہ بیتے ہوئے دنوں کی خوشنوا وادی میں جکر لگانے لگتی تھی..... دست یاد آنے لگتا
تھا..... نسبت کا پڑھنا سہا سہا ہے..... موسم کی رانی دھانی پوشاک پہنے اٹھلا
رہی ہے اور وہ اس کی زلفوں میں اچھا قلمی انگلیاں ڈالے رکھیل رہی ہے۔

"تم چاند ہو....."

"اور آپ چکرو....."

"تم کھی ہو....."

"اور آپ کھو نرا ہیں....."

"ہاں مگر ایسا کھو نرا جو ایک ہی کلی کے منہ پر منہ رکھ کر سونا جانتا ہو....."

"سب کہنے کی باتیں ہیں بھونے تو ان گنت کلیوں کا رس جو سا کرتے ہیں؟"

"مگر میں صرف ایک کلی کا بھونرا ہوں اور وہ تم ہو....."

"مجھ سے بہتر کلیاں بھی تو ہیں چین میں....."

"مگر پریم مہر جانی نہیں ہوتا نشاط....."

"کیسے مان لوں....."

وہ اس جواب کے بعد کچھ نہیں بولے تھے اور اپنی جیب کا پر اسے جھانک کر

لے گئے تھے..... چاندنی رات دہن نئی ہوئی تھی۔ تاج محل رنگ و رس میں

ڈوبا ہوا تھا اور انہوں نے صحن میں سنگ مرمر کے فرش پر بیٹھ کر اس کا ہاتھ

اپنے ہاتھ میں لیتے ہوئے کہا تھا۔

"یوں مان لو....."

"کیا کہا....." وہ کچھ گھبرا سی گئی تھی اس کی سمجھ میں انکی بات نہیں آئی تھی۔

"میرا مطلب ہے کہ تاج محل کو دیکھ کر میری بات کو مان لو۔"

"بھئی مجھ سے پہلیاں نہ بھلائیے جو کچھ کہتا ہو صاف صاف کہئے..... وہ

روٹھ گئی تھی....."

میری بھولی رانی... میں یہ کہہ رہا ہوں کہ سچا پریم ہر جاتی نہیں ہوتا
اور اس کی زردہ مثال ہے یہ تاج محل ۔

”کیا معنی ۔“

”معنی یہ ہیں کہ شاہ جہاں ہندوستان کے بادشاہ تھے... ان کیلئے
ایک ممتاز محل کے مرجانے پر بہت سی ممتاز محل ممکن تھیں۔ مگر انہوں نے
کسی طرف رخ نہ کیا اور ساری عمر ایک ہی یاد میں گزار دی...“

”اوہ اب میں سمجھی... تو آپ یہ کہنا چاہتے ہیں کہ آپ بھی اپنی زندگی
میری یاد میں گزار دیں گے...“

”میں تو اپنی زندگی تم پر لٹا چکا ہوں...“

”اچھا تو پھر آپ میرے شاہ جہاں ہیں...“

”اور تم میری ممتاز محل...“

”مگر میں آپ کی ممتاز محل ہوں تو میری قبر پر آپ کو بھی شاہ جہاں کی طرح

ایک تاج محل بنوانا ہوگا...“

”لیکن یہ نوبت تو اس وقت آئے گی جب میرا پریم بھوٹا ہوگا سچے پریم کی شان
تو یہ ہوتی ہے کہ عاشق اپنی محبوبہ کے سامنے اللہ جانتے اور اگر میں تمہارے سامنے
اللہ گیا تو بتا دوں تم میری قبر پر کیا بناؤ گی ۔“

”خدا نہ کرے ایسا وقت آئے آپ کے لئے تو آج بھی میرے من میں پریت

کا محل کھڑا ہے اور گل بھی کھڑا رہے گا ۔“

”سب سے بڑا تاج محل وہی ہے ۔...“

اور شاط اس تاج محل کی پرہہ دار تھی... وہ کسی کے ہاتھوں یہ تاج محل
کیسے ڈھا سکتی تھی... کئی بار نہیں نے اُسے ٹوکا...“

”آپ جب بہت رتی ہیں...“

”اپنے محلہ کی تمام لڑکیوں سے الگ معلوم ہوتی ہیں...“

”زندگی کا اصول بنائیے... آل و بزنی ہنسی...“

”پاسٹ از پاسٹ... جو غزرا گیا اُسے بھول جائیے...“

مگر اُس کے پیروں میں جنبش نہیں ہوئی تھی... وہ اپنے من مندر کے

دو تاج کی طرف کچھ اور بڑھ گئی تھی... اب ایک کے بجائے دو مالا میں اس کی تھپکے

پر چڑھانے لگی تھی۔ زیادہ دیر آنکھیں بند کئے تصور رہیں باتیں کرنے لگی تھی۔ اور

ایک نئی خواہش پیدا ہو گئی تھی... مورتی میں جان آجائے تصور پر متحرک ہو جائے

اور آغوش متنا دا ہو جائے... فولادی ہاتھ اس کی طرف بڑھیں اور اسے

اپنی مضبوط گرفت میں لے لیں... مگر یہ تمنا پوری نہیں ہو رہی تھی۔ اور وہ

نا کام ہو کر تصور پر اپنا منہ رکھتی تھی اور سسکیاں بھر کر کرتی تھی...“

کبھی کبھی اس کی نظر غیر ارادی طور پر ضرور تین کی طرف اٹھ جاتی تھی جس کی

بوٹی بوٹی ٹھٹک رہی تھی۔ جس کے انگ انگ سے زندگی ٹپک رہی تھی۔ اور کچھ لگتا

کبھی تھرتھاتا اور کبھی اکیلے کمرے میں ناچنے لگتا... اسے غصہ آئے لگتا وہ دل ہی دل

میں کہتی...“

”کیسی تڑپ ہے معلوم ہوتا ہے جنین سے بیٹھنے کو جی ہی نہیں چاہتا ہے۔ اور

ایک وہ تھتھانے کی تڑپ اللہ سے زندگی لگتی اور ہمیشہ کے لئے انہیں سکون کی نیند

سکا دیا..... وہ نشاط کا بے اختیار جی چاہتا کہ نہیں بھی ان ہی کی طرح موت کی بیٹھی نیند سو جائے..... پھر فوراً ہی وہ سنبھلتی اور سوچنے لگتی.....

لگیا بگڑا رہے انہوں نے میرا جو میں انکی موت چاہتی ہوں... جڑی پری ہوں میں..... وہ اپنے آپ سے بیزار ہو جاتی.... پھر اس کے جذبات کا کا دھارا مڑ جاتا اس کے جی میں آتا کہ اپنے باپ سے کہے۔

”بس بہت ہو چکی مہمان داری اب ہٹائیے انکو.....“

گروہ سمجھتی۔ ڈیڈی کے دوست کو کتنا دکھ ہوگا۔ میرا لڑکا تھوڑے ہی دنوں میں کھل گیا اور وہ بھی تو خیال کرینگے.....

”نشاط جڑی جینے والی لڑکی ہے اچھا ہی ہو لکہ کوئی اپنا نہیں ہے جب وہ بچپن سے بیزار ہوئی جاتی ہے تو انہوں کو کھانا گوارا کرتی.....“ اسے اکھین پیدا ہو جاتی اپنے آپ سے نفرت پیدا ہو جاتی اور وہ خیال بدلنے کے لئے گھر کے کام کام کاج میں لگ جاتی..... دن تو کسی طرح کھٹ جاتا لیکن رات پہاڑ میں جاتی۔ اور آج کی کافی رات بھی سیاہ تاگن جیکر اسے ڈس رہی تھی..... اس کی خواب گاہ باپ کے بڈروم سے کچھ دور تھی۔ کبھی بھی کمر اسمبلر عروسی بنا تھا..... یہاں وہ اپنے شوہر کے ساتھ زجلانے کنسی بیٹھی بیٹھی باتیں کرتی رہی تھی..... کیسے کیسے پنے دیکھے تھے اس نے اور کیسے کیسے ناز و نازک کے مظاہرے کئے تھے..... کبھی وہ روٹھی تھی اور اس نے منایا تھا..... کبھی وہ نیند کا ہانا نہ کر کے ٹنڈ پیٹ کر چڑھی تھی اور اس نے گد گدی لگائی تھی..... کبھی وہ دونوں ایک ساتھ کھلکھلا کر ہنس پڑے تھے اور ہنسا میں ان گنت انار چھوڑنے لگتے تھے..... اس کمرے سے بہت سی یادیں آتی ہیں۔

تھیں۔ اسی لئے تو وہ بیوہ ہونے کے بعد بھی یہاں سے الگ نہ ہو سکی تھی..... نسیم صاحب نے چاہا تھا کہ زخموں پر نمک پاشی نہ ہو... اور انہوں نے مشورہ دیا تھا۔ ”میرا کہا مانو تو اب اس کمرے میں تالا لال دو.....“

اور اس نے کچھ دنوں کے لئے ان کا کہا بان بھی لیا تھا..... کمرے میں تالا لال لگا کر بس آئی تھی مگر ایسا معلوم ہوا تھا جیسے اس کا سب کچھ کھو گیا ہے۔ وہ اپنے کو بھول گئی ہے اور نسیم پاگل ہو گئی ہے۔ نسیم صاحب سے اس کی حالت نہ دیکھی گئی تھی اور انہوں نے مشورہ دیا تھا۔

”تم اسی کمرے میں سویا کرو.....“

اس نے کچھ تالا کھولا تھا۔ مسہری پر سب سے بگڑا رہا تھا۔ سامنے تخت پر غالیچ بچھا ہوا تھا۔ ان کا بریڈ بستر اس پر لگا ہوا تھا۔ ریش ٹرے میں وہ راتھ ابھی تک موجود تھی جو انہوں نے سرگریٹ پتے وقت بھاڑی تھی۔ گھلان میں مرتھیا مے پورے پھیولوں کا گلدستہ سر بھگنے پت چھڑکی کہانی سننا رہا تھا اور وہ سچ بن کر اس طرح بیٹھ گئی تھی جیسے کبھی ان کے آنے کے کچھ دیر پہلے بیٹھا کرتی تھی اسے خیال پیدا ہوا تھا..... وہ آ رہے ہیں۔ آ رہے ہیں اور پھر اپنا پر لپٹا لٹا کر بجا رہے ہیں۔ اب تک اب تک یہاں گیت بھرتے جا رہے ہیں پیم و پیم کے انمول گیت.....

اس کے معمول میں یہ طریقہ داخل ہو گیا تھا..... اور آج وہ اپنے اس طریقہ کو پرت رہی تھی کہ اچانک نہیں اس کے کمرے میں آ گیا تھا..... اور سیر حیرتاک بریڈ اٹھا کر ہوسے ہوسے انگٹانے لگا تھا.....

یہ دکھ بھری آدھی رات تھی کہیں سے آواز آرہی ہے

سلاج لونی کوئی حسینہ سروں میں بتپا سنا رہی ہے
 حراتیں جذب عاشقی کی لطفائیں حسن بیوگی کی
 جمال معصومیت سے عالم کے دل پہ پھلی گرا رہی ہے
 سہاگ اس بیوگی پہ قرباں جو اک نئی داستان کا عنوان
 مری ہزار احتیاط پر بھی وہ دل میں اتری ہی جا رہی ہے
 جو دل تھا گلہ دستہ رنگ و بو کا وہ مقبرہ اب ہے آرزو کا
 ہزاروں جذبات ابھر رہے ہیں جنہیں وہ قبر دار رہی ہے
 مرے قدم ڈگمگائے ہیں اور اس پہ جذبات بھاگ گئے ہیں
 کہ چار آنکھیں ہوئیں تو آفت بھی دو دلوں پر آپ آرہی ہے
 (دانش عظیم آبادی)

نشاط کو سکتہ ہو گیا تھا۔ وہ باوجود کوشش کے صبح نہیں سکی تھی۔ اٹھ کر
 اس کے ہاتھ سے بریٹ نہیں کھین سکی تھی اور یہ نہیں کہہ سکی تھی....
 من کی چیزیں تم ہاتھ لگانے والے کون ہوتے ہو۔ ۹۔ یہ وہی آکر بھاٹیں گے۔
 خوار جو تم نے اٹھا یا ہے.... ہ اس نے تو بید صراک ایسے اشعار سنانے شروع
 کر دئے تھے کہ وہ کڑپ اٹھی تھی اس کی زندگی کے تانکھنے لگے تھے۔ اور آنکھیں
 ساون بھادوں میں لگی تھیں نشاط اس کی طرف سے پٹیہ موڑے آئے وہاں رہی تھی
 اور اس نے جب دیکھا تھا کہ وہ مخاطب ہی نہیں ہوتی تو چپکے سے بریٹ رکھ کر باہر نکل
 گیا تھا.... خاموشی بھاگی تھی۔ ماحول پر سناڑ طاری ہو گیا تھا۔ اور وہ بچھین چوکی
 تھی۔ آنسو پڑھتی ہوئی ادھر ادھر دیکھنے لگی تھی شاید دل کی دنیا میں طلاطم برپا کر دینے

والے کو ڈھونڈ رہی تھی۔ گردہ جا چکا تھا.... نشاط پر کھلی گر رہی تھی۔
 اور وہ بریٹ کو سینے سے لگا کر گھنٹوں سسکیاں کھینتی رہی....
 دو پہرات گزر چکی تھی.... چاند کا چہرہ میلا پڑتا جا رہا تھا۔ اور وہ اس وقت
 بھی بریٹ کو سینہ سے لگائے سسکیاں بھر رہی تھی۔ اس کا بے اختیار چیخا ہوا تھا کہ
 کوئی اُسے بچھ رہی بیوہ کی مترجم داستان سنائے پھر ایک مضمی آتش نفس و مطرب تشنہ
 اُس کے پورے وجود میں آگ لگا دے وہ جیتے ہی چتا پر لپٹ جائے اور شعلے اسے
 اپنی لپٹ میں لے لیں۔

اسے رہ رہ کر بن پر غصہ آرہا تھا.... بدترین۔ ایڈیٹ۔ بغیر اجازت کے میرا
 خواب گاہ میں گھس آیا اور زور بافت کیا نہ پوچھا بس بریٹ اٹھ کر بجائے لگے۔ اگر وہ
 مجھے ایسے اشعار نہ سنا تا تو آج میں کیوں انھیں دوبارہ سننے کیلئے بیدار ہوتی ہ
 اتہائی پر آدمی ہے۔ پریشان کی پریشانی بڑھانا جانتا ہے۔ جے ہوئے کو جھلانے
 میں لطف لینا ہے۔ مجھے ضرور اس کی شکایت اپنے ڈیڑی سے کرنی چاہئے۔ وہ
 جوش میں یہ بھی یاد نہ رکھ سکی کہ رات بہت آگے بڑھ چکی ہے صبح ہونے میں دیر نہیں ہے
 پوچھنے کے بعد بس اسے تو یہی یاد رہا کہ۔ بن نے بدترینی کی ہے اس کی شکایت فوراً
 ہونی چاہئے.... وہ تیر کی طرح اپنے کمرے سے بھیجی اور چند ہی قدم چل کر راستہ
 بھول گئی۔ اس کے کانوں میں آپ ہی آپ وہی اشعار گونجنے لگے۔
 مرے قدم ڈگمگائے گئے ہیں۔ اور اُس پر جذبات بھاگ گئے ہیں
 کہ چار آنکھیں ہوئیں تو آفت بھی دو دلوں پر آپ آرہی ہے
 اور وہ گھبرا گھبرا کر چاروں طرف دیکھنے لگی نال کے ایک کنارے پس پڑنا۔

کا بڑا روم تھا اور دوسرے کنارے پرین کا۔ اس کے لئے فیصلہ کرنا مشکل ہو گیا کہ وہ
کدھر جائے۔۔۔ ایک ٹیڈ کے لئے وہ رگی اور پھر غیر ارادی طور پر پین کے بڑا روم
کی طرف بڑھ گئی۔۔۔

”آپ کو شاید وہیں نیند آتی ہے۔۔۔“ وہ غمگین امید سے جاگتا پا کر
پوچھ بیٹھی۔۔۔

”جی نہیں میں تو بہت سویرے سونے کا عادی ہوں۔۔۔“ وہ نشاط کو دیکھ کر
گھبرا گیا۔

”مگر رات ادھی سے زیادہ بہت چکی ہے اور آپ کی آنکھوں میں نیند کا
نام نہیں ہے۔۔۔“

”وہ تو یہاں آنے کی برکت ہے۔۔۔ خدا جانے کیا ہو گیا ہے جب سے آیا
ہوں اسی طرح بڑی دیر تک جاگتا رہتا ہوں۔۔۔“

”اں میں نے؟“ وہ س کیا ہے۔۔۔۔۔

”مگر کیسے۔۔۔؟ کیا آپ کو کبھی نیند نہیں آتی ہے۔۔۔؟“ نین چاہتا تھا کہ
نشاط جواب دے تمہاری وجہ سے میری کبھی نیند اچاٹ ہو گئی ہے وہ اس کی طرف
پر امید نگاہوں سے دیکھنے لگا۔۔۔ مگر اس کی گردن بارشرم سے جھک گئی اور وہ
دہلی زمان بس اتنا کہہ سکی۔۔۔۔۔

”اگر مجھے نیند آتی ہوتی تو میں نے یہ کیسے محسوس کیا ہوتا کہ آپ جاگا کرتے ہیں۔
جاگنے والے کا حال تو جاننے والا ہی جان سکتا ہے۔۔۔۔۔“

”اور پھر تیزی سے کمرے کے باہر نکل گئی۔۔۔۔۔“

وہ رات بڑی کشمکش کی رات تھی۔۔۔۔۔ نسیم صاحبہ نین اور
نشاط تینوں کشمکش میں مبتلا تھے۔۔۔۔۔ سب کی آنکھوں سے نیند اڑ گئی تھی۔
اور اس کی ماری اندھیری رات ریٹنگ رہی تھی۔



دہر کی ماری اندھیری رات ریٹنگ رہی تھی۔

اور کسی کے دل و دماغ میں ہونے والے بہت سے خیالات اٹھ رہے تھے۔

”یہ وہ کی شادی کوئی عیب نہیں ہے۔“

”پھر یہ ہاڑی زندگی کیسے کٹ بھی تو نہیں سکتی۔۔۔۔۔؟“

”کچھ نہ کچھ تو کرنا ہی پڑے گا۔۔۔۔۔؟“

”مگر یہ شرط وفا نہیں۔۔۔۔۔؟“

آپ ہی آپ کان میں آواز گونجی اور وہ گھبرا کر چاروں طرف دیکھنے لگی۔

کوئی کبھی تو نہیں تھا۔ کو بچی سائیں سائیں کر رہی تھی۔ رات کی خاموشی پورے

عروج پر تھی۔ اور نشاط بالکل اکیلی تھی۔ اس نے سوچا۔ جو نہ وہ ان ہکا

کی آواز ہے روح ضرور امر ہے۔ ماؤیہ دنیا ہزار کچھ کہے لیکن اگلے لوگ سب

کے سب ہی تو ہوتے تھے جو آتما پر دشواں رکھتے تھے۔ مٹی تھی بھروسہ ہی مگر

حقیقت ضرور ہوگی اور حقیقت کتنی ہی مختصر و کم کیوں نہ ہو اسے جھٹلایا نہیں جاسکتا۔
وہ بچپن ہوگئی... اور اپنے خوبصورت تصویر کے سامنے ہاتھ جوڑ کر بولنے لگی۔

”مجھے معاف کر دو سرتاج...“

”میں بھٹکت رہی تھی میرے قدم لڑکھڑا رہے تھے۔ تم نے اچھا کیا کہ مجھے
عین وقت پر چونکا دیا...“

”اب میں کبھی زبھتکوں گی... وہ تصویر کے قدموں میں پڑھ گئی...
اچانک اسکا دل اچھلا۔ نس نس میں سنسنارٹ ہونے لگی۔ اور وہ بھڑکھڑی ہوئی۔
”سنسنا لو پرتیم مجھے سنسنا لو...“

”تمہاری باتوں کو کیا ہو گیا ہے بے تو میں ذرا سا آگے بڑھتی تھی اور تمہاری باتوں
تسناوا ہو جاتی تھی مگر اب تو ایسا معلوم ہوتا ہے جیسے تم نے مجھے اپنے سینے سے زبردستی
کی قسم کھانی ہو۔...“

”ذرا سوچو تو اگر وہ اپنی بھاری بھاری کوجھول جائیں گے تو کچھ بھاریان کا دھیان
کیسے زبھتے گا۔“

”آخر میں بھی تو لڑا جھام کی نہی ہوئی ہوں...“

”دیا کر پھو دیا کرو... نشاط غیر ارادی طور پر گر پڑی۔ تصویر بچپن سے
حرکت اسے دیکھتی رہی۔ وہ ذرہ برابر بھی اسے سہارا نہ دے سکی... پڑی دیر
تک وہ سہارے کے انتظار میں پڑی رہی۔ پھر خود ہی اٹھی... اور اپنے دل کا
پوچھ لہکا کرنے کیلئے قلم و کاغذ لیکر اپنی رام کہانی لکھنے لگی۔

وہ کہانی کا رزق لکھی اس نے کبھی کبھی نہیں لکھا تھا۔ البتہ وقت گزارنے کے

کے پڑھا بہت کچھ اور اسی لئے اسے کوئی دشواری نہ ہوگی وہ بڑی جذباتی کہانی لکھنے
میں کامیاب ہوگی... صبح ہو رہی تھی۔ چاند کا رنگ پھیکا پڑ گیا تھا ستارے
مخم ہو گئے تھے... اسے خیال پیدا ہوا کہ میں کوئی دیکھ نہ دے ڈیڈی کی نظر نہ پڑ جائے
کیا سوچیں گے۔ جوان لڑکی کو شاید اکیلے نیند نہیں رہی ہے۔ پھر تو میں کہیں کی
بھی نہ رہوں گی... اس نے جلدی سے سپر ویٹل کے نیچے اونچی کہانی دہائی
اور سٹ مار کر لیٹر پر دراز ہو گئی... پوری رات اسے جاگتے بہت گئی تھی
سویرے کی ٹھنڈی ٹھنڈی ہوائے اسے لور یادیں اور اس کی آنکھ لگ گئی...
”اوہ تولوں کہنے کہ آپ پھینک رہے ہیں۔ یہ تو مجھے معلوم ہی نہیں تھا کہ
جناہ کہانی کا ابھی ہیں... نشاط کی نیند بڑی بڑی ہو چلا تھی وہ آہٹ پا کر
جاگ پڑی... اور نین کو اپنی کہانی پڑھتے ہوئے دیکھ کر شیرنی کی طرح چلنے۔“

”تایسے میری کہانی...“

”مگر میں نے آپ کے ہاتھوں سے تو نہیں لی ہے جو دیدوں۔“

”میرے رائیڈنگ ٹیبل پر سے تو اٹھا لی ہے...“

”اس سے انکار نہیں لیکن نہ آپ سے اجازت لیکر اٹھا لی نہ آپ کے حکم سے

اسے رکھ سکتا ہوں...“

”واہ یہ تو خوب رہی کسی کی چیز بھی اٹھا لیں گے اور اس کے مانگنے پر دیں

گے بھی نہیں...“

”جو جو ٹھہرا...“

”ہاں آپ سچ ججور ہیں جو...“

”اور صرف چور ہی نہیں کرتا ہوں بلکہ سینہ زوری بھی...“

”کیا مطلب...؟“

”مطلب یہ ہے کہ اس کہانی کو آج ہی بغیر آپ سے پوچھے چھیننے کے لئے بھیج دینگا۔“

”لیکن میں نے یہ چھیننے کے لئے نہیں لکھی ہے...“

”پھر کیا فریم کر کے اپنے کمرے میں لٹکا کیے گا۔“

”جو کچھ آپ سمجھیں...“

”میں نے تو بھی سمجھا ہے کہ آپ عورتوں میں اپنے کو نمایاں کرنے کی بے حد

خواہش ہوتی ہے اور کہانی کا رہن کر آپ بھی اپنے کو نمایاں کرنا چاہتی ہیں۔“

”دیکھئے سسر نہیں مجھ سے ایسی باتیں نہ کیجئے...“

”پھر کبھی باتیں کروں...“

”میں آپ سے بے تکلف نہیں ہوں آپ کو بھی مجھ سے بے تکلف ہونا چاہئے۔“

”مگر یہ کوئی ضروری تو نہیں ہے کہ جیسی کچھ آپ ہیں ویسا ہی میں بھی بن جاؤں...“

”میرے ایسے تو خیر آپ بن ہی نہیں سکتے لیکن اخلاق و تہذیب کے دائرہ میں

تو ضرور رہ سکتے ہیں۔...“

”اخلاق و تہذیب نوجوانوں کی دکشتری سے نکالے ہوئے الفاظ ہیں ایسے

بہت دنوں آپ کے معاملہ میں میں نے آپکا لحاظ کیا مگر اب نہیں کرنا چاہتا۔“

”آپ جھوٹ بولتے ہیں۔ آپ کو دور کا بھی اخلاق و تہذیب سے واسطہ

نہیں ہے... اگر ایسا ہوتا تو آپ بغیر پوچھے میرے کمرے میں گھس نہ آتے

اور برہنہ اٹھا کر نہ بھانے لگتے۔“

”اسی لئے تو کہا جاتا ہے کہ عورتیں بڑی بھولی ہوتی ہیں ابھی تک خیر بھارا برہنہ نہ تو

سے منہ لٹکا لے پڑا تھا میں نے سو جا ڈرا غریب کو کھپڑیوں۔ کھلا تباہیے یہ کونسا

سہی بڑی بات کی۔...“

”سراسر بری بات کی آپ کو کیا حق تھا دوسرے کے برہنہ کو کھپڑے کا۔“

”جب دوسروں نے ناٹھ ٹوڑ لیا تو کھپڑی آپ سے آپ قائم ہو گیا۔“

”کیا خوب معلوم ہوتا ہے جیسے روح کو کوئی واسطہ رہتا ہی نہیں ہے۔“

”ابھی آما اور پرہا کے کھپڑے میں آپ کہاں پڑ رہی ہیں یہ سب کہنے کی

باتیں ہیں۔ سچ تو یہ ہے کہ جو گیا سو گیا۔...“

”خیر آپ بھ۔۔۔ سے اس طرح کی باتیں نہ کیجئے اور شریف لے جائیے۔“

”میں جب آپ کے بھانے سے یہاں آیا میں ہوں تو آپ کے کہنے سے جاؤ لٹکا کر لوں۔“

”کیوں نہیں جائیں گے آپ۔“

”دیکھوں تو کیسے نکال دیتی ہیں آپ نہیں جاتا جو کچھ میں میرا کمرے کر لیجئے۔“

”آپ بڑے پتیز معلوم ہوتے ہیں۔...“

”نام تو اچھا اپنے رکھا ہے لیکن لوگ غیبے بنو کہتے ہیں۔“

”نہیں بڑے آئے نہن۔...“

”جڑا نہسی چھو ماسہی لیکن نہن ضرور ہوں۔...“

”بیکار باتیں نہ بنائیے میں اسی میں خیر رہتا ہے کہ یہاں سے چلے جائیے۔“

”اور اگر میں نہ جاؤں تو آپ کیا کر سکتی۔...“

”میں ابھی ڈیڑی سے جا کر آپ کی خشکایت کروں گی۔...“

"اور میں بربستہ کہوں گا جی پر لڑکی بالکل خد باقی ہے ذرا ذرا سی بات میں روکھ جاتی ہے۔ اصل میں آپ تھپکا کر یہ کہا نیاں لکھا کرتی ہے اور مجھ پر زور دیتی ہے کہ میں اسے تھپکا دوں.... میں کہتا ہوں کہ لکھی تمہاری کہا نیاں چھپنے کے لائق نہیں ہوتی ہیں تو میں بگڑ جاتی ہے اور نہ جانے کیسے کیسے الزام تراستی ہے مجھ پر...."

"ہائے غضب ایسا تھیوٹ۔۔۔"

"تو آپ کون سی سچی ہیں... کیا یہ کہانی تھیوٹ کا پلندہ نہیں ہے؟" ہرگز نہیں جو کچھ میں نے اس میں لکھا ہے سب سچ ہے....

"اگر اپنے کو آپ یہ فریب نہ دیں تو ایسی نکاہ میں آپ کی عزت کیسے باقی رہے؟..."

"تو آپ کے خیال میں میں دھوکا دیکر اپنے کو ایسی نظر میں باغرت تھپکا ہی پورہ؟" جی ہاں....

"صحیح معنوں میں باغرت نہیں ہوں...؟"

"نہیں۔"

"آپ نالائق ہیں۔ بد معاش ہیں۔ غندھے ہیں۔ پا جی ہیں...."

"واہ واہ کیا بھول تھپکا رہے ہیں منہ سے۔ چلے صاحب سب کچھ ہوں اس کے آگے۔...."

"بیکل جائیے میرے کمرے سے...."

"جو ان لڑکی کو آپ باپ کے گھر سے نکلنا چاہیے سب سے پہلے آپ

درا بستر باندھے اس کے بعد میں بھی گول ہو جاؤں...."

"تو آپ مجھے میرے باپ کے گھر سے نکلنے کا انتظار کر رہے ہیں...."

"جی ہاں.... بہت کھا چکیں آپ میکہ کا کھانا اب ذرا سسرال کی وٹیاں توڑیے...."

"سسرال....؟" نشاط کے منہ سے بے ساختہ نکل گیا۔ اور ساتھ ہی دونوں آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے....

"ارے آپ تو رونے لگیں.... بھلا میں نے کیا کہا.... سچی بات ذرا کر وی لگتی ہے.... بچہ عورتیں تو بات بات میں رویا کرتی ہیں لے دیکھی تو ایک تمہیار ہوتا ہے ان لوگوں کے پاس...."

"میں ان عورتوں میں نہیں ہوں...."

"اچھا....! مجھے یہ نہیں معلوم تھا کہ آپ کی قسم کچھ اور ہے میں نے تو عام عورتوں میں آکھو بھی سمجھا...."

"میں کہتی ہوں آپ کو میرے ستانے میں کیا مزہ مل رہا ہے....؟"

"وہی جو تھی کو چوسے کپڑے میں ملتا ہے...."

"مجھے یہ نہیں معلوم تھا کہ آپ کٹے پر تک تھپکا کرنے والوں میں ہیں...."

"جب مرحم سے ناسور اچھا نہو تو اسے کاٹ کر کھینک دینا ضروری ہے جاتا۔"

"اور آپ کے خیال میں میں ایک ناسور ہوں....؟"

"اپنے کو آپ نے بنا ضروری ہے ناسور.... مجھ تر نشاط مرنے والے کے ساتھ مرجانا پرانی ریت تھی۔ اب جس کی خاک بھی کہیں باقی نہ ہوگی اس کے

ہم پڑھیں رہنا بجز بیوقوفی کے اور کیا کہا جائے گا...؟

"میں بیوقوف ہی ہوں۔ مگر آپ کو میری بیوقوفی سے کیا نقصان پہنچ رہا ہے...؟"

"بہت زیادہ اگر آج آپ اس بیوقوفی میں مبتلا نہ ہوتیں تو میرے آنے کے بعد اس گھر میں رنگدیاں بھڑوٹ پڑتیں... پریم کے گیت گائے جاتے اور ہم آپ ہاتھ میں ہاتھ ڈال کر اپنی راتیں سُہانی بتاتے..."

"شرم آتی آپ کو ایسی باتیں کرتے ہوئے... کیا آپ کے گھر میں جوان بہنیں نہیں ہیں...؟"

"صنور میں اور میری طرح ان کے بھی عاشق ہیں۔ حسن و جوانی کا یہ کھیل تو شروع ہی ہوتا آ رہا ہے اور ہمیشہ ہوتا رہے گا..."

"آپ بھی ہیں۔ بے غیرت ہیں اور رگینہ ہیں..."

"آپ کو پسند کرنا افسوس ہو گا کہ میں ان خطا بات کے لائق نہیں ہوں..."

"آپ ان سے کئی زیادہ کے مستحق ہیں..."

"شکر۔ میں تو اپنے کو اس قابل نہیں سمجھتا تھا..."

"اپنا عیب نظر کب آتا ہے..."

"بات آپ نے لاکھ روپے کی کبھی سچ اپنا عیب دکھائی نہیں دیتا اور کب آج آپ اپنی بات پراڑی نہ رہتیں..."

"آپ مجھے کیوں پہنچ میں لے آتے ہیں...؟"

"اس لئے کہ سارا معاملہ تو آپ ہی کا ہے۔"

"مگر آپ کو میرے معاملات سے دلچسپی کی کوئی وجہ نہیں ہے۔"

"وجہ تو ہے..."

"کیا وجہ ہے...؟"

"آپ کی ابھی آنکھیں..."

"آپ کا مصدوم حیرا..."

"اور آپ کا حسین جسم..."

"خاموش رہئے... نشا طائے نبی کے شہ پر ہاتھ رکھ دیا۔"

"آپ پہلے ہی کہہ تیں کہ تمہارے کھجول سے نقشہ کو چھوٹا چاہتی ہوں تو میں خود دو قدم آگے بڑھ جاتا چڑھ جاتا اور آپ کو اپنا ہاتھ چڑھانے کی تکلیف نہ کرنا پڑتی۔"

وہ نشا طاکا ہاتھ چٹاتا ہوا بولا۔

"مجھے کیا پڑی ہے آپ کا شہ چھونے کی بڑا اچھا ہے کبھی تو شہ..."

"یہ تو اپنے دل پوچھئے جس میں میری تصویر جذب ہو کر رہ گئی..."

"چھکار پڑے آپ پر اور آپ کی تصویر پر..."

"محبت کرنے والی عورتیں اسی طرح پر باتیں کرتی ہیں..."

"دیکھئے اب زیادہ مجھے تنگ نہ کیجئے..."

"ورنہ آپ کیا کریں گی..."

"اگر دن میں ہاتھ دے کر نکال دوں گی آپ کو..."

"میری گردن سے کہیں زیادہ آپ کے ہاتھ نازک ہیں رقیبہن جانے کلائیوں میں سوچ آجائے گی۔ ایسا ارادہ کبھی نہ کیجئے گا کبھی۔"

"معلوم ہوتا ہے آپ میرا چھپا نہیں چھوڑیں گے میں خود چلی جاتی ہوں اس کے

سے... نشاطِ غصہ میں نکلنے لگی... بن بن نے آگے بڑھ کر راستہ روک لیا۔

"بھلا یہ کیا بک بوا مہمان کو چھوڑ کر مہربان چلا جا رہا ہے..."

"آگ لگے ایسے نہان کی صورت میں... خون پاتی کرہ یا ذرا دیر میں۔

و مگر آپ کو جانے تو نہ دنگا میں..."

"آپ نہی حد سے بڑھے جا رہے ہیں۔"

"جو کچھ بھی سمجھئے..."

"دیکھئے اس کا انجام بہتر نہوگا..."

"پکے عاشقِ عشق کے انجام پر دھیان نہیں دیتے وہ براہو یا بھلا اسکا

پراہ نہیں..."

"آخر آپ چاہتے کیا ہیں...؟"

"میں آپ کو چاہتا ہوں... بن بن کے منہ سے جیسے ہی یہ جملہ نکلا نشاط کے

تن بدن میں آگ لگ گئی اور بے ساختہ اس کا ہاتھ اٹھ گیا... پھر پوچھا نہ چنگال

پر پڑا... اور وہ بے تحاشہ کمرے سے باہر بھاگی۔ ایک لمحہ کے لئے بن بن کی آنکھوں

کے چمپے اندھیرا گیا جتنی جتنی قلبی انگلیاں تیر کا کام کر گئی تھیں۔ مگر اس نے اپنے کو

سنبھالا اور نشاط کی لکھی ہوئی کہانی یا تھکے لئے ہوئے اس طرح خزاں خزاں چلنے

لگا جیسے اس کے ساتھ کوئی واقعہ پیش آیا ہی نہیں تھا۔

باشتہ کی میٹھی ہوئی تھی۔

نشاط کی آنکھوں میں گلابی گلابی دوسے تر رہے تھے۔ بیند بوری نونے کی وجہ سے اسکی

نوالی آنکھیں پوچھل ہو رہی تھیں۔ اور وہ کچی نظر سے کئے ایک کرسی پر بیٹھی تھی۔ سامنے بن

ما اور اس کی نفل میں نسیم صاحب بیٹھے تھے۔ نشاط کو ذرا رہ کر خیال پیدا ہوا تھا۔

"میں نے انہیں طلبہ مار دیا..."

"کتنہ برا کیا...؟"

"اگر انہوں نے اس وقت میری شکایت کر دی تو میں کیا جواب دوں گی...؟"

ال ہی دل میں کچھتا رہی تھی۔ اس کا بے اختیار ہی چاہ رہا تھا کہ معافی مانگے اور کہے۔

"مجھ سے بھول ہوئی..."

"کوئی خیال نہ کیجئے گا..."

مگر نسیم صاحب سامنے بیٹھے تھے وہ ان کی وجہ سے کچھ کہہ بھی تو نہیں سکتی تھی

انہیں ساری خبر ہو جاتی اور پھر تو وہ پانی پانی ہو کر رہ جاتی۔ نشاط سے بیٹھا نہیں جا رہا

تھا وہ بار بار بلبو بدل رہی تھی۔ جلدی جلدی اس نے چائے شہم کی اور کھڑی ہونے لگی

"اسے آج تمہیں ہو گیا گیا ہے۔ ڈانٹ سے نہ تو س کھئے نہ ڈرائی فروٹس کو ہاتھ لگا یا

اور کھڑی ہونے لگیں۔؟ باپ نے ٹوکا۔"

کچھ اچھا نہیں معلوم ہو رہا ہے... ” وہ سر تھکائے بولی۔

” اچھی چیز بناو اپنے ہی ہاتھوں سے تیار ہوتی ہیں۔ نوکر کتنے ہی ہوشیار کیوں نہیں پھر بھی ایسی چیزیں تیار کر سکتے جیسی گھر والیاں کرتی ہیں۔ ” ہنسنے لگا دیا۔
 ” تو تم صبح کتے ہو بیٹا جب سے تمہاری چچی سدھار رہی ہیں کھانے پینے کا درد جاتا رہا۔ ” نسیم صاحبہ نے ٹھنڈی سانس بھری... اور نہیں نے وقت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے جرسبتہ کہا۔

” خدا نے عورتوں کے ہاتھوں میں بڑا اثر دیا ہے۔ مجھے تو حیرت ہوتی ہے کبھی کسی گھر ماں کی بیٹی کو کچھ نہیں آتا۔ مجھے آئے کافی دن ہو گئے ہیں نے نشاط کو کبھی چلنے کے پاس جلتے نہیں دیکھا۔ خدا جانے ان کو کھانا پلانے سے کیوں بچ رہے معلوم ہوتا ہے آپ نے لاڈ بہت کیا ہے انکا۔ ”

” لاڈ تو میری بیٹی ضرور ہے بھئی... مگر ساتھ ہی ساتھ یہ بھی ہے کہ بچاری کوماں کا بچا نہیں ملا جب تک کوئی سکھانے والا نہ ہو کام آئے کیسے... ”
 ” نسیم صاحبہ نے بتایا۔ ”

” ایسی تو کوئی بات نہیں ہے چچی اگر وہ کیوں کو شوق ہوتا ہے تو وہ بہت کچھ سیکھ لیتی ہیں... پھر اب تو کھانا پکانے کے اور پان گنت کتابیں بیکل کی ہیں مگر یہ چاہیں تو انہیں پڑھ کر بہت کچھ آسکتا ہے... ”

” اہاں یہ تو ممکن ہے مگر جب تک کسی کام سے کسی نوزدرا شکل ہی ہوتا ہے کھانا... ”
 ” مگر ان کو تو کسی کام سے کبھی نہیں دیکھا۔ سو لڑھیوں کا ایک یوں دیکھا معلوم ہوتی ہیں۔ بعض وقت تو میں سوچتا ہوں اس طرح صحت کیسے بنی رہے گی... ”

” لیکن آپ کو سیری صحت کی فکر کیوں ہے... ” نشاط جو اب تک خاموش رہا بس رہی تھی ابل بڑی۔

” سیری بیٹی کو غصہ آگیا... نسیم صاحبہ فوراً سمجھ گئے... ”

” لیکن ان کو کبھی تو یاد رکھنا چاہیے کہ آپ میرے چچا ہیں اور آپ کی بیٹی اس انکی صحت کی فکر اگر مجھے سوگی تو کیا وہ غیر کو ہوگا... ”

” وہ تو تم تھیک کتے ہو مگر اس غریب کے ساتھ خدا نے کچھ ایسا سلوک کیا ہے جو کچھ بھی نہ اس کی دشا ہو وہ کم ہے... ”

” خدا کسی کے ساتھ کوئی سلوک نہیں کرتا چچی سب اپنے ہاتھوں کا کیا دھڑاوتا ہے... ” حرنے والے کے ساتھ کوئی اپنی جان کھوڑی ہی دیتا ہے... ”
 ” یہ تو میں نے بھی ہزاروں بار کہا ہے مگر کیا کروں اس کی سمجھ ہی میں نہیں آتا ہے ”
 ” نسیم صاحبہ نے اٹھارا فسوس کیا۔

” جب سیدھی انگلی سے گھی نہ نکلے تو کھڑی صحنی کرنے کی ضرورت پڑتی ہے۔ ”
 ” اب مجھے اجازت دیدیجئے دیکھئے میں کس طرح چاروں میں انکو راہ راست ہر لے آتا ہوں... ”

” مگر آپ ہوتے کون ہیں میرے۔ ” نشاط کے تھوڑے بڑے گئے... ”

” یہ تو چچا سے پوچھئے بڑوں کے رہتے چھوٹے نہیں بتایا کرتے رشتے۔ ”

” مگر آپ کو میرے معاملہ میں دخل دینے کی کوئی وجہ نہیں ہے۔ ”

” وجہ ہی تو ہے ورنہ دیتا کیوں... ”

” آپ کو شاید یہ یاد نہیں رہا کہ آپ مہمان ہیں۔ ”

"اور آپ یہ بھولی جا رہی ہیں کہ میں آپ کے گھر کو اپنا گھر سمجھ کر رہتا ہوں۔"
 "بھئی تم دونوں تو مستقل رہنے لگے... نسیم صاحب کے ہونٹوں پر ایک داس
 مسکراہٹ کھیلنے لگی۔ بچی غصہ نہ کر دین اپنا ہی ہے اور انہوں کو تو تیری فکر ضرور ہوگی۔
 اور دیکھو بھئی تم بچی میری بچی کو ستاؤ نہیں بڑی نازک اور نرم دل کی بچی ہے۔"
 "بھئی تاکہیں انکو ستا سکتا ہوں چچا۔ جو کچھ کہتا ہوں ان ہی کے کھیلے کے لئے"
 اب یہ دوسری چیز ہے کہ انکو کھیلی بات بھی پری لگتی ہے اور مارنے مرنے پر آمادہ
 ہو جاتی ہیں... "آخری ٹکڑے پر بننے سے جان کر زور دیا اور کنگھیوں سے نشاط
 کی طرف دیکھا جس کا چہرہ غصہ سے اور خوبصورت ہو گیا تھا۔ جس کی مدد بھئی کی گھٹکیں
 مکمل شراب خانہ معلوم ہو رہی تھیں اور جو اپنے پتلے پتلے ہونٹوں کو اپنے ہی
 دانتوں سے کاٹ رہی تھی۔

"کھڑی کیوں ہو بیٹو جاؤ بیٹو۔ کچھ تو کھا لو۔ آج تو تم نے ناشتہ کیا ہی نہیں...؟"
 نسیم صاحب ہنسنے لگے۔

"نہیں ڈیڈی تم اس وقت کچھ نہیں کھاؤ گی۔ ایسا ہی ہے تو کچھ دیر گھر کے
 پھلوں کا عرق پی لوں گی... وہ بونٹی ہوئی کھانے کے کمرے سے ہاتھ رکھ گئی۔
 میں تو اس کی طرف سے نا امید ہو چکا ہوں... نسیم صاحب کی آنکھوں میں
 آنسو آگئے... گھاسے گھاسے تھک گیا مگر کچھ کچھ بھیننے کے اور گرتی تھا جا رہی
 ہے جب اس پر نظر پڑتی ہے اپنے کے ہر گھپتا تا ہوں مگر ٹھیک کیا معلوم تھا کہ جس سے
 بیاہ رہا ہوں وہ چند دن کی ہوا ہے میں نے تو اپنے جانتے اچھا ہی کیا تھا... وہ
 "آپ اس سلسلے میں نا امید ہوں چچا اس سب ٹھیک کر لوں گا۔" لڑکی ہنسی

اور ضروری ضرور ہے مگر کچھ لڑکی ہے اور لڑکیوں کو درست کرنا کوئی مشکل کام نہیں
 ہوتا ہے... "نہن نے پورے اعتماد کے ساتھ کہا۔

"اسی لئے تو میں تمہیں اپنے پاس سے جانے نہیں دے رہا ہوں۔ اور بھئی
 کر رہا ہوں کہ تمہارا پوسٹنگ میں ہو۔ تمہارے آنے سے مجھے بڑا سہارا مل جائے۔
 میں جانتا ہوں کہ تم میرے دکھ درد کو صحیح طور پر محسوس کر رہے ہو۔ میں تمہارا احسان
 مانوں گا اگر تم نے میری نشاط کو مر جھائی ہوئی ڈال تے کھنا ہوا اچھول بنا دو۔
 "یو میا فرض ہے چچا احسان کیسا آخر اپنے ہی تو انہوں کے کام آتے ہیں
 بس آپ مجھے اجازت دیجئے کہ جو طریقہ میں مناسب سمجھوں وہ اختیار کر لوں؟
 "تمہیں ہر طرح کی اجازت ہے۔ میں جانتا ہوں کہ تم جو کچھ کرو گے اس کے
 کھیلے ہی کے لئے۔"

"تو چچا آپ اطمینان رکھیں اور یہ سمجھ لیں کہ نشاط راہ راست پر آگئی۔"
 "ایشور ایسا ہی کریں تم سمجھو مجھے نشاط کے کارن سپین نہیں مل رہا ہے۔
 اگر اپنی اولاد جوئی تو شاید اتنی فکر نہ ہوتی پرانی امانت ہے اور یہ سونے کر دل کا تپ
 اٹھتا ہے کہ میرے ہاتھوں اس کی زندگی پامال ہوگئی..."
 "پرانی امانت۔" "نہن کے کان کھڑے ہوئے... جس سمجھا نہیں آپ
 کا مطلب چچا۔

"اچھا تو یہی تھا کہ تم نہ سمجھتے مگر میں نے نہیں پوچھا ہے اپنا سہا پنا ہے
 اس لئے راز کو راز نہیں رکھنا چاہتا۔ بات یہ ہے کہ آج سے جیت ایک ہنگامی
 رات میں کوئی اس ننھی سی جان کو بچا میں میرے سپرد کر گیا تھا اور میں نے وہ

تھا ری بھی نے سید سے لگامو تھا۔ یہ ہم دونوں کے اندھیرے گھر کا اچھا لاقرار
پاگلی تھی اور آج بھی ہمارے لئے ہی سب کچھ ہے۔ نسیم صاحب نے رازدارانہ
طور پر بتایا۔

”مگر یہ آپ کی بیٹی نہیں ہیں...؟“
”نہیں...“

”پھر جن کس کی بیٹی ہوں۔؟“ نشاط جو پردے کے پیچھے کھڑی سب کچھ سن
رہی تھی تڑپ کر سامنے آگئی۔ اور نسیم صاحب کے چہرے کا رنگ اڑ گیا۔
”آج آپ کو بتانا ہو ڈیو...؟“

”مگر کیا بتاؤں بیٹی...؟ وہ وہ رک رک کر پوئے۔“

”یہی کہ میں سچ سچ کس کی بیٹی ہوں...؟“

”تم میری بیٹی ہو اور کس کی ہو سکتی ہو...؟“

”کبھی کبھی اب نہیں ہوں۔ جب بات منہ سے نکل گئی تو پھر پرائی ہو گئی۔
مگر سنو تو۔ نہیں نے بھانا چاہا۔“

”آپ خاموش رہیے... نشاط تم دھن سے کانپ رہی تھی... بتائیے
جلدی بتائیے میں کس کی بیٹی ہوں آج میں انہی حقیقت جان کر رہوں گی بہت
دنوں دھوکے میں رہ چکی اب نہیں رہنا چاہتی...“

”میں کیا بتاؤں نہیں... نسیم صاحب پریشان ہو گئے۔“

”دہی جو ابھی آپ انکو بتا رہے تھے... اس نے ہن کی طرف اشارہ کیا۔
مگر تم نے سنا ہوگا کہ میں اس سے زیادہ کہہ سکا کہ فرقہ وارانہ فساد کے

موقع پر ایک رات کوئی تمہیں میرے سپرد کر دیا گیا تھا۔ میں نہیں جانتا وہ کون تھا
میں نے تو ہی سمجھا کہ خدانے مجھے بیٹی دی ہے اور تم سچ سچ میری بیٹی ہو...“

”کاش میں سچ سچ آپ کی بیٹی ہوتی...“ نشاط کی آواز گھوم گئی۔

”آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے اور اسے ایسا محسوس ہوا جیسے وہ تم ہی سے کہا
ہے۔ پیدا ہوئی تو ماں باپ نے ساتھ چھوڑ دیا۔ پرانی گود میں پرورش پاتی رہی۔“

”جو ان ہو کر کسی کو پانے میں کامیاب بھی ہوئی تو وہ پیار و محبت کی ایک بھینک دیکھ
کر سدا کیلئے بھگان کو پیارا ہو گیا۔ ایسا معلوم ہوتا ہے جیسے اس کی قسمت میں

کوئی اپنا ہے ہی نہیں وہ اس بھری پڑی دنیا میں غیروں کے درمیان رہنے کیلئے
پیدا کی گئی ہے۔ اس کا جی بھر آیا وہ چھوٹ بھڑٹ کر رونے لگی اور اس کے ساتھ

ہی نسیم صاحب کی ہچکیاں لگ گئیں۔ انھیں یہ دکھ پیدا ہو گیا کہ ان کے ذہن سے
راز انشاء کیسے ہو گیا وہ تو اسے اپنے سینے میں محفوظ رکھے ہوئے تھے۔ اور نہیں

ان دونوں کے درمیان کسی گہری سوچ میں ڈوب گیا۔ پورا ماحول ایک لمحہ میں
اداس و دیران ہو گیا... ہانکل اداس و دیران۔“

۱۰

مرگوار کا دھواں کرے میں نہیں رہا تھا۔ روشنی مدھم بڑنی جا رہی تھی اور سویرے
کی شمع سسکیاں کبر رہی تھی۔ سارا دن گزر گیا تھا نسیم صاحب کو تنہا بیٹھے آج
ان کے گھر میں ایک زبردست حادثہ ہو گیا تھا۔ باورچی نے چوہا روشن کیا تھا
دقت پکھانا تیار کیا تھا مگر کھانے والے متوجہ ہوئے تھے۔ پھر کیسے ممکن تھا کہ جن کے
دم کی ساری روشنی ہوا لکھو کا چھوڑ دیا جائے اور اپنا پیٹ کبر لیا جائے۔
مالکان کے ساتھ ساتھ نوکر بھی آج بے غذا تھے۔۔۔ انہوں نے بہت توکی

تھی اور ذہنی زبان تیر بھی دیدی تھی۔۔۔

”بیچ کا عالم ہو گیا۔۔۔!“

”شام کی چائے تمہارے۔۔۔!“

مگر کوئی جواب ہی نہیں ملا تھا۔۔۔ نشاط اپنے کمرے میں چری تھی نسیم صاحب
اپنے کمرے میں قید تھے اور ان لوگوں کی وجہ سے نہیں کھنڈ ہا ندھے بیٹھا تھا۔۔۔
جب گھر کی فضا اُداس ہو جاتی ہے تو اپنے جوں یا پرانے سب کو اُداس ہو جانا
چڑتا ہے۔۔۔ اور آج یہاں اُداسیاں ناچ رہی تھیں۔ وہ یہ انیاں تھیں کر رہی
تھیں۔ اور گھبیں پر پھیلائے منڈلا رہی تھیں۔

نسیم صاحب اپنا سر پٹے بیٹھے تھے۔۔۔ آج ان کی زبان سے کیا نکل

گیا۔۔۔ پھر راز سینیہ میں محفوظ تھا وہ کیسے کھل گیا۔۔۔ ۵۵۹ بار بار سوچ
رہے تھے۔۔۔ انہیں خیال پیدا ہو رہا تھا۔

”کاش آج وہ زندہ ہوتی تو صورتِ نشاط کو سمجھا لیتی۔۔۔“

ان کی تو بہت بھی بچ رہی تھی اسے سمجھانے کی انہیں نے تو راز کھولا تھا پھر وہ
کیا منہ کرے اس کے سامنے جانے ان کو معلوم تھا کہ نشاط بڑی حساس دل شکستہ
اور ذرا ذرا سی بات میں روٹھ جانے والی لڑکی ہے۔ یقینی وہ ان سے روٹھ گئی ہوگی
یہ وہم ان کو ستا رہا تھا اور ساتھ ہی ساتھ یہ نہیں بھی ابھری تھی کہ انہوں نے
غیر راز ہی بطور پرستی لیکن ایک بے مال باپ کی بیٹی کو بہت شدید دکھ دیا۔۔۔

شادی کی تو ایسے نوجوان سے جو بلاک مارتے میں نواب دخیال بکر رہ گیا۔ ذہنی سزا
چاہی۔ اس کی نوا اور بگاڑی نین کو اس کے بنانے کے لئے آمادہ کیا تو اسے عجزان
سے کہ جو بات آج تک کسی پر نہیں کھلی تھی وہ کبھی کھل گئی ہر قدم نشاط کے سینے میں
غلط لٹھا یا ان کا وہ صرف اسی کے بوم نہیں ہیں بلکہ اس کے کبھی جس نے یہ امانت

انہیں سونپی تھی۔ ان کے رویے کھڑے ہو گئے تھے سارا بدن خوف سے کانپا ہوا
تھا۔ حلق میں کانٹے چڑھنے لگے اور جو تڑخ خشک ہوئے جا رہے تھے ٹھیکر بن گیا
وقت دے پاؤں نہیں ان کے کمرے میں داخل ہوا اور وہ اسے دیکھ کر چوٹ کھائی
ایک سہرا مل گیا اور ایک ہاڑے ہوئے سپاہی کی طرح بے ساختہ ہوا اسے
”تیار نہیں اب میں کیا کروں مجھے کیا معلوم کہ نشاط سب کچھ سو رہے۔ اگر ہزار

بھی یہ وہم ہوتا تو میں کیوں لب جاتا۔۔۔ میں نے تو آج تک ہر راز کی پرت نہیں

کھولا تھا۔ نہ جانے مجھے کیا ہو گیا تھا جو میں تم سے کہ بیٹھا۔۔۔“

”جب بات بگڑنے والی ہوتی ہے تو ایسا ہی ہوا کرتا ہے بچھا...“
 ”بات تو سچ بڑی تھی... مگر اب کسی طرح تم تباؤ و جوان ہونیوں رکھتے
 ہو مجھ پر مجھ سے کیا کام نہ آؤ گے...“
 ”میں آپ کی ہر خدمت کو تیار ہوں مگر نشاط کے پاس جانے کی ہمت
 نہیں چڑ رہی ہے...“ میں نے اپنے صبح جذبات کی ترجمانی کر دی... وہ
 ان دونوں کے درمیان بالکل دوسری نشاط بن کر نمودار ہوئی تھی۔ اس کا
 چہرہ ایسا نیک ہو رہا تھا کہ آنکھیں نکلی چڑ رہی تھیں اور ایسا معلوم ہو رہا تھا
 جیسے وہ دیوانی ہو گئی ہے... بالکل دیوانی۔ اس پر خلافت امید کو ہم ٹوٹ
 پڑا تھی۔ اس نے کبھی خواب میں بھی نہیں سوچا تھا کہ وہ کسی اور کی لڑکی
 ہے۔ اسے خیال پیدا ہو رہا تھا... اچھا ہی ہوا کہ میرا سہاگ اجڑ گیا
 اگر آج وہ زندہ ہوتے اور یہ خبر ان کے کانوں تک پہنچتی تو وہ مجھے کس قدر اپنی
 نفلوں سے گرا دیتے... انہوں نے تو سیم صاحب کی لڑکی سمجھ کر مجھ سے
 بیاہ رہا یا تھا۔ وہ جب یہ سننے کو میں کسی دوسرے کی امانت ہوں۔ میرے
 ماں باپ کا کوئی پتہ نہیں ہے... خدا جانے وہ جہاز تھے۔ نیچے تھے رسید تھے یا
 چٹھان تو ان کے دل پر کیا گزرتی... وہ تو خیر میرے شوہر تھے میں ان کی
 حیوان ساتھی بن چکی تھی۔ جن سے کوئی واسطہ نہیں ہے وہ بھی یہ بات سن کر
 مجھ سے کڑھکا ہوں سے دیکھنے لگیں گے میرے سائے سے بھاگنے لگیں گے
 اور جو سکتا ہے اس طرح پر بھی سوچیں کہ میں کسی باپ کا بچا ہوں تو نہیں ہے۔“
 نشاط کو وہ ہم پڑھتا جا رہا تھا وہ اپنے کمرے میں آ کر چاروں شانے

چت بستری پر گر پڑی تھی... اس کا تپ نہیں جا رہا تھا کہ کسی کو اپنا منہ دکھائے وہ
 سوچ رہی تھی میں ایک منچا لڑکا ہوں ہے۔ نہ جانے کتنے لوگوں سے کہتا تھا بچکا
 ”نشاط سیم صاحب کی بیٹی نہیں ہے۔“
 ”بس مشہور کر دو یا تھا انہوں نے۔ لالہ ولد جو تھے...“
 ”اُس کے ماں باپ کا کوئی پتہ نہیں۔“
 ”کون جانے کس کی اولاد ہے...“
 ”تو بچہ سننے والوں پر کیا اثر چڑے گا پاس چڑوس کے لوگ جو اب تان سیم صاحب
 کی بیٹی سمجھ کر میری عزت کرتے آئے ہیں۔ وہ اس حقیقت کو جان لینے کے بعد
 کیا سمجھیں گے مجھے...“
 اس کی نکلا ہوں میں اپنا وجود آپ ہلکا کر گیا تھا... اسے ایک چیز
 پرانی معلوم ہو رہی تھی اپنا گھر اس کے لئے اجنبی ہو گیا تھا... اس نے آہستہ
 آہستہ مدارے زیور تار ڈالے۔ ٹیچی کپڑوں کے بجائے سوتی ساری لپیٹ لی اور
 اپنے شوہر کی تصویر چہرے کے اندر سینے کے پاس چھپائی۔ لے لے کر بس بھی ایک
 چیز اسے اپنی اس گھر میں نظر آئی۔ اور وہ کچھ سی گہری سوچ میں ڈوب گئی۔
 ایک نیا سا لہ اس کے سامنے اٹھ کھڑا ہوا تھا۔ اس کی متنیان بھج گئی تھیں۔
 جسم کا سارا خون کھینچ کر چہرے پر لگیا تھا۔ آنکھیں سرخ ہو گئی تھیں اور نیت
 پر دانت چڑھے جا رہے تھے... وہ بیٹی کا نشاط نہ رہا تھی۔ اسی لئے تو سیم
 کی فرمائش پر بھی نہیں کے بدن میں حرارت نہ پیدا ہوئی۔ انہوں نے عالم بیتانی
 میں اس کے دونوں شانے پڑائے۔

تم ابھی تک گئے نہیں۔۔۔ جاؤ نہیں خدا کے لئے جاؤ اور میری بیٹی نشاط کو سمجھا کر میرے پاس لے آؤ۔۔۔۔۔

سوچ نہیں۔ بس اٹھ اٹھ کرے ہو۔ اس سے کہو۔ زیادہ جھان میں ابھی نہیں جوتی۔ اس طرح پر نہیں سمجھیں انسان کی زندگی میں کھن لگ جاتا ہے۔ پہلے کرن کیا تھا اس پر دھیان دینا بڑی چیز ہے بس دیکھنا یہ چاہا کہ آج کون کیا ہے۔۔۔ اور آج تم میری بیٹی ہو۔۔۔۔۔

”محبت ساتھ رہنے کی ہوتی ہے۔۔۔ اور تم اس وقت سے ساتھ ہو جب پڑھے پڑھی لگا لیاں بھر رہی تھیں۔۔۔ پھر ذرا سی بات کو کیوں محسوس کرتی ہو چلا اور اپنے ڈیڑی کے گلے میں ہاتھیں ڈال کر سکرادو۔۔۔۔۔“

”نہیں اب زیر نہ کرو میری بیٹی نشاط کو جلدی میرے پاس لے آؤ ورنہ میں غم سے پاگل ہو جاؤں گا۔ جاؤ فوراً جاؤ۔۔۔۔۔“ نسیم صاحب کی حالت غیر ہو رہی تھی نہیں سمجھتا لیکن ہو گیا وہ ان کا حکم بھلا لانے کے لئے اٹھ کھڑا ہوا۔۔۔ اس کے بزمین بھر کے ہو۔۔۔ تھے وہ نشاط کے کمرے میں جاتے ہوئے ڈر رہا تھا اسے نیال ہو رہا تھا۔

”پہلے کی بات اور تمی وہ بیدار ہو گئے تھے جانا تھا۔۔۔ مگر آج کا معاملہ اور بچہ دروازہ پر پہنچا رہا کہ۔۔۔ اور یہ لگا کر اہم پانے کی کوشش کرنے لگا۔۔۔ جری دیر تک وہ کھڑا باکولی آہٹ است نہی۔ آہستہ سے وہ دروازہ کھول کر اندر داخل ہو گیا۔۔۔۔۔ شام کمرے میں بھر رہی تھی جھپٹتا ہوا جاتا تھا۔۔۔ برقی لیپ سیر سسکیاں بھر رہا تھا اور نہ جلنے کیا کیا کچھ بھرا ہوا۔۔۔۔۔ نہن نے سمجھا۔۔۔ شاید باقہ روم میں ہوگی نشاط۔

اور پھر وہ اس کے مزید بڑھک گیا۔۔۔۔۔

بڑھکے ٹوٹے ہوئے تار۔۔۔ پیش ٹرسے کی راکھ۔ اور اس راکھ پر چاہا کیا آنسوؤں کے موٹے موٹے قطرے جو جذب ہونے کے بعد بھی نمایاں تھے اور تباہ رہے تھے رونے والا بس ابھی اٹھ کر گیا ہے۔۔۔۔۔

”نہن کا دل پہلو میں اچھلا۔۔۔ اسنے اچھتی ہوئی نگاہ نگاہ پورے کمرے چوالی اور غور سے دیکھنے لگا۔۔۔ سوچی ہوئی آنکھوں کے موٹے موٹے آنسو چاہا بکھرے ہوئے تھے۔ بہت سی تصویریں بھرا ڈالی گئی تھیں۔ شیشی کپڑے ایک طرف رکھے تھے۔ اور دل سے نکلی ہوئی آہیں فضا میں تیر رہی تھیں۔۔۔۔۔ نشاط۔۔۔۔۔“

”نشاط۔۔۔۔۔“ اس نے کیے بعد دیر گئے پکارا۔۔۔۔۔ مگر کوئی جواب نہ ملا۔ نہن کے پردوں کے چٹھے سے نہیں نکلنے لگی۔ سر گھومنے لگا۔ اور وہ قریب چری ہوئی کرسی پر بیٹھ گیا۔۔۔۔۔ شیل سمب کے پاس بہہ روٹ کے نیچے کوئی کاغذ دکھا دیا۔ اس نے ہاتھ بڑھا کر نکال لیا۔۔۔۔۔ ڈیڑی کے لئے۔۔۔ وہ عمارت چیک کر لڑکا اور جلدی کھول کر بڑھنے لگا۔۔۔۔۔ یہ خط تھا۔۔۔۔۔ نشاط نے سیمٹا لکھا تھا۔۔۔۔۔

پا پا۔۔۔۔۔

اب تک میں آپ کو ڈیڑی کہتی رہی ہوں لیکن آج میرا بچہ چاہتا ہے کہ پا بکر خطاب کروں۔ میں آپ کو اپنا پا پوئی سمجھتی ہوں اور شاید ہمیشہ سمجھتی رہوں گی۔۔۔۔۔ ہائے مجھے باپ کا پیار دیا ہے اسی لئے تو میری بہترین خواہش تھی کہ میں آپ کے قدموں

سے الگ ہوتے وقت جی بھر کے آپ کا دشمن کریوں آپ کے تلووں سے اپنی انگلیوں
 کوٹوں اور اپنے آنسوؤں کی مالا پھینٹ پڑھاؤں۔ مگر میں اس لئے ایسا نہ کر سکی کہ
 پھر نہ آپ کی محبت میرا دامن چھوڑے گی نہ میری عقیدت آپ کے قدموں سے الگ
 ہونا گوارا کرے گی۔۔۔ گنتا اچھا ہوتا اگر میرا راز آپ کے سینہ میں محفوظ رہتا یا
 اگر افشا بھی ہوتا تو اس طرح کہ میرے کانوں تک نہ پہنچتا۔۔۔ میں منالطہ میں رہتا
 جا رہی تھی پا بار اس لئے کہ اس کی منالطہ نے آپ سے آپ کے گھر سے اور آپ کی
 ایک ایک چیز سے میرا منالطہ جوڑ دیا تھا۔۔۔ میں آج جانے کو جا تو رہی ہوں لیکن میری
 آتما آپ سے آپ کے گھر سے اور آپ کی ایک ایک چیز سے لپٹی ہوئی ہے۔ مجھے خیال
 پیدا ہو رہا ہے میرے بعد بارغ دیان ہو جائے گا وہاں سے پھولوں کو توڑ کر لانے
 والا کوئی نہوگا۔ یہ کوئی اداس ہو جائے گی اسے محبت و پیار سے اپنا سمجھنے والا نہ ہوگا
 اور آپ کا پُر خلوص دل وہل لٹھے گا چونکہ آپ نے جسے اپنی بیٹی سمجھا تھا وہ ہمیشہ کے لئے
 آپ سے کچھ بڑی ہے۔۔۔ تعین جانئے آپ کی شفقت میرا دامن پکڑ رہی ہے۔ بارغ
 کا ایک ایک پھول مجھے آواز دے رہا ہے یہ عمارت میری جدائی پر آنسو بہا رہی ہے
 اور شاہد میں بھی ہاں سے نکلنے کے بعد عالم تصویر میں ایک ایک کے گلے مل کر روتی
 رہوں گی۔ مگر کیا کروں یہ جاننے کے بعد کہ میرے باپ کوئی اور تھے دل اس پر
 تیار نہیں ہوتا کہ پر اسے گھر میں پڑی رہوں۔ لڑکی کا گھر یا اس کا سسرال
 ہوتا ہے یہاں تک۔۔۔ اور میرا ایسی اچھا گن جوں میں کا نہ سسرال ہی رہا نہ
 سیک۔۔۔ بھگوان نے جس کے لئے دنیا میں کچھ نہ رکھا ہو وہ زبردستی کہیں
 رہنے کی کوشش کرے تو کیوں۔۔۔ آپ کا یہی بہت بڑا احسان ہے کہ

پانے مجھ زمین کی پیچھے کے پوچھ کو اب تک لا دے رکھا مگر ایک نہ ایک دن تو
 اس لا دے ہوئے پوچھ کو پھینکنا ہی تھا آپ کو۔۔۔ اور بھگوان نے ایسی بات
 آپ کے منہ سے کہلوادی جس کے بعد یہ پوچھ آپ سے آپ دور بہت دور ہوا جا رہا
 ہے۔۔۔ میں اب آپ کے پاس سے ہمیشہ کے لئے جا رہی ہوں میری تلامذہ
 کچھ لے گا اور یہ کچھ لے لے گا کہ جس کے لئے بھگوان ہی نے کوئی سہارا نہ رکھا ہے
 آپ کب تک سہارا دیتے۔۔۔ البتہ جب کبھی میری یاد آئے تو مجھے دعائیں
 ضرور دیدیجئے گا۔ سنتی ہوں ماں باپ کی دعائیں بہت سعید ہوتی ہیں۔ اور میں
 نے آپ کو باپ ہی سمجھا ہے مجھے تعین ہے کہ آپ کی دعا ضرور میرے کاٹسے گی۔۔۔
 اچھا اب نصحت ہو رہی ہوں۔ جو کچھ خطا ہوئی ہو مجھ سے وہ معاف کر دیجئے۔۔۔
 سلام آخری سلام۔۔۔۔۔

آپ کی بد نصیب بیٹی
 نشاط

نہیں پورے سہم سے کانپ اٹھا۔۔۔ اسے ایسا معلوم ہوا جیسے پوری دنیا
 بدھیری ہو چکی ہے۔ وہ آج سے پہلے یہ نہیں جانتا تھا کہ اس کی روح نشاط
 سے اتنی قریب ہو چکی ہے۔۔۔ اس کام گھنٹے لگا۔ حلق میں کانٹے پڑنے لگے۔
 وہ دھیرے کا رنگ بدل گیا۔۔۔ وہ لڑکھڑاتا ہوا کمرے سے باہر نکلا اور اپنے
 سینے کو ہوا نسیم صاحب تک پہنچا۔

"لا کے میری نشاط کو۔۔۔"

پرتے کیوں نہیں۔۔۔"

”کیا اس نے مجھ کو بگاڑنے کے پاس آنے سے انکار کر دیا۔۔۔۔۔“

”کیا میری صورت دیکھنا وہ نہیں چاہتی ہے۔۔۔۔۔“

”کیا مجھ سے بچ بچ کر بھاگتا ہے۔۔۔۔۔“

”بتاؤ خدا کے لئے کچھ بتاؤ۔۔۔۔۔“

نسیم صاحبہ نیم پانچ ہو رہے تھے۔ منین کی سمجھ میں نہیں آ رہا تھا وہ کون سا جواب دے۔ ایک لمحہ کے لئے وہ رکا اور پھر ان کے سوالات کے جواب میں اس نے غصہ بڑھا دیا۔۔۔۔۔

”غصہ۔۔۔ میری بیٹی کا غصہ۔۔۔ وہ عالم بیباکی میں لے کر پڑھنے لگے۔۔۔ اور خاتمہ پر کاغذ ان کے ہاتھ سے گر پڑا جسم میں کپکپا ہٹ پیدا ہو گئی اور تپ رہا کر وہ وہ بھی گر پڑے۔۔۔ منین نے سہارا دینا چاہا مگر نسیم صاحبہ بچہ زمین آ رہے ان کا سر کھٹ گیا۔ خون کا فوارہ چھوٹنے لگا اور دانت پر دانت بیٹھ گئے۔۔۔۔۔

”پچھا۔۔۔۔۔“

”پچھا۔۔۔۔۔“

”منین آؤ اس دینے لگا تو کر بانی کا بھینٹا دینے کو دوڑے گھر میں تہلکہ مچ گیا۔ اور پاس پڑوس کے لوگ دوڑ پڑے۔۔۔ نسیم صاحبہ کی تھرائی ہوئی آنکھیں پھینکی سے چاروں طرف گردش کر رہی تھیں۔ وہ اتنے لوگوں کے جوہر میں اپنی نشا کو ڈھونڈ رہے تھے۔ سب کھڑے تھے لیکن صرف وہ نہیں تھی اور انھیں اسی کی تمنا تھی۔۔۔۔۔

منین نے فون سے ڈاکٹر کو اطلاع دی

”کم سوں۔۔۔۔۔“

”بس فوراً آئے ڈاکٹر صاحب۔۔۔۔۔“

اور پھر نسیم صاحبہ کا سر اپنے زانو پر رکھ کر ہولے ہولے دبانے لگا۔۔۔

منین کے لبہ بے وقوف کھینا جا رہے تھے مگر قوت جو اب دے رہی تھی۔ منین نے اپنے منہ کے قریب اپنا کان کر دیا۔۔۔۔۔

”نشاط۔۔۔ میری بیٹی نشاط۔۔۔۔۔“

”آپ بالکل زخمی ہیں ضرور نشاط آپ کے پاس واپس لاؤں گا۔۔۔ اس نے درے اطمینان دینے کے ساتھ کہا۔ اور لوگ جو اصل حقیقت سے نا آشنا تھے سب نے تیار شوہر کی بے وقت موت نے جو ان بہو سے خودکشی کا ارادہ کر دیا سب کے منہ تتر گئے سب کو نشاط سے پیار تھا سب کی ہمدردیاں اس کے ساتھ تھیں اور ان میں سے کچھ نے کہا کہ سنے اس کی تلاش میں کھلے ہوئے۔۔۔۔۔

نسیم صاحبہ کو کوئی خبر نہ ہوئی وہ بھیس و حرکت پڑے تھے سینہ میں سانس سمجھ رہی تھی اور آنکھیں کسی کے انتظار میں کھلی ہوئی تھیں۔۔۔ ڈاکٹر آ گیا۔۔۔ اس نے

سنگ کوپ سے جانچا بلڈ پریشر دیکھا اور پھر نسخہ لکھتے ہوئے منین کی طرف مٹا کر کہا۔

”کوئی شدید صدمہ پہنچا ہے انکو کمزور اور بوڑھے آدمی ہیں دو دنیا میرا کام ہے اس سے آگے خدا کے ہاتھ میں ہے۔۔۔۔۔“ نوکر نسخہ لیکر دالانے بھاگا تب منین نے ڈاکٹر کو نہیں دیتے ہوئے پوچھا۔

”آپ کے خیال میں کنڈیشن کیا ہے۔۔۔۔۔“

”ہرپس۔۔۔۔۔“ وہ اپنا بیگ اٹھاتا ہوا بولا اور قدم بڑھانے لگا۔۔۔ منین کو نسیم

کی شہقوتوں نے جیت لیا تھا۔ اسے محبت پیدا ہو گئی تھی وہ ایک معصوم پورے کو مریا ہوا
 دیکھنا نہیں چاہتا تھا۔ اس کی بہترین خواہش تھی کہ سوکھی ہوئی رگوں میں ایک بار
 پھر زندگی کی تازگی آجائے خشک ڈالی چند ہی دنوں کے لئے سہی مگر ہری ہو جائے اور
 وہ نشاط کو دوبارہ گھر واپس لانے میں کامیابی حاصل کرے۔۔۔ وہ بار بار ان کا چہرہ
 دیکھ رہا تھا جو دودھ سے بھی زیادہ سفید ہو گیا تھا۔ ان کا سر اس کے زانو پر تھا۔ ہاتھ
 ہونہری تھی۔ شخص تیزی سے بھاگ رہی تھی اور اس درد و دلوار سے بس ایک آواز آ رہی
 تھی۔۔۔۔۔ نشاط۔۔۔۔۔ نشاط۔۔۔۔۔ نشاط۔۔۔۔۔

اور نشاط سہی ہوئی ایک سینئر کلاس کپارڈ منٹ میں کھڑی تھی۔۔۔ سبیل
 چنی پوری رفتار سے بھاگ رہا تھا۔ اپنی اپنی سیٹیوں پر سفر کرنے والے پاؤں پھیلا
 طریقہ ان کی سانس لے رہے تھے اور کسی کو یہ بھی توفیق نہیں ہو رہی تھی کہ اس
 سے اتنا ہی کہے۔

”کھڑی کیوں ہو پائنتی ہی بیٹھ جاؤ۔۔۔“

دل میں سفر کرنے والے بھی تو بھانٹ بھانت کے ہوتے ہیں۔۔۔ پھر جبکہ
 بننے کے معاملہ میں تو وہ سارے اخلاقیات بھول جاتے ہیں۔ اور سوچتے ہیں
 ہی آرام کا حق محض ان ہی کو پہنچنا ہے یا کرایا صرف ان ہی نے ادا کیا ہے ہائی ٹاک
 سب بلا ٹکٹ سفر کر رہے ہیں یا لوہے کے بنے ہوئے ہیں جن پر کسی تکلیف کا کوئی
 نہ ہی نہیں ہوتا۔۔۔۔

گاڑی چلتے چلتے ایک اسٹیشن پر رکی اور کنارے کی بہتھ والے مسافر
 نے اسے سر سے ہر تک دیکھتے ہوئے پوچھا۔

”آپ کہاں جاؤ گے۔۔۔“

”کھلگتہ۔۔۔“

”بڑا لہیا سفر ہے۔ کاش اپنے اپنی سیٹ تک کرائی ہوتی۔۔۔“

غلطی تو ہوگی اصل میں وقت نہیں ملا پہلے سے کوئی ارادہ ہوتا تو ضرور
رہز روڈز میں کرا لیتی....
"مگر اس طرح آپ نے اپنے ساتھ ساتھ دو سردوں کو بھی تکلیف دی۔"
"جی۔! وہ گھبرائی...."

"میرا مطلب یہ ہے کہ سارے بیکھاں تو ہوتے نہیں مزاجوں کا فرق
آپ جانتی ہی ہوں گی۔ اور میرا مزاج کچھ ایسا ہے کہ دوسرے کی تکلیف
دیکھی نہیں جاتی آپ کھڑی رہیں اور میں آرام سے لیٹوں۔...؟ یہ بہت
محال ہے...."

"مگر میں کھڑی کیوں رہو گی بیٹھ جاؤں گی....!"
"آپ کے ساتھ تو نہ بستر ہے نہ کس بیٹھیں گی آپ کا ہے پر....؟"
بالکل بے سرو سامانی میں گھر سے نکلی تھی۔ اس نے سامان سفر کچھ بھی نہیں
لیا تھا۔ بس تھوڑے سے روپے البتہ ڈال رکھے تھے وہ بھی اس لئے کہ ریل کا
کرایہ ادا کر سکے۔ وہ کچھ سہیا سہی گئی اور اس سے زیادہ ایک لفظ نہ کہہ سکی
"وقت کی بات ہے...."

"وہ تو تمہاری گھر رہا ہوں... خیر آجائے میری سیٹ پر۔"

"مگر آپ کیوں زحمت کر رہے ہیں....؟"

"مجھے زحمت تو آپ کو جگہ نہ دینے سے ہوگی...."

"اگر یہ بات ہے تو باعث زحمت بنا نہیں چاہتی... نشاط سیٹ
ایک کنارے آ بیٹھی۔ اس نے اونچے گھرانے میں آنکھیں کھولی تھیں وہ ان

خود توں میں نہیں تھی چنانچہ کو تباہ نہ سمجھتی ہیں اور مردوں سے اس طرح خوف کہتی
ہیں جیسے کوئی شیر ہو۔ وہ اپنی عزت آپ کرنا جانتی تھی اسے کتنی معلوم تھا کہ
جب تک عورت بوم نہیں بنتی اس وقت تک جڑی سے بڑی طاقت کی گرمی و ہزارت
بھی اسے نہیں چھٹا سکتی۔ پھر وہ نہیں مرد کی سیٹ پر بیٹھی تھی وہ کوئی تو اتنا نہ تھا
چالیس منزلیں تو اس کی عمر ضرور ملے کہ چکی تھی پنٹی کے بال سفید پورے تھے
اور چہرے پر ستائش و سنجیدگی کی لہریں اٹھیلی ہوئی تھیں.... وہ نشاط کو جگہ دیکر
مطمن ہو گیا تھا اور مطالبہ کرنے لگا تھا۔

"کیا آپ کے پاس ٹرے کے لئے کچھ اور بھی ہے....؟ نشاط نے وہ پتلی
"ضرور ہے.... پڑھنا لکھنا ہی تو میری زندگی کا مشغلہ ہے... وہ جڑی بول
"اس سے بڑھ کر اور مشغلہ جو کچھ کیا سکتا ہے....؟ نشاط نے اس کے
نفاق کی قدر کی...."

"یہی ہے میرا رسالہ ہے اسی ہفتہ کا اسے پڑھئے۔" اس نے اپنے
بیگ میں سے نکال کر نشاط کی طرف بڑھا دیا...."

"آپ کا رسالہ...؟"

"جی ہاں میرا رسالہ آپ کو تعجب کیوں جو رہا ہے...."

"مگر یہ رسالہ تو میں برابر پڑھتی رہتی اس کی خریدار بھی ہوں...."

"پھر تو آپ مجھ سے ضرور واقف ہوں گی میں اس رسالہ ایڈیٹر کرنے لگا ہوں"

"بڑی خوشی ہوئی آپ سے مل کر میں آپ کے نام خانمانہ طور پر پہلے سے آشنا ہوں"

"زہد نصیب...."

ذکریے میں ہاتھ بڑھائیے... کرن سنگھ نے اصرار کیا۔

”آپ مجبور کر رہے ہیں۔“

”یہی سمجھ لیجئے...“

”اگر مجھے خواہش ہوتی تو میں نرود سنگھو لیتی۔“

”میں کب یہ سمجھ رہا ہوں کہ آپ نہیں منگوا سکتی تھیں لیکن میں نے منگوا لیا تو حرج

ہی کون سا ہوا...“

”حرج تو کچھ نہیں ہوا...“

”بس تو پھر شروع ہو جائیے...“

”دو بیہ اگر ات رگے ہیں جانتی تھی ات یہی ختم کر دوں...“

”کھانے کے بعد ختم کر لیجئے گا...“

نشاہت کرن سنگھ کے اصرار پر چہ بچھی اور وہ الٹ کر دکھا رکھانے میں مشغول ہو گئی۔

”سو سو اتتر سنگھ کافی ہے...“ وہ نوازا اتفاقاً ہوئی ہوئی۔

”کوئی کافی...“

”پچھرتے ہم تم...“

”ہاں صاحب اس کہانی کار کی سبب سے تعریف تو رہی بیٹے وہ ہی تین کہانیاں

ملی چھپی ہیں باطل نیا کھنے والا ہے مگر پڑھنے والوں کے دل و دماغ پر تھپا یا جہاں پہنچے

کرن سنگھ نے اس کے خیال کی تائید کی... اور پھر سنگھ کا سچا بدلتا ہوا ایونٹا

”ہم اخبار نویس بڑی سنگھ تجھی ہوتے ہیں، در و دل کا حال تیار دیا

تے ہیں...“

اب ان دونوں میں بھٹی سی اجنبیت باقی نہیں رہی۔ کرن سنگھ کو چھپوس

کے کے دونی خوشی ہوئی کہ اس نے اپنی قدردان ذات کے ساتھ انسانیت کا تڑا

کیا اور وہ یہ سوچ کر کچھ زیادہ مطمئن ہو گئی کہ اسے سمجھ دینے والا دل کا صفا

حق پسند اور پڑھا لکھا انسان ہے۔ اگر ایک ہلکا سا خوف ابھرنے کی کوشش بھی کر دیا تھا

تو ختم ہو کر رہ گیا اور نشاہت ایک کہانی پڑھنے میں گم ہو گئی۔ اس کے دل و دماغ میں لمبلی

بچی ہوئی تھی۔ اس کی زندگی نے سخت ترس کر دھکی تھی۔ وہ اپنے آپ میں نہیں

تھی مگر حالات کا تقاضا یہ تھا کہ وہ اپنے کو سمجھانے رکھے کسی پڑا پڑا زکھلے ذہن

اور چہرے کا رنگ بدلنے نہ دے۔ اس نے مھکل خیال تبدیل کرنے کے لئے مطالعہ

کا سہارا لیا تھا۔ اسے ڈر معلوم ہو رہا تھا کہ کہیں یہ نرسو بھی کارگر نہ آدوہ کیا کر گئی یا

لیکن کہانی اتنی جاندار اس قدر سوز اور ایسی جذباتی تھی کہ وہ اپنا غم کھول کر اس میں

کھو گئی... گاڑی نے ایک جھبے کے ساتھ لائن بدلی اپنی چال بدھم کی اور علی گڑھ

پہنچ کر وہ مہینے کے لئے ٹھہر گئی... نشاہت نے اپنی جگہ سے جھبش بھی نہ کی۔ یہ بھی

ہلٹ کر نہ دیکھا کہ کونسا آگوشن ہے۔ وہ کہانی کے ماحول میں کھوئی ہوئی تھی کہ کرتا

کی آواز نے اسے چونکا دیا۔

”مظالم کے لئے بہت دقت ہے اور ات کے کھانے کے لئے زیادہ دقت نہیں

اس لئے چلے کھا لیجئے پھر پڑھیے گا۔“

”کیا کیا...“ وہ چونک بڑی اسے خبر بھی نہیں ہوئی تھی اور کرن سنگھ کھانے

کا دورے منگوا چکا تھا... اس کی کیا ضرورت تھی...“

”انسان کی سب سے بڑی ضرورت تڑھی ہے۔ پیلے روٹی پھر کچھ اور... چلے کھاؤ

”کیونکہ وہ... نشاط چرکنا ہوگئی...“

”ہی کہ آپ کی زندگی نے کچھ ایسی کروٹ لی۔ ہم سمجھنے پر بسرو سنا بنا کر آپ کو سفر کرنے پر مجبور کر دیا ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ آپ کی کوئی منزل نہیں ہے اور اگر میں دھوکا نہیں کھنڈا ہوں تو یہ بھی صحیح ہے کہ آپ خود نہیں جانتی ہیں کہ آپ کا کبیرہ قدم کس طرف بڑھائے گا...“

”ہاں تو کچھ ایسی ہی ہے... نشاط نے تہہ پار ڈال دئے... وہ نواہ نواہ کر رہی تھی کہ ہمارے جانا نہیں جانتی تھی...“

”تو کچھ ہی آپ کو ضرورہ دوں گا کہ آپ بچا سے کھاتے جانے کے کچھ حیلے بنا سکتے ہیں...“

”اس لئے کہ وہ ان میں پانچ آفس ہے اور آپ کو ادب سے خاص دلچسپی معلوم ہوتی ہے۔ کیا پڑا ہے اگر وہاں کچھ بھی آپ لے لیں...“

”مجھے کچھ کراؤ تو ضرور ہے لیکن آپ نے جس خدمت کے لئے مجھے منتخب کیا ہے اس کی میں بھی ہوں...“

”میں نے اس پر ہی سمجھ کر تو پیش کش کی ہے...“

”اور اگر میں اہل ثابت ہوں...“

”تو میں اپنے تجربہ اور انتخاب کا ماتم کروں گا...“

”پھر ٹیکہ انکار نہیں... نشاط نے اثبات میں سر ہاتے ہوئے کہا گاڑی نے ایک جھٹکے کے ساتھ چڑی پئی۔ اور ٹھیک اسی وقت ممتاز نے دروازہ دھکی دیا اور طبیعت کے سامنے ایک نوجوان نکلی...“

”میں تو اب تم سے شادی نہیں کر سکتا...“

”مجھے معلوم ہے...“

”اور اس سے بھی تم بے خبر نہیں ہو کہ دوست دشمن سب کچھ ہوتے ہیں نصیحت جو ان عورت کے تو لوگ اس لئے بھی دشمن ہو جاتے ہیں کہ وہ باسافو انکے ہاتھوں کھانڈ نکلیں نہیں بنتی...“

”اسی لئے تو مجھے اشد میان سے گلہ ہے کہ انہوں نے مجھے جو ان کیوں بنا؟ وہ مسکرائی۔“

”انہوں نے تو تمہارے معاملہ میں بہت قیاضی کا بند دیا ہے...؟ ممتاز نے غیر محسوس طور پر گردن لی...“

”آپ شاید یہ کہنا چاہتے ہیں کہ میں خوبصورت بھی ہوں...“

”ہاں...“

”خاک...!“ مجھے تو ایک آنکھ نہیں کھاتی ہے اپنی صورت...“

”تم اپنی آنکھ سے اپنے کو کیوں دیکھتی ہو...؟“

”کچھ کس کی آنکھ سے دیکھوں...؟“

”ممتاز کے جی میں آیا کہ بڑبڑتہ کہہ...“

”میری آنکھوں سے اپنے کو دیکھو...“

”مگر وہ کچھ پھینپ گیا۔ الفاظ اس کے بڑبڑتہ تک۔ کر رہ گئے۔ اور اس نے رخ بدلا۔“

”ہاں تو یہ میرا کہہ رہا تھا کہ تم ناری سٹہ کھن میں داخلے کو اور ابھی تک...“

دستکار بنکر اپنے قدموں پر کھڑی ہو جاؤ....
 "کتبتہ تو آپ ٹھیک ہیں اور میرا بھی جی چاہتا ہے کہ کچھ کروں...."

"بچہ دیکھو کیا ہے....؟"

"میں نے سنا ہے ان اداروں میں پردہ نام کو نہیں ہے ہر طرح کے مرد آتے جاتے رہتے ہیں اور آپ جانتے میری آنکھوں کا پانی کوئی مڑا تو ہے نہیں کہ سب کے سامنے ہوسکوں.... مجھے تو غیر مردوں کو دیکھا کہ آنکھیں ہونے لگتی ہے ویسے قسمت کا جو لکھا تھا وہ ہوا حاضر ہوا مگر اب تک یہ حال ہے کہ مغل اعظم بچھڑی کب سے تو رہنے سن رہی ہوں مگر یہ محبت نہیں ہوتی کہ کسی کیلئے مٹنی شروع کھی آؤں۔ طیبہ نے اپنے کو بے گناہ اور مصحوم ظاہر کرنے کی کوشش کی اور ممتاز جس کی آنکھوں میں عشق کر دینے لگا تھا اور کسی میں حسن کی تجلیاں پار رہا تھا.... فوراً بولنا۔

"تم نے مجھ سے کہا ہوتا میں نہیں مغل اعظم دکھا لاتا...."

"آپ سے بھی تو ڈر معلوم ہوتا ہے...."

"اس لئے کہ میں بھی مرد ہوں...." وہ مسکرایا۔

"آپ کی ایسا مڑو تو ہونے کے قابل ہے...."

"مگر آج تک ہر ستر تو بہت دور ہیں قدر دان بھی نہ ملا.... ممتاز کی وہی ہوئی جوٹ ابھرائی۔ اور اس کے چہرے کا رنگ بدلنے لگا غریب اور پرانے مزاج کے پروردہ لوگ نظر نہ ترے ہو سکتے ہیں۔ ان کو تو ماحول ملتا ہے وہ حقیقتاً سر میں دلا کچی بنا دیتا ہے۔ یہ وہ سرفرازی ہے کہ وہ خود فریبی کا شکار رہتے ہیں اور اپنے اندر کے

بچے ہوئے جو کہ آپ نہیں بچہ سکتے....

ممتاز بھی اپنے سلسلے میں خوش فہمی کا مریض تھا.... اسے پہننے تو طیبہ سے نفرت تھی جو کچھ اس نے سنا تھا اور دیکھا تھا اس کے نتیجے میں وہ محلہ کی اس لڑکی سے اپنی جوان بھتیجیوں کا ملنا جلنا پسند نہیں کرتا تھا۔ اس نے اچھا خاصہ محاذ قائم کیا تھا۔ لیکن جب اس کی کچھ نہ بھلا سکی تھی اور حد یہ ہے کہ پڑتے کھالی لنگ نے اس کی باتوں کو بھوٹ کا بلندہ سمجھا تھا تو اس نے سوچا تھا دوست بنکر طیبہ کے چہرے سے نقاب ہٹا دی جائے اور آج جو میری باتوں کا یقین نہیں کر رہے ہیں۔ گل خود اپنی آنکھوں سے دیکھ کر میرے ہم نوا بن جائیں... اور اس تکمیل کو کھیلنے کے لئے اس نے ایک کروٹ لی تھی اور سچے غمگین کی طرح آنا جانا شروع کر دیا تھا۔

طیبہ کے باپ سے اس کا مدتوں کا یار نہ تھا۔ وہ بیدھڑک لگنے آجاتا تھا اور قدم قدم پر ان لوگوں کا ساتھ دے رہا تھا.... کبھی اس کے بوڑھے چچے اور مریض باپ کی مدد کرتا۔ وہ ڈاکٹر کے یہاں سے انجکشن دلا کر لڑکھڑاتے ہوئے گھر کی طرف چلنے تو لپک کر انکو سہارا دیتا۔ مگر تک پہنچاتا اور کبھی انکی خانی بیب تہہ چپتے سے مہر دیا دیتا کہ وہ ایک دو دن کے لئے کسی قدر آنکھوں سے نجات حاصل کر لیتے۔ کبھی وہ ان کے خانگی معاملات میں انہوں کی طرح دلچسپی لیتا۔ اور کبھی طیبہ کے بارے میں ان سے گفتگوں باتیں کیا کرتا.... اس کا یقین غیر کی کبھی نہیں رہی تھی۔ اسی لئے تو جب سچی چاہتا تھا وہ پہنچ جاتا تھا.... اور آگوستی دن نہ جانا پاتا تھا تو ایک عجیب طرح کی اپنے میں ہی محسوس کرتا تھا۔ کھو ایک یا سارا ہٹا

تھا اور اس کی بھجریں خود نہیں آتا تھا کہ آخر یہ کیا ہے ۹۰۰۰۰
وہ ابتدا میں تو کچھ دور دور سا رہا۔ طبیہ کے کردار کو برسی نگاہ سے
دیکھتا رہا لیکن چند ہی دنوں کے اندر اس کی زندگی میں انقلاب آنے لگا۔ اور
وہ سوچنے لگا۔

”میں نے تصویر کا صرف ایک ہی رخ دیکھا۔“

”طیبہ کو تو مورد الزام ٹھہرا دیا مگر ان لوگوں کو بالکل ہی نظر انداز کر دیا جنہوں نے
اس کی کمزوری دیکھی تھی۔ فاروق اٹھایا۔ ۹ اور پھر اس کا انداز نظر بدلوا
بچائے تھے ننگا ہونے سے دیکھنے کے چشم کرم سے دیکھنے لگا اور طیبہ نے اپنی صورت
کچھ اور معصوم بنا ڈالی تھی بلکہ شرم و حجاب سے بھر پور تیور۔ اور ہر انداز سے لطیف
ندامت.... ممتاز کو ایسا محسوس ہوا۔ جیسے طیبہ اپنی غلطی پر نادم ہے اور ندامت کے
تبدیل کتنا کھمار پیدا ہو جاتا ہے۔ چہرے پر کیسا نور برسنے لگتا ہے اور کس قدر شان
محبوبیت پیدا ہو جاتی ہے۔ اس کی ادھیڑ رگوں میں ایک بار کچھ گرم گرم سچا ہوا
خون دوڑا۔ اپنی پوری ظاہرہ کا ہم مزاج نہ تو نایا آگیا۔ اور زندگی بے کیف محسوس
ہونے لگی۔ اس نے پُرخوس لیے میں کہا۔

”تو تم مثل اعظم دیکھتے چاہتی ہو۔“

”چاہتی تو بہت دنوں سے ہوں مگر جہاں کس کے ساتھ۔“

”میرے ساتھ چلو....! میں نے تو کہا ناقص سے....!“

”آپ اپنے ساتھ لے چلیں گے مجھے۔“ ۹ ”طیبہ کی آنکھیں مارے نوشی
کے چمک اٹھیں۔ اور ممتاز کو ان مسکرائی ہوئی آنکھوں پر پیارا آنے لگا۔ وہ

آہستہ سے بولا۔

”مگر میں یہ سوچ رہا ہوں کہ اگر تمہارے ابا میاں سے کہہ کر تم کو سینما لے جاتا
ہوں تو وہ ممکن ہے میری خاطر سے کچھ نہ کہیں مگر دل میں ضرور محسوس کریں گے
بھلا یہ کیا سوچھی ہے۔“

”اے ہے اُن سے کیا کسی سے بھی ذکر نہ کیجئے گا ورنہ بات کا بدلہ
ہن جائے گا۔“

”تو پھر کیا صورت ممکن ہے۔“

”آپ ہی کھن کھن جی روڈ پر کل ٹھیک دو بجے مجھے ملے۔“

”اور تم گھر سے اجازت لیکر نکل کٹری ہو گی۔“

”ہاں میں بہانہ تراشوں گی کہ مجلس میں جا رہی ہوں۔“

”مگر مجلس کا نام سن کر تو تمہاری امی بھی تیار ہو جائیں گی۔“

”وہ ان دنوں بہ دل کہیں آ جا کہاں سکتی ہیں۔؟ آپ تو جانتے ہیں جوڑ

جوڑ میں درد رہتا ہے انکو....“

”اے تو مجھے معلوم ہے مگر تمہارے والد بڑے سخت آدمی ہیں مجھے یقین نہیں

ہوتا کہ تمہارا کلمے کی آہن اجازت دیدیتے۔“

”مجلس کے نام پر وہ ضرور اجازت دیدیتے۔“

”تو پھر کل دو بجے میں تمہارا انتظار کرونگا۔“

”اور تم میرا انتظار کرنا....“ ”تھیک اسی وقت نشاط کے کانوں میں یہ

آواز گونجی.... اُس کے شوہر حمید خاں نے چین کے محاذ پر جاتے ہوئے کچھ ایسا کہا تھا

ہم غیر انتظار کرنا فطرت میں ضرور تھا۔ اسے پاس آؤں گا... اور اس نے
کچھ تھری لی۔ جس میں درد پیدا ہو گیا۔ اور کرن سنگھ کے چہرے پر اس نے
نقشیں بچھ لیں۔ ابھی ہے وہ عقیدت کی نگاہ سے دیکھ رہی تھی۔ وہی اس کیلئے
ایک ہالامرد بن گیا... اور اسے مرد کو شرفیوں کی عورتیں کسی نظر سے بھی نہیں
دیکھتی ہیں۔ اس نے سوچا اور سنبھل کر اپنی سیٹ پر بیٹھ گئی....

”آپ کھلتے کھلتے اچانک رک کیوں آئیں۔“ کرن سنگھ نے محسوس کر لیا
”میں ذرا آپ کے حلقے کے تازہ وارد کہانی کا کی تخلیق کا مطالعہ کرنا چاہتی
ہوں۔“ اس کی پوری توجہ ایک مرکز پر جم گئی۔

”کیا یہ کہانی آپ کو بہت اہلیں کر رہی ہے...“ کرن سنگھ نے پوچھا۔
”ہاں۔“ اس نے سر ہلایا۔ اور مطالعہ میں مشغول ہو گئی۔ کرن سنگھ
بولڈر لکھول لکھول کر سیٹ پر بستہ بکھانے لگا۔ رات آگے بڑھ رہی تھی اور ٹرین کی
رقنا تیز سے تیز تر ہوتی جا رہی تھی۔

فشاط نے کرن سنگھ کے لکھنؤ دفتر کا کام سنبھال لیا تھا۔

وہ اس کے ہفتہ وار اجالا کو بہت پہلے سے جانتی تھی۔ یہ اس کا عجیب
رسالہ تھا۔ اور اس کی نگران بن کر وہ ایک طرح کی خوشی محسوس کر رہی تھی۔

”آپ تو اس انداز سے کام کر رہی ہیں جیسے معلوم ہوتا ہے اچھا خاصہ
تجزیہ ہے آپ کو...“ کرن سنگھ جو اس کی خاطر سے لکھنؤ آ کر گیا تھا اور
ضروری باتیں بتانے کے لئے یہاں رک گیا تھا، ملن انداز میں بولا....

”میں خود حیران ہوں کہ جو بار اٹھانا پڑ رہا ہے وہ مجھ سے کیونکر اٹھایا جا
رہا ہے۔ شاید یہ سب کچھ صرف آپ کی رہنمائی کا نتیجہ ہے۔“

”رہنمائی تو میں نے ضرور کی ہے مگر آپ کی ذہانت نے بھی برسوں کا
منٹوں میں طے کیا ہے۔“

”مگر میں تو اپنے کو ذہین بھی نہیں سمجھتی ہوں۔“

”آخر اس قدر آپ کی نگاہ میں اپنی ذات ارزاں کیوں ہے۔“

”اس لئے کہ میں اپنی حقیقت سے آشنا ہو چکی ہوں...“ نشاط نے سُرپ

درد بھرے لہجے میں جواب دیا اور سبزہ پر اپنی نگاہیں گاڑ دیں دونوں وقت ہی
رہے تھے۔ آسمان پر ستارے چمکنا شروع ہو گئے تھے۔ اور چاند اُگھ رہا

تھا... وہ دونوں بنا رہی باغ میں پہل رہے تھے۔ کرن سنگھ نے مخلصانہ
اجہ میں مخاطب کیا۔

”آپ مجھے کیا سمجھتی ہیں۔“

”ڈوبے کو تنکے کا سہارا۔“

”اور...“

”ایک مخلص اور صحیح ہمدرد...“

”تو پھر مجھ سے کھل کر کیوں نہیں باتیں کرتی ہیں۔ ذرا تفصیل سے اپنے حالات

بتائے۔ شاید یہیں ٹھوکام آسکوں آپ کے۔“

”مگر کیا مجھے میرا حال سننے کے... میرے ہمدرد جو کام کیا ہے آپ نے وہ

مجھے۔ اور اسی کے سننا میں باتیں لیجئے...“

”سر وقت کام کی باتیں نہیں کی جاتی ہیں...“

”لیکن میں تو کام ہی کی باتیں کروں گی... فضا طے نامن پچایا... ہاں۔“

”جو کوئی آپ سے پچانی ہے پڑی پڑا ہے میں سمجھتی ہوں اس کے کھنے والے کو مستقل

طور پر بھالا... میں اپنے قلم کے جو۔ دھلانے کی دعوت دی جاے... وہ

”مگر آجکے سکاڑھوس ہوگا کہ اس کہانی کا رکا کوئی پتہ نہیں ہے۔“

”پھر کیا آسماں سے ٹپک پڑی یہ کہانی۔؟ نشاط بھلا گئی۔“

”جی نہیں۔ لکھنے والے کے لکھنے اپنے کسی دوست کو بھی بھیجی تھی اور اس نے

انہی طرف سے مجھے بھیجی۔ اسی لئے تو جب میں نے اس سے وہ بارہ درخواست

کی تو وہ دیکھ کر خاموش ہو گیا... مجھے اب خود کو کوئی حال نہیں معلوم ہے۔“

”کاش ایسا نہ ہوتا...! نشاط کے منہ سے بے ساختہ نکل گیا اور اسکی
ننگھوں میں آنسو بھلانا لگے...“

”معلوم ہوتا ہے کہانی نے آج کو بہت متاثر کیا ہے۔؟“

”اس میں کوئی شک نہیں۔ بڑی کتنی بری چیز ہے اور کس طرح دو پر غلام

ہوں کو توڑتی ہے۔ اس کا نقشہ شاید ہی اس سے بہتر کسی کہانی میں اتر سکا ہو مجھے

ایسا معلوم ہوتا ہے کھنے والا ان حالات سے دو چار رکھا اور یہ اس کے اپنے

بذریعہ ہیں...“

”اپنی بیٹی ہی تو غضب کی ہوتی ہے اسی لئے تو میں آپ سے بھی آپ کی بیٹی

سنا سنا جا رہا ہوں۔ آخر ہرچ کیا ہے۔؟ میں کوئی غیر تو نہیں ہوں۔ آپ کو

بچی چھوٹی بہن سمجھتا ہوں۔ جسے بھائی کو با شہر کرنے میں کیا پس و پیش ہے آجکو؟

”آپ مجھے اپنی بہن سمجھتے ہیں۔؟“

”بالکل آپ ہی کی طرح میری بہن ہے وہ جیت کو رکھی کبھی میں اسے پلہ

سے چپت بھی رسید کر دیا کرتا ہوں۔ اور آپ کو کبھی میں وہی سمجھتا ہوں۔“

”تو اس کے معنی یہ ہیں کہ مجھے بھی آپ چپت رسید کر دیں گے۔؟ نشاط نے کہا

”جسے بھائی کے لئے کیا مشکل ہے چھوٹی بہن کو چپت رسید کر دینا۔ پھر ایسی

بہن کو جو بھائی سے اپنا حال چھپا رہی ہو...“

”آپ سچے میرے بھائی ہیں۔؟ وہ اچانک گڑب گڑب

بالحاصل سکا بھائی... کرن سنگھ کے چہرے پر یقین و اعتماد کی لہریں چلی گئیں

ہنر و کجیت کو... نشاط و کجیت کو ایک ہی تصویر کا دو رخ ہیں سمجھ گئی۔
 "اگر ایسا ہے تو میں بڑی خوش نصیب ہوں... اس کے مرتبے سے پہلے
 پہلے براطمینان کی چمک پیدا ہو گئی... اور وہ خرامان خرامان برہنہ ہوئی اور
 سے آخر تک سزاوی داستان سنائی دینی...."

"نشاط! اگر ن سگے نے شفقت سے اس کے سر پر ہاتھ رکھا۔ ہوا ہونا
 تھا ہونیکا۔ اب سب کچھ بھول جاؤ... اور ایک بن کی طرح میرے ساتھ رہو
 تو بار بار بھائی تمہارے سر پر اپنا سہرا باندھے گا...."

"ہاں... نشاط نے اس کے منہ پر ہاتھ رکھ دیا۔ ایسی بات دیکھا تو منہ
 سے بھیا ر عورت کے سر پر ایک ہنسا ہنسا ہنسا ہے اور وہ میرے سر پر
 بندہ چکا...."

"مگر اسلام نے ہونہ کی شادی پر زور دیا ہے بہن۔
 صرف اس لئے بھائی کو عورتیں اپنے اوپر سیر کر کے گراہ نہو جائیں۔ اور
 جسے چہر میں اختیار کا مزہ مل رہا ہو اسے کما سورت سے؟ یہ عقیدہ ہو گا کوئی اور؟
 تو نہیں ہے اسلام میں...."

"وہ تو میں بھی جانتا ہوں۔ کچھ بڑی...."

"یہ بات بند کر دو بھائی...؟ اسے تم ہی کر دو ورنہ تمہاری بہن تم سے
 روٹ جائے گی....؟ نشاط کسی قدر تڑپ کر پوئی اور کہ ن سگے جو اس کے جنابت
 کو گتے رہا تھا گیسٹ سے ہانسی لگا کر بولا۔
 "آؤ آج تمہیں کسنا ہوا دیکھاؤں...."

"نہیں بھیا میں سینا نہیں جاؤنگی۔"

"پھر ہی کیسے پہلے گا۔...؟"

"ان کی یاد میری بہانے کی....؟ نشاط نے جڑبڑ جڑبڑ جواب دیا اور
 حضرت گنج کی طرف چل پڑی۔ رات ہو چکی تھی... دونوں طرف بھلی کتے قولا
 نے رنگ دلو رکھا سمندر لٹا دیا تھا۔ اور سچی ہوئی دو کا نہیں قدم قدم پر گزرنے
 یوں کو اپنے نظارے کی دعوت سے رہی تھیں... کرن سگے رکا۔"

"آؤ بہن کچھ شاپنگ کرنی جائے...."

"مگر میں نے تو طے کیا ہے کہ میں شروع بہنہ میں شاپنگ کرونگی۔"

"کیوں...؟"

"اس لئے کہ میرا پرس اس وقت گرم رہے گا مجھے دفتر سے نکلنا ہلکی ہوگی۔"

"تو اس وقت تم اپنے طور پر شاپنگ کرنا اس وقت ایک بھائی کی حیثیت

لے اپنی بہن کے لئے میں شاپنگ کروں گا...."

"لیکن بھائی نے بہن کو اپنے قدموں پر کھڑا کر کے عرض اوا کرو یا ہے اپنا

بہن کو کوئی حق نہیں ہے کہ بھائی کے لئے ہارے...."

"تم شاید یہ کہتا چاہتی ہو کہ میں نے دفتر میں جاکر دیکر تمہیں تمہارے پیروں

پر آکر دیا ہے....؟"

"جی ہاں...."

"لیکن وہ تو میرے حق بھق دار رسید کی مثل صداقت کی ہے...."

"بس وہی میرے لئے بہت کافی ہے...."

۱۔ تم بھائی کے ناظرین کی خدمت کا موقع نہیں چاہتیں جیسے...؟
 آج کی دنیا میں سب کو اپنی خدمت آپ کرنی چاہیے اور میں جب اپنی
 خدمت کر سکتی ہوں تو پھر آپ سے کیوں مدد لوں۔؟
 ۲۔ تم بڑی ہندی لڑکی جو لڑا...؟ کرن سنگھ بیٹا بھو گیا۔
 ۳۔ ایسا تو نہیں ہے بھیا...؟

۴۔ بالکل ایسا ہی ہے... اور نکلیں۔ بھائی سے بھئی بہن تھو نہیں لتی ہیں؟
 ۵۔ ضرور لتی ہیں مگر کسی خاص موقع پر ہر وقت نہیں...؟
 ۶۔ تو میں کب ہر وقت تم سے ملتا ہوں کہ مارا ہوں...؟ کرن سنگھ چاہتا تھا
 کہ بے سرو سامان لڑکی کو ضروریات کی چیزیں دلا دے۔ ذرا تصور بدل کر بولا
 ۷۔ شاید تم مجھے اپنا بڑا بھائی نہیں سمجھتی ہو۔؟
 ۸۔ کیوں نہ سمجھتی آپ نہیں ہی میرے بڑے بھائی...؟

۹۔ تو پھر تمہیں میرا کہنا ماننا پسند ہے۔ بس جلو جلدی...؟ نشاط چھوڑ ہو گی اور
 کرن سنگھ کے ساتھ ساتھ ایک دوکان میں داخل ہو گی۔ وہ چاہتا تھا کہ
 اپنی منہ بولی بہن کو قیمتی چیزیں دلا دے لیکن اس کی خواہش تھی کہ میں تن ڈھک
 جائے اور اتنا ہی کچھ دے دوں کہ خدا بھر آسانی تمہارا سے لٹوا سکے۔

۱۰۔ بھئی تمہاری بڑی گتیا پسند ہے۔ کرن سنگھ گڑب گڑا...؟
 ۱۱۔ یوں تو بھئی تو گتیا چوں بھیا...؟

۱۲۔ کسی قسم کی چیز پر تمہاری نظر اٹھتی ہی نہیں ہے جب دو کسے کی چیز بھاری
 ہے کوئی تک ہے۔؟

۱۳۔ میرے لئے یہی مناسب ہے...؟
 ۱۴۔ تو کچھ جاؤ جو چاہے تمہارا وہ لے لو۔ میں تو باز آیا...؟ کرن سنگھ
 منہ موڑ کر کھڑا ہو گیا اور نشاط کو موقع مل گیا اس نے کم دامنوں کی محض ضروریات
 کی چیزیں لیں اور سامان بغل میں دبا کر بولی۔
 ۱۵۔ بس چلئے ہو گی آپ کی خوشی پوری...؟

۱۶۔ خوشی تو پوری نہیں ہوئی البتہ یہ کہا کہ تم نے میری بات رکھ دی...؟
 اور طیارہ اپنی خوشی پوری کرنے پر تلی ہوئی تھی۔ اس نے بغیر کسی دعوت کے
 مشنی شو سے دلہی پر قدم کے اندر سے اپنا ہاتھ نکال کر متاز کے ہولے سے
 چسکی کاٹی...؟

۱۷۔ آپ تو ایسا بھاگ رہے ہیں جیسے معلوم ہوتا ہے گدھے کے سر سے
 سینگ کچھ نہیں تو ذرا ہول ہی میں دم لے لیجئے۔ کچھ پانی وغیرہ پی لیا جائے۔
 ۱۸۔ میں تو تمہاری وجہ سے گھر پہنچنے کی جلدی کر رہا تھا ورنہ میری نو دلی
 خواہش ہے کہ مہر اتمارا ساتھ زیادہ سے زیادہ رہے...؟ متاز نے جیتہ
 خواب دیا اور چاند ہول کی گلی میں ٹک گیا...؟

۱۹۔ یہ گھنٹے کے تیسے درجہ کا ایک رسٹورنٹ تھا۔ جہاں ایک کمرہ فیملی لو
 کے لئے مخصوص کر دیا گیا تھا۔ اور طیارہ و متاز اسم کے لوگ اکثر یہاں آکر لو پال
 دی کی لسی جائے اور پرانی سے شوق فرماتے ہوئے حلال عشق و محبت
 ملے کرتے تھے...؟ وہ دونوں جا کر چلو پھلو جیٹھ گئے۔ ملازم نے پردہ کھینچ
 دیا اور پوچھا...

"کیا لاؤں...؟"

"جو یہ کہیں... متاثر نہ طیبہ کی طرف اشارہ کیا۔

"یہ تمہیں کہوں...؟ وہ اٹھلائی۔

"ہاں۔ اس لئے کہ میرا سب کچھ تم ہی ہو... متاثر نہ اپنے آپ کو دعو کا دسے رہا تھا وہ یہ سمجھ کر اس کی راہ میں دیدہ و دل بکھار رہا تھا کہ اس طرح پر ایک گمراہ سہتی کی اصلاح کر رہا ہے وہ جو محبت کی بھوک کی ہے چاروں طرف، ہاتھ پاؤں مار مار کر بدستہ بدتر ہوتی جا رہی ہے اس صحیح محبت دسے کہ تمہیں کئے دے رہا ہے۔ یہ اس کا اتھانیک قدم اٹھ رہا ہے جس کی قدر کرتے پرفتلت بھی مجبور ہے..."

لیکن حقیقت اس کے بالکل برعکس تھی۔ وہ تشنہ تھا۔ جو نہیں تھا۔ اور لاجپا اسے اپنی بیوی سے آسودگی نہیں حاصل ہو رہی تھی۔ عمر گزارنے کے بعد بھی اس کا دل جوان تھا اور طیبہ کی جوانی نے اس کے دل میں ایک گرد گدی لگائی تھی۔ آنکھوں میں چکا چوند پیدا کی تھی اور میس کے نشہ میں وہ اس کی طرف ڈھر رہا تھا۔

طیبہ نے یہ سب سمجھ کر کہہ لیا تھا وہ کھلی کھائی عورت تھی۔ مردوں کی نظر بچاؤ تھی ان کے تو دھبھانپ لیتی تھی اور دل کا چور کر لیتی تھی۔ وہ سمجھ گئی تھی وہ کھلی تھی کہ بندہ پر دراصل تلے میرے ہمدرد بن کر مجھے بے نقاب کرنے لگے کہ اس طرح میرے گرد دیدہ ہو گئے ہیں کہ اب مجھے دھمکی کے دوستی کرنے پڑے ہیں۔ اس نے فوراً پینتہرہ بالا اور اپنی آنکھوں پر آسو کھیر لائی ہوئی تھی۔

"کتنے اچھے ہیں آپ، نماز صاحب..."

"تعب بے کہ نہیں کیسے اچھا معلوم ہو رہا ہوں۔؟"

"کیوں...؟"

"بھی اچھا تو انسان جوانی میں چھا معلوم ہوتا ہے... اور میں اب جوان میں ہوں..."

"مگر آپ بہتے نچھادر ہیں جوان..."

"سچ کہہ رہی ہو طیبہ...؟"

"یقین جانئے میرا دل آپ کی طرف کھینچا رہا ہے۔ آپ کی نفاست نے

مجھے اچھا مزہ کر رہا ہے... کاش میں آپ کی کچھ خدمت کر سکتی..."

"مگر تمہیں میری خدمت کرنے روکا کس نے ہے...؟"

"روکا تو نہیں ہے کسی نے مگر میں آپ کی خدمت کے قابل کیب ہو رہا

امیگار۔ ذلیل۔ بدچلن... بولتے بولتے اس کی آنکھیں اشکبار ہو گئیں

اور وہ گھٹی گھٹی دینی دینی سسکیا اور بھرنے لگی..."

"انسان خود سے برا نہیں ہوتا ہے طیبہ۔ حالانکہ البتہ اسے برا بنا دیتے ہیں

اپنے کو برا نہ کہو بلکہ ان حالات کو الزام دو جو تمہارے ساتھ پیش آئے ہیں۔"

نار نے اپنی جیب سے دو مال نکال کر اس کی ڈری ڈری ڈپ ڈپائی جو اپنی آنکھوں کو

نک نکلیا اور ایک لمحہ کے لئے سوچ میں پڑ گیا۔ وہ اجتہاد میں طیبہ کو بہت

سمجھتا تھا اپنی کئی بیویوں سے اس کا میل ملاپ گوارا نہیں کرتا تھا اور اس کے

گھر میں ہنگامے رکھتا تھا۔ پھر جو کچھ اس نے اپنی آنکھوں سے دیکھا تھا اور

شدت سے محسوس کیا تھا انہوں نے بھی اس سے نفرت پیدا کرادی تھی....
وہ ٹوٹا ہوا اس کا ذکر بے ہی انداز میں مگر کیا صورت کرتا تھا کبھی بھی اس کی بیوی
کے پاس بھی جاتی تھی....

آخر آپ کو طیبہ کی کیوں چڑھی رہتی ہے اس کے ایسی نہ جانے کتنی درمیان
اسی طرح کے گل کھلائی پھر رہی ہیں مگر اس کے علاوہ کسی کا ذکر آپ کی زبان
سے نہیں سنتی ہوں۔۔۔

اس لئے کہ اور درمیانوں سے زیادہ دور کا بھی واسطہ نہیں ہے اور نیچا
ہم نظر ہے۔ ایک جانے بچانے انسان کی بیٹی ہے اور میری بھتیجیوں سے
اس کا علتا ٹہننا ہے۔۔۔

اس سے کیا ہوتا ہے۔ ۹

”واہ یہ خوب کہہ دیا تم نے۔۔۔“

”میری تو ہر بات کو آپ اسی طرح خوب کہی تم نے کہہ کر اٹھا دیتے ہیں۔“

”پھر اور کیا کہوں تمہاری کوئی بات ہوتی ہی نہیں ہے ٹیک کی۔“

”اس لئے کہ جتنی بات جو کہتی ہوں....“

”بھلا کیا بچی بات کہی تم نے۔ ۹ وہ بگڑ گیا تھا ایک بار۔“

”یہی کہہ رہی تھی اس سے کہ جاتی ہے جس سے کوئی تعلق ہوتا ہے اور آپ

کی طیبہ کے ساتھ یہ نفرت ایک ایک دن ضرور محبت سے بدل جائے گی۔“

”تم مجھے بد نام کرتی ہو۔ میرے اوپر الزام دھرتی ہو۔ لعنت ہے تمہاری

عورت پر۔ جو من بال بچوں کے سامنے تم مجھے ذلیل کرتی ہو اب میں تمہارے

ساتھ نہیں رہوں گا.... ہر مٹاؤ کے تن بدن میں آگ لگ گئی تھی۔ وہ بھڑک
بھڑک کر مکان سے نکل گیا تھا اور عدلوں اور ہر توجہ نہیں ہوا تھا۔ آدمی اپنے
معاہدہ میں مخالفت کا شکار بھی تو ہوتا ہے۔ اسے اپنی برائیاں معلوم کب ہوتی ہیں
البتہ بیوی جو ہر وقت کی ساتھی ہوتی ہے اپنے شوہر کے بارے میں بیشک صحیح
معلومات رکھتی ہے۔۔۔ اور ممتاز کی بیوی نے بھی یقینی اظہار صداقت کیا تھا۔
لیکن وہ چراغ با ہو گیا تھا۔ اس لئے کہ اسے خود نہیں خبر تھی کہ اس کے اندر کا
چھپا ہوا انسان کیا گل کھلا رہا ہے۔۔۔ وہ تو اپنے خیال میں اس سے نفرت ہی
کرتا تھا کچھ مصلح اور ریفارمر بن گیا تھا۔ بھٹکی ہوئی ذات کو راہ راست دکھانے
پر آمادہ ہو گیا تھا اور سمجھ رہا تھا۔

”بڑا نیک کام کر رہا ہوں۔۔۔۔۔“

”انسانیت کے ساتھ احسان عظیم کر رہا ہوں۔۔۔۔۔“

”اور ایک گمراہ کو راہ راست دکھا رہا ہوں۔۔۔۔۔“

مگر یہ سب کچھ محض خوش فہمی تھی تحت الشعور میں پھنسی ہوئی بھینس خنث
بہنیرے بدل بدل کر ابھر رہی تھی اور اسے طیبہ سے قریب کرتی جا رہی تھی
وہ بھی دل کے چور کو بڑھانے میں کامیاب ہو گئی تھی اور اسی کا یہ نتیجہ تھا کہ اس
نے راستہ سے فاسخ ہو کر ایک انگریزی لی اور اپنے بد کا کس میں دکھائی
ہوئی پونی۔

”سینہ کی خواہش پوری کر دی مگر۔۔۔۔۔“

”ہاں ہاں کہو کہو رگ کیوں گئیں۔ ۹“

”کیا کہوں۔ وہ۔ طیبہ نے ایک ٹھنڈی آہ بھرتے ہوئے گرون جھکالی
متنبہ میری جان کی قسم مجھ سے کچھ نہ چھپاؤ۔“ ممتاز کا لہجہ پیار و محبت
سے بھر پور ہو گیا۔

”بشرم آتی ہے آپ سے کہتے نہ جانے آپ اپنے دل میں کیا سوچیں۔ یہ
”عجب ہے کہ اب تک تم مجھے خیر سمجھ رہی ہو۔ میں نے تو یہ خیال کیا تھا کہ شاید
تمہارے ذہن میں میں سب سے بڑا جملہ ثابت ہو چکا ہوں گا۔“

”یہ تو حقیقت ہے۔۔۔۔۔۔“
”غلط کہتی ہو اگر حقیقت ہوتی تو تم مجھ سے کوئی بات نہ چھپا پائیں۔ خیر جانے
دو اب میں کچھ بوجھوں گا بھی نہیں۔۔۔۔۔۔“
”آپ تو رو دکھ گئے۔۔۔۔۔۔ اللہ بھی نرفنا ہوئے۔۔۔۔۔۔“
طیبہ حیرت مندی ہوئی تھی۔

”مجھ کو اور جباری کہو۔۔۔۔۔۔“
”آپ تو جانتے جا میں ابا کی آمد فی کتنی مختصر ہے۔ مجھ پر چارے آئے دن کے
بیماریں اگر سالی کر ڈھانی سے کچھ پیدا ہوتی ہیں تو اُس میں مبتلا ہوتے۔
آج کل ہنگامی ہے وہ کسی سے چھپا ہوتی نہیں ہے۔ سارے کہہ چکے جا رہے ہیں
مجھ کو نہیں آسکس طرح بواؤں۔۔۔۔۔۔“

”میں اتنی سی بات مجھ سے نہیں کہتا جاہ رہی نہیں۔۔۔۔۔۔“
”بھئی سچ سچ کمال
کی عورت ہو تم۔ اتنا بھی نہیں سوتیں کہ مجھے تمہارا خیال تم سے زیادہ صبر سے کل ہی
میں نہ دفتر کے مختلف فنڈ سے روپے خرچہ لے میں صرف اسی لئے کہ تمہاری کچھ

خدمت کر سوں۔“

”مگر ایک عرصہ کہاں کہاں ذبح ہو گئی یہ خیال بھی تو سہ وقت مجھے ستا یا کرتا ہے
وہ سزا بامہر و بہانگی۔۔۔۔۔۔ آخر آپ کے بیوی بچے بھی تو میں ان کی خدمت کیجئے گا
یا مجھ غیر کی۔۔۔۔۔۔“

”تم میرے لئے غیر نہیں ہو بلکہ بیچ پوچھو تو ان لوگوں سے بڑھ کر ہو۔ ان کی خدمت
تو بہت کر چکا۔ اب تمہاری خدمت کروں گا۔۔۔۔۔۔“

”مجھ تو میں اپنے کو خوش نصیب سمجھتی۔۔۔۔۔۔“
”تم ہو خوش نصیب۔۔۔۔۔۔“
”منازہ جو اب دیتا ہو اکثر ہو گیا اور ہوش کا بل ادا
کر کے طیبہ کے ساتھ سندھی مار کیت کی طرف چل پڑا جہاں اس نے دل کھول کر
خبردار کی رشتہ اور دہر کے لئے سکہ خریدا۔ رشتہ ہی نہیں نہ رہے۔ لے۔ اور
خوارہ وغیرہ کے لئے کہے گئی۔۔۔۔۔۔ وہ دل ہی دل میں ممتاز پر نہیں رہی تھی۔ اور
سچ بتا تھی۔۔۔۔۔۔“

”مگر کبھی کتنا بیوقوف جانو رہو تا ہے۔ سن سے لڑ جائے، تقریباً حیر
انکا دے۔ حرنے کے قریب پہنچ جائے مگر جہاں عورت کو دکھ چھین ہی پڑتا ہے۔
خفا بڑا شیعان نے اس کے کان میں بھونکتے یا سہہ کہ یہ ہر حال میں ہاؤنڈ کار تھا چہ
کوشش کی یا تصادف سے اپنی صورت آئینہ میں دیکھ سکتا اور خیال کر سکتا کہ عورت
کے پاس بھی دل ہو تب یہ وہ کچھ ختم پا چکیں کہتی ہے اور اسے بھی سن و جوانی پر پیارا تاجر
پر صورتی اور بولتا ہے۔۔۔۔۔۔“
”مجھ میں نے یہ توہم کی جانی کہ تو اب سے اتنی ہی طرف دیکھا
ہستہ۔۔۔۔۔۔“
”مگر یہ نصیبہ اور صبر کی کھوتوں۔۔۔۔۔۔“
”مگر یہ ہوئے ہاؤنڈ کار تاجر۔۔۔۔۔۔ وہ
دل ہی دل میں نہیں۔۔۔۔۔۔ اور اپنے آپ سے باتیں کرتے تھی۔“

"ذرا دیکھئے گا قبلا کو کہ سن و سال اور محنت کا سربس سود لہ ایسے لوگوں کو تو نیا ہی
 باغ کے زندہ عجائب گھر میں بند کر دینا چاہئے۔ جب اسم نم کے جانوروں کو شرمک
 روندنے کے لئے چھوڑ دیا جائے گا تو ہم شکاری ضرور ان کا شکار رکھیں گے۔" اور
 پھر اسکی چھاتی خوشی سے بچنے لگی جسے ہر رونق آگئی پونٹوں پر کئی کئی مسکراہٹیں پھیل گئی
 اور اس نے سو جا۔ ممتاز میرا سکار ہے۔ جو خود سے اچکڑے بچہ صیلا میں آگیا ہے... قدرت
 بھی ہم لوگوں کے ساتھ کتنی فیاضی برتی ہے ایک دو ماہہ بند کرنے سے پہلے دوسرا درواز
 کھول دیتا ہے اسے معلوم ہو ہے۔ ہمارا لائق اسما ہلنے ہے۔ ہم لوگ بھی جھنڈ
 کرتے ہیں۔ علم نہیں ہن نہیں لے دیکر جو کچھ ہے عشرہ ترکا دار ناز و غزہ... اور
 اس نے وعدہ کیا ہے کہ محنت کرو اس کا بچل ضرور ملے گا۔ اور ہم لوگ بھی محنت
 کرتے ہیں۔ یہ کیا کچھ کم محنت ہے کہ نہ لگانے کو کسی کو کئی نہیں چاہتا مگر دل چاہ کر کے
 نفل میں اٹھلا اٹھلا کر اہل سہے پیرا مٹھی مٹھی باتیں کر رہے ہیں اور فریب محبت
 دے رہے ہیں... پھر اس کی نگاہ خریدے ہوئے کے کپڑوں کے بندل پر پڑی
 وہ خوش ہو گئی۔ تھوڑی محنت کا زیادہ بھل مل گیا اسے جلدی جلدی وہ سب
 کو سمیٹ کر دوکان کے باہر نکل اور رکشہ پر بیٹھ کر گھر کی طرف چل پڑی۔
 قریب بیچکر ممتاز آکر گیا رکشہ پر سے۔

"اچھا رحمت۔"

"پھر کب ملاقات ہوگی۔ بھئی کسی بہانے سے کبھی صبح و شام آجا یا کبھی
 آکھنیا دیکھتی ہوں تو دل میں کھٹے لگ جاتے ہیں۔"
 "اگر کچھ رکھا کیا ہے...؟"

"یہ میرے دل سے پوچھئے۔"
 "اگر ایسا ہے تو ضرور آؤں گا شام کو۔"
 "آج ہی بھولے گا نہیں... اس نے رکشہ پر سے ذرا جھجک کر تاکید کی
 اور اپنی شاطراہ چالوں پر سرور ہوتی ہوئی گھر پہنچ گئی۔ اس کی ہم مذاہم مشرب
 سہیلیاں اس کی منتظر تھیں۔"

"پرانہا ہاتھ مارا ماہبت سے سامان لے آئیں۔"

"جب دلانے والا تیار ہو تو مفت میں لینے والا بچکاپے گا..."

"یہ تو تم ہیج کہتی ہو۔ مگر بھئی شکار اچھا پھانسا ہے..."

"یہ نہ کہو بلکہ یہ کہو کہ شکار خود پھنسا ہے..."

سب ایک ساتھ ٹھکھلا کر ہنس پڑیں اور کپڑے تراشے جانے لگے شربت
 ابا ماں نے بھی کٹھنیوں سے دیکھا اور یہ پوچھنے کی رحمت گوار نہ کی۔

"بیٹی یہ سب کہاں سے چھپو رکھا کچھ مل گیا..."

انہوں نے اپنے کو تھپک کر سٹلانے کے لئے قوزا سوچا۔

"اڑکی بڑی گھڑ ہے۔ محنت مزدوری کرتی ہے اور جو رنج کر کے اپنے کو

ایسا بنائے رکھتی ہے کہ لوگوں کی نگاہوں میں چکا چوند پیدا ہو جائے۔ خدا کی

عز میں برکت دے۔"

اور خدانے پہلے ہی سے اس کی عز میں برکت دیدی تھی۔ وہ سنیہ تانے لپی

ہم جو لہوں سے کہ رہی تھی..."

"میاں نبین نے سمجھا تھا کہ ان کے آنکھیں پھیر لینے سے شاید میں کہیں کی نہ

رہوں گی مگر ذرا دیکھو جو دشمن بن کر سامنے آیا تھا وہی دوست بن گیا...
 "یہ سب کچھ تمہارے حسن کوشہ سازگی برکت ہے... جو چاہے وہ کر سکتا
 ہے... ایک پہلی نے شوشہ بھڑپوڑا...
 بناؤ نہیں مجھے... وہ بگھی۔
 "بھلا بناؤں گی کیا تمہیں تم تو اللہ کے فضل سے نبی بناؤ ہو...
 "لیکن شرارت کرنے... طہیر نے زور سے تکی کاٹی۔ اور پھر سب
 کی سب بخیر ہو کر نین کی باتیں کرنے لگیں..."

اور نبی جو پوڑ میں مشغول تھا...
 نسیم صاحبہ نشاط کے جانے سے لب گور ہو چکے تھے۔ اُس نے بہت سے
 قادیانہ اٹھایا اور زخم پیرا بار کھتے ہوئے کہا۔
 "یو تو آپ میرے بزرگ ہیں۔ مگر جان ہے تو جان۔ مجھے تو ایسا معلوم ہوتا
 ہے کہ نشاط نے شخص ایک ہا نہ تراش ہے ورنہ کیا گولے ہوئے تھے اپنے
 بچوں کے ماخذ نہیں ہوتے ان کو تو خوش ہونا چاہیے تھا کہ رائی سے رتی تک کی
 مالک وہی تھیں۔ البتہ یہ کہنا صحیح ہے کہ اُن سے جو لائی گیا یہ وہ ہو کر ضبط نہ کیا
 جاسکا اور کسی کے ساتھ فرار ہو گئیں۔"

"نہیں نہیں بیٹیا ایسا نہ کہو... نسیم صاحبہ بڑپاٹے۔ وہ ایسی تڑکی
 نہیں تھی۔ میں نے تو خود چاہا تھا کہ دوبارہ اس کو کسی کے سپرد کر دوں مگر وہ تو رضی
 ہی نہیں تھی ورنہ تم آگئے تھے تمہارا اُس کا پوڑ بھی تھا کیا میں خوشی خوشی دو ہول
 نہ ترے توادیتا..."

"چچا میاں، آپ محبت میں ذرا دوسرے انداز پر سوچ رہے ہیں۔ وہ اپنے
 کو گھر سے باہر تک مروج شوہر کا سو گوار ظاہر چکی تھیں اب کسے کالج رکھنے کیلئے
 کیسے آپ کے کہنے پر چل کر کسی سے جہاں رہا لیتیں۔ پھر یہ بھی تو سوچئے کہ دل بڑی

بڑی چیز ہے مکن ہے کسی پرانکا آگیا ہو تو پھر وہ بھلا آپ کی منتخب کردہ ہستیوں سے کیسے رشتہ جوڑتیں۔ ۹

”تو تمہارے خیال میں اس کے قدم ڈنگا گئے تھے۔ ۹“

”بالکل مجھے کوئی نہ چاہئے تھا مگر ثبوت مل جانے پر کہنا پڑ رہا ہے۔“

”ثبوت... ۹“

”اں تھا میاں ثبوت۔ یہ دیکھیے...؟ اُس نے گزشتہ ہفتہ بھہہ ہفتہ وار مجالس سامنے رکھ دی۔ نشاط کی ایک تصویر شائع ہوئی تھی کرن سنگھ کے ساتھ بیٹھے دکھایا ہوا تھا... اردو ادب کے دو شمار... اور وہ دونوں پہلو پہ پہلو کھڑے مسکرا رہے تھے...“

”یہ کیا... ۹“ نسیم میاں چونک پڑے...“

”دیکھا جو آج کی دنیا میں ہو رہا ہے پڑھی لکھی نئی تہذیب کی پروردہ لڑکیوں میں تو عزت ناموس ہے نہ پاس نہ ہب۔ اصل میں اس مکھ سے نشاط کا پہلے سے رابطہ ہو گا اب ظاہر ہے کہ وہ آپ سے تو پکٹ کر کہہ نہیں سکتی تھیں موقع ملتے ہی رفو چکر ہو گئیں۔ اب آپ کے خیال میں یہ مسلمان رہی ہوں گی... ۹“

”قطعاً نہیں ضرور اسچاد میں بدل چکی ہوں گی...“

”نعت ہے اسی لڑکی پر... نسیم میاں کو غصہ آگیا ان کی ساری محبت نفرت میں بدل گئی۔ وہ مذہبی آدمی تھے۔ وضعیتار اور پرانی روایات کے قائل تھے۔ اگر ان کی انہی اولاد بھی جوتی تو شاید اس طرح پر قدم اٹھانے کے نتیجے میں وہ اُسے عاق کو بچکے ہوتے۔ بالکل غیر ارادی طور پر چنچ اٹھے۔“

”میں نے عاق کیا نشاط کو... اور کچھ انہوں نے تمام اخبارات میں عطا کر دیا...۔ نشاط کو بے کھی میری کچی نہیں تھی، بلکہ میں اسے اولاد بچھتا تھا اب اس کی لڑائیوں کے پیش نظر میں نے اُسے اچھی جگہ سے محروم کر دیا اس کا میرا کوئی رشتہ نہیں رہا۔ اُس کے بھائے میں نے نین کو اپنا لڑکا بنا لیا ہے اور وہی میرا صحیح و تمنا وارث ہے کبھی اگر نشاط کو کوئی آواز بلند کرے کبھی تو قانون و اخلاق قطعاً نہ سنیں...“

یہ اعلان نشاط کی نظر سے بھی گزرا۔ وہ دل کیم کر رہ گئی اس لئے نہیں کہ نسیم صاحب کی جائداد سے محروم ہو گئی بلکہ اس لئے کہ وہ غلط آدمی کے پھندوں میں پھنس گئے... اُس نے چند دنوں میں کافی سمجھ لیا تھا۔ وہ جان گئی تھی۔ تین آگ لگانے والوں میں ہے۔ اپنا اُتو سپیدھا کرنا جانتا ہے۔ اُس کے دل و دماغ میں بھی تو آگ لگا دی تھی۔ وہ لڑکھڑانے لگی تھی۔ مگر وقت نے اُسے کچھ لیا تھا... اور نسیم صاحب کہاں وقت کے ہاتھوں بیچ پائیں گے۔ ۹“ اس کا بے اختیار ہی جا ہا تھا کہ وہ ہوا کے گھوڑے پر سوار ہو کر وہاں پہنچ جائے اور ان کو بچھائے۔

”آپ کیا کر رہے اپنا زندگی میں کسی کے بارے میں کچھ نہ کہئے...“

”دولت لڑکی بڑی چیز ہے۔“

”لوگوں اکھیں بہتے دیر میں لگتی...“

مگر اس کے قدم من من لہر کے ہو گئے تھے وہ کوئی صحیح پروگرام بنا بھی نہ پائی تھی کہ اخبارات نے اسے شہوی۔

”نسیم میاں نے اپنا سب کچھ جبر کر دیا...“

”نین کو دیدیا...“

"جستہ انھوں نے اپنا منہ بولا بڑا بنا لیا ہے۔"

اور نشاط کو ایسا محسوس ہوا جیسے نسیم میاں ہمانیہ کے لئے تیار ہو گئے...
۱۲ اہل نقارہ اس کی آنکھیں چورہ دیا آئیں لگی۔ وہ روپے کی تپک دیکھ کر
بوکہ لگا گیا تھا اور اپنے گورنر میں رہیں گئے تھا۔ آج سینا میں سلسل تین تین شوکے حرکت
کے لئے تھا ہے تو کونسی بوتل میں داؤد میں دے رہا ہے... یا دارا طرفت تو ایسے بگڑے
ہوئے نو اہل کی تلاش میں رہا ہی کرتے ہیں۔ پر پڑے بھاڑ کر اس پیچھے پڑ گئے تھے...
کوئی بات تھا۔

"آپ سچ کونسا مصوم ہوتے ہیں۔"

"دیکھئے ذرا سچ کرنا سستہ چلنے کا دنیا بہت خراب جگہ ہے۔"

دیکھئے تو آپ قابل آدمی ہیں اس کا میں خاصا پیچھے پوچھ رہے۔ پھر بھی احتیاط تو
ہے... اور اس نصیحت کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ جو کچھ ہے وہ صرف مجھے دیکھو
اور وہ اپنی جگہ بھرتا جا رہا تھا۔ سمجھو تو سمجھو والا آدمی جو تھا۔ جہاں دیکھتے
اپنی ٹانگ اڑا رہا ہے سیاست پر ادب پر ہوشی پر الغرض ہر موضوع پر داس کے دے
ہے اور بالکل اس انداز سے جیسے اس کا کہا ہوا نہیں صرف آخر ہے۔ لوگوں کی تادیب ہے
کہ نہ پتہ پتہ کو اپنا رہنا دوسروں کو بنا کے بھر رہے ہیں رہنمائی تو ہر معاملہ میں صرف
دہی کی کر سکتے ہیں کبھی ہوش میں آکر ہونے لگتا۔

"یہ دن کچھ بھلا کرشمہ کا مسئلہ۔ اور سرحد کا بھلا کرشمہ بچانے میں عمل ہو سکتا
ہے مگر انیسویں یہ ہے کہ کسی کو کوئی عقل ہی نہیں ہے..."

"بات یہ ہے کہ تقسیم ملک غیر فطری ہے۔ ضروریات کا تقاضا ہے کہ پورے ہندوستان
حالی پیدا ہو۔ اور اس کے لئے کھل کر پاکستان کچھ کہتے ہوئے شرماتا ہے ہندوستان
ہو چاہئے کہ وہ آگے بڑھ کر کہے... اما کیوں قلم بازیوں کا رہے ہو میں جانتا ہوں
تمہارے دل میں کیا ہے۔ تم ہم سے ملنا چاہتے ہو جولو آدمی ہم گلے لگائے لیتے ہیں یہ
وہ دکھانے کے لئے نہیں نہیں کرے گا مگر اس کی اس نہیں پر دھیان دے دیا جائے
پھر ہالہ سمجھ کر گری ہوتی بات بنانی چاہئے۔"

"ہندوستانی ادب جاندار ہوتا کیسے ادیب کچھ سمجھتے ہی نہیں ہیں وہ ہاں
اس سچ میں تو پھر ہم ان کو زندگی کے مستحق بنا لیں۔"

اور جب ادیبوں تک یہ بات پہنچی تو اکثر ہمیں کونال گئے۔ لیکن ہوا اپنی ضرورت
بنا رہا ایسے لوگوں کی تاک میں رہا کرتے تھے عروقی و عروقی کسب فیص کرنے کے لئے
تپنے لگے۔ اور وہ جس کے اور گرد چہرہ دنوں پہنے کوئی کھٹکا بھی نہیں تھا یہ مجمع دیکھ کر
دن گزارا ہو گیا۔

"علم و ادب کا قدروان ہوں۔"

"میرے ملنے جھلنے والے مشاہیر اور قابل۔"

اور ان مشاہیر و قابل لوگوں کے سوچا کہ جب ہندو خود ہی اپنی گردن چڑھائے
کے رہا تو پھر کیوں نہ اس کا بھوکھا کیا جائے۔ جن کو جتنا بھوکھا ملا اتنا بھوکھوں نے
کہ کیا بن کی دولت مروج ہوتی گئی اور ساتھ ہی ساتھ اس کی محفل رہنما وانیوں کے لئے
میں شہرت کی مالک ہو گئی۔ ایک دو سہ کے بڑے کاٹنے میں پیش پیش رہنے لگا کسی
من سے ہمدردی نہ تھی بلکہ اس کی دولت سے دلچسپی تھی اور زیادہ سے زیادہ حاصل

کرنے کا بند پھین کئے ہوئے تھا۔
 نسیم صاحبہ کبھی کبھی ٹوک دیتے تھے
 "بیٹا تم نے کن لوگوں کو اپنے ساتھ لگا کھا ہے یہ سارے کے سارے
 کا غزی کھول ہیں۔"
 "مگر میں کہتا ہوں کہ آپ مجھے بوقوف کیوں سمجھتے ہیں۔؟ اس کی تیوریاں
 پڑھ جاتی ہیں۔"
 "بوقوف نہیں سمجھتا ہوں۔"
 "بچہ۔؟"

"دو دنیا دہی ہے اس لئے اپنے تجربات سے تم کو آشنا کر دینا چاہتا ہوں۔"
 "مگر مجھے آپ کے تجربات سے آشنا ہونے کی ضرورت نہیں ہے۔"
 "اُس کے لئے اب نسیم صاحبہ کی زندگی ایک کائنات بن گئی تھی۔ نشاط کی
 جدائی نے انھیں آدمی کا کر دیا تھا۔ پھر بھی جتنے جا رہے تھے زمین کبھی کبھی
 سوچتا تھا۔ یہ بوڑھا کتنا سخت جان ہے۔ انہوں نے رگڑ رہا ہے مگر مرنے کا نام
 نہیں لیتا۔ خواہ خواہ کبھی کیا بے مہربانی بنا بیٹھا ہے۔ ویسے ان بچارے کی حالت
 کافی گرہلی تھی۔ صاحبہ فراموش ہو گئے تھے۔ اور محض وقت کا انتظار کر رہے
 تھے پھر بھی آستے چینی تھی ان کے نام لئے جلنے والوں پر اُس نے پابندی
 لگا دی تھی....."

"خبردار کوئی نسیم صاحبہ کے پاس نہ جائے۔ ڈاکٹر نے منع کیا ہے۔
 انکو صحت نہائی اور مکمل سکون کی ضرورت ہے۔"

وہ دُرتا تھا کہ کہیں کسی سے وہ یہ نہ کہہ بیٹھیں۔
 "میں نے تین کو بچانے میں غلطی کی۔"
 "اور پھر کوئی ایسا فتنہ اٹھ کھڑا جو اس کے سامان عیش و نشاط کو چھین لے
 وہ محض ملازمت کے سہارے جنے پر مجبور ہو جائے۔ اور باہر آئی ہوئی دولت نکل جائے
 اسے سکون سے نیند نہیں آتی تھی۔ وہ ہر وقت جو کٹا رہتا تھا..... بزینہ دو مہینہ
 ان کے نگران نوکروں کو بدل دینا تھا۔ سوچتا تھا کہیں یہ کسی سے ملکر یہ نہ کہہ دیں۔
 "سب کچھ نہیں سیاں کا کیا دہرا ہے...."

ان ہی دنوں اسے ایک نوجوان ملازم دکھائی دیا۔

"تم کون ہو۔؟"

"انسان ہوں۔"

"کیا جانتے ہو۔؟"

"نوکری۔"

"کے گھر میں کرو گے؟"

"کیوں نہ کرونگا ساتھ بچوں کا کوئی ذات تو نہیں بچوں گا...."

"یہ تو ٹھیک ہے....! وہ ایک لمحہ کے لئے سوچ میں پڑ گیا تھا کہ کئی دنوں

سے اسے اپنے ان نوکروں پر شہہ ہو گیا تھا جو نسیم صاحبہ کی نگرانی کر رہے تھے
 وہ انہیں ہٹانا چاہتا تھا آنے والے نوجوان سے مخاطب ہوا۔

"تھارا نام کیا ہے۔؟"

"فتح سنگھ۔؟"

"میں نے سنا ہے کہ راجرت پٹے بہاؤ اور بات کے دھستی ہوتے ہیں جو زبان سے کہہ دیتے ہیں اس سے پھرتے نہیں ہیں۔"

"وہ تو آپ کو خود معلوم ہو جائیگا سونا جانے کسے اور آدمی جانے بسے..."

"ہاں یہ تو ہے لیکن وعدہ کرو کہ میرے وفادار رہو گے..."

"وفاداری کے جوہر ہی دکھانے تو آیا ہوں..."

"قسم کھاؤ..."

"ایشور کی قسم آخر دم تک وفادار رہوں گا..."

"تو میں اس وقت سے تم کو پہنچنے کے لیے ہمارا کام صرف اتنا ہے کہ ان کے میان کی سخت نگرانی کرو اور ان کے سلسلے میں جو کچھ میں کہوں اُسے بغیر لب ہلا جا لاؤ..."

اور پہلے کے نوکر نکال دیئے گئے فتح سنگھ ان کی جگہ مقرر کر دیا گیا۔ وہ صبح سے شام تک نسیم صاحب کی خدمت کیا کرتا کبھی ان کو موسیقی کا عرق پلاتا کبھی دودھ پیش کرتا کبھی کچھ اور... وہ دیکھتا ہی تھا کہ پورے رگوں میں پھر ایک بار طاقت آجائے کبھتی ہوئی شمع از سر نو نو دینے لگے اور آج پورے باغ میں بہاؤ آجائے... وہ اسے حیرت سے دیکھتے ہوئے پوچھ بیٹھے

"فتح سنگھ تمہارے آنے کے بعد سے تو کا یا ہی پلٹ گئی ہے سچ میں نہیں آتا

تین میاں کا دل میرے لیے موم کیسے ہو گیا ہے..."

"میں آپ کا مطلب نہیں سمجھا مالک"

"بات یہ ہے کہ تمہارے آنے سے پہلے مجھے صرف آدھ باؤ دودھ ملتا تھا

اور کہا جاتا تھا زیادہ میں ہضم نہ کر سکوں گا موسیقی بھی یہ کہہ کر بند کر دی گئی تھی کہ موسیقی اچھا نہیں ہے بجائے فائدہ کے نقصان کر لگی۔"

"کہا تو یہی سب کچھ آج بھی جاتا ہے مالک۔"

"کچھ یہ سب کہاں سے آجاتا ہے۔"

"دینے والا دیدیتا ہے۔"

فتح سنگھ یہ بتانا نہیں چاہتا تھا کہ وہ سب کچھ اپنے پاس سے کر رہا ہے۔ اس لئے کہ آپ کا اس پر حق ہے۔ اور وہ بھی سمجھ کر تو اس وہ میں اپنا فرض ادا کرنے آیا ہے۔ اسے تو راز کو راز رکھنا تھا۔ فوٹا بات کا رخ بدل گیا تھا۔

"مالک آپ کچھ سوچئے نہیں بس ہر وقت خوش رہنے کی کوشش کیجئے۔ سو دوا ایک دوا آپ کے لئے خوشی ہے۔"

"مگر میری خوشی تو پھین گئی فتح سنگھ... نسیم صاحب کی آنکھوں میں آنسو آجاتے تھے اور وہ تین کے ڈر سے جلدی جلدی پونچھ کر مسکرانے کی ناکام کوشش کرنے لگتے تھے۔ اگر وہ ذرا سا بھی بھی ان کو ٹھکین دیکھ لیتا تھا تو برس پڑتا تھا ایک روز وہ فتح سنگھ کے اپنا دکھ درد بیان کرتے ہوئے سسکیاں بھر رہے تھے تب تین ان کے کمرے میں آ گیا تھا۔

"لگے پھر جو مرمت پھیلانے؟ اس نے بری طرح ڈانٹا تھا۔ مگر بار بار سمجھا چکا ہے کہ گرسے مردے نہ کھاؤ کیجئے۔ پانی باتوں کو بھولی جائے لیکن آپ میں جب موقع ملا کھڑا رونے بیٹھے گئے دیکھئے ایک بار پوچھ سچا ہے دیتا ہوں کہ اپنی سعادت چھوڑ دیکھئے ورنہ مجھ سے برا کوئی نہ ہوگا۔"

”اچھا بھیا اچھا بھیا۔ اب کبھی ایسی غلطی نہ کروں گا۔ بھول ہو گئی معاف کر دو مجھے۔“ نسیم صاحبہ ہم گئے تھے۔ سارے جسم سے کانپنے لگے تھے ان کا پورا ہاتھ پٹکا بھر غم نے انھیں آدھے دم کا کر دیا تھا ڈرتے تھے کہیں نہیں نہ بیٹھے۔ آخری وقت ہی سچی غزت بھی جائے۔ وہ خاموش ہو کر سر سے پیر کا چادر تان کر لیٹ گئے تھے... بین انکی طرف غصہ سے دیکھتا ہوا کمرے کے باہر نکل گیا اور فتح سنگھ کی زندگی کے تار جھنڈا اٹھے تھے اس کا چہرہ اس پر ہلکا تھا۔ آنکھیں خون کی پوری ہو گئیں تھیں۔ اور وہ اپنے ہونٹ کاٹتا ہوا آہستہ آہستہ پھلنگا لگا تھا۔

اسی رات نہ جانے کیوں اعلیٰ نفل کے لوگ بین کے پاس آکر کہنے لگے ”اگر کوئی شخص ایسا ہو تو اسے بے بس نہ سمجھنا چاہیے...“

”یہ ٹھیک ہے کہ نسیم صاحبہ مالک و مختار تھے انہوں نے سب کچھ آپ کا نام ہیہ کر دیا اور آپ کو اپنا بیٹا بنا لیا۔ مگر اس کے یہ معنی نہیں ہیں کہ آپ انکی اس عنایت سے غلط فائدہ اٹھائیں اور بے موت مارنے کی کوشش کریں۔“ آخر ہم لوگ ان کے پڑانے پڑوسی ہیں کس دن کام آئیں گے ان کے یہ بھی ہے کہ اپنا انداز بدلے در نہ بنی ہوئی بات بگڑ بھی سکتی ہے۔“

اور بین نے موقع کی نزاکت کو محسوس کرتے ہوئے جواب تو کسی کو کچھ نہیں تھا۔ مگر حاضر و دل میں سوچ لیا تھا کہ نسیم صاحبہ اس کے حق میں ایک کاٹا بیٹا جو کس وقت بھی وہی طرح چھ سکے ہیں۔ اگر نقد روپے اس کو ملتے تو شاید وہ سب کچھ سے دیکر پہلے ہی دن لگنو بیچ چکا ہوتا اور یہاں رہتا ہی نہیں جو کسی کو

معرض کرنے کا موقع ملتا۔ مگر لی تھی جا بڑا اور چلتی ہوئی تجارت انکو ایک جگہ سے دوسری جگہ منتقل کرنا آسان نہ تھا۔... کئی بار اسے خیال پڑا ہوا تھا کہ اپنے گھر والوں کو بلا کر ساتھ کر دے تاکہ وہ اُس کے پشت چناہ میں لیکن یہ سوچ کر اُس نے کسی دعوت نہیں دی تھی کہ خواہ مخواہ اس کی آزادی میں خلل پڑے گا۔ اور وہ آزاد رہنا چاہتا تھا دولت نے اُس کی آنکھوں میں چکا چوند پیدا کر دی تھی۔ پانی کی طرح دکھ مار رہا تھا۔... اور یہ خبر کچھ بھی ہوئی نہیں تھی

طیبہ کے کانوں میں بھی بڑی تھی اور اُس کے منہ میں پانی آنا جا رہا تھا۔ وہ ان ہی دنوں ممتاز سے یہ بہانہ تراشنے میں کامیاب ہو گئی تھی۔

”ذرا آگرہ جا کر زیارت کر آؤں میں نے منت مانی تھی کہ جب مجھے کوئی سچا مرید دست و طلبیگا دل جائے گا تو مزار پر حاضر ہوں گی اور خدا نے میری دعا سنا لی آپ مجھے مل گئے۔ میں منت اتارنا ضروری سمجھتی ہوں۔“

”مگر کچھ دن ٹھہر جاؤ کچھ میں خود تین ساتھ لے جاؤں گا... اُس نے تباہ کیا تھا۔“ ”بھئی مجھے شک پیدا ہوتا ہے میں منت اتارنے میں دیر بالکل نہیں کرنا چاہتی ہوں۔“ وہ مجھ لگتی تھی۔

”اگر یہ بات ہے تو میں تمہارا دل ہرا کرنا نہیں چاہتا آج ہی سامان کئے دیتا ہوں۔“ اور ممتاز جو اپنے دفتر سے پہلے ہی طیبہ کی خانا کافی قرضے سے بچا تھا ابھی کبھی فڈ سے کچھ نہیں پاسکتا تھا۔ ایک ہی صورت رہ گئی تھی کہ گھر پر پانچ لاکھ کرے اور اُس نے بیوی کے کڑے رہیں رکھ کر اسے آڑھ کے لئے خرچ کیا کر دیا تھا۔... گھر میں تہلک مچ گیا تھا... لیکن طیبہ کی خوشی پوری ہو گئی

تھی اور وہ آکرہ روانہ ہو گئی تھی... گھر والوں نے بھی ایسی جگہ جانے سے منع
روکا تھا... جبکہ بڑے خصوص سے دل لے کر تے ہوئے گزارش کی تھی۔

”میرے حق میں بھی وہاں مزار پر دعا کرنا بیٹھی...“
”مجھے بھی اپنی بارگاہ میں طلب کر لیں...“

اور سب کے پیغام لے جانے والی لکنئوسے تو آکرہ کی بوگی میں بیٹھی تھی
مگر نوٹ لے پکاڑی بدل کے دہلی جانے والی بوگی میں آگئی تھی... اسے بدل
پہنچ کر کوئی دقت نہیں ہوئی تھی۔ تہ نشان تو پہلے سے معلوم ہی تھا سیدھی بنت
کے پاس پہنچ گئی تھی... وہ منہ کے اگلے ہوئے نولے کو پچھرا سانسے دیکھا
نفرت کرنے لگا تھا۔ مگر بعض وقت انسان کو اپنی نفرت ظاہری محبت میں بھی بدل
پڑتی ہے اور اس نے بھی یہی کیا تھا بڑے پیار سے اس کا خیر مقدم کیا تھا۔

”جب تم آئی رہی تھیں تو نار دیندیش میں اسٹیشن آجاتا نہیں لینے۔“
”ایسی ہی تو تم سے امید تھی مجھے۔ جب وہاں رہ کر آتھیں بدلتے تھے
دیر نہ لگی تو بھلا میرے آنے کی اطلاع پر کب تم خوش ہو سکتے وہ تو یہ کہو کہ
سانسے زبردستی آگئی ہوں اس لئے منہ دیکھنے کی باتیں کر رہے ہو۔!“
”ایسا نہیں ہے طبیہ...“

”اور کھبر کیا ہے۔“ ذرا سا بھی تمہیں میرا خیال ہوتا تو بلوا لیتے
تم تو جاؤ آکر ایسا بسے کہ لکھنؤ کا راستہ ہی بھول گئے میں ہی بے حیا تم بند
پہنچ گئی...“

”دل کو دل سے راہ ہوتی ہے یہ تو میری کشش محبت ہے جو تم کو یہاں لے

کھینچ لائی ہے...“

”معلوم ہے جیسی کشش محبت ہے تمہاری...“

”اب میں کیونکر یقین دلاؤں...“

”مجھے یقین دلانے کی ضرورت بھی نہیں ہے میں سب سمجھتی ہوں اور اب تو تم بہت
بڑے آدمی ہو گئے ہو۔ بھلا میری طرف رخ کیوں کر و گئے نہیں تو بڑے درجہ کی ہوتی
تھی ہوں گی...“

”اسی لئے تو سنڈورا بیٹھا ہوں...“

”وہ تو تم ہر جاتی ہو کسی ایک کے ہو کر رہنا جو نہیں چاہتے ہو...“

”ہمیشہ غلط انداز میں سوچتی ہو یقین جانو یہ بات نہیں ہے۔“

”بھبر کیا بات ہے۔“

”صرف تمہاری محبت...“ میں اس گھر کی ملکہ نہیں بنانا چاہتا تھا۔ اگر

تم خود سے نہ آتیں تو میں قطعی تمہیں لینے جاتا...“

”بھرا بنگ لے کیوں نہیں مجھے لینے...“

”صرف اس لئے نہیں گیا کہ وہاں کا ماحول ہم سے تم سے چھپا ہوا نہیں

ہے چاروں طرف سے مجھے زور پڑتا کہ کسی دوسری جگہ شادی کروں اور اگر

میں تمہارے لئے اصرار کرتا تو ایک قیامت اٹھ کھڑی ہوتی۔ اس لئے سوچ

رہا تھا کہ کوئی ایسی صورت نکلے کہ سانپ بھی مر جائے اور لاٹھی بھی نہ ٹوٹے۔“

”اسی لئے تو میں خود آگئی...“

”اور میں یوں سمجھو کہ یہاں چپکے سے ہم دونوں ہمیشہ کے لئے ایک جگہ

پھر کوئی کچھ کہتا رہے ہوتا کیا ہے۔؟“
 طیبہ کا چہرہ کمال ہو گیا تھا۔۔۔۔۔ اُس نے سوچا تھا میں تو ہاتھ لگ ہی رہا
 ہے ساتھ ساتھ اس کے ایسے اور بھی زحانے کتنوں کو بچھے چوری وہ اپنے
 جال میں بھانستی رہے گی اور اس کا کارو بار شوق بڑی تیزی چلے گا۔۔۔ اُس نے
 پوسٹوڈ پر بسنے والوں کی خوشحالی کو ایک نظر میں محسوس کر لیا تھا وہاں کے بشاش
 اور صحت مند چہروں کو نگاہوں میں جھپالیا تھا۔ اور نین نے بھی اُسے دو دھاری
 تلوار بنا دیا تھا۔۔۔ فوراً اپنے ساتھ لے جا کر قیدی ساریاں دلوائی تھیں خوشحالوں
 خریدوائے تھے اور میکپ کا ساز دسامان تمہیا گیا تھا۔۔۔۔۔ وہ خوشی سے
 دوہری ہو رہی تھی۔ خلاف اُمید اُس نے اپنے لئے نین کے دل میں کافی تمنا
 دکھی تھی جس کا وہ ہم نہیں تھا وہ پیش آ رہا تھا اُسے وہ باغ و بہار بن گئی تھی
 اور نین کے اشاروں پر نایج رہی تھی۔۔۔۔۔

خج سسٹنگ سب کچھ دیکھ رہا تھا اور خون کے گھونٹ پی کر گزر رہے کئے
 جا رہا تھا شاید اسے وقت کا انتظار تھا۔ وہ موقع پا کر پاس چڑوس کے
 لوگوں کو نسیم صاحب کی ہمدردی کرنے پر آمادہ کرتا رہتا تھا۔ مگر اس طرح
 کرتین کو اُس پر کوشک نہو وہ یہ نہیں چاہتا کہ اس گھر سے اسے نکالا جائے
 اسی لئے تو ایک وفادار خادم بنا ہوا تھا۔ اور نین کو بھی اس پر کوئی شک نہ
 تھا۔۔۔۔۔ اس کا طیبہ سے کہنا تھا۔

”راجپوت بڑے سچے اور نمک حلال ہوتے ہیں۔“
 ”یہ تو تم سچ کہتے ہو۔۔۔۔۔!“ اس کی تائید میں وہ جذبہ کار فرما ہوتا تھا

خج سسٹنگ کی جوانی اور حسن نے بڑھل کر پیدا کر دیا تھا وہ کبھی کبھی اُسے
 لگاؤ کی نگاہوں سے دیکھتی ہوئی کہتی تھی۔

”تمہیں تو کہیں کا شہزادہ ہونا چاہیے تھا۔۔۔۔۔؟“
 ”مگر قسمت میں غلامی لکھی تھی شہزادہ ہوتا کیسے۔؟“ وہ جربستہ جواب
 دیتا تھا۔

”پھر بھی تمہیں شہزادہ بنا کر رکھوں گی۔۔۔۔۔ طیبہ ایک اشارہ کرتی تھی۔
 ”آدمی کے بناے کچھ نہیں بنتی ہے بی بی خدا جس کو چاہتا ہے بنا دیتا
 ہے۔۔۔۔۔“ خج سسٹنگ بات کا رخ موڑ دیتا تھا۔ اور زندگی کے دن کٹ رہے۔
 برسات شروع ہو چکی تھی۔۔۔۔۔ کئی دن سے لگاتار بارش ہو رہی تھی
 نسیم صاحب کی حالت خراب تھی خج سسٹنگ ان کی تیمارداری کر رہا تھا اور
 ان کے جاننے پہچاننے والوں نے نین کا جینا دشوار کر دیا تھا۔

”اس طرح آپ کیوں ان غریب کو بے موت مار رہے ہیں۔۔۔۔۔“
 ”آخر سب کچھ تو ان ہی کا ہے کیوں نہیں ٹھکانے سے علاج کرتے۔؟“
 ”کیوں نہیں کسی اچھے ڈاکٹر کو انہیں دکھاتے۔“
 ”اگر آپ کچھ نہیں ان کے لئے کرنا چاہتے ہیں تو بھر ہم لوگ اپنے علاج
 پر ان کی دیکھ دیکھ کر سگے۔“

”اس طرح تڑپ تڑپ کر تو نہ مرنے دیتے انکو۔“
 نین کے کان بہرے ہوئے تھے۔۔۔۔۔ وہ گھبرا گیا تھا۔ اور شام ہوتے
 ہی موٹر نکال کر کہیں جانے لگا تھا۔

”بھلا اس بارش میں کہاں چلے۔“ طیبہ دوڑ کر پوچھ میں آگئی
 ”دیکھ نہیں رہی جو کس طرح اگل بغل کے لوگوں نے میرا ناک میں دم
 کر دیا ہے۔ سچ میں نہیں آتا کروں کیا۔“ ۹
 ”تم ایک بار لوگوں کو تلخی سے جواب کیوں نہیں دیتے کہ آپ لوگ پرانے
 پھٹے یں چر دینے والے ہوتے کون ہیں۔“ ۱۰

”جواب تو ضرور دینا۔ مگر یہاں معاملہ نازک ہے۔ اور اسی نازک
 معاملہ پر سوچنے کے لئے جی چاہتا ہے ذرا ایک چکر کاٹوں شاید کوئی رخ
 سمجھ میں آجائے۔ جی چاہے تو بیچ جاؤ تم بھی کاریں۔“ نبین نے سلف
 اشارہ کر کے ہر بات ہوئے بتایا۔

”ہمیں نہیں۔ تمہیں اس وقت اکیلے ہی جانے کی ضرورت ہے تاکہ
 کچھ سوچ سکو۔ میں خواہ مخواہ کباب میں ہڈی بن کر تمہاری راہ کھوٹی کرنا
 نہیں چاہتی۔“

طیبہ بہت دنوں سے قلبیہ ڈھونڈ رہی تھی۔ یہ موقع غنیمت مل گیا تھا۔
 نبین کی کار جیسے ہی کوشش سے باہر نکلی دیکھی ہی وہ مڑی مڑی سناٹا چھایا
 ہوا تھا۔ رات کا کھانا ہوتا تھا مگر ملازم اپنے اپنے کوارٹر میں جا چکے تھے۔
 صرف نسیم صاحب کے کمرے میں فتح سنگھ بیٹھا الگ پر دربار ہا تھا۔

”یہاں آؤ طیبہ نے آہستہ سے اسے بلایا۔“

”کہئے...“ دوڑ کر آگیا... اسے یہ منظور نہ تھا کہ کوئی نہ چہ
 سے اسکی غیر معمولی دلچسپی کو محسوس کر سکے۔

”میرا مطلب ہے کہ بیمار کے... بیمار نہیں ہونا چاہئے۔ کچھ
 آدمی کو اپنی صحت کے لئے کبھی تدم اٹھانا چاہئے۔“

”مگر صاحب نے مجھے رکھا ہی ہے ان کی خدمت کیلئے۔“
 ”وہ تو میں بھی جانتی ہوں مگر تم اپنی صحت کا کچھ دیر خیال رکھو گے تو وہ
 کو اعتراض نہ کریں گے پھر میں بھی تو کہہ دوں گی کہ میں نے حکم کیا تھا کہ جاؤ
 تھوڑی دیر آرام کرو...“

”بڑی مہربانی آپ کی...“ فتح سنگھ جھجک گیا۔

”میں تو تم پر مہربان ہوں ہی۔ لیکن تم بھی تو مجھ پر مہربانی کرو۔“

”کیسی مہربانی۔ بھلا میں نوکر ہو کر آپ پر کیا مہربانی کر سکتا ہوں۔“

”تم بہت کچھ کر سکتے ہو...“

”حکم کیجئے...“

”میرے ساتھ آؤ...“ طیبہ ڈرائنگ روم سے ہوتی ہوئی آگئی
 میں آگئی۔ بارش بدستور ہو رہی تھی۔ رات اندھیری اور کالی تھی اُس نے
 فتح سنگھ کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر کہا۔

”کتنا پیارا منظر ہے... جوان دلوں میں گدگدی لگنے لگتی ہے۔“

”جی...“ فتح سنگھ زریں بولا۔

”صرف جی نہ کہو... طیبہ نے اُس کی ٹھوڑی میں ہاتھ دیکر مہرا اپنے چہرے
 کے سامنے کر لیا۔ یہ بتاؤ کہ تمہیں یہ موسم کیسا معلوم ہوتا ہے...“

”سہانا...“

”ہاں بیچ سہانا موسم ہے...؟ طیبہ نے اپنے ہونٹوں پر زبان پھیر کر اس کی آنکھوں میں ہلکے ہلکے گلابی ڈورے تیرنے لگے اور اس نے سوچ آف کرتے ہوئے فتح سنگھ کے شانے پر ہاتھ رکھ دیا۔

”یہ آپ کیا کر رہی ہیں۔؟ وہ گھبر گیا۔

”محبت۔!“

”مگر کس سے۔؟“

”تم سے۔“

”میں ایک ادنیٰ نوکر ہوں۔“

”محبت کا دلوتا نوکر و مالک نہیں دیکھا کرتا...“ طیبہ نے بڑھکرا سے بھرپور گرفت میں لے لیا۔ وہ ہاتھ پاؤں مارنے لگا۔

”ایسا نہ کیجئے۔“

”مگر کیوں نہ کروں۔“

”آپ بہت اونچی ہیں اور میں بیدنیچا...“

”یہ سب کہنے کی باتیں ہیں نہ کوئی نیچا ہے نہ کوئی اونچا...“

”مگر میں یہ جرم نہ کر سکوں گا...“

”یہ جرم نہیں ہے پیارے...“ ہندوستانی کیلر بیکر طیبہ کوٹ پڑی اس پر۔ فتح سنگھ تڑپ اٹھا اور دونوں میں ہاتھ پائی ہونے لگی ٹھیک اسی وقت موٹر کی ہڈ لائٹ بجکی اور زناٹے کے ساتھ نین کی کار پورج میں آکر رکی۔ اس نے روشنی میں دیکھا فتح سنگھ کے سر پر سے پگڑی گر گئی ہے گھٹنگھریالی ریلیفیں دوش

پر لہرا رہی ہیں اور رنگ روپ کی دیوی سامنے کھڑی ہے۔

”نشاطا...! بے اختیار نین کے منہ سے نکل گیا۔ اور ایک لمحہ کے لئے وہ کسی گہری سوچ میں پڑ گیا پھر فوراً ہی ابھرا اور اس شان سے جیسے خواص سمند کی تہ سے موتی نکال لاتے ہیں۔ اسے بھی کوئی نعمت حاصل ہو گئی تھی۔ اس نے ڈی خندہ پیشانی سے اس کا خیر مقدم کیا۔

”خدا کا شکر ہے کہ تم آگئیں۔ مجھے یقین ہے کہ سیم صاحب انشا اللہ کبیر تندرست ہو جائیں گے۔“

”مگر میں اُن کے سامنے جانا نہیں چاہتی۔ وہ اپنی پگڑی کو دو بارہ جلدی جلدی ہاندھنے لگی۔ یہ محترمہ بلا وجہ میرے راز کو فاش کرنے کا سبب بن گئیں ورنہ میں آپ پر بھی یہ ٹھکنے دینا نہیں چاہتی تھی کہ میں کون ہوں...!“

”اس کے معنی یہ ہیں تم نے کوئی لٹیا چوڑا پلان بنا رکھا تھا...“ نین سکرایا۔

”میں جھوٹ بولنے کی عادی نہیں ہوں۔ سچا بات تو یہی ہے۔“ اس نے پرتسبتہ جواب دیا۔

”تو کبھی تم پر کوئی اصرار نہ کروں گا جب تک تمہارا جی چاہے راز کو راز رکھے رہو۔ لیکن تمہارے آنے سے مجھے اطمینان ضرور ہو گیا۔ کم از کم اب سیم صاحب کی وجہ سے مجھے جلدی گھروٹے کی ضرورت نہ پڑے گی اس لئے کہ مجھ سے کہیں زیادہ تم ان کی نگہداشت کرنے والی ہو۔“

”اس میں تو کوئی شک نہیں... لیکن مجھے اندیشہ ہے کہ کہیں آج کی طرح پھر طیبہ بیگم مجھے بے نقاب کرنے پر آمادہ ہو جائیں۔“

”اب تو تمہاری حقیقت ان کو معلوم ہو چکی ہے۔ یہ آئندہ کوئی ایسا قدم نہ اٹھا سکتا گی جو تمہارے راز کو فاش کرنے کا سبب بن سکے۔ پھر آج رات ادھم اور یہ کوئی بھی یہاں نہ رہیں گے۔“ نین نے بتایا۔
 ”کیوں۔؟“ نشا ڈکھرائی۔

”ایک دوست کے یہاں تقریباً سبے گانے بجانے کا پروگرام ہے اور میں صرف ان کو لینے کے لئے آ گیا تھا۔ آؤ طیبہ۔ اُس نے موٹر کی اگلی سیٹ کا پتہ کھولا اور وہ وہ نگاہیں پڑائی ہوئی اُس کے پہلو میں بیٹھ گئی تھی۔ اسے حیرت ہو رہی تھی کہ نین بچاے اسے نکال باہر کرنے کے بغل میں کیسے بٹھا۔ نین نے لے رہا ہے اُسے تو یہ کہنا چاہیے تھا۔“

”پٹرول میں تیرے اسی ہر جان اور دل کمپنیک ہونے کی وجہ سے تجھ سے نفرت کرتا ہوں۔ تو کبھی کسی ایک کی ہو کر رہنا ہی نہیں چاہتی ہے۔ تجھے تو روز نئے گل کھلانے کا موقع ملنا چاہیے۔۔۔“

نشاط کو کبھی تعجب تھا۔۔۔ اس کا راز کھل جانے کے بعد تو نین کو اس کا جانی دشمن ہو جانا چاہیے تھا۔۔۔ کیجنت ہر وہ پھر کرتی ہے۔۔۔ میرے نشانی و نشاط میں قتل ہو نا چاہتی ہے۔ نیکل جا بیار سے۔۔۔ لیکن وہ تو خوشی خوشی اس کا خیر مقدم کر رہا تھا۔۔۔ آخر یہ بات کیا ہے۔ نین نے اپنے تبادو سے ایک سوال پیدا کر دیا تھا وہ مضمین کر رہ گیا تھا اور نشاط دطلبہ دونوں حل کرنے میں ناکام ہوئی جا رہی تھیں۔

البتہ صبح ہی صبح یہ عمدہ نوڈیو دحل ہو گیا۔۔۔۔ فتح سنگھ کی جیسے ہی اس کے

نقلی اُس نے دیکھا نسیم صاحب قتل کر دیئے گئے ہیں خون کا دریا بہ رہا ہے اور اپنے بستر پر مرغ غسل کی طرح ترپ رہے ہیں۔۔۔ وہ بے تجاشرہ اُن پر گر پڑی۔ اس کے سفید کپڑوں پر خون کے ان گنت دھبے نمودار ہو گئے۔۔۔ اعلیٰ نعل تہنگ بچ گیا۔ اپنے پائے دوڑ پڑے۔ اور نین ٹھیک اسی وقت داخل ہوا یہ رنگ ڈھنگ دیکھ کر ترپ اٹھا۔ بیچ بیچ کر رونے لگا۔ اور عالم بنیابی میں اپس کو خون کرنے لگا۔

دیکھنے والے عوجیت تھے ان کی سمجھ میں نہیں آ رہا تھا کہ۔۔۔ یہ ظلم ڈھانے والا کون ہے۔ ایک پرامن، سنجیدہ اور محبوب انسان کو کس نے، مار ڈالا اگر نین گھر میں ہوتا تو سب کو اسی پر شک جاتا۔ مگر اس رات تو وہ گھر کے باہر رہا تھا۔ پوس آگئی تحقیقات شروع ہو گئی اور نین نے ہونے سے آٹھ کچا کر نشاط کی پجڑی اُدھیالی۔

”تم۔۔۔۔؟ سارے حاضرین اسے دیکھ کر تھکنے۔“

”جی ہاں یہ وہی ہیں جن کو خاک سے پاک کیا تھا نسیم صاحب نے مگر صرف اس غصہ میں ان کے مارے اعزازات کھل کر ان کا کام تمام کر بیٹھیں کہ بجائے ان کے مجھے اپنا وارث کیوں قرار دیا انھوں نے۔ میرے تو بڑی بڑی بڑی بلا ہے۔“
 ”جہ رہو بھوٹ، نہ بولوس کسی قیمت پر بھی یہ گناہ عظیم نہیں کر سکتی تھی۔ وہ مجھ پر چور اور خوفی بھی کہیں اپنے منہ سے اپنے جرم بتاتے ہیں۔ ہ تمہارا تو فرض ہے کہ اپنے کو بے گناہ ظاہر کر دیکھنا لیکن تمہارے لباس پر چوڑن کی گھپٹیں ہیں وہ خود ہی اظہار حقیقت کر رہی ہیں۔۔۔“ اور نشاط نے دیکھا وہ بیچ بیچ خون کے

دھبوں سے داغدار ہو رہی تھی۔ پولس کا اس پر شک کرنا کچھ زیادہ غلط نہ تھا۔ اور وہ سمجھ گئی کہ رات اس کے ساتھ کیوں خلوص سے پیش آیا گیا تھا۔ کس لئے خند و چینی سے خوش آمدید کہا گیا تھا۔۔۔ وہ آگے کچھ نہ بول سکی۔ اس کی زبان گنگ ہو گئی۔ البتہ اُس کی نگاہیں تیزی سے چاروں طرف گردش کر رہی تھیں۔ اور وہ طیبہ کو دھتور رہی تھیں۔ اسے خیالی پیدا ہو رہا تھا۔ عورت ہونے کے ناظر شاید وہ میری کسی قدر ہمدردی کر سکے۔ مگر طیبہ سے تو بن کو جو کام لینا تھا وہ لے چکا تھا اور پوچھنے سے پہلے ہی اسے رخصت بھی کر چکا تھا وہ بیبیوں کی لالچی زیورات کی شوقین تھی کپڑوں کی دلدادہ اور نئے نئے مرد کی کھیر کی اپنی امید سے زیادہ تھوٹی کھیر کر رہے تھے۔ شریف النفس عورت تھی لکھنؤ کی طرف بڑھ رہی تھی۔ اور پولس نشاط کو لے کر پورے اپنی منزل کی طرف رواں دواں تھی۔ دیکھنے والے دانتوں انگلی کاٹ رہے تھے۔ اور بن سوئے پر سہاگہ کا کام کر رہا تھا۔

”عورت کا کبھی اعتبار نہیں کرنا چاہیے۔ نشاط نے یہ گھر چھوڑا تھا محض کھل کر آوازیں کرنے کے لئے اور نسیم صاحبہ کو ختم اس لئے کیا کہ ان کی دولت اُس کے ہاتھ نہ لگ سکی۔ وہ دیکھنے میں جتنی سیدھی اور معصوم تھی حقیقتاً اتنی ہی ذلیل اور کمزوری تھی۔ میں یہ خونِ ناسخ کا بدلہ ضرور لوں گا اس سے نسیم صاحبہ میرے باپ نہ سہی مگر انھوں نے میرے باپ سے زیادہ سلوک کیا تھا میرے ساتھ۔“ اور پھر وہ سینٹا کے کسی مشاقی اکیڑے کی طرح رور و کر زمین و آسمان ایک کئے دے رہا تھا۔ اور اعلیٰ فضل کے لوگ حیران تھے کہ۔۔۔ آخر ان سب کے بچے کیسے بیچ کس کا ہاتھ ہے۔ ہ نشاط پر شک کرتے ہوئے ان کی طبیعتیں تنگی رہی تھیں۔ بن

کی گریہ و زاری کبھی مخالط میں ڈال رہی تھی اور نسیم صاحبہ کا قتل ایک ایسا عمدہ بن گیا تھا جسے حل کرنا آسان نہ رہا تھا۔

۱۳

”افوہ! بے ساختہ کرن سنگھ کے منہ سے نکلا اور اخبار اُس کے ہاتھوں جھوٹ کر زمین پر آ رہا۔

”کیا ہوا۔“ اُس کے فرین بیٹھی ہوئی اسٹیمنگرافس بخشی نے پوچھا۔

”وہی آپس کا اندیشہ تھا مجھے۔ میں نے پہلے ہی نشاط کو سمجھا یا تھا اور جانے سے روکا تھا مگر وہ اپنی محبت کے ہاتھوں برباد ہونے کے لئے جان بوجھ کر جلتی ہوئی آگ میں کود پڑی۔۔۔“ کرن سنگھ کے چہرے کا رنگ بدل گیا اور وہ بچھینی سے کمرے میں گئے۔ سنا۔ اسٹوگراف نے اخبار اٹھا لیا۔ موٹی سی سرخی تھی۔

”مخمس کش عورت۔“ اور پھر نیچے لکھا تھا۔ نشاط نامی لڑکی نے اپنے منہ بولے باپ نسیم صاحبہ کو قتل کر دیا۔ بات صرف اتنی تھی کہ اُس کے بدکردار اور گھر سے

خارج ہو جانے کے باعث انہوں نے عاق کر دیا تھا اور اپنی جا مکہ اور بن نام ایک شخص کے نام سے کر دی تھی۔ جسے وہ گوارا نہ کر سکی اور مرد کے بھیس میں وہاں

جا کر نوکر ہوئی اور ایک رات جب کوٹھی میں کوئی نہیں تھا تو اس نے اپنا مقصد پورا کر لیا۔ وہ پولس کی گسٹری میں ہے اور تحقیقات جاری ہے ویسے خود

اسے اپنے مجرم ہونے سے بالکل انکار ہے۔
اسٹیو نوگرافر نوک پڑی۔ وہ نشاط کو جانتی تھی۔ اور اسے یہ بھی معلوم
تھا کہ کرن سنگھ نے اسے من بنایا ہے۔ پھر بہن کے لئے ایک بھائی کا لڑپا لھنا کیسے
وہ غلط سمجھ سکتی تھی۔ نپل اور کاپڑا کو ایک طرف رکھتی ہوئی بولی۔

”مجھے تو اس میں کچھ سازش معلوم ہوتی ہے۔“

”سازش تو ہے ہی... مگر سوال تو یہ ہے کہ جو حال بٹھنے گئے ہیں ان کو
کاٹا کیسے جائے۔ ہا کرن سنگھ نے گہری سوچ میں ڈوبے ہوئے جو اب دیا۔
ہاں یہ سننا ذرا غور طلب ہے... اُس نے تائید کی۔

غور انیس بگدیوں کہو کہ بہت زیادہ غور طلب ہے۔ آج چاروں طرف رشوت
کی گرم بازاری ہے۔ چھوٹے سے بڑے تک اپنے فرائض بھول چکے ہیں گناہگاروں نے
لوٹے ہیں اور بے گناہ بکڑے جاتے ہیں۔ مجھے خوف معلوم ہو رہا ہے کہ نشاط
کے ساتھ بھی کچھ ایسا ہی ہو جائے۔“

”پھر آپ نے کیا سوچا ہے۔ ہا اسٹیو نوگرافر نوک کی گھبراہٹ۔

”میں آج ہی دہلی روانہ ہو جاؤں گا... ہا اور کرن سنگھ نے ضروری
کام اپنے ماتحتوں کو سمجھائے۔ جلدی جلدی سامان درست کیا۔ اور رات کی
گاڑی سے دہلی روانہ ہو گیا...“

ہا روانہ ہوا۔ اور طیبہ رات کی گاڑی سے واپس ہوئی... ممتاز اسے
اسٹیشن پر لینے کے لئے پہنچ گیا۔ اُس نے نہ جانے اُس کی جدائی میں کتنی راتیں
جاگ کر کائی تھیں۔ سن سے اترنے کے بعد جو عشق ہوتا ہے اُس میں بڑی شدت

اور گرمی ہوتی ہے۔ اسی لئے تو ممتاز کی آنکھوں پر مٹی بندھ گئی تھی۔ اور جب گھر والوں
نے اُدھم چڑھائی مچائی تھی۔

”چلے تھے روزے کھنونا لگے پڑی نماز...“

”پہلے تو دنیا بھر کے کپڑے نکالتے تھے طیبہ میں انہی کپڑوں کا ملنا اس سے
گوارا نہیں کرتے تھے اور اب خود اس سے چھپے چوری دن رات ملا کرتے ہیں۔“
”کوئی حد ہے بے حیائی؟ یہ غر اور یہ کر توت۔ دیکھنے سننے والے کیا کہتے
ہوں گے۔ کوئی جوڑ لگئی ہو تو ایک بات ہے زمین و آسمان کا فرق ہے۔“
”آخر مطلب کیا ہے...؟“

”ایک گراہ کو سیدھی راہ پر لگنا... ممتاز سو باتوں کے جو آپ میں
ایک بات کہہ دیتا تھا۔ اگر کسی بڑے کو بھلا بنانے کے لئے مجھے جی جان کی پٹی
بھی لگا دینی پڑے تو میں باز نہ آؤں گا انسانی خدمت سب بڑی عبادت ہے
اور میں یہی عبادت کر رہا ہوں۔“

”کوئی اپنے کو دھوکا دے تو آپ کی طرح... اس کی بیوی بربتہ بولی اٹھی
تھی... پہلے گھر چراغ تپ سجد چراغ۔ اپنے بال بچوں کا تو فرض پورا نہیں کرتے
جناب اور چلے ہیں دوسروں کے ساتھ عہد رومی کرنے... مجھے رانی سے رتی ہا
کی خبر ہے۔ آپ دفتر سے بے شمار روپے قرض لے چکے ہیں۔ ہم لوگوں کے تن پر
نہ کپڑے نہ میٹ بھر کھانے کو مگر عمارتی پھین کر دوسروں کو دیا جا رہا ہے۔ اب تو
حد ہو گئی کہ گڑ کی چیزیں بھی مثالی جانے لگی ہیں... جوان لڑکا کجست تو یہ انداز
دیکھ دیکھ کر بانی میں ڈوب مرنا چاہتا ہے۔ بوڑھا ہے میں جوانی کا جوش میلہ ہوا

ہے۔ جب اس سے لوگ کہتے ہیں کہ طبیع کے ساتھ تمہارے ابا کو سوچ بول میں دیکھا۔ ناز سینا میں دیکھا۔ اور سائیکل پر بیٹھے ٹھکائے ہوئے دیکھا تو وہ شرم سے گڑ گڑ رہ جاتا ہے۔۔۔۔۔

”نیک کام کرنے والوں پر دنیا اسی طرح مُنڈ آیا کرتی ہے۔ میں ایسی گیدڑ بھبکیوں سے ڈر کر پناہ راستہ نہ بدلوں گا۔ اور پھر ایک دن گھر سے باہر نیک سب کو معلوم ہو جائے گا کہ میں بھکیل کیوں کھیل رہا تھا۔۔۔۔۔“

”تھکا رہے ایسے کھیل پر آگ لگ جائے ایسے کھیل کو۔“ ممتاز کی بڑی ہنکار مجھادتی تھی وہ اسے اٹکھ کر مارنے لگتا تھا۔ بچے چیخ اٹھتے تھے اور پاس چڑوس کے لوگ ہنسی کے مارے لوٹن کیوتر ہو جاتے تھے۔

”ذرا دیکھنا عشق کا گرم بازاری۔۔۔۔۔“

”ممتاز صاحب پھر جانی آئی ہے۔۔۔۔۔“

”پٹرولی آٹھ بڑی بڑی ہوتی ہے۔۔۔۔۔“

اور وہ سنی کانٹا کرتا ہوا گھر سے باہر نکل جاتا تھا کئی کئی دن الٹ کر بیخ نہیں کرتا تھا۔ اُس کے سامنے تو زندگی ایک نئے رنگ روپ میں آگئی تھی۔ طبیع کے خطوط کا انبار لگ گیا تھا وہ روز ایک نہ ایک محبت نامہ بھیجتی رہتی تھی میں میں محبت نباہنے کے وعدے ہوتے تھے حیات و کائنات کو رنگین بنانے کا ارادہ ہوتا تھا اور وہ سب کچھ جو جاہل اور غریب طبقہ کے مرد کو دلوانا بنا دیتا ہے۔۔۔۔۔ ممتاز بھی پرانی تہذیب کا پروردہ تھا۔ اور مفکر کمال حلقہ کا ایک فرد اسے روٹی کی طرح جنسی کھوک بھکا شدت سے بھی اسے دنیا نے

کبھی بیت بھر کر روٹی دی تھی نہ ہی کبھی جنسی آسودگی بخشی تھی۔ وہ تشنہ تھا۔ اور اس تشنگی نے اسے لاپچی۔ جڑیں۔ دل بھینک نہ جانے کیا کیا بنا کر رکھ یا تھا۔ وہ اپنے کو فریب دینے کے لئے کبھی انسان نوازی کا ڈھونگ رچاتا۔ کبھی مفق حلق کی بات کرتا۔ کبھی دوسروں کے ساتھ ہمدردی کرتے کو نعمت سمجھتا۔ کبھی روپ کو بھلا بنانے کی کوشش لازمی خیال کرتا۔ لیکن اپنے اندر کے جھپے ہوئے چور کو بچانے میں کامیاب نہو پاتا۔۔۔۔۔ جب اُس کے عالم تصور میں طبیع کو کھول برساتی ہوتی جوانی آتی۔ اور دل میں گد گدی پیدا ہوتی۔ تو وہ سوچتا۔ حس میں اللہ نے کشش ہی ایسی دی ہے کہ ہر صاحب نظر کھینچ جائے گا جب وہ اس کی مرہمیں ہانپوں کو سہلاتے ہوئے اپنی رگوں میں حرارت محسوس کرتا اور اُس کے دھکتے ہوٹوں پر اپنے ہونٹ رکھ دیتا۔ اُس کے گداز جسم کو اپنی کھر پور گرفت میں لے لیتا اور مدغم ہو جاتا تو سوچتا۔ مرد کے لئے تو چار شادیوں کی اجازت ہے۔ میں نے کوئی ایسا قدم تو نہیں اٹھایا جو اصول کے خلاف ہو۔ اسی لئے تو اسے اعتراض کرنے والوں سے نفرت پیدا ہوتی جا رہی تھی وہ سوچتا تھا اُن کے منہ نوج نے اُنہیں طماچے مارے اور ہمیشہ کے لئے اُن سے تعلقات ختم کرے۔

اس نے ہر بات کا اب محفوظ کر لیا تھا۔۔۔۔۔ غربت و افلاس کا ذکر کچھ نہاتا پینتر ابدل کر کہتا۔

”اولاد مرد کی قیمت سے ہوتی ہے اور خوشحالی عورت کے نصیب سے۔“

”آج اگر افلاس ہے تو اس کا ذمہ میں نہیں ہوں میری بیوی ہے۔“

”اور ممکن ہے گل کوئی عورت ایسی مجھے مل جائے جس کا مقدر مجھے نہیں سے

آسمان پر پہنچا دے...
 "پھر کہتا ہی غلط ہے کہ مزید کو دوسری عورت کرنے کا حق نہیں۔ عورت تو اپنا نصیب اپنے ساتھ خود لاتی ہے..."
 اور اندر سے باہر تک ممتاز کے معاملات کھل چکے تھے۔ اسی لئے تو اس نے طے کیا تھا کہ جب بدنام ہو ہی چکے ہیں اور نیکی برباد گناہ لازم کی مثل صادق ہی آرہی ہے تو کیوں نہ طیبہ کو اپنے دامن سے باقاعدہ باندھ لیا جائے اور وہ جیسے ہی اسے لیکر اسٹیشن سے نکلے اترا ویسے ہی بول اٹھا۔

"میں نے ایک بات طے کرنی ہے...!"

"کیا بات...؟"

"میری کہ اب ہم تم باقاعدہ ایک ہو جائیں۔"

"تو ہم لوگ دو کب ہیں...؟"

"اپنے طور پر تو بیشک دو نہیں ہیں مگر دنیا والوں کی نگاہ میں تو دو ہیں۔"

"دنیا والوں کی بات پھوڑیے..."

"مگر جب دنیا میں رہنا ہے تو دنیا کی بات پھوڑی کیسے جاسکتی ہے...؟"

"یہ تو آپ ٹھیک کہتے ہیں خیرات کو اطمینان سے ہم لوگ باتیں کر چکے"

آپ بارہ بجے گھنٹہ گھر کے پاس میرا انتظار کیجئے گا۔"

"اچھی بات ہے..."

ممتاز نے اطمینان کی سانس لی۔ اور کچھ دور ساتھ چل کر راہ سے کٹ گیا۔

طیبہ تو ان عورتوں میں تھی جو سب کچھ کرنے کے بعد بھی اپنے کو کوئاری مرحوم ظاہر کرتی

رہتی ہیں۔ وہ اپنے محلہ یا گھر میں اُس کے ساتھ جانا نہیں چاہتی تھی اسی لئے وہ درمیان میں اتر گیا اور وہ اپنے گھر پہنچ گئی۔

اسے یقین تھا کہ عرصہ کے بعد وہ آئی ہے اس کا خیر مقدم ہی کھول کر ہوگا۔ پھر بہت کچھ سامان بھی لائی ہے گھر والے نہال ہو جائیں گے مگر وہاں تو سب کے منہ پھولے ہوئے تھے۔ جسے دیکھو تیوریاں چڑھائے ہے۔ اس سے ضبط نہ ہو سکا آخر وہ پوچھ ہی بیٹھی۔

"یہ قصہ کیا ہے...؟"

"سب کچھ تمہارا ہی کیا دہرا ہے...! اس کی سوتیلی ماں نے تیر چلا یا۔"

"مگر میں نے کیا کیا...؟"

"یہ تو اپنے دل سے پوچھو۔ یا میاں ممتاز سے دریافت کرو کرو جن کے گھر میں سناکر"

کارن قیامت برپا ہے۔ جن کے مراسم کا ذکر تمہارے ساتھ پورے محلہ میں چورہا

ہے۔ اور تمہارے باپ کسی کو منہ نہیں دکھا پاتے ہیں..."

"اے واہ یہ تو خوب رہی... طیبہ رخ بدل کر آگ بگولہ ہو گئی۔ میرا اگر کسی

نے نام لیا تو میں تالو سے کدہ کر زبان کھینچ لوں گی۔ نوح میں کیوں ممتاز صاحب سے

مراسم رکھنے لگی۔ وہ میرے باپ کی عمر کے ہیں اور میں اُن کو چمکا جھتی ہوں۔ اللہ ان کی

نیت بری ہے اور میرے پیچھے پڑے ہیں برابر کہتے ہیں کہ میں اُن سے شادی کر لوں۔

زحمانے کتنے خط لکھے بھیج چکے ہیں میں نے اسی دن کے لئے سب کچھ کر رکھے تھے

سب کا ہی چاہے آکر دیکھ لے۔ اُس نے ایک قبیلے میں سے پورا بلندہ نکال

کر پھینک دیا..."

ذرا ملنا تو ممتاز صاحب کی بھابھ کو اور بھتیجیوں کو۔ طیبہ کی سوتیلی ماں نے فوراً حملہ کی ایک لڑکی کو حکم دیا۔ دور کی بات تو کھلی نہیں ایک ہی احاطہ میں سب کے مکانات تھے بلکہ اکثر گھروں میں تو کھڑکیاں لگی ہوئی تھیں اور اندر ہی اندر بہت دور تک عورتیں چلی جاتی تھیں۔ رات کے اندھیرے میں تو یوں بھی ٹھنڈی جبین نہیں ملتا تھا۔ جب تک سات گھر بھانگہ نہیں اور دوسروں کے اچھے ہرے پرانے زنی نہ کر لیں اُس وقت تک نیند کہاں آتی تھی۔ دوڑی دوڑی ممتاز کی بھابھ اور بھتیجیاں آگئیں۔ ساتھ ہی اور عورتیں بھی آدھکیں۔ ممتاز کی بیوی و لڑکیوں کو بھی خبر ہو گئی وہ لوگ طیبہ کے گھر میں تو آنا نہیں چاہتی تھیں۔ دلدار سے کان لگا کر اندھیرے میں گھڑی سب کچھ سننے لگیں۔

”ہہن میں نے تم کو اس لئے بلا یا ہے کہ سب کچھ آگھد سے دیکھ لو میری جانی کا تو بڑا چرچا ہے کہ تمہارے دوپور کا گھر مٹائے دے رہی ہے مگر یہ کوئی نہیں جانتا کہ صبح کیا ہے ذرا ان خطوط کو پڑھو اور پھر دیکھو کہ کتنا بگاڑ کون ہے۔ طیبہ کی سوتیلی ماں نے ممتاز کے خطوط اس کی بھابھ کی طرف بڑھا دئے۔“

”اے ہہن میں کیا جانو گھنا بڑھنا۔۔۔ یہ لڑکیاں البتہ پڑھیں گی۔۔۔“ ممتاز کی بھابھ نے اپنی بچیوں کی طرف پندہ بڑھاتے ہوئے کہا اور ان لوگوں نے جلدی جلدی خط پڑھنا شروع کر دئے۔۔۔ وہ لوگ تو طیبہ کی پرانی دوست تھیں اور جب ابتدا میں میاں ممتاز نے اس کو بدکردار سمجھ کر اس سے ملنا جلنا الٹ کا بند کرنا چاہا تھا تو ابھی خاصی قیامت گھڑی ہو گئی تھی۔ ان کے دل اپنے جی کی طرف سے صاف نہیں تھے۔ پھر کیوں بچھا رہے لے لیکر ان کے خطوط پڑھتیں۔۔۔؟

ایک ایک پڑھت فکروں پر انہوں نے زور دیا۔ ایک ایک عشقیہ شعر کو بلند آواز سے پڑھا اور ایک ایک بات کو ہی بھر کے اچھالا۔

”ہائے غضب یہ کرتوت۔۔۔ پاس پوس کی عورتیں جو اس ہنگامہ تراشینی بکر اچھی تھیں دانتوں سے انگلی کاٹنے لگیں۔۔۔ بوڑھا بے میں ایسے کھن۔ دیکھتے ہیں تو بڑے سیدھے اور نیک معلوم ہوتے ہیں ممتاز میاں مگر سپہلی میں اتنے بڑے گن بھرے ہوئے ہیں۔۔۔“

”وہ تو جہم کے آوالوہ ہیں۔۔۔ ان کی بھابھ نے فوراً پٹ دی۔۔۔ البتہ یہ نہیں معلوم تھا کہ اپنی بھتیجی کی سپہلی سے عشق لڑائیں گے۔ ذرا شرم بھی نہ آئی۔۔۔ بھٹکا پڑے ایسے مرد پر۔“

”اب تو حملہ میں جو ان لڑکیوں کا رہنا محال ہوا جا رہا ہے۔ جب ایسے ایسے بوڑھے اپنے چونچلے دکھائیں گے تو پھر جوانوں کو کون پوچھتا ہے ان کے تو سن دن ہی ہوتے ہیں ہلنے کھیلنے کے۔“

”نوح کوئی ایسا بے حیا ہو۔ بال بچے رکھتے ہوئے ممتاز صاحب کو یہ پوچھی کیا؟“ اور میں تو کہتی ہوں تو کچھ سو بھتی تھی اس سے زیادہ سبھی لیکن میری طیبہ تو تو بہ نام کرتے۔ ابھی پھلی لڑکی کو چاروں طرف مٹون کر دیا لعنت پڑے ان کی صورت پر۔۔۔“

گردہ تو لعنت سے بھی زیادہ کچھ پداشت کرنے کو تیار تھے ان کے سینے آگ لگی ہوئی تھی طیبہ کے گھر میں سینڈنگ پور ہی تھی اور وہ گھنڈ گھر کی آڑ میں بیٹھے اس کا انتظار کر رہے تھے۔ چونکہ مدتوں کے بعد وہ آئی تھی۔ جذبہ شوق انگڑائیوں

پرانگہائیاں لے رہا تھا وہ چاہ رہے تھے کہ اسے کچھ دیکھ کے لئے اپنی کھیر پور گرفت میں لیکر دماغش دے سکیں....

رات آدھی سے زیادہ گزر گئی.... طیبہ کے گھر میں سناٹا بھا گیا صبح شام ہوا اور وہ بھی تکان سفر کا ہما نہ کر کے پانگ پر گئی اور لالٹین بجھا دی گئی کھانا میں خزانے کی آوازیں گونجنے لگیں۔ اور سناٹا تھا ہی دے دے پیروں کی آواز بھی۔

”تم آگئیں...؟“ ممتاز نہال بولا گیا۔

”کیسے نہ آئی تھی تو آپ نے ایسا جادو کر دیا ہے کہ بغیر آپ کے رہا ہی نہیں جاتا ہے۔ گئی تو تھی اگرہ زیارت کرتے۔ لیکن دل میں یاد آپ کی چٹکیاں لیتی رہی۔“ طیبہ بالکل دوسرے روپ میں ظاہر ہو گئی۔ معلوم ہی نہیں ہو رہا تھا کہ یہ وہی عورت ہے جو انجی کچھ دیر پہلے اپنے گھر میں بھی ممتاز کے خلاف فضا تیار کر رہی تھی وہ اپنی بائیں اس کی گردن میں ڈالتی ہوئی ہوئی....

”آپ سچ جادو گر ہیں....“

”اور تم میرے لئے بنگال کی ساتھ ہو....“

”بھلا میں نے کونسا جادو کیا....؟“

”تم نے تو وہ جادو کیا ہے کہ دن کا چین اور رات کی نیند حرام کر دی ہے۔“

”کیوں....؟“ اسی لئے تو میں اگرہ گئی تھی تو ایک خط بھی نہ بھیجا اور اتنا بھی

الٹ کر نہ پوچھا کہ تم زندہ ہو یا مر گئیں۔ ساری محبت میں منہ دیکھنے کی ہوتی ہے۔“

طیبہ اٹھلائی.... یقین چلنے ایک جگہ وہاں چار پیسے اٹھ گئے اور اسی

مجھے ہوئی کہ خدا ہی یاد آگیا....“

مجھے تو خود اس بات خیال تھا کہ پڑوس میں آدمی کو زیادہ خرچ کی ضرورت ہوتی ہے اور تم کھجور میں نے تمہارے بیچنے کے لئے روپے رکھے بھی تھے دیکھ لو۔ اب تک جیب میں پڑے ہیں....“ ممتاز نے پاکٹ سے نکال کر اس کی طرف بڑھا سے۔

”کھجور چیز میرے لئے رکھی تھی وہ مجھے دیجئے....“ اُس نے روپے بھپٹ لئے اور ممتاز صاحب اس ادراپ لہا لوٹ ہو گئے.... وہ ساری کے آنچل میں نوٹوں کو ہاندھتی ہوئی ہوئی۔

”ہاں جناب یہ بتائیے کہ جب یہ روپے میرے لئے رکھے تھے تو مجھے بھیجے کیوں نہیں....؟“

”تمہارا چہ ہی نہیں معلوم تھا بھتیجا کیونکر....؟“

”یہ تو خوب رہی کہ آپ کو میرا پتہ معلوم نہیں ہو سکا اور میں اس لئے خط نہ لکھ سکی کہ کہیں آپ کے گھر والوں کے ہاتھوں میں نہ پڑ جائے کیونکہ کیا کم بدنامی ہے جو اور اضافہ کیا جائے....؟“

”اسی لئے تو کئی بار میں نے تم سے کہا کہ مجھے پوری معاملہ کب رہے گا۔ سو سمجھنے اور جاننے والے کو بھائی ہاں نہیں کچھ کیوں نہ ہم لوگ باقاعدہ نکاح کر لیں؟ ممتاز نے مودت و عنایت سمجھ کر دل کی بات کہہ دی۔

”تو کیا آپ یہ سمجھتے ہیں کہ میں اسے پسند نہیں کرتی ہوں۔؟“ میرے تو سب کچھ آپ ہی ہی۔ میں نے عمر میں صرف آپ ہی سے تو صحبت کی ہے۔ مگر کبھی جب تک میرے ابا زندہ ہیں اور آپ کی بیگم اس وقت تک کھل کر کوئی قدم نہیں اٹھا سکتی۔“

”مگر کیونکر...؟“

”صرف اس لئے کہ ان لوگوں کو جو دکھ پہنچے گا اس کی تاب میں نہ لاسکوں گی۔“

”تو کیا اس وقت ان لوگوں کو دکھ نہیں پہنچ رہا ہے...؟“

”میرے خیال میں تو اب میاں بالکل لاعلم ہیں...“

”محکم ہے تمہارا خیال ان کے سلسلہ میں درست ہو مگر میری بیوی صاحبہ تو رتی

بڑے بڑے پرگنہ والیوں میں ہیں۔ اور راتی سے رتی تک سب کچھ جانتی ہیں۔“

”تو اس کے نتیجہ میں انہوں نے آفت بھی تو برپا کر رکھی ہے۔“

”وہ تو میں جانتا ہوں لیکن یہ روز روز کی آفت سے کہیں بہتر ہے کہ جو کچھ ہونے

والا ہے ایک بار ہو کر ختم ہو جائے۔...“

”مگر آپ اتنی جلدی کیوں کرتے ہیں... عورت جس سے محبت کرتی ہے

اسے مرتے مرتے نہیں بھولتی۔ اور میں آپ سے بھی محبت کرتی ہوں۔ بغیر نکل کے

بھی آپ سے اتنی ہی قرب ہوں جتنی شاید آپ کی بیوی بھی نہ ہوں گی... آپ مجھے

آزما کر تو دیکھئے میں آپ کے پسینہ پر اپنا خون نہ بہا دوں تو مجھے طیبہ نہ کہئے گا۔“

”اس کا اگر مجھے یقین نہ ہوتا تو میں تم پر دیدہ و دل نشا تا کیسے۔ تم وفا کی عورتی

ہو۔ کاش میں تمہاری بے انتہا پرستش کر سکتا...“ ممتاز نے عالم شوق میں اس کے

صاف چہرے کو دونوں ہاتھوں سے پکڑ لیا اور لپکتے ہوئے ہونٹوں پر اپنے ہونٹ

رکھ دئے...“

”اچھا ابھی اب میں بھی رات بہت بڑھ گئی ہے گھر میں کسی نے بھی کر ڈالی

اور مجھے بستر پر نہ بایا تو ہم دونوں کے لئے قیامت اٹھ کھڑی ہوگی... وہ سہی

گرفت سے نکل گئی...“

”جی تو نہیں چاہتا کہ تمہیں جانے کی اجازت دوں۔ مگر دنیا ہی بڑے گی۔“

جاؤ خدا حافظ...“ ممتاز نے طیبہ کو رخصت کر دیا مگر اس کے جوان جسم کا لمس

اس کا کس بل۔ اور اس کا حسین چہرہ شدت سے احساسات کو گدگدانے لگا۔

اس نے سوچا۔ کیوں نہ اس معاملہ میں اپنے بچپن کے دوست قمر عالم کو ڈال دیا

جائے وہ کسی قدر معاملات سے واقف ہیں ہی۔ اور پھر میرے صحیح مخلص بھی بنیں

یقینی ایسی راہ نکال دیں گے کہ ہم و طیبہ مذہب و قانون کی ننگا ہوں میں بھی اپک

ہو جائیں گے... اور وہ دل کی لگی کے ہاتھوں رات ہی کے وقت ان کے

یہاں پہنچ گیا سوتے میں انہیں ہکا بھرا لیا اور مدد کا طالب ہوا۔

لیکن تو بے سوچے کچھ لو میرے بار... انہوں نے ممتاز کو شورہ دیا۔

مجب سوچ لیا ہے ہر طرح پرکھ لیا ہے۔ میرے لئے کبھی بہتر ہے کہ طیبہ

جو اپنا بنا لوں۔“

”اور بیوی بچوں کا کیا ہوگا۔“

”جو ممکن ہے وہ انکو دیتا رہوں گا...“

”مگر عورت صرف پیسے ہی تو نہیں چاہتی...؟“

”یہ تو ٹھیک ہے لیکن جو عورت محبت کے قابل نہ ہو اسے مرد محبت دے تو

ہو مگر تم جانتے ہو میری بیوی میں یہ صلاحیت ہی نہیں ہے کہ وہ مجھ سے محبت

کامل کر سکے۔...“

”کچھ بھی تمہارے اس عمل سے اسے شدید دکھ پہنچے گا۔“

مگر مجھے تو ہمیشہ کے لئے سکھ حاصل ہو جائے گا اور تم کو بحیثیت دوست کے میرے سکھ کا خیال رکھنا چاہیئے۔
 بہتر ہے ضرور رکھوں گا اور صبح ہی سے اس سکھ کو صل کرنے میں لگتا ہوں
 متاثر کی ہوئی زندگی کو ذہنی ایک بار پھر ہری ہو گئی۔ وہ خوشی سے دوڑا
 ہو گیا اور نئی اسٹیج کے ساتھ اپنے دوست کا گن گاتا ہوا لوٹا۔ اُس کے لئے
 اپنے گھر میں کوئی گشت نہیں رہی تھی۔ وہ ہا جانا پسند نہیں کرتا تھا۔ یہاں ہاتھ
 آیا چہرہ اسی نے بے وقت دیکھ کر لوکا۔

بجلا بھی اتنی رات کو آپ کیسے آگئے...؟

صبح چھ بجے سے میری ذہنی ہے میں نے سوچا شاید آنکھ نہ کھلے اور لیٹ
 ہو جاؤں اس لئے بستر سے اسی وقت چلا چلوں... متاثر نے بات بنائی اور
 چہرہ اسی نے اس کا کراکھول دیا جہاں وہ اور اُس کے دو سرے ساتھ بیٹھ کر اخبار
 کا کتابت کرتے تھے۔ وہ وہاں جا کر کھلے بیٹھنے یا سونے کے اپنے بڑے بھائی کو
 خط لکھنے میں مشغول ہو گیا... اُس کے بڑے بھائی کی حیثیت باپ کی تھی۔ وہ اس
 کافی بڑے تھے وہ ان کا احترام کرتا تھا۔ اور ان ہی کو اس نے حالات سے بہتر
 کرنا ضروری سمجھا۔

خط لکھ کر اس نے لفاظی میں بند کیا۔ چہرہ اسی کو چائے پینے کے لئے ایک اٹھنی
 دی۔ اور نماز فجر کے وقت خط اپنے بڑے بھائی اجمار کے پاس بھجوا دیا... وہ مصلی
 پلیٹ کو عار پڑ رہے تھے کہ انہیں خط ملا۔ اور دعا ختم کیے ہی انہوں نے چھٹا
 شروع کیا...؟

میرے اچھے بھائی صاحب

آپ جانتے ہیں کہ میں عمر کی اس منزل پر پہنچنے کے بعد بھی آپ کے سامنے
 اپنے کو بے حقیقت سمجھتا ہوں۔ اور کوئی قدم اٹھانے سے پہلے آپ سے اجازت
 لے لینا بہت ضروری سمجھتا ہوں... مجھے یقین ہے کہ ٹھنڈے دل و دماغ سے
 حالات پر غور کرنے کے بعد آپ اس سلسلے میں بھی مجھے اجازت دے کر اپنا
 اور بزرگی کا ثبوت دیں گے...

یہ تو آپ جانتے ہی ہیں کہ میری گھریلو زندگی بھر اعتبار تلخ ہے۔ اور کئی دنوں
 سبچ پر وقت گزار رہا ہوں۔ کچھ اشہد کا کرم اور قیمت کا فیض ہے کہ چلا تھا رگرتا
 میں گر مل گیا سبزہ زار۔ میرا مطلب ہے کہ میں نے طیبہ کو بہ کر دار سمجھ کر اس کے
 سلسلہ میں تحقیقات شروع کی تھی تاکہ اس کا صحیح رنگ روپ نمایاں کر کے اپنی
 بھتیگیوں کو اس سے نفرت پیدا کر سکوں اور ایسی عورت۔ سے ان لوگوں کو نہ
 ملنے دوں... مگر گہرائی میں پہنچ کر چہرہ ہلا کہ وہ بری نہیں ہے بلکہ حالات برے ہیں
 جو اسے بے بس سمجھ کر اس سے کھیلنے رہے ہیں۔ لہذا فطری طور پر اس سے مجھے
 ہمدردی پیدا ہو جانی چاہیے تھی اور وہ ہوئی۔ یہ ہمدردی محض تھا کہ آگے نہ
 جڑھتی۔ مگر اُس کے اخلاص و پرتاؤ نے اسے بہت آگے بڑھا دیا آج ہم دونوں
 ایک ایسے عالم میں پہنچ چکے ہیں جہاں ایک روج و دو قالب بگڑ رہ گئے ہیں۔ اگر وہ
 مجھے اپنا سب کچھ سمجھتی ہے تو میں بھی اسے اپنی زندگی کا واحد سہارا تصور کرتا ہوں۔
 اس منزل پر کسی ایک کا بھی رخ موزنا دوسرے کے لئے فطرت سے خالی نہیں ہوگا بحیثیت
 سے اگر میں نے طیبہ کا ساتھ نہ دیا تو وہ پھر اسی راہ پر چل پڑے گی جس پر مجھ پر ہی

چل کر بدنام ہو چکی ہے۔ انسانیت کا تقاضہ ہے کہ ایک مجبور کو گڑھے سے نکال لیا جائے اور میں بھی اسی انسانیت کے ناطہ خدمت خلق کے جذبے کے ماتحت اسے پناہ دیکر اپنا فرض پورا کرنا چاہتا ہوں۔ آپ مجھے بخوشی اجازت دیں کہ میں اس سے نکاح کر کے تو آپ دارین حاصل کروں۔“

ٹھیک اسی وقت ممتاز کے دوست قمر عالم نے بھی طیبہ کے باپ کے سامنے تجویز رکھی۔“

”جب آپ کی رکی محبت کرتی ہے اور پناہ دینے کو تیار ہے تو کیوں نہیں آپ ممتاز سے اس کا عقد ثانی کر دیتے۔“

”مجھے تو یہ خبر بھی نہیں ہے کہ وہ کیا کچھ کرتی ہے۔ میں تو ممتاز صاحب کو اپنا ہم عمر اور قریب تر دوست سمجھتا رہا ہوں اور انکی تمام تر عہدہ رویوں کو بھی اسی عینک سے دیکھتا رہا ہوں۔ میرے تو فرشتوں کو بھی معلوم نہیں کہ وہ کس سلسلہ میں یہاں آتے رہے ہیں اور میری بیٹی سے ان سے کیا باتیں ہوئی ہیں۔“

”مگر اب تو میں نے آپ کو بتا دیا۔ وہ ممتاز کے ساتھ زندگی بسر کرتا چاہتی ہیں دونوں میں کافی دنوں سے خط و کتابت ہو رہی ہے اور وہ لوگ قریب سے قریب تر ہو چکے ہیں۔“

”کیا ان دونوں میں خط و کتابت بھی ہوتی رہی ہے۔“

”بالکل۔“

”تو آپ مجھے وہ خطوط طیبہ کے ہاتھوں کے لکھے ہوئے دکھائیے جو آپ نے ممتاز صاحب کو لکھے ہیں۔“

”بہت خوب۔ قمر عالم خطوط لانے کے لئے باہر آئے اور گھر میں طوفان اٹھ کھڑا ہوا۔ طیبہ پر باپ نے گہرا تاثر واقع کیا۔

”کہیں کا بھی نہ رکھا بخت نے مجھے۔ کاش پید ہوتے ہی مر گئی ہوتی۔ میں اسے اپنے ہاتھوں سے ختم کر کے اب دم لوں گا۔ چہے مجھے کھانا ہی پر کیوں نہ لگتا پڑے۔“

”مگر پورے حالات بھی سنو گے یا پونجی بھرے ہوئے بادل کی طرح پسے جاؤ گے۔“

”مگر کونسی ایسی بات ہے جو کچھ ہی رہی ہے اس کے ہاتھ کے لکھے ہوئے خطوط تک تو ممتاز کے پاس محفوظ ہیں قمر عالم مجھے دکھانے کے لئے لانے گیا ہے۔“

”وہ لوگ سمجھوتے ہیں ذرا دکھائیں تو میرے ہاتھ کی کوئی تحریر۔“

طیبہ پھر گئی اُس نے کچی گولیاں نہیں کھیلی تھیں۔ وہ خطوط صرور لکھتی تھی مگر اس شرط کے ساتھ کہ جب اُس سے ملاقات ہو تو اُس کے سامنے اُس کے بچھے ہوئے خطوط ماہجس کی جلتی ہوئی تیلی لگا کر خاکستر کر دیئے جائیں اور ممتاز اس کی خوشی کے لئے ہمیشہ ایسا کرتا رہا تھا۔ وہ مطمئن تھی اس کی سند کوئی نہیں تھی۔ البتہ اُس کے پاس ممتاز کی سند تھی۔ اور اس نے اُس کے بچھے ہوئے خطوط لا کر باپ کے سامنے ڈال دیئے۔

”جو مجھے بدنام کرتے ہیں ذرا انکسا سیاہ چہرہ تو دیکھئے۔ میں کسی بخت کو کیوں خط لکھوں گی میرے ہی بچھے ہاتھ دکھو کر پڑ گئے ہیں جناب۔ جبنا دشوار کردیا ہے اپنے

بوڑھا ہے پر تو دھیان کرتے نہیں بس مجھ سے اصرار ہے کہ میں ان سے شادی کروں۔ میں تو اپنا چچا بھتی ہوں انہیں مگر ضرور بد نظر اور پانی ہیں۔

طیبہ کے باپ کے تن بدن میں آگ لگ گئی۔ انہوں نے بیچ کر زمین و آسمان سر ہاتھ لیا پاس پڑوس کی بات بھی نہیں رہتی ممتاز صاحب کے بھائی اجماعاً صاحب کے گھر تک بھی پہنچی اور ان کی بیوی بچیوں نے کہنا شروع کیا۔

”اچھی بھلی غریبہ عورت کو بدنام کر دیا انہوں نے۔“

”چلے تھے ہم لوگوں کی اصلاح کرنے پہلے اپنی تو اصلاح کر لیں۔“

”اپنے کارن ہم لوگوں کے منہ میں کا لک لگوائی۔“

”ایسی ہی ہوس تھی تو پرائے محلہ میں جاتے اپنے محلہ کی بیٹی دیکھتی ہی ہم عمر لڑکی

پر تو ڈوراند ڈالتے....“ ممتاز کا بڑا بیٹا رحمت گچی کی آڑھی رکھی تو برداشت کرتا رہا

لیکن گچی کی لڑکیوں کے دل حسن الفاظ کی تاب نہ لاسکا ایک ہی مکان کے دو حصہ تھے

جس میں ممتاز و اجماعاً مع اہل عیال رہا کرتے تھے وال بھی کسی کے یہاں گھرتی تھی خوشبو

پھیل جاتی تھی۔ پھر یہ تو عورتوں کی کترنی چل رہی تھی.... وہ لپک کر انگنائی میں آگیا

اور اپنا چچا زاد بہن کو بہترینی کرنے کے جرم میں پھینک لگا.... بھی اپنے آپ سے باہر ہو گئی۔

”خدا کی شان میری بچوں کو ہاتھ لگائے گا یہ موا۔ میں اس کی کلائی توڑ کر رکھ دوں گی

ایسا بھادلی والا ہے تو اپنے آوارہ باپ کو جا کر درست کرے جو دوسروں کی ہونٹیں

کو تاکتا پھرتا ہے....“

ٹھیک اسی وقت ممتاز قمر عالم کے ساتھ محلہ میں داخل ہوا۔ وہ یہ سمجھ کر آ رہا تھا کہ

خطوط آؤس کے پاس ہیں نہیں وہ طیبہ کے باپ کو بتا دیکھا کہ ایسے نامے آؤس نے رکھنا

سپند نہ کے جلاؤ اے لیکن حقیقت وہی ہے جو آپ تک میرے دوست نے پہنچائی ہے

آپ طیبہ کو بلا لیں اور پھر صبح فیصلہ فرمادیں.... اسے یقین تھا کہ طیبہ وہی کہے گی جو

وہ چاہتا ہے اور پھر کسی طرح کی دشواری پیدا ہونے کا خوف ہی نہیں ہے....

لیکن اپنے مکان کے پاس محلہ والوں کا مجمع دیکھ کر اس کا ماتھا ٹھنکا وہ پہلے

اسی طرف دوڑا اسی کے کارن ہنگامہ برپا تھا اس کے جذباتی بھائی اعجاز نے

اسے دیکھتے ہی بغیر کچھ کہنے سے ایک طمانچہ رسید کر دیا۔

”بھل جا مردوہ اپنی خوش شکل بیکر میرے سامنے نہ آ....“

اور وہ دوسری طرف مڑا تو قدم میں لپٹی ہوئی طیبہ کی آواز گونجی....

”ذرا بڑھے اپنی کھریں اور دیکھئے خطوط کے آئینہ میں اپنی صورت.... بھیا بھو

سے آپ سے واسطہ کیا۔ یہ التبت آپ کہہ سکتے ہیں کہ اپنے برابر بھیا گھیر لکھا ہے اور

نیا بھیر کے خطوط مجھے لکھے ہیں.... اور مفت میں مجھے نہ نام کرتے بھیرے میں میرا

ب سے کیا رابلہ خبر دار جو آئندہ سے کسی شریف لڑکی کے بارے میں کچھ کہا۔“

ممتاز کی آنکھوں کے نیچے انھیر آگیا اس کے ارد گرد خاص جمع لگ گیا تھا۔

محل سے عورتیں بھانگ رہی تھیں اور وہ جو رہنا سب کے درمیان سر جھکا کر کھڑا

”بھیرے اپنے خطوط میں نے بس اسی دن کے لئے رکھے تھے مجھے اب نہیں چاہیے۔“

پہلے نے ممتاز کے منہ پر دے مارے۔ جوان عورتیں پردے کے بچھے نہیں پڑیں....

اس کی بھتیجیوں نے طیبہ کو اپنے یہاں بلا لیا۔ ہنسی کے دریا بہنے لگے۔ خوشی کے نوارے

ہوٹنے لگے۔ اور وہ آہستہ آہستہ محلہ سے باہر نکل گیا۔

اور کرن سنگھ وہ جی تین داخل ہوا۔

اس کے چہرے کا رنگ بدلا ہوا تھا۔ آنکھیں بے نور ہو رہی تھیں اور دل کو دھڑکن بہت تیز تھی۔ اس نے اپنے منہ سے فضا ط کو بہن کو دیا تھا اور شہرت جو کچھ منہ سے کہہ دیتے ہیں وہ ضرور پورا کر کے رہتے پورا۔ ایک بہن کے لئے کھائی کر جو کچھ کرنا چاہتے وہ کھی کرنا چاہتا تھا۔ مگر کرن سنگھ نے سوچ لیا تھا کہ اگر کوئی صورت فضا ط کے کہنے کی ممکن نہ ہوگی تو وہ کھلم کھلا کہہ دے گا۔

• مجرم میں ہوں۔ •

”میرے موقع یا کر سیم صاحب کو قتل کیا تھا....“

لیکن اس کا اثر مزید خاصہ تھا وہ ایک ایسے بیباک اور مفید ہفتہ وار کا ایڈیٹر تھا کہ اس کے ماننے والوں کی کثرت تھی۔ اسی لئے تو جو کام دوسروں کیلئے مشکل تھا وہی اُس کے آسان اور بہت آسان۔

رات ہو چکی تھی.... وہ ایک بونے میں ٹھہرا ہوا تھا.... کوسے درجے کھلے ہوئے تھے روم بخیم کا سلسلہ جاری تھا اور غصہ ہی ہوا کے جھونکے دل و دماغ کو سخت بخن رہے تھے۔ فضا ط کو روز کے بعد قید سے رہا ہوئی تھی۔ کھائی فضا میں بائسٹو لیکر اسکا جہر جو دھو میں رات کے چاند کی طرح چمک رہا تھا.... اس کی محسوس

جوانی اپنی بہار دکھا رہی تھی.... اور سڈول جسم کسی کامیاب صورت کا شاہکار معلوم ہو رہا تھا.... اچانک اس کی نگاہ سنگھ رمیز سے ٹکرائی۔ قدامت آئینہ میں اس کا سراپا ناسخ رہا تھا.... وہ ایک لمحہ کے لئے کسی گہری سوچ میں ڈوب گیا.... اسے انہی جوانی اور اپنا حسن ایک خط محسوس ہونے لگا.... لیکن فوراً ہی کرن سنگھ کی آواز نے اسے مخاطب کر لیا....

”بہن نشا ط تم اُداس نہ ہو۔ جب تک تمہارا یہ بھائی زندہ ہے تم پرانیج نہ اسے گی اور وہ چونک اٹھی.... اپنے بھائی کو غور سے دیکھنے لگی.... خوبصورت چہرہ اور سے رنگ چمک چکی ہوئی سیاہ داڑھی ٹھیکھا جسم۔ تند رست اعضا اور چوڑی بھائی۔ وہ فخر سے تن لگی اور بے اختیار اس کے منہ سے نکل گیا۔

”جس بہن کا بھائی ایسا ہو گا وہ اُداس کیوں رہے گی... البتہ میں یہ سوچ رہی ہوں کہ میری وجہ سے میرے بھیا پر کوئی آسیب نہ آجائے....“

”مگر میں تو یہ سوچ کر یہاں آیا ہی ہوں کہ اگر تمہارے دامن کی طرف شعلے بھڑکے تو میں پنج میں آکر اپنے کو جلا دوں گا اور تمہیں بچا لوں گا....“

لیکن کیا اتنے دلیر بھائی کی بہن اتنی بزدل ہو سکتی ہے کہ اپنے بچنے کے لئے بھائی کے جینے کا تمنا نہ دیکھے گی....؟ اگر ایسی صورت پیدا ہوئی تو میں بھی تمہارا ساتھ چل کر راہ جو جاؤنگی....“

”واہ گرد بے گناہ بھائی بہن پر کبھی کوئی آسیب آنے ہی نہ دس گے کرن سنگھ دیر سے دونوں کے ساتھ بولا.... اور گردو گنہ صاحب نکال کر پھینکے.... نشاط نے بھی کلام اللہ کی تلاوت شروع کر دی اور ایک ہی کمرے سے دو توحید کے پرستار اپنی

اپنی زبان میں نعرہ حق بلند کرنے لگے... ان کے دل آئینہ کی طرح جھک رہے تھے تعلیم کی برکت اور خوشحالی کے فیض نے انکو آسودہ کر دیا تھا جس طرح وہ روٹی کی طرف دوڑنا اپنی شان کے خلاف سمجھتے تھے اسی طرح جنسی کشش میں بھی ہر طرف کھینچنے پھینچنے والے وہ قمار کے خلاف سمجھتے تھے وہ آسودہ تھے اور مکمل طور پر آسودہ۔ اگر کرن سٹیک کے برس میں ہمیشہ اُس کی بیوی کی تصویر دیکھائی دیتی تھی تو نشاط طے کے کانوں میں بھی ایک ہی جملہ گونجا کرنا تھا....

”میرا انتظار کرنا نشاط میں ضرور آؤں گا...“

اور وہ اس کا انتظار کر رہی تھی... بظاہر تو دعوت انتظار دینے والا وطن قربان ہو گیا تھا.... دنیا میں کہیں اس کا کوئی پتہ نہ تھا۔ اسے بھی دوسروں کے ساتھ کہنا پڑا تھا....

”وہ پر لوگ سدھار گئے...“

مگر اس کا دل یہ ماننے کو تیار نہیں ہو رہا تھا... اور اسے یقین تھا...

”وہ ضرور آئیں گے...“

انہیں کھیٹ بولنے کی عادت نہیں ہے....

”مردوں کی زبان ایک ہوتی ہے...“

”اور وہ بھی مرد ہیں بڑے بہادر مرد...“

اُس کے فریضے چرووں پر ان کا تصور محم ہو کر اکبر آیا... اور وہ کھڑکی سے یاد نہ رہا کہ کہاں ہے۔ کرن سٹیک نے آواز دی۔

”ہن نشاط...“

اور اسے ایسا معلوم ہوا جیسے کسی نے اس کے رنگ بھون کر گرا دیا اس کی ہنستی کھیلتی دنیا پر باد کر دی... اور اس کے عالم خیال میں تہلکہ مچا دیا۔ وہ تڑپ اٹھی۔

”میں کہتی ہوں بھیا تمہیں نیند کیوں نہیں آتی ہے جب دیکھو اپنی بہن کو پکار جا رہے ہو۔ آخر کسی وقت چپ بھی رہو گے یا نہیں...“

”کرن سٹیک خلاف امید جواب پا کر کچھ سٹپا گیا اور کھسیانی ہنستی ہنستا ہوا بولا۔

”معاف کرنا... مجھے معلوم نہیں کہ تم کو نیند آ رہی ہے۔ اچھا سو رہو اب کل صبح ہاتیر، ہوں گی۔ میں بھی سوتا ہوں۔“

”اور وہ چادر تان کر لیٹ رہا۔ نشاط کو یک گونہ سکون میسر ہو گیا... آج وہ تنہائی ڈھونڈ رہی تھی۔ اُس کے دماغ میں تلپل مچی ہوئی اور وہ کھپٹی یادوں میں ڈوبی جا رہی تھی...“

”بھئی ایک بات سن لو ورنہ میں بھول جاؤں گا۔“

”کرن سٹیک تڑپ کر اٹھا۔

”کہو کون سی بات۔“

”اُس نے سوچا کسی طرح بلا تو ملے مخاطب ہو گئی۔

”وہ کافی کا جس کی کہانی تم کو بہت پسند آئی تھی۔ اس کی ایک کہانی پھر آئی ہے۔ ڈھونڈنے والے۔“

”کہاں ہے وہ کہانی...“

”نشاط بھین ہو گئی...“

”کہانی تو میں ساتھ نہیں لایا یا فل میں رکھ دی ہے...“

”کرن سٹیک اس طرح بولا جیسے اس سے کچھ بھول ہو گئی ہے۔

”بھرتو تم نے بہت برا کیا... نشاط رو کھو گئی... کیا تم کو یہ نہیں معلوم

تھا کہ میں اس کی پہلی ہی کہانی چڑھ کر دیوانی ہو چکی ہوں کم از کم میرے شوق کا تو تم

استراحت کرتے...“

”میں نے سوچا کہ میری بہن جب ایک کہانی کار کی پڑھ کر دیوانی ہو چکی ہے تو دوسری کہانی پڑھ کر تو مستقل اپنے آپ سے باہر ہو جائے گی اس لئے جتنا ہو سکے تناؤ اس سے بچھاؤ...“

”واہ یہ تو خوب رہی۔ اس کا نسخہ اور پڑھ گیا۔ آخر کب تک چھپاؤ گے مجھ سے کیا وہ کہانی چھپے گی نہیں رسالہ میں...“

”میرا ارادہ تو یہی ہے کہ اُسے نہ چھاپوں...! کرن سنگھ نے پھپھرا -

”پڑا اچھا ارادہ ہے تمہارا...!...“

”اچھا ہے یا برا یہ تو میں نہیں جانتا مگر ارادہ ہے...“

”اس ارادہ کو تمہیں بدلنا ہو گا۔!“

”کوئی وجہ تو نہیں معلوم ہوتی ہے بدلنے کی...!“

”لیکن اس کا بھی تو کوئی سبب نہیں معلوم ہوتا ہے کہ کہانی نہ چھپے...“

”اس کا تو سبب ہے اور بہت بڑا سبب۔“

”کون سا بڑا سبب ہے...“

”وہی تمہاری دیوانگی کے پورے جانے کا اندیشہ...!“

”مگر میں تو دیوانی ہوں ہی بھیا۔! نشاط کی دبی ہوئی جوت اُبھر آئی۔ اس کی

آنکھوں میں آنسو کھلے اور وہ رک رک کر سلسلہ کلام جاری رکھتی ہوئی بولی۔

”مجھے تو کوئی اسی دن دیوانہ بنا گیا جس دن میرے سہاگ پر بھلیاں گر پڑیں۔“

”او بھرا اس کی آواز گونگے ہو گئی وہ آگے کچھ نہ بول سکی بس بھوٹ بھوٹ کر رونے

لگی... کرن سنگھ کے سارے بدن میں رعشہ پیدا ہو گیا۔ اس کا بے اختیار

یہی چاہا کہ وہ کہیں سے نشاط کے شوہر حمید خاں کو کھیرے آئے اور ایک باوضو
ایک بار اس کی زندگی کو سنسا کھینتا دیکھے۔

لیکن حمیدہ خاں تو جنگ میں کام آچکا تھا۔ اُسے کون لا سکتا تھا...۔

کرن سنگھ کا دل زور سے پہلو میں دھڑکا اور وہ نشاط کے آنسو پھینکے لئے

اسکی طرف بڑھنا ہی چاہ رہا تھا کہ وہ بے تحاشہ اُس کے قدموں پر گر پڑی۔

”بھیا اگر تم سچ سچ میرے بھیا ہو تو بس ایک بات میری پوری کر دو...“

”میں تمہاری ہر بات پوری کرنے کو تیار ہوں بہن۔ کہو کیا کہنا چاہتی ہو؟“

کرن سنگھ نے اس کا سر اپنے قدموں پر سے اٹھاتے ہوئے انتہائی پرخص

ہجے میں کہا۔

”تم میرے لئے کوئی پیروی نہ کرو... مجھے خونِ ثابت ہونے دو...۔

شاید اللہ نے میرے لئے یہ عذیب سے سامان کر دیا ہے۔ میں چاہتی ہوں کہ

اسی بہانے مجھے زندگی سے چھٹکارا مل جائے...، نشاط نے التجا کی۔

”مگر یہ بھی تو سوچو میری بھولی بہن کہ اس طرح نہیں زندگی سے چھٹکارا

کہاں مل پائے گا... بھیا اسی تو ہو گی نہیں۔ مگر کھیر کی اگر قید ہو بھی گئی تو جینا تو

پڑے ہی گا تمہیں... اور اس وقت یہ یاد سیاہ ناگن بن کر نہیں دُستی رہے گی۔“

کرن سنگھ نے سمجھا یا۔

”پھر بتاؤ میں کیا کروں بھیا۔ ۹۰۵ بتیاب ہو گئی۔

”میں برا نہیں بتا چکا ہوں کہ کچھلی یا دیں بھول جانے ہی کے لئے ہوتی

ہیں... تم بھی سب کچھ بھول جاؤ اور نئے سرے سے اپنا گھر بساؤ ابھی سنا گیا

عمر ہی کیا ہے... کرن سنگھ نے مخلصانہ مشورہ دیا...
 "ایسا کبھی نہیں ہو گا بھیا... وہ غصہ سے آگ بگولہ ہوگی...
 عورت کا گھر میں صرف ایک بار بستا ہے اور جب وہ ویران ہو جاتا ہے تو
 سدا کے لئے ویران ہی رہتا ہے..."
 "یہ تو بڑے پرانے خیالات ہیں بہن... کرن سنگھ کا جب کوئی بس نہ چلا
 تو وہ گفتگو کو اس رخ پر آیا...
 "لیکن تم لوگوں نے نئے خیالات کے معنی یہ کیوں سمجھ رکھے ہیں کہ عورت
 محبت سے ہلکا نہ ہو جائے... کبھی اس طرح پر کیوں نہیں سوچتے کہ ظلم سے
 اچھے برے کا تیز پیدا ہوتی ہے۔ سو سائٹی موڈ کرنے سے نیک و بد کا فرق معلوم
 ہوتا ہے اور آزاد خیال لڑکیاں کبچہ نہیں بلکہ خوشی سے کسی کو اپنا دل دیدیتی
 ہیں... "نشاط کے تیور بدل گئے...
 "میں تو خود تمہارا اہم خیال... کرن سنگھ نے تائید کی مگر عام طور پر
 لوگوں کا کہنا ہے کہ ظلم اور آزادی نے عورت کو وہ نہ رہنے دیا جو اسے رہنا
 چاہیے تھا..."

"اس طرح کے تو ہم میں وہ لوگ مبتلا ہیں جن کے دل و دماغ برائے تک
 جہالت کے ہادل چھائے ہوئے ہیں۔ نئے زمانے کی عورت اس لئے محبت
 نہیں کرتی کہ اسے محبت کرنا ہے... بلکہ وہ مرد کی خوبیاں دیکھ کر بغیر کسی لالچ
 کے اپنا صحیح شریک زندگی بنا کر اسے پوجتی ہے۔ جن لوگوں نے آج کے
 دور کا فریو کیوں کی روح میں جہانگشاہ نہیں دیکھا اور وہ کون کون سے فقیر بنے ایک

بات سنیے ہی رہیں گے..."
 "مجھے اس حقیقت سے انکار نہیں۔ لیکن تمہیں ذرا دوسرے طور پر بھی
 سوچنے کی ضرورت ہے... کرن سنگھ نے مشورہ دیا۔
 "کس طور پر۔۔۔ ۲۰۱۹ء چوکی۔"

"میرا مطلب ہے کہ پانچوں انگلیاں یکساں نہیں ہوتیں۔ نہ میں اپنی تعریف
 کر رہا ہوں نہ تمہاری خوشامد۔ لیکن یہ ایک حقیقت ہے کہ دنیا میں نہ عورت
 تمہاری ایسی محبت پرست ہے نہ مرد میری طرح پاک دامن..."
 "مجھے معلوم ہے بھیا... تم شاید یہ کہنا چاہتے ہو کہ میرا کیلا رہنا
 خطرے سے خالی نہیں..."

"ہاں بہن... جوان ہو... بسندہ ہو۔ میں کوئی ہر وقت تو تمہارے
 ساتھ نہیں رہ سکتا... کرن سنگھ کچھ اور آگے کہنا ہی چاہ رہا تھا کہ اس نے
 روک دیا..."

"گھر... تم یہ کیوں نہیں یاد رکھتے کہ عورت سب سے پہلے اپنی عزت
 آپ ہے... اور جب تک مجھے اپنی عزت کا پاس رہے گا اس وقت تک
 دنیا کی کوئی طاقت بھی میرا کچھ نہیں بگاڑ سکتی... "نشاط کے لہجے میں پڑا
 اعتماد تھا... وہ انتہائی یقین کے ساتھ بولی تھی اس نے آج طے کر لیا
 تھا کہ اس طرح کی گفتگو کا سلسلہ ہمیشہ کے لئے ختم کر دے گی۔ وہ یہ سننا
 نہیں چاہتی تھی کہ کوئی اسے دوبارہ اپنا گھر لہانے کا مشورہ دے... وہ
 تو اپنے شوہر حمید خاں کی بچاؤ تھی۔ آج بھی اُس کے سینے کے پاس جمپہر

کے اندر اس کی تصویر بدستور دکھی ہوئی کھتی اس یہ سمجھ کر اسے نہیں چاہتا تھا کہ وہ چاہنے کے لئے مجبور کر دی گئی ہے... ماہ یا پ نے آنکھ بند کر کے اسے کسی کے سپرد کر دیا ہے۔ اگر وہ اس کا گنہگارے گی تو اسے روٹی کپڑا میر نہیں گا۔ سیکھ میں بھونگنا نصیب نہیں ہوگا۔ وہ ایک پالتو جانور ہے جس کی مددنی ذمہ داری کسی اور پر ہے اور اسے اشیاءوں پر ناپنا ضروری ہے...

نشاط نے حمید خاں کو شادی سے پہلے دیکھا تھا۔ اس کی تہذیب نے دونوں کو بہت دنوں تک مل کر بیٹھنے کا موقعہ دیا تھا۔ ایک دوسرے سے مانوس ہو گئے تھے اور ان لوگوں نے یہ سوچ کر پریم و پیار کا گھر دندا بنایا تھا کہ یہاں سدا سدا کی کے ویپک جلا جلا گئے۔ مسرتوں کی دیوانی مناسبت گئے اور زندگی کی کٹھن راہیں ایک دوسرے کا بیچ سہارا بنیں گے...

نشاط کے لئے کھانے کپڑے کی کمی نہ تھی... وہ اپنی ضروریات بغیر کسی سہارے کے بھی پوری کر سکتی تھی۔ اور اسی کی طرح حمید خاں کو بھی نوکرائی یا کچھ ہیدا کرنے کی مشین حاصل کرنے کی تڑپ نہ تھی۔ بلکہ دونوں یہ جانتے تھے کہ مرد و عورت مل کر زندگی کو باغ و بہار بناتے ہیں۔ جب تک وہ تنہا رہتے ہیں اس وقت تک سب کچھ ہوتے ہوئے بھی ان کی زندگی میں خلا رہتا ہے۔ خزاں کا دور دورہ رہتا ہے اور بے کیفیوں کا جوہم...

وہ دونوں ایک دوسرے سے مل کر انہی کی پوری کرنا چاہتے تھے۔ ان کی محبت عرض سے پاک تھی۔ وہ بے لوث تھے۔ اور بے نیاز۔ اگر حمید خاں نے بہیز اور نسیم صاحب کی دولت کی طرف کبھی رخ نہیں کیا تھا تو نشاط نے بھی ہاتھ

یہ نہ دیکھا تھا کہ اس کے پاس کیا کچھ ہے۔ وہ کتنا کماتا ہے۔ اور کس انداز سے اسے رکھ سکتا ہے... نشاط اور حمید خاں میں ایک ساتھ رہنا چاہتے تھے۔ بالکل اس طرح ایک ساتھ صبیحہ چکورا اور چاند بھنورا اور کھلی بھول اور رنگ اسی لئے تو کچھ کر دیا کہیں نہیں رہے تھے... اگر حمید خاں دنیا سے جل بسا تھا تو نشاط کے لئے بھی دنیا مگر تھی... وہ اب کسی چیز میں کوئی دلکشی نہیں پاتی تھی... اس کا جی چاہتا تھا کہ وہ تنہا خاموش پڑی رہے اور کسی کی یاد میں اپنی بقیہ زندگی گزار دے۔ اگر نسیم صاحب کے ساتھ اسے اپنا فرض ادا نہ کرنا ہوتا تو شاید وہ اس ہنگامہ میں ایک لمحہ کے لئے بھی نہ آتی... لیکن محبت کے ساتھ ساتھ اسے اپنا فرض بھی تو ادا کرنا تھا... وہ تو جری حساس لڑکی تھی۔ نہ خود کشی کر کے حالات سے ہار ماننا چاہتی تھی۔ نہ کسی دوسرے پر اپنا بار ڈالنا چاہتی تھی نہ وہ اپنی ہو کر دنیا والوں کو اپنے اوپر ہنسنے کا موقعہ دے سکتی تھی۔ اسے موت کے انتظار میں جینا تھا۔ اور جینے کے لئے ہاتھ پاؤں بھی چلانا تھے۔ دنیا کو دنیا کی طرح سے برتنا بھی تھا۔ اور لوگوں سے ملنا جلتا بھی تھا۔ نشاط ایک ایسی شمع تھی جو آندھریوں کے جوہم میں جل رہی تھی۔ اُس پنوں کے پہاڑوں سے بڑھ رہے تھے۔ حمید خاں نے ساتھ چھوڑا... جس گھر میں آنکھیں کھولیں وہاں سے نکلنا پڑا اور پھر خون کا الزام بھی برداشت کرنا پڑا... کرن سنگھ کو اس کی حالت پر ترس آ رہا تھا۔ اس نے سوچا۔ میں نے ناحق وہ بات چھڑی جو نشاط سنا نہیں چاہتی۔ اسے ایسا محسوس ہوا جیسے اس نے کئے پر تک مرجھ چکا دیا ہو۔ وہ کچھ شرمندہ سا بولتا اور بیچہ نظریں کرتا ہوا بولا...

”میری باتوں کا برا نہ ماننا بہن۔۔۔“

”بھلا میں تمہاری باتوں کا کیا برا مانوں گی بھیا۔ تم ہی تو ایک میرے اپنے ہو
اس دنیا میں۔۔۔ اور تو کوئی رہا نہیں۔۔۔ وہ غمزدہ ہو گئی۔“

”ہن کا کوئی نہیں رہتا ان کا خدا تو ہوتا ہے۔۔۔“ کرن سنگھ درمیان میں
بول اٹھا۔۔۔

”خدا وہ نشاط نے ایک ٹھنڈی سانس کھینچی۔۔۔ خدا نے تو بڑی عنایتیں کی
ہیں میرے حال پر۔ آکھ بھی نہ کھولنے پانی کھی کہ ماں باپ مجھے دوسرے کے حوالے
کر کے عیشہ کے لئے مجھے بھول گئے۔۔۔ جو ان پور جس کے دامن سے بندھی وہ
مادر وطن پر نشان ہو گیا۔۔۔ اور جب خود احسان کا بدلا اتارنے یہاں آئی تو خونی
ہنا دی گئی۔۔۔ خدا۔ خدا کی رحمتوں کے کتنے گن گناؤں۔۔۔“ وہ نشاط جذبہ
کے سمندر میں ڈوب گئی۔۔۔ اور اس کی بڑی بڑی آنکھوں سے آنسوؤں کے موٹے
موٹے قطرے ڈھلک کر اس کے گالوں پر آ گئے۔۔۔ کرن سنگھ کی روح بچپن کی
وہ دُکھے ہوئے دل کو دکھانا نہیں چاہتا تھا۔ اپنی جگہ سے کھڑا ہو گیا اور اس کا
خیال بدلنے کی کوشش کرنے لگا۔

”تم تو بالکل جذباتی ہو گئیں بندوں سے لڑتے لڑتے اللہ میاں سے بھی
لڑنے پر آمادہ ہو گئیں۔۔۔ میں تو شخص نہیں بھیر رہا تھا۔ کہانی تو اس کہانی کار کی
صزور چھپے گی۔۔۔“

”کس کہانی کار کی۔۔۔؟ نشاط یکبارگی سب کچھ بھول کر اس کی طرف
مخاطب ہو گئی۔۔۔“

”اسی کہانی کار کی میں کی پہلی کہانی تھیں بہت پسند آئی تھی۔۔۔“

”پر دیسی کی۔۔۔“

”ہاں پر دیسی کی۔۔۔ مگر کبھی مجھے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کہانی کار کچھ بچپ
بچپ کر وار کرتا چاہتا ہے۔۔۔ آخر اس نے اپنا پورا نام کیوں نہیں کیا
پر دیسی کیا۔۔۔“

”معلوم تو مجھے کبھی ایسا ہی ہوتا ہے۔ نشاط بولی۔۔۔ آپ اس سلسلہ
میں تحقیق کیوں نہیں کرتے۔۔۔“

”مگر تحقیق کروں تو کس سے پہلی کہانی جب اس کی آئی تھی تو میں نے اس کے
پہ پر فوراً اسے مبارکباد لکھتے ہوئے درخواست کی تھی کہ آپ برابر مجھے نوازیں
مگر جواب ملا تھا۔ کہانی لکھنے والا تو لا بہتہ کبھی وہ میرے ساتھ تھا اور یہ اس کی
ایک نشانی میرے پاس تھی جو میں نے آپ کو بھجوا دیا کہ ہاں سے لاؤں۔؟“

”مگر اب تو دوبارہ آپ کے پاس اس کی کہانی آئی ہے۔۔۔!“

”ہاں۔۔۔ مگر اس میں کوئی پتہ نہیں لکھا ہوا ہے۔۔۔ اس کا پتہ دینے والا
بھی کوئی دوسرا ہے۔ لہذا فر پتہ بھی نہیں لگا ہے۔۔۔“

”یہ تو مستقل ایک راز ہے۔۔۔ نشاط نے حیرت و استعجاب کے لہجے
میں کہا۔“

”مگر راز کبھی کبھی کھل بھی جا یا کرتا ہے۔۔۔ کرن سنگھ بولا۔“

”خدا کرے یہ راز کھل جائے۔۔۔ نشاط کے منہ سے بیانتہ نکل گیا۔
”بڑی دلچسپی معلوم ہوتی ہے نہیں اس کہانی کار سے۔۔۔ کرن سنگھ نے

جستہ کہا... اور نشاط کچھ تھینپ سی گئی ابھی کچھ دیر پہلے وہ اپنے لئے ساری دنیا کو بیکار بنا رہی تھی اور صرف جنگ میں کام آنے والے شوہر کی یاد کو سب کچھ ظاہر کر رہی تھی۔ اور ابھی ایک ان دیکھے کہانی کار کی ذات میں دیکھی لینے لگی۔ اسے اپنے اوپر غصہ آنے لگا۔ اُس نے سوچا...

کیا کہتے ہوں گے اپنے جی میں میرے کرن بھیا... ۹۹ اور وہ گردن ہٹکا کر اپنے دویشہ کے آنکھ سے کھینے لگی۔

”آج تم کچھ دکھی ہو گئیں نشاط بہن... لو میں تمہیں خوش کئے دیتا ہوں۔“ کرن سنگھ نے اپنا فونو اٹھا یا... بیچ پوچھو تو میں تمہیں تھپیر رہا تھا۔ پر دہسی کی کہانی میں تمہیں دکھانے کے لئے ساتھ لیتا آیا ہوں۔ پڑھو...“

نشاط کے پورے بدن میں ریشہ پیدا ہو گیا۔ اس کے ہاتھ پاؤں کانپنے لگے۔ وہ کوشش کر رہی تھی کہ پر دہسی کی کہانی کو ہاتھ نہ لگائے۔ غیر مرد سے اُسے واسطہ کیا۔ ہ مگر اس کی سنس ٹوٹی جا رہی تھی۔ اُس کے اندر کی پھپی ہوئی عورت بچہ جی جی جا رہی تھی۔ اور دل پہلو سے نکلا جا رہا تھا۔ وہ اپنے کو سنبھال نہ سکی اور کرن سنگھ کے ہاتھ سے کہانی کا مسودہ لے کر پڑھنے لگی... رات زیادہ ہو چکی تھی۔ چادروں طرف سناٹا طاری تھا۔ ہوٹل میں خاموشی بھائی ہوئی تھی۔ کرن سنگھ نے اس کی خاطر سے لائٹ تو نہ آف کی لیکن سر سے پیر تک چادر اوڑھ کر لیٹ گیا... نشاط کو کیسوی میسر ہو گئی۔ وہ کہانی کے ایک ایک لفظ پر قربان ہونے لگی۔ اسے ایسا معلوم ہو رہا تھا جیسے یہ کہانی نہیں ہے بلکہ اُس کے دل کی دھڑکنیں ہیں جو کسی نے الفاظ کے سہانے میں ڈھال دی ہیں۔

کھینے والے نے اسی کے جذبات کی ترجمانی کی تھی... عنوان تھا... اُن کی کہانی اپنی زبان سے... اور نشاط بیچ بچ کسی کی زبان سے اپنی کہانی سن رہی تھی... اس کے دل کی رفتار تیز ہو گئی تھی... اس کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے تھے... اور وہ بار بار ٹھنڈی ٹھنڈی سانسیں بھر رہی تھی... رات رینگ رہی تھی اُداسیاں بڑھتی جا رہی تھیں اور کوئی پتہ نہ پڑے پر دے میں کسی کو بچہ جی جی رہا تھا... بے چین۔

۱۶

اور متنازع کو بھی طیبہ کی یاد دہانیں کئے ہوئے تھی....
 آدھی رات گزر چکی تھی۔ وہ گھر بھر کا ٹھنڈا ہوا ناکام و نامراد انسان
 اپنے محلہ سے بہت دور پہلے میں پڑا سسکیاں بھر رہا تھا۔ اس کی آنکھوں سے
 نیند اڑ گئی تھی۔ وہ بار بار کہتا تھا، جوں رہا تھا اور آپ ہی آپ لگتا رہا تھا۔
 جوں کو توڑتے ہیں بھر جین ہے انھیں سے
 لے لے سبق زماں میرے خطا جین سے
 اُس کے تصور میں طیبہ کی بھول برساتی ہوئی جوانی تلخ رہی تھی پورھی
 رگوں کا خشک پوتا پورا خون یکبارگی اپنی گردش تیز کر چھا تھا۔ اور ہوس کا دیوتا
 اسے بھار رہا تھا....

طیبہ بے وفا نہیں ہو سکتی....

اُس نے جو کچھ بھی پڑا سلوک کیا محض دنیا کو دکھانے کیلئے....

آخر شریف لڑکی ہے آہر و بچانا ضروری تھا اس کے لئے....

وہ بے خطا ہے بالکل بے خطا....

اور ٹھیک اسی وقت طیبہ ایک نئے شکار کا خون چوس کر سینا سے
 لوٹ رہی تھی۔ اس نے سوچا ذرا لگے ہاتھوں اپنے چرانے عاشق صادق

کی بھی جست بتائی جائے۔ رتھوڑی دیر ہی تو ہو جائے گی کھر بچنے میں تو مضائقہ
 کیا ہے۔ میرے ابا ماں تو اللہ میاں کی گائے ہیں کہہ دو گی....

سواری نہیں مل رہی تھی بھیرات بھی کون بہت زیادہ ہو گئی ہے ابھی
 بارہ بجی آئیں سیکے ہیں....

فرادیم ہو گئی درگاہ پر بھیرات چوتھی....

اور دے پاؤں متنازکی قیام گاہ میں داخل ہو گئی.... اس نے
 بیروں کی آہٹ سنی۔ اور تڑپ کر باہر نکل آیا۔

کون.... بے ساختہ بچھا۔

آپ کی گتا ہنگار....!

طیبہ.... اسے اپنی آنکھوں پر نقیب نہیں بھور رہا تھا۔

جی ہاں....

مگر اتنی رات کو....

آپ کے لئے میدرات دن کچھ نہیں دیکھ باقی.... نہ جانے کون سا
 جادو کیا ہے آپ نے مجھ پر کہ ابھی بھلا عقل گم ہو کر رہ گئی ہے....

ابھاندر آجاؤ.... متنازل سے لئے ہوئے اپنے کمرے میں چلا آیا
 اور روشنی تیز کر کے اس کے چہرے کو دیکھنے لگا آج کئی دنوں کے بعد اُسے

یاد ت نصیب ہو رہی تھی۔ اس کا بس نہیں تھا کہ وہ کتنی بلائیں لے کتھارہ
 بوسے لے اور کیونکر اسے اپنے اندر چھپائے وہ عالم بیتابی میں اس کی

ارٹ بڑھنا ہی چاہ رہا تھا کہ اس نے ایک تیر چلا یا....

کہنے کو تو عورتوں کو بے وفا کہا جاتا ہے لیکن سچ پوچھنے کو آپ مرو
ہے وفا ہوتے ہیں۔۔۔۔۔“

”کیا میں نے کیا ہے وفائی کی تمہارے ساتھ۔۔۔۔۔؟ ممتاز گھبرایا۔
”کیا آپ کو شک ہے اپنی بے وفائی میں۔ اُس روز جو میں نے حالات
سے مجبور ہو کر اپنا دامن بچا یا تو آپ ایسے روٹھے کہ بھول کر کبھی یاد بھی نہ کیا
مجھے۔۔۔۔۔؟“ طیبہ نے الشاہر کو تو ال کوڈ انے کی مثل صادق کی۔۔۔۔۔“
”مگر ذرا یہ بھی تو سوچو کہ اُس روز جس طرح میری بے تہ و نفی ہوئی اگر
کے بعد کیا تجھ میں تم سے ملنے کی ہمت باقی رہ سکتی تھی۔۔۔۔۔؟“

”اوئی اللہ کوئی آپ عورت ہیں کہ ذرا سی بات میں ہمت ہار بیٹھے۔۔۔
مرد تو اس راہ میں بڑے بڑے دکھ کھیلتے ہیں آپ کے ساتھ پیش ہی کیا آیا۔۔۔۔۔؟
تمہارے خیال میں جو کچھ پیش آیا وہ کوئی اہم ہی نہیں تھا۔۔۔۔۔؟“
”میں تو اسے اہم نہیں سمجھتی۔ پھر اس کا گلہ اگر آپ کرنا ہی چاہتے ہیں تو
اپنے دوست سے کہجئے جو آپ کے تو بڑے ہمدرد بنتے ہیں لیکن حقیقتاً جانی
دشمن ہیں اور چاہتے ہیں کہ ہمارا آپ کا رشتہ ختم ہو جائے۔۔۔۔۔“
”سچ کہو۔۔۔۔۔؟“ ممتاز گھبرایا۔

”تو کیا میں بھوٹ بول رہی ہوں آپ سے انہیں نے تو ابھی بھلی بات
بگاڑ کر رکھ دی۔ نہ وہ مجھ پر کچھ اٹھاتے نہ مجھے اپنے کو بچانے کے لئے وہ آ
پڑتا جو میں نے کیا۔۔۔۔۔“

”میں ایسا نہیں سمجھتا تھا انکو۔۔۔۔۔“

”آپ تو نہیں بھولے۔ ذرا کسی کسی نے ٹھٹھی بات کی اور اسے سمجھ بیٹھے کہ
وہ بس اپنا ہے۔۔۔۔۔ یقین جانئے بچکر میرے کوئی آپ کا ساتھ نہیں لے سکتا؟
”تم میرا ساتھ دو گی۔۔۔۔۔؟“

”اگر ساتھ نہ دینا ہوتا تو ادھی رات کو یہاں تک آئی کیسے۔۔۔۔۔؟“
”پھر تم مجھ سے نکاح کیوں نہیں کر لیتیں۔۔۔۔۔“

”بس لگے بہکی بہکی باتیں کرنے۔۔۔۔۔“
”مگر یہ بہکی بہکی باتیں کب ہیں۔۔۔۔۔؟“

”ہیں کیوں نہیں۔۔۔۔۔ آدمی کو کام وہ کرنا چاہئے کہ سانپ بھی
مر جائے اور لاکھی بھی نہ ٹوٹے۔ یوں سمجھئے کہ آپ کی بیوی بھی جہنم کی روگی
ہیں اور میرے ابا بھی چراغ سحری ان لوگوں کو آنکھ بند کرتے کچھ بہت زیادہ
دن نہیں لگیں گے۔ بس انہیں مر جانے دیجئے۔“

”پھر تو آپ ہم ایک ہو ہی جائیں گے۔۔۔۔۔“
”مگر کیا ضروری ہے کہ وہ لوگ مر ہی جائیں عمر کا حال تو اللہ کو معلوم
ہوتا ہے۔۔۔۔۔“

”کچھ بھی انسان عقل سے بہت کچھ سمجھ سکتا ہے ویسے آپ کو جلدی ہے
تو چلے متعہ کر لیجئے۔۔۔۔۔ بس اب تو یقین ہو جائے گا کہ میں آپ کی ہوں۔۔۔۔۔“
”خدا تمہیں خوش رکھے طیبہ۔۔۔۔۔ ممتاز نے بڑھ کر اسے اپنی کھوپڑی گزرت
میں لے لیا۔ میرے دل کی بات کہہ دی تھی۔ سچ سچ تم میری پوچھ آؤ ہم تم سے
کر لیں۔۔۔۔۔؟“ اُس نے جلدی سے پریکٹ پر سے ایک کتاب اتاری اور

آپس میں صیغہ متعہ جاری کرنے کی ترکیب تلاش کرنے لگا... وہ اُسے
 کٹھکڑوں سے دیکھتی ہوئی مسکرائی اور اٹھلا کر بولی...
 "مگر یہ بھی معلوم ہے آپکو کہ متعہ بھی بغیر مہر کے نہیں ہوتا... ۹"
 "میں جانتا ہوں اور تمہارا مہر پہلے ادا کر دوں گا..."
 "ہاں کبھی میں شرمی کاموں میں لگی لپٹی رکھنے کی عادی نہیں..."
 "میں جانتا ہوں... تو اس وقت بس یہی حاضر ہے مہر کے طور پر قبول
 کر لو... متاثر نہ اپنے سر ہانے سے ہوس نکال کر دس دس کے دس نوٹ
 اسکی طرف بڑھا دیکھے..."

"بس... ۹... عجبی میں نے تو یہ سمجھا تھا کہ بہت دنوں سے آپ مجھ سے
 نہیں ملے ہیں جو کچھ شمار ہے ہوں گے سب صحیح ہو گا کسی اور طرف خرچ نہ
 کر رہے ہوتے مگر معلوم ہوتا ہے جناب نے خوب کچھ سے اڑائے ہیں۔"
 "ارے نہیں ایسا خیال بھی نہ کرنا... متاثر نہ کھلا گیا۔ میں اور
 کچھ سے اڑاؤں گا۔ بات یہ ہے کہ میں تمہاری یاد میں اس طرح کھویا
 رہا کہ کوئی کام کاج کر ہی نہ سکا ہوں کچھ کہ اتنا کچھ بھی تمہاری تقدیر سے صحیح
 ہو گیا ورنہ اس کی کبھی امید رہتی..."

"تب تو پھر میرے تقدیر کا مجھے ملنا چاہیے... طیبہ بولی۔"

"یہ تو ہے ہی تمہارا لے لو... متاثر نہ روپے دیتے ہوئے طیبہ کے
 وہ نوٹ پھول سے ہاتھوں کو اپنے ہاتھ میں لے لیا اور اس کے لوہکتے ہوئے
 ہونٹوں پر اپنے چہرے سے ہونٹ رکھ کر لٹنی لٹنی سانس لیں لے لگا... وہ بھی آج

اُس سے چپک جانا چاہ رہی تھی۔ اپنی دونوں ہاتھیں محتاز کی گردن میں ڈالتی
 ہوئی بولی... ۹

"صح بتائیے آپ مجھ سے خفا تو نہیں ہیں... ۹"

"بھلا میں اور تم سے خفا ہو سکتا ہوں... ۹ تم میری روح و جان
 ہو۔ میری زندگی ہو۔ اور میرے جینے کا واحد سہارا..."

"تو پھر میرا ایک کہنا مانئے..."

"کہو... ۹"

"آپ میرے ابا کو ایک خط میرے لئے لکھنے میں نے اپنی بہن کے ذریعہ
 اُن کو اپنے خیال سے آگاہ کر دیا ہے مجھے یقین ہے کہ وہ آپ کا خط پارتے
 ہی مجھے آپ کے حوالے کر دینے کو تیار ہر جائیں گے..."

"اگر ایسا ہو جائے تو کیا کہنا ہے... متاثر خوش ہو گیا۔"

"ہو کیوں نہیں جائے گا ایسا۔ آخر میری سچی محبت رائیگاں تو نہیں جا سکتی۔
 "تم مجھ سے سچی محبت کرتی ہو طیبہ... ۹" متاثر نے آنکھوں میں آنکھیں

ڈال دیں۔ اور وہ ایک لمحہ تک اسے دیکھتی رہی دیکھتی رہی اور پھر اُس کے
 سینے پر اپنا منہ رکھ کر اس طرح سسکیاں بھرنے لگی جیسے اُس کے بغیر وہ زندہ

نہ رہ سکے گی... اور متاثر نے اُسے اپنے سینے سے لگا لیا... وہ دونوں دم
 بول گئے... اُداس رات ایک بار کچھ رنگین بن گئی۔ شیطان مسکرا اٹھا اور زندان

خواب کی مٹی کا۔ روپ دیکھ کر شرمندہ ہو گیا کاش اُس نے کچھ اور تخلیق کیا ہوتا...
 کچھ اور۔

”اور تصور کا دو سرا رخ دیکھ کر وہ اپنی تخلیق پر پھوم بھی اٹھا...“
 کرن سنگھ نے شہر کے سب سے بڑے وکیل مشرباسو کو یہ سمجھ کر نشاط کی
 طرف سے بیرونی کرنے کیلئے مقرر کیا تھا کہ قانون کی دنیا میں اس کا سکہ چلتا ہے۔
 وہ جس مقدمہ میں امیر ہوتا ہے وہ ضرور اس کے حسب درخواست ہو جاتا ہے۔ دور
 تک اس کا لوہا مانا جاتا ہے۔ ویسے وہ کچھ سن دار تو نہیں ہے یہی تیس تیس سال
 کی عمر ہوگی مگر ذہین بلا کا ہے اور جب بولنے پر آتا ہے تو دریا بہا دیتا ہے...
 ہر شخص کا کہنا تھا...

”نشاط کی طرف سے وکیل بڑا مگر امقرہ ہوا ہے...“

وہ ظاہری طور پر بھی مگر اٹھا۔ لاشا قدر۔ کھرا کھرا جسم۔ گتھیلنا بدن۔ اُٹھنے
 ہوئے اعضاء۔ اور ذہنی طور پر اس کی شخصیت دیکھنے والوں پر خاصہ اثر مرتب
 کرتی تھی۔ مگر وہ نشاط کو دکھانے پر آمنا ہو گیا تھا۔ اور دل ہی دل میں سوچنے لگا تھا۔

”یہ تو بھولی ہے...“

”گناہ کا تازہ بھول...“

اور اس کے دل میں گدگد کی پیدا ہوتی تھی۔ رگوں میں تناؤ پیدا ہوا تھا۔
 اور آنکھوں میں گلابی گلابی ڈور سے تیرنے لگے تھے وہ نشاط سے غیر معمولی عمدی

اور دیکھی سے رہا تھا۔ اُس نے کرن سنگھ کو فریب دیا تھا...“

”میں عام وکیلوں کی طرح سودا بازی نہیں کرتا۔“

”میرے لئے سب کچھ روپیہ ہی نہیں ہے...“

”میں علم و ادب کی بھی قدر کرتا ہوں اور آپ و نشاط زبان و ادب کے معیار

ہیں اس لئے میں فری کام کروں گا...“

سیہ ہا سادہ اصناف دل کرن سنگھ اس کے اندر کے کھپے ہوئے انسان کو
 نہ پہچان سکا تھا۔ اور اس کے حسن سلوک کا گروہ بدہ ہو گیا... مقدمہ کی پیشیاں
 ہو رہی تھیں اور کبھی کبھی نشاط لکھنؤ سے بغیر اُس کو ساتھ لئے تنہا بھی دہلی آجاتی تھی۔
 اپنے وکیل ہی کے یہاں ٹھہرتی تھی اور دن رات کو واپس ہو جاتی تھی... وہ اُس
 کے ساتھ چلتے وقت ان گنت محالفت کرتا تھا...“

”گنڈ گھر کے مشہور حلوائی کے یہاں کی مٹھائیاں...“

”دریہ کے موڑ پر چودکان ہے وہاں کی امرتیاں...“

”اور ساری بلوز کے کپڑے سوٹ کیسے سبک...“

نشاط و کرن سنگھ کو یہ بات کچھ بھلی نہیں معلوم ہوتی تھی۔ لیکن وہ دونوں کی
 کی دل چٹکنی بھی تو نہیں کرتا چاہتے تھے کچھ یہ موقع بھی انہیں تھا با سو کو ناراض کرنے
 کا... البتہ وہ ایسا کرتے تھے کہ جتنے خائف وہ میٹھی کرتا تھا اس سے کچھ بڑھ
 چڑھ کر میٹھی پر اُسے میٹھی کر دیتے تھے اور وہ ٹوپ کر رہ جاتا تھا لینے سے انکار دینے
 نہ کرتا تھا کہ یہ رسم خود اسی نے جاری کی تھی۔ مگر اتنا ضرور ہوا تھا تھا۔
 ”آخر اسکی کیا ضرورت تھی...“

”وہی ضرورت جو آپ کو پیش آتی ہے۔۔۔“

”جی...! مسٹر باسو کو شہناہا تھا۔“

”میرا مطلب ہے کہ اگر آپ مجھے کھانا کھاؤ تو آپ کی ضرورت محسوس کر سکتے

ہیں تو کہا میں یہ ضرورت نہیں محسوس کر سکتی...؟ آخر آدمی تو ہم دونوں ہیں۔!“

نشاط کہتی تھی...“

اور یہ سلسلہ آہستہ آہستہ دراز ہوتا جا رہا تھا۔

موسم کا پہلا چھینٹا چڑھ چکا تھا۔ گرمی میں بڑے لطیف قسم کی ٹھنڈک ٹھنڈک مل گئی

تھی جو اسے جھونکے مستانہ داروں کی دنیا میں طلاطم چمانے لگے تھے۔ اور ہار کی

رائی انگریزوں پر انگریزوں نے رہی تھی... کچھ عرصے سے لوہے کے نشاط کی طرح

مسٹر باسو مخاطب ہوا...“

”تو آپ کے بھائی صاحب مسٹر کرن کو آنے کا موقع نہ مل سکا...؟“

”وہ بہت مصروف آدمی ہیں دم مارنے کی اُن کو فرصت نہیں ملتی۔“

”اے ایسے اچھے کوئی ضرورت بھی نہیں لگتی بس آپ کا آنا کافی تھا۔“

”اسی لئے تو میں آگئی...“

”اس مقدمے میں میری تقدیر روشن کر دیا ہے...“

”مگر میں تو جانتی ہوں کہ آپ کے مفت درد دوسری کا سامان فراہم ہو گیا ہے۔“

”جی نہیں، تو میرے لئے راست کا سامان نہیں ہوا ہے... اگر یہ مقدمہ

آپ پر قائم نہ ہوتا تو شاید مجھے آپ کے درشن بھی نہ ہوتے...“

”ہاں سونے سکر اتے ہوئے کہا۔ اور نشاط نے ایک تھبر تھریائی۔ وہ اس کے پہلو میں موڑ کر اٹکی سیٹ

پر بیٹھی ہوئی تھی۔ مگر کچھ اس طرح بیٹ سے لگی ہوئی الگ تھلک جیسے قدم قدم پر

احتیاط برت رہی ہو... وہ جتنا کی طرف کار کو موڑتا ہوا ہولا...“

”آرام سے بیٹھئے...“

”میں بہت آرام سے بیٹھی ہوئی ہوں... لیکن آپ اس طرف کہاں جا رہے ہیں؟“

”میں نے سوچا ڈرا دریا کنارے کچھ ڈیر شہل کر دن بھر کی دماغی تھکن دور کر لی

جائے... کورٹ میں ہم آپ دونوں کافی پور ہو چکے ہیں۔“

”وہ تو صحیح ہے مگر مجھے میل سے آج ہی کھنڈو واپس ہونا ہے۔“

”آپ تو جو اس کے ٹھوڑے پر سو را آتی ہیں کبھی تو مجھے اپنی خدمت کا موقع دیجئے۔“

”یہ کیا کچھ کم خدمت میری کر رہے... میں تو جانتی ہوں کہ جس طرح آپ سیر

مقدمہ کی سپروی کر رہے ہیں اس طرح شاید ہی کسی کے مقدمہ کی سپروی کی ہو

آپ نے...؟“

”یہ تو بالکل حقیقت ہے... لیکن دوسروں سے آپ الگ بھی تو ہیں۔“

”کیا کہا آپ نے...؟“

”میں یہ کہہ رہا ہوں کہ نیچر نے جو خصوصیات آپ میں دی ہیں وہ دوسروں

کے مقدمے میں کہاں آتی ہیں۔ ذرا غور سے آئینہ میں اپنے کو دیکھئے...“

مسٹر باسو نے سامنے لگا ہوا آئینہ بالکل اُس کے منہ کے سامنے کرو یا ناوہ

وہ نگاہیں جراتی ہوئی ہوئی۔

”عورت اپنے کو آئینہ میں نہیں دیکھی کرتی...“

”تو پھر میری آنکھوں میں بھانگ کر دیکھئے...“

”ہاں سونے جیسے کہا...“

”میں جس کی آنکھوں میں اپنے کو جھانک کر دیکھ سکتی تھی وہ نہیں رہا اب کسی کی آنکھ میں کیا جھانکوں گی...؟“ نشاط کے تئو پر گڑنے لگے۔

”مگر مرنے والے کے ساتھ مرنا تو نہیں جاتا ہے...“

”لیکن مرنے والا سب کچھ لوٹ کر لے جائے تو پھر زندہ رہنے کی کوئی کیوں تمنا کرے...“

”آپ کے خیالات بڑے دقیانوسی ہیں میں نے تو سمجھا تھا کہ آپ آزاد

خیال خداتوں ہیں زندگی کو زندگی کی طرح برتنا جانتی ہونگی...“

”مگر اب تو آپ کو مایوس ہو جانا چاہیئے...“

”ہم شوقین مرد آخری وقت تک ہمت نہیں ہارتے ہیں۔“

”پھر تو آپ لوگ جڑے سخت جہان ہیں...“

”جی ہاں...! ہاں ہاں...! ہم سونے آہستہ سے چوہا دیا اور دریا کنارے اپنی

گاڑی روک دی۔ سو بچ ڈوب رہا تھا۔ آسمان پر ہلکی ہلکی سنہری کرنیں اس

طرح پھیل گئی تھیں جیسے کسی سینہ کے دو پتھریں سرخ دھاری ڈال دی گئی ہو۔

آئس کریم والے اپنی انچی گاڑیاں لے چکے تھے اور کچھ دور پہنچ

کھڑے دھو رہے تھے...“

”آئس کریم کھائیئے... مسٹر ہاسونے نشاط کو دعوت دی۔

”شکر ہے... میں اس وقت کچھ دکھاؤنگی...“

”شاید آپ کچھ نہ دیکھیں...؟“

”ہاں مجھے اس طرح کی باتوں سے تکلیف تو ضرور ہوتی ہے...“

”لیکن جو آپ کا ہمدرد ہوگا وہ ضرور سچی بات کہے گا اور سچی بات تو کڑوی ہوتی ہی ہے...“

”مگر آپ نے یہ سچی بات نہیں کہی...“

”میں نے سو فیصدی سچی بات کہی ہے... مسٹر ہاسونے اپنے پیٹ کی

جیب سے ایک پاکٹ بک نکال لی۔ دیکھیے یہ ہندو پاک کے ایک بچہ چلنے

ہوئے مشہور ناول نویس کا نیا شاہکار ہے...“

”ہوگا...“ نشاط نے بات ماننا چاہی...“

”ہوگا نہیں... بلکہ یوں کہئے کہ ہے...“

”اچھا اگر میں یہ بھی کہوں کہ ہے تو آپ کو کیا فائدہ پہنچے گا...؟“

”میں نے اپنے فائدہ کے لئے اس کا ذکر نہیں کیا ہے...“

”پھر کس کے فائدہ کے لئے اس کا ذکر کیا ہے...؟“

”آپ کے فائدہ کے لئے...؟“

”بھلا مجھے اس سے کیا فائدہ پہنچ سکتا ہے...؟“

”بہت بڑا فائدہ پہنچ سکتا ہے...“

توضرو اور نچا بانٹی ہوں گی اور یہ بھی دشواری رکھتی ہوں گی کہ وہ بڑی عجیبی

باتیں کرتے ہیں...“

”مگر اس تمہید سے آپ کی مراد کیا ہے...؟“

”تجارتا چاہ رہا ہوں کہ اس نے اپنے تاول میں ایک ہل شین کا

پہن منظر قائم کر کے یہ بتایا ہے کہ بڑھی دکھا دموڈر تانہ لڑکی غریب نوجوان کے

شباب سے کھیل کر اس طرح اسے بھولی کر اس کی دنیا ہمیشہ کیلئے تباہ ہو گئی۔
 "تو آپ نے اس سے نتیجہ نکالا کہ نئی تہذیب کی پروردہ عورتیں تعلقات
 جنسی کو ایک کھیل سمجھتی ہیں۔" ۹

"کم از کم اس لیکچر نے تو مجھے ہی بتایا ہے۔۔۔"

"میرے خیال میں یہ لیکچر جاہل ہے اسے کسی جذبہ لڑکی نے سمجھا
 کوئی لفظ نہیں دیا ہوگا اس لئے جسے دل کے بھجھو لے چھوڑا ہے صحیح ہے
 تو یہ اساس کمزری کا مرض ہے۔۔۔ نشاط کو غصہ آگیا۔ مسٹر باسو نے
 اس کے طور پہچان لئے اور بات کا منج بدلتے ہوئے بولا۔

"آپ غصا ہو گئیں۔۔۔ میرا یہ مطلب نہیں تھا کہ پانچوں انگلیاں یکساں
 ہوتی ہیں۔۔۔"

"لیکن ہے آپ کا یہ مطلب تو مگر کم از کم لیکچر بھی بتانا چاہتا ہے
 کہ ترقی یافتہ اور ترقی پزیر لکھی روکیاں مگر وہ ہوتی ہیں۔ اس طرح وہ زمانے کی
 رفتار کو روک دینے کا خواہاں ہے مارلب کے نام پر رجعت پسندی کا
 اعلان کرتا ہے۔ اور حکم کھلتا تو قدروں کی توہین کرتا ہے۔۔۔"

"آپ تو بائبل ڈس موڈ ہو گئیں۔" ۹ "مسٹر باسو سنبھلا۔۔۔ یہ تو میں نے
 اونچی ایک بات چھیڑی تھی۔ میرا مطلب تو یہ تھا کہ آپ ابھی کس ہیں آخر پہاڑی
 زندگی اکیلے کیسے کاٹ سکیں گی۔۔۔" ۹

"یہ تو میرے سوچنے کی چیز ہے آپ کیوں دلچسپی لے رہے ہیں۔" ۹
 "اس لئے کہ مجھے آپ سے ہمدردی ہے۔"

"شکر ہے۔ مگر میں ایسی ہمدردی کو اپنے ساتھ دشمنی سمجھتی ہوں۔"

"یہ تو آپ کی کم عقلی کا ثبوت ہے۔۔۔"

"جو کچھ بھی ہو۔۔۔ شیراب مجھے اجازت دیکھے۔ میری گاڑی کا وقت قریب

آ رہا ہے۔۔۔ نشاط نے اپنی مرضی کلائی پر لگی ہوئی رست و لہج دیکھی اور
 قدم بڑھانا چاہا۔

"مگر آج آپ سفر نہ کر سکیں گی۔۔۔" باسو نے اسکا راستہ روک لیا۔

"کیوں۔۔۔" ۹

"اس لئے کہ آپ میری جہان ہیں اور جہان میں زبان کی اجازت کے

بغیر رخصت نہیں ہو سکتا۔۔۔"

"لیکن میں آپ کی جہان کب ہوں۔ البتہ آپ یہ کہہ سکتے ہیں کہ آپ

میرے وکیل ہیں اور میں اپنی بیٹی پر حاضری دینے آئی تھی اب وہ ختم ہو گئی

لہذا جا رہی ہوں۔۔۔"

"یہ تو سب کچھ ٹھیک ہے۔ مگر آپ صحیح طور پر مجھے پہچانتی بھی ہیں۔" ۹

"کم از کم اس حیثیت سے تو ضرور پہچانتی ہوں کہ آپ میرے وکیل

ہیں اور میرے مقدمہ کی پیروی کر رہے۔۔۔"

"تو پھر آپ کو یہ بھی سمجھنا چاہیے کہ جس طرح مجھے بھڑکتی ہوئی آگ کو

ٹھنڈا کرنا آتا ہے اسی طرح دبی ہوئی چنگاریوں کو ابھارنے کا بھی طریقہ

معلوم ہے۔۔۔"

"تصور کے دو رخ تو ہوا ہی کرتے ہیں۔ اور آپ کا بھی دو رخ

ہو سکتا ہے.....“

”جی ہاں میرا دور رخ ہے... میں وہ موٹھا سانپ ہوں مجھے ڈسنا بھی آتا ہے اور زہر کو چھم کرنا بھی...“ باسو نے اپنے لہجہ کو کسی قدر سخت کر لیا اور رومانی انداز میں گفتگو شروع کی...“

”شاید آپ یہ بتانا چاہتے ہیں کہ جس طرح آپ مجھے بچانے کی کوشش کر سکتے ہیں اسی طرح چھنسا بھی دے سکتے ہیں...“

”جی ہاں... آپ کو یہ نہ بھولنا چاہیے کہ آپ پر خون کا الزام ہے آپ سیم صاحب کی قاتل مشہور ہیں۔ یہ میرا ہی دم خم ہے جس نے آپ کو ضحاک پر ہار کر کے کھلی خضار میں سانس لینے کا موقع فراہم کیا ہے... اگر آج میں آپ سے اپنا ناطہ توڑوں تو یقیناً جانے جیتی ہوئی بازی ہل بھر میں ہار جائے گا...“

”نیمہ ماٹھ مشر باسو... نشاط زور سے صحیحی... آپ میری مجبورٹی سے ناجائز فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔ جو کچھ آپ میرے لئے کر سکتے ہیں ضرور کیجیے لیکن میں اپنی جگہ سے کبھی جنبش نہ کروں گی...“

”آپ نے میری کا شاید غلط مطلب نکالا... باسو پھر دھیما پڑ گیا۔ میں آپ کے پائی چاہنے والوں میں نہیں ہوں بلکہ بھلائی کا خواہاں ہوں۔ آپ کی سادگی، آپ کی خصوصیات، اور آپ کی موٹی صورت نے مجھے آپ کا گرویدہ کر دیا ہے۔ میرا خاطر خواہ بینک بلینس ہے نئی دہلی میں کوٹھی ہے میں سب کچھ آپ کے نام کر دینے کو تیار ہوں آپ مجھ سے سیول میرٹج کر کے اپنی

اور میری دونوں کی زندگی کو پرسکون بنا لیجئے...“

”خاموش رہو مشر باسو... نشاط دہلانی ہو گئی۔ اس کی آنکھوں سے شعلے نکلنے لگے۔ اس کے گھٹنگھٹانے سے بال کھڑے ہو گئے اور وہ سب بدن سے کانپنے لگی... مجھے یہ نہیں معلوم تھا کہ تم انسان کے بھیس میں شیطان ہو...“

”مگر میں نے کوئی شیطانیت دکھائی آپ کو...“ ہاسو سکرایا۔

”کیا کسی جوان اور بے بس عورت سے اس طرح بیباکانہ نامہ لیا کرتا شیطانیت نہیں ہے...“

”میرے خیال میں تو ہرگز نہیں ہے۔ جس طرح کسی مکان پر ٹولٹیٹ کا بورڈ دیکھ کر ہر شخص کو اختیار ہے کہ اسے حاصل کرنے کے لئے کوشش کرے۔ اسی طرح بیوہ اور غیر شادی شدہ کو بھی پیغام دینے کا ہر مرد حق و کتابت ہے۔“

”لیکن زبان کھولنے سے پہلے یہ بھی تو سوچنا چاہیے کہ ہم دونوں کے مذہب میں فرق ہے...“

”آج کی دنیا میں مذہب کا فرق اڑے نہیں آیا کرتا...“

”اگر یہ مان بھی لیا جائے تو لٹی ہوئی بہار سے کھیلنا کیسے گوارا کیا جا سکتا ہے...“

”آپ میری نظر میں لٹی ہوئی بہار نہیں ہیں... میری آنکھوں سے اپنے کو دیکھئے آج بھی آپ عجم بہار میں عجم بہار...“ ہاسو کی آنکھوں میں شرارت گرد میں بدلنے لگی... وہ بالکل نشاط کے سامنے آگیا... سوچ ڈوب

چکا تھا۔ گھاٹ پر سناٹا چھاتا جا رہا تھا... صرف ایک رامونامی کان لٹکائے
ان لوگوں کی باتیں سن رہا تھا... وہ اپنے کو کچھ بے بس محسوس کرنے لگی۔ او۔
گلوگیر آواز میں بولی۔

”مستر باسو میں باسی بھول ہوں...“

”میں ایسی کلی ہوں جو بہت پہلے مر چکا ہے...“

”خدا کے لئے میرا خیال دل سے نکال دیجئے۔ میں آپ کے پیروں پر سر
رکھتی ہوں...“

نشاط کی آنکھوں سے آنسوؤں کے موٹے موٹے قطرے زمین پر گر کے
جذب ہونے لگے۔ وہ ہنسا... اور سگرٹ چلاتا ہوا بولا۔

”جذبات کے ہجوم میں انسان ایسی ہی بچی بچی باتیں کرتا ہے... اور
آپ بھی اس وقت جذبہ باقی پور ہی ہیں۔ میں ان باتوں کا اثر نہ لوں گا اور
جو آپ کے حق میں ہر گھنٹا ہوں وہ ضرور کروں گا... ایک مخلص کی حیثیت
سے یہ میرا فرض ہے...“

”تو اس کے معنی یہ ہیں کہ آپ میرے ساتھ زبردستی کریں گے۔“ نشاط
گھبرا گئی... اس لئے کہ وہ جہنما کے ایسے دیوانہ گھاٹ پر کھڑی تھی جہاں شراب
نرگ اچھی ہوا کھانے نہیں آتے... بس دو چار دھوئی سو لچ ڈوبتے ہی کپڑے
دھو کر چلے جاتے ہیں اور پھر ویرانی کا دور دورہ ہوتا ہے وہ تو اتفاق سے رامو
ابھی تک نہیں گیا تھا... تو باسو کے لئے اس کی حیثیت ہی کیا تھی۔ ”وہ اسکی
طرف سے بے پروا ہوا سگرٹ کے دھوئیں سے فضا میں پھیلے بنا ہوا بولا۔“

”اگر سیدھی انگلی سے گھی نہ بننے کا تو ضرور طبعی کرنی پڑے گی مجھے۔
مگر اس کا انجام بھی آپ کو معلوم ہے کہ کیا ہوگا...؟“

”ہم لوگ انجام پر نظر نہیں رکھتے۔“

”بس آپ لوگ صرف عورتوں ہی پر نظر رکھتے ہیں...؟“ نشاط نے طنز
لہجے میں پوچھا۔

”عورت ہی تو ایسی چیز ہے جس پر نظر رکھنا ہر مرد کا پیدا نشی حق ہے...
تو کیا آپ لوگوں کے گھروں میں عورتیں نہیں ہیں...؟“

”نزد رہیں اور ان پر بھی کوئی ہماری طرح نظر رکھتا ہوگا...“

”آپ بیچیا ہیں۔“

”مگر کون ہے آپ کا خیال صحیح ہو...“

”آپ کیلئے میں...!“

”شاید آپ نے کھدیک گھبا ہو...“

”دیکھئے مسٹر باسو بے پریشان نہ کیجئے...“

”او۔ آپ بھی باسانی میرے اسانات کا بدلہ کر دیجئے...“

”کیا کہا آپ نے...؟“

”جی کہ اگر آپ کو میری پیش کش قبول کرنا تو ارادہ نہیں ہے تو نہ کیجئے۔“

لیکن اب تک جو میں نے آپ کے قدم میں ہی جان سے پیروی کی ہے اور
آپ کے حسن سے متاثر ہو کر کوشش کی ہے اس کا بدلہ تو آپ کو اتارنا ہی پڑے گا۔
”آپ کچھ پاگل ہو گئے ہیں...“

”آپ نے مجھے سچ پانگل بنا دیا ہے... وہ اسے اپنی بھرپور گرفت میں لینے کے لئے آگے بڑھا... نشاط بنیترا بدل کر نکل گئی۔“

”نہ۔ آپ کو بخ بدنا بھی آتا ہے... باسو ہنسا۔ لیکن آج تک کوئی عورت میرے سچے سے بچکر نہیں گئی ہے اور آپ بھی یقینی نہ جاسکیں گی... وہ خیر کی طرح اُس پر بھینٹا... نشاط نے اپنے ہاتھوں کو ڈھیلیا کر کے ایک ایسا طپاچھ اس کے گال پر مارا کہ وہ غصہ سے لپک اٹھا...“

”عورت ہو کر اتنی ہمت...“

”ہاں جب عورت کی لاج پرتوں آتے تو اس کی ہمت اس سے بھی زیادہ ہوتی ہے... نشاط چلی۔“

”ہو بیکتا ہوں کیسے ہمت زیادہ ہوتی ہے... باسو نے بڑھ کر اُس کے ذہن کو ہاتھوں کو پکڑ لیا... ٹھیک اسی وقت رامو دھونی نے پیچھے سے اس کے کات کا کالر پکڑ کر اُسے گھسیٹا...“

”اسی پر شریف بنے بھرتے ہو۔ موٹر میں بیٹھ کر سمجھتے ہو کہ ساری دنیا کو روند ڈالو گے... ہا جو جی ابھی ہم غریب دنیا میں زندہ ہیں اور تم لوگوں کا سر کھل کر رکھ دیں گے...“

”کیسے، بد معاش، غنڈے تو کون ہوتا ہے...“

”میں کوئی بھی نہیں ہوتا ہوں لیکن عورت کے پیٹ سے ضرور پیدا ہوا ہوں اور ایک عورت کی اس طرح کھلم کھلا ذلت برداشت نہیں کر سکتا... پتہ ہے...“

”ہاں شہر کا سب سے بڑا وکیل ہوں تیری دنیا خراب

کر کے رکھ دوں گا...“

”تم تو میری دنیا خراب کر کے رکھ دو گے میں ابھی تمہاری دنیا خراب کئے دیتا ہوں...“ اور رامو نے اپنے فولادی ہاتھوں سے اُسے ایسا دھکا دیا کہ وہ اپنی کار سے ٹکراتے ٹکراتے بچا...“

”میں اسی میں خیریت ہے ہا جو جی کہ چپکے سے نو دو گیارہ ہو جاؤ ورنہ جہان سے مار کر موٹر سمیت دریا میں بہا دوں گا۔ بڑے آگے بڑھے عورت کی لاج لوٹنے والے ایسا معلوم ہوتا ہے جیسے اب سنسار میں راون ہی تو بستے ہیں رام تو کوئی رہا ہی نہیں...“ دھونی کی آنکھیں نکل پڑیں۔ باسو اس سے مقابلہ کی تاب نہ لاسکا اور موٹر کا پیٹ کھول اٹھی سیٹ پر بیٹھتا ہوا بولا...“

”خیر دیکھ لوں گا اگر کل ہی تجھے اور اس عورت کو جیل نہ بھجوا یا تو میرا نام باسو نہیں...“

”جل جیل بڑا آیا جیل بھولنے والا۔ دیکھ لیں گے جیل جا سکی ہے۔“ رامو گر جا اور باسو نے موٹر اسٹارٹ کر دی۔ نشاط سہمی ہوئی کھڑی تھی... وہ اس کی طرف مخاطب ہوا۔

”گھبراؤ نہیں بیٹی... جہاں کہیں تمہیں ساتھ چل کر پہنچا دوں...“

”اب میں سپیڈ میٹیشن جانا چاہتی ہوں میرا رٹیرن ٹکٹ میرے پرس میں پڑا ہے اور رٹیرن کا وقت بھی آگیا ہے۔ تم اگر چل کر پہنچاؤ تو بڑی مہربانی ہوگی...“

"ہاں ہاں چلو میرے ساتھ... رامو سب سے پہلے اسے گھاس سے کچھ دودھ پلایا پھر ایک رکشہ میں بیٹھ کر اسٹیشن کی طرف روانہ ہو گیا راستہ میں وہ غصہ سے اپنے ہونٹوں کا شکر ہاتھ سے دلت مند لوگوں کو دیکھ کر آنکھوں میں خون اتر رہا تھا۔ اور وہ نشاط سے پوچھ رہا تھا...

"تمہارے ساتھ یہ صورت پیش کیسے آئی...؟"

اور وہ گسے اپنا ایک ہمدرد دیکھ کر دین سب کچھ بتائے جا رہی تھی۔ اسٹیشن آگیا۔ رامو نے پلیٹ فارم تک نشاط کو پہنچایا گاڑی میں بٹھایا اور سب گاڑی سے بیٹھی وہی ٹرین رہتی تو اس نے ہاتھ جوڑ کر سلام کرتے ہوئے کہا۔ "دیو... تم بھگوانا نہیں سمجھتا یہ سیلوک تمہاری پوری سیوا کر چکا۔" اور گاڑی کی رفتار تیز ہو گئی۔ نشاط پلیٹ کے ایک کونے میں دھنس اپنی زندگی کی گاڑی کی رفتار بگاڑ کرنے میں کھو گیا۔

"کن نہیں ہو گیا گیا ہے۔؟" رامو کی بوڑھی بیوی دیامی نے ٹوکا۔

"وہی جو مجھے ہونا چاہئے تھا...؟"

"مگر کہتی ہوں تم ان کپڑوں کی گٹھری کو کیوں کھول رہے ہو...؟"

"اس لئے کہ انھیں کھولنے کا وقت آگیا ہے...؟"

"کچھ بتاؤ تو بات کیا ہے...؟"

"اگر بات سننا چاہتی ہو تو ادھر آؤ کان میں سنو... رامو نے پائی

کو بالکل اپنے قریب کر لیا اور آہستہ آہستہ بولنے لگا... یہ کو تم جانتی ہی

ہو کہ یہ خون آلود کپڑے ہیں۔ میں نے اس لئے نہیں جلا یا تھا کہ اگر کبھی

ابھی بلا دوسرے کے سر تھوپی گئی تو انہیں ثبوت میں پیش کر کے دودھ کا

دودھ اور پانی کا الگ کر دکھاؤں گا...؟"

"تو کہا کوئی ایسی بات پیدا ہو گئی ہے...؟ دیامی گھبرائی۔

"ہاں... ہر نہ میں کیوں کسی راز فاش کرتا میں نے تو سوچا تھا کہ

اگر کوئی بے گناہ اس میں مبتلا نہ کیا گیا تو میں انہیں جلا کر خاک کر دوں گا

اور کبھی کسی سے ذکر بھی نہ کروں گا کہ اصل معاملہ کیا تھا...؟ رامو بولا۔

"تو کسی بے گناہ کو پھنسا دیا گیا ہے۔؟" دیامی نے پوچھا۔

"ایک معلوم عورت کو جو روپ دتی بھی ہے اور ستوتی... جو دھڑکی
 بھی ہے اور تہی جھگت لگی... بتاؤ بتاؤ اس کی سہانسی کیسے نہ کروں؟"
 "نہیں نہیں اس کی سہانسی تو ہمیں کرنا ہی پڑے گی... دیا مٹی بھی
 تروپ لگی... اور وہ رات دونوں نے جاگ کر کاٹی۔ صبح ہوتے ہی
 رامو تون آکر دیکھوں گی گھڑی کو دباے ہوئے سیدھا کو تو الی پہنچ گیا۔
 "کیا جانتا ہے پوڑھے... ایک کانسٹبل نے ڈانٹا۔
 "نیائے... انصاف..."
 "مگر کھل کر تو کچھ کہو..."
 "وہ تو کو تو ال صاحب کے سامنے کہو چکا۔"
 "جری اس گھڑی میں کیا ہے۔"
 "ایک بہت بڑا راز..."
 "دکھا کھول کر..."
 "اسے تو کو تو ال صاحب ہی سامنے کھولوں گا..."
 رامو کی ضد اور کانسٹبل کے اصرار نے اچھا خاصہ شور مچا دیا۔
 اور کھانا نینداری کی نیند اچھٹ گئی وہ آنکھیں ملتا ہوا باہر نکل آیا۔
 "یہ کسا جنگ مہے...؟" زور سے سچیا...
 "بچے ہو والی باپ آپ کی ایک غریب سے کھی کچھ سن لیجئے...
 رامو گھڑی لئے پوڑھے اس کی طرف دوڑا۔
 "بول کیا کہنا جانتا ہے... کھانا نیند رخصا طیب ہوا۔"

"کیلے میں کہوں گا سرکار..."
 "کچھ ہاؤ لا معلوم ہوتا ہے... کانسٹبل نے رائے زنی کی مگر کھانا نیند
 نے اسے اپنے پاس بلا لیا۔ اور دوسرے لمحہ رامو خالی ہاتھ اس کے
 پاس سے خوش خوش واپس آیا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا جیسے وہ جو کچھ چاہتا
 تھا وہ ہو گیا اس کی باجھیں کھل جا رہی تھیں پھر سے کارنگ کھرتا جا رہا تھا
 اور پوڑھی رنگوں میں ایک بار بھر شباب سے پھر پور خون دہڑنے لگا تھا۔
 "ہو گیا تمہارا کام... دروازہ پر کھڑے ہوئے پھر پور نے پوچھا۔
 "ہاں مالک... بھگوان خوش رکھیں وارو غہ بھی کو جنہوں نے مجھ
 غریب کی سن لی۔"

"گھڑی میں کیا باندھ کر لائے تھے...؟"
 "ستھ کا سنڈس...؟" رامو جواب دیتا ہوا آگے بڑھ گیا... اور
 کو تو ال نے فوراً سسی۔ آئی۔ ڈی۔ ڈی پاپارٹمنٹ میں فون کیا مٹر سنٹوشی
 سے۔ انڈر سائیکل کو بلا کر سارا واقعہ بتایا اور رامو کی لائی ہوئی گھڑی بھی پھر کر دی۔
 "اس میں تو زنا نے مردانے دونوں کپڑے ہیں۔"
 "جو تک قتل میں دونوں کا ہاتھ تھا۔"

"معاذ تو بہت صاف ہے دونوں کے کپڑوں پر ان کے ناموں کے
 پہلے حرف کی جٹ لگی ہوئی ہے۔" سنٹوشی نے خیال ظاہر کیا۔
 "پھر رامو خود بھی تو گواہی دینے کو تیار ہے اس کا کہنا ہے کہ وہ چند دنوں
 سے ان لوگوں کے کپڑے دھویا کرتا تھا اور سب رات یہ واقعہ ہوا اس بات

وہ دونوں دبے پاؤں اس کے یہاں آئے اسے خاصی قسم دی اور اسی کے لباس لباس تبدیل کیا اور اسے ہدایت کی یا تو وہ فوراً ان کپڑوں کو کھینچی میں ڈال کر جلا دے یا پھر اتنا صاف کر ہلکا سا دھو بھی نہ رہے... داروغہ نے تہایا

”رامو تو ان دو ٹکڑوں پہنا ہوا ہوگا...“ سنو ششی نے سوال کیا۔

”بھئی...“ کو تو ال نے کہا۔

”تب تو نشاط قاتل کی حیثیت سے ناسحق ملازم قرار دی گئی ہے...“

سنو ششی بولا۔

”بالکل وہیے گناہ ہے... کو تو ال نے تائید کی...“

”غیر وقت آنے پر سب کچھ آئینہ کی طرح جھک جائے گا۔ میں پوری طرح تحقیق کرتا ہوں۔“ غیبے اچھا خاصہ مواد مل گیا ہے...“ سنو ششی نے اطمینان کی سانس لی۔ اور مذاہمیا زانداز میں کو تو ال کی طرف مخاطب ہوتے ہوئے بولا... ۹

”نہیں تو دو روکڑی لانے کی عادت پڑ گئی ہے۔ بھلا معمولی دھوبی اور وہ بھی بوڑھی کسی تیر نظر سے کیا گھاسل ہوگا... کو تو ال ہنسنا۔

”یہ نہ کہو بوڑھے میں تو طبیعت اور مہیلی ہو جاتی ہے...“

”مگر تم تو بوڑھے نہیں ہو پھر یہ تجربہ ہمیں کیسے ہوا۔ ۹“

”مگر از کم بوڑھی عورتوں سے دوستی تو کی ہے میں نے...“

”تو یوں کہو تم پرانے چاول کے شوقین رہے ہو... ۹“

”کچھ ایسا ہی سمجھ لو... سنو ششی ہنستا ہوا اٹھا اور کو تو ال سے ہاتھ

ملا کر رخصت ہو گیا... وہ ٹھکرا سرخ سانی کی جانا تھا اس کے بارے میں سب کا کہنا تھا کہ اڑتی چڑیا کے پرگن لیتا ہے نسیم صاحب کے قتل کے معاملہ میں یہ بات اُس کے حلق سے اتو نہیں رہی تھی کہ ان کی قاتل نشاط ہو سکتی ہے فوجی طور پر پولس نے حضور اُسے پکڑ لیا تھا اور مقدمہ کھینچی اُس کے خلاف قائم ہو گیا تھا وہ واقعات کی کڑیاں ملانے میں مصروف تھا اس نے چند دنوں سے مہین سے بارانہ قائم کر لیا تھا۔ روز شام کو اس کے ساتھ کلب جانا ٹائٹو سٹ

کرتا۔ بال ڈانس میں حصہ لیتا اور ہر طرح کی دیکھ پیوں میں اس کا پائٹر بندہ وہ اپنی جگہ یہ سمجھ رہا تھا کہ اس بہانے سے سی۔ آئی۔ ڈی۔ پولس کو ابھی

خاصی رشوت دینے کا موقع مل رہا ہے اور کم از کم اس رشوت کے بعد یہ

خطرہ تو حضور ملا جا رہا ہے کہ نہ کچھ اپنی طرف رجوع نہو جائے۔ ۹

وہ یہ تو سمجھ رہا تھا کہ... کیسے کچھ بھاری بھاری نہیں ہے۔ کچھ نشاط کا لپٹت پنا

کرن سکتا کچھ بھی ہے... اگر لو کوٹ سے کسی قدر بات بن بھی جاتی ہے تو

ہائی کورٹ پہنچتے پہنچتے حضور وہ رہا ہو جائے گی۔ لیکن یہی کیا کم تھا بن کیلئے

کہ پولس کی توجہ رہے اور وہ اصل قاتل کا سراغ نہ لگا سکے...“

مگر سنو ششی بھی اُس کے مقابلہ میں کچھ کاٹ کا آٹو نہ تھا... اس نے

کو تو ال سے نکل کر اپنے گھر میں رامو کی دی ہوئی کٹھری رکھی اور سیدھا مہین کے

بیان پہنچ گیا۔

”ہیلو...“ وہ پرچوش نیمہ قدم کرتا ہوا بڑھا... یہ آج صبح صبح کیسے

آدھے کے یار...“

وہ دونوں بے پاؤں اس کے یہاں آئے اسے خاصی رقم دی اور اسی کے پاس لباس تبدیل کیا اور اسے ہدایت کی یا تو وہ فوراً ان کپڑوں کو کھینچ کر ڈال کر جلا دے یا پھر اتنا صاف کر لے گا سا دھتے کھینچ نہ رہے۔۔۔" داروغہ نے بتایا

"رامو تو ان دو کو بچھڑانا ہو گا۔۔۔" سنو ششی نے سوال کیا۔

"بھئی۔۔۔" کو تو ال نے کہا۔

"تو نشاط قاتل کی حیثیت سے تاحق ملزم قرار دی گئی ہے۔۔۔"

سنو ششی بولا۔

"بالکل وہی گناہ ہے۔۔۔" کو تو ال نے تائید کی۔۔۔

"غیر وقت آنے پر سب کچھ آئینہ کی طرح جھک جائے گا۔ میں پوری

طرح تحقیق کرتا ہوں۔ مجھے ابھی خاصہ مواد مل گیا ہے۔۔۔" سنو ششی نے

اطمینان کی سانس لی۔ اور مذاہمیانہ انداز میں کو تو ال کی طرف مخاطب ہوتے

ہوئے بولا۔۔۔" ۹

"انہیں تو دو رکوڑی لانے کی عادت پڑ گئی ہے۔ کھلا معمولی دھولی

اور وہ کبھی بوڑھا کسی تیر نظر سے کیا گھائل ہو گا۔۔۔" کو تو ال ہنسا۔

"یہ نہ کہو بوڑھا ہے میں تو طبیعت اور منجلی ہو جاتی ہے۔۔۔"

"مگر تم تو بوڑھے نہیں ہو پھر یہ تجربہ تمہیں کیسے ہوا۔ ۹"

"کم از کم بوڑھی عورتوں سے دوستی تو کی ہے میں نے۔۔۔"

"تو یوں کہو تم پرانے چاول کے شوقین رہے ہو۔۔۔" ۹

"کچھ ایسا ہی سمجھ لو۔۔۔" سنو ششی ہنستا ہوا اٹھا اور کو تو ال سے ہاتھ

ٹاکر رخصت ہو گیا۔۔۔ وہ ٹھکر سسر نرسانی کی جانا تھا اس کے بارے میں سب

کا کہنا تھا کہ اڑتی چڑیا کے پر گن لیتا ہے نسیم صاحب کے قتل کے معاملہ میں

یہ بات اُس کے حلق سے اڑ نہیں رہی تھی کہ ان کی قاتل نشاط ہو سکتی ہے فوراً

ظور پر پولس نے حضور اُسے پکڑ لیا تھا اور مقررہ ججی اُس کے خلاف قائم ہو گیا

تھا وہ واقعات کی کڑیاں ملانے میں مصروف تھا اس نے چند دنوں سے نین

سے یارانہ قائم کر لیا تھا۔ روز شام کو اس کے ساتھ کلب جاتا تو کسٹ

کرتا۔ بال ڈانس میں حصہ لیتا اور بہ طرح کی دیکھ پیوں میں اس کا پائٹرن بند

وہ اپنی جگہ یہ سمجھ رہا تھا کہ اس یہاں نے اسے سی۔ آئی۔ ڈی۔ پولس کو ابھی

خاصی رشوت دینے کا موقع مل رہا ہے اور کم از کم اس رشوت کے بعد یہ

خطرہ تو ضرور مٹا جا رہا ہے کہ نہ کہ کبھی اپنی طرف رجوع نہو جائے۔ ۹

وہ یہ تو سمجھ رہا تھا کہ۔۔۔ کیس کچھ جیبا بندار نہیں ہے۔ کچھ نشاط کا پشت پناہ

کرن سکتا بھی ہے۔۔۔ اگر بور کوٹ سے کسی قدر بات بن بھی جاتی ہے تو

ہائی کورٹ پہنچتے پہنچتے ضرور وہ رہا ہو جائے گی۔ لیکن یہی کیا کم تھا بن کیلئے

کہ پولس کی توجہ شمی رہے اور وہ اصل قاتل کا سراغ لگا سکے۔۔۔

مگر سنو ششی بھی اُس کے مقابلہ میں کچھ کاٹ کاٹو نہ تھا۔۔۔ اس نے

کو تو ال سے نکل کر اپنے گھر میں رامو کی دی ہوئی گٹھری رکھی اور سیدھا بن کے

یہاں پہنچ گیا۔

"ہیلو۔۔۔" وہ پر جوش غیر مقدم کرتا ہوا بڑھا۔۔۔ یہ آج صبح صبح کیسے

آدھکے یار۔۔۔

"تمہاری محبت نے دیوانہ بنا رکھا ہے۔ سوتا بھی نہیں تو میں ناز و
نراکت والی عورتوں کے خواب دیکھا کرتا ہوں۔۔۔" سنٹوشی نے کسی
پرستش کرتے ہوئے کہا۔۔۔

"مگر یاد دہانی میں ناز و نراکت والی عورتیں کہاں ہیں تو پنجاب کی پنجاب ہیں؟
" ہاں دوست یہ تو تم سچ کہتے ہو۔۔۔ سنٹوشی بے سکرینٹ جھلا یا۔ کچھ
زمانہ ہی دوسرا آگیا ہے۔ جہاں دیکھو مرد مار عورتیں مسیخہ تانے مقابلہ ہیں
جلی آ رہی ہیں۔۔۔"

"خیر تم سب جگہ کے لئے تو یہ نہیں کہہ سکتے بہت کچھ بدل جانے کے
بعد بھی ہمارے لکھنؤ میں نسائیت کافی باقی ہے اور ایسی عورتیں آج بھی
مل جاسکتی ہیں جن کی ہاتھیں سنکر لب سے لب چسکنے لگتے ہیں۔۔۔" مین بولا۔
"کیا جاؤں دوست لکھنؤ جانا ہی نصیب نہیں ہوتا ہے۔ تم بھی کچھ
ایسے جہم گئے ہو کہ ہٹنے کا نام ہی نہیں لیتے۔۔۔" سنٹوشی نے افسوس ظاہر کیا۔
"ذرا یہ مقدمہ ختم ہونے دو پھر تمہیں لکھنؤ میں کراؤں گا ویسے تو چند دن پہلے
وہاں کا ایک جانور ادھر آ نکلا تھا مگر اس وقت تم سے میری ملاقات نہیں تھی
ورنہ دیکھتا تو اس کے رگ پٹھے نہیں۔۔۔" مین جہمے وناشتہ کی ٹسے سنٹوشی
کی طرف بڑھاتا ہوا ہلا۔

"تو یوں کہہ تم بھی کبھی لکھنؤ سے بھی جانور ہلا لیا کرتے ہو۔۔۔" سنٹوشی
نے ایک پیرسری اٹھاتے ہوئے کہا۔

"ہاں تو نہیں ہوں مگر یوں سمجھو کہ یہ ایک بالو جانور ہے میں تو چھوڑ آیا تھا

کوکسی اور کے پتے چڑھائے گا۔۔۔"
"مگر وہ تمہارے علاوہ کسی طرف مخاطب ہی نہیں ہوا۔۔۔" سنٹوشی نہیں
نہن کی بات کاٹ کر بیچ میں پل اٹھا۔
"یہ بات نہیں ہے۔۔۔" مین نے فوراً کہا۔

"پھر کیا بات ہے۔۔۔" ۹

"میں یہ کہہ رہا تھا کہ وہ جانور کسی ایک کا ہو کر تو رہنا ہی نہیں جانتا ہے
چاروں طرف چرتا پھرتا ہے لیکن ادھر بھی آنکلا تھا اگر تم سے میرا بار نہ ہو چکا ہوتا
تو میں نہیں نہیں اس کی قربانی پیش کر دیتا۔۔۔" بازار کا ستوسے ہاں بھی کھاتا ہے
اور بیٹھا بھی۔ مین نے بتایا۔

"ارے دوست اس کا تو یہی بتا دے مجھے شاید کبھی لکھنؤ جانا پڑے تو کم
از کم مل لوں گا۔۔۔" سنٹوشی نے پونہی ظاہر کی۔
"سچ بہت بیتاب ہو۔۔۔" مین نے پوچھا۔

"یہاں جان لنگی جا رہی ہے اور تم بیٹابی ہی کو پوچھ رہے ہو۔۔۔" سنٹوشی بولا۔
"تو لاؤ اپنی ڈائری میں تہ لکھدوں اس کا۔۔۔" مین نے جوش میں اسے سنٹوشی
کی ہاکٹ ڈائری لے لی اور طیبہ کا پتھنے لگا وہ کنگھیوں سے دیکھتا رہا اور جیسے ہی
اس نے ختم کیا ویسے ہی وہ خوشی سے بیچ اٹھا۔

"شاہش میرے دوست آج تم نے جو کام کیا ہے۔۔۔"
"مگر یہ بتا دوں کہ اس سے ملنا آسان نہیں ہے کچھ پاڑھنے پوس گے تم کو
پر وہ سما زردہ لگانے والی ہے۔۔۔" مین نے بتایا۔

”تو میں عورت کے معاملہ میں پاؤں تھیلنے سے کب باز آتا ہوں۔ سنو شوئی کے کہنے پر“

”وہ تو میں جانتا ہوں تمہاری سب بڑی مگروری عورت ہے۔۔۔“

”ہے تو بارہنگی بات ہی۔۔۔“

”کچھ رقم شادی کیوں نہیں کر لیتے۔۔۔“

”کسی ایک کا ہر کرہ چاہئے سب بند نہیں۔۔۔ میں تو یہ چاہتا ہوں لکھاٹ

لکھاٹ کا پانی پیا جائے۔۔۔“

”ہاں تو تم بھی کہتے ہو مزہ اسی میں ہے۔۔۔“

”ایک کہاوت ہے کہ شراب ہمیشہ پرانی اور عورت ہمیشہ نئی چاہئے۔“

”شراب کا نام نیکو تم نے طبیعت بھین کر دی اب آؤ ایک ہلکا سا دوا

چل جائے۔۔۔“

”سنگی اور پو پو پو پو۔۔۔ سنو شوئی نے کسی سے کھڑے ہوتے ہوئے

کہا اور دونوں ہاتھ میں ہاتھ ڈالنے دوسرے کمرے کی طرف بڑھ گئے۔۔۔“

”تو صاحب آپ ہی کا نام ہے۔۔۔“

”جی ہاں۔ فرمائیے۔۔۔“

”میں آپ سے ایک چھوٹا سا رسالہ علم نجوم پر لکھواتا چاہتا ہوں سنا

ہے آپ بڑے عمدہ کاتب ہیں۔۔۔“

”عمدہ ہوں یا نہیں یہ تو اللہ جانتا ہے لیکن کاتب ضرور کہلاتا ہوں اور

آپ کا رسالہ بھی لکھ دوں گا مگر چاہیے کب آپ کو۔۔۔“

”ذرا جلدی ہے لیکن اسی کی کتابت کے لئے لکھواتا ہوں اور آپ

خود سمجھ سکتے ہیں کہ پردیس میں زیادہ ٹھہرنا کس قدر حیب پر بھاری کر رہا ہے۔“

”مگر میں تو جلدی آپ کا کام ذکر سکونگا۔ دفتر کا ملازم ہوں پھر اور بھی

باہر کے کام پہلے سے ہاتھ میں ہیں۔۔۔“

”تو اپنے ذریعہ سے کسی اور سے لکھوا دیجئے۔۔۔“

”یہ ممکن ہے۔۔۔“

”میں نے سنا ہے کچھ عورتیں بھی یہاں کتابت کرتی ہیں۔۔۔“

”آپ نے صحیح سنا ہے اور میں ایک عورت ہی سے کتابت کراؤں گا۔“

”ٹھیک ہے آپ کسی سے کرائیں میرا مطلب بس اتنا ہے کہ ذرا دیر

اور جہاں تک میں سمجھتا ہوں عورتیں ذمہ داری کو شدت سے محسوس کرتی ہیں۔
 پھر میں تو ایسی عورت سے کہایت کراؤں گا جو میرے قابو کی سب سے بڑی
 نگرانی میں انتہائی ذمہ داری سے کام کرے گی۔۔۔۔۔

”بس بس میں نہیں چاہتا ہوں۔ اجرت کی آپ کوئی فکر نہ کریں جو امانتے کا
 ۵۵۵۵ دوں گا۔ ویسے تو بچوں میں روپیے بڑی رکھ لیجئے۔۔۔۔۔“

ممتاز کے نمونے میں پائی پھر آیا ایسے نگرے اسامی شہر میں کہاں نصیب
 اور اسے ان دنوں ایسے ہی نگرے اسامیوں کی ضرورت تھی۔۔۔ اس کی
 طبع روزت لئی فرمائشیں کر رہی تھیں۔ ویسے اس کے باپ نے تو نکاح سا جوہا
 دیدیا تھا۔

مخبرم

حیرت ہے آپ نے اپنے سن و سال اور ذمہ داریوں کو بالکل نظر انداز
 فرمادیا اور مجھے طبع کے لئے بیجا م دیا ہے اس سلسلے میں پہلے بھی آپ کے
 اقدام کا چرچا ہو چکا ہے مگر آپ اپنی سرشت سے مجبور ہیں۔ میرا مخلصانہ
 مشورہ ہے کہ اس خیال سے باز آئیے اپنے فرائض کو انجام دینے کی کوشش
 کیجئے اور طبع کے بارے میں سمجھ لیجئے کہ وہ عنقریب اپنے بھائی کے پاس
 کراچی بھیج دی جائے گی اور اس کا انتظام وہیں ہوگا۔۔۔۔۔

مگر ممتاز کی امیدیں بدستور قائم تھیں۔ طبع نے اسکو بتا دیا تھا۔

”میرے ابا تو بھلے مزاج کے آدمی ہیں۔۔۔۔۔“

”ہونگے کسی غصہ میں جو ایسا جواب لکھ بیٹھے۔۔۔“

”آپ اپنا بھی کیوں برا کرتے ہیں میں تو آپ کی ہوں۔“

اور وہ اُسے اپنی سمجھ رہا تھا۔ اس پر تن من دھن سمجھا اور کر دینا چاہا

کہ تھا۔ اس نے ایک اجنبی کو اپنے لئے فرستہ رحمت پا کر سوال کیا۔

”کیا یہ آپ کی نصیحت ہے۔۔۔۔۔“

”جی ہاں۔“

”جناب کو علم نجوم میں کمال حاصل ہے۔۔۔۔۔“

”کمال تو میں خدا کی ذات کے لئے مختص ہوں ہوں۔ یوں کیجئے کہ ساری

عزاسی کو حاصل کرنے میں گزری ہے اس لئے کچھ شدید بددھن ضرور ہے۔“

”پھر تو آپ میرے مسیحا ثابت ہو سکتے ہیں۔۔۔۔۔“

”فرمائیے اگر میں آپ کی خدمت کر سکتا ہوں تو ضرور کرونگا۔“

”آئیے کینٹن میں بیٹھ کر آپ کو اپنا داستان سناؤں۔۔۔ ممتاز بھی

توجھی کو لئے ہوئے دفتر کے رستورنٹ میں آگیا۔ سناٹا تھا۔ وہ کونے والی

سیڑ پر بیٹھ کر چپکے چپکے اپنا سارا حال بتانے لگا۔

”بھلا یہ بھی کوئی بات ہے۔۔۔ اس کام میں تو اللہ نے مجھے نہایت

ای سہ سہ سہ بکاتے ہیں ایسا کر دوں گا کہ صاف سبزی بھی آپ کے قدموں

میں لوتھیں لگے، باجان بھی آپ کا گن گائیں زما بجلی آپکا ساتھ دے۔۔۔“

”میں یہ احسان مگر کبھی نہ کھولوں گا آپکا۔۔۔ ممتاز نے لئے قدم بڑھائے۔

”ارے آپ کیا کرتے ہیں آدمی کے کام آنا تو آدمی کا فرض ہے۔ بس اتنا

سمجھئے کہ ان عمر کو تو تمہاری سہی ایک نظر مجھے دکھا دیجئے تاکہ میں کچھ نہ بھرا لکی

طرف پھیک سکوں۔ وہ بالکل محسوس نہ کر سکی آپ مطمئن رہیں۔
 "یہ تو اس وقت بھی ممکن ہے۔ ممتاز نارے خوشی کے دیوانہ ہو گیا...
 آج وہ میرے ساتھ منگنی شو میں سینما جانے والی ہیں۔ یہی ہے ہندہ میں میں
 قریب ہی ہے میں ابھی جا کر آپ کی سیٹ بھی چمک کر اٹے لیتا ہوں اور ہال میں
 آپ اطمینان سے انھیں بے نقاب بھی دیکھ سکیں گے اور جو چاہیں گے چھوڑ کر
 بھونک بھی سکیں گے..."

"بہتر ہے تو پھر جلدی کیجئے میرا مطلب ہے کہ سیٹ اور ہارڈ ہیر کی ذمے
 میں بالکل آپ لوگوں کے قریب ہی ہوتا کہ مجھے اپنا کام کرنے میں آسانی رہے۔
 "جی ہاں۔ جی ہاں۔ ایسا ہی ہوگا... آپ میں تکلیف کر کے جے ہندہ
 آجائے میں سارا انتظام کر کے رکھوں گا اور آپ کو گیسٹ ہی پر مل جاؤنگا۔"
 ممتاز دیوانوں کی طرح بیٹا باڈ انداز میں بولا اور جے ہندہ کی طرف بھاگا۔
 جب سے اسے طلبہ نے شکار کیا تھا وہ اپنے ہوش دہوا اس کھو بیٹھا تھا آدمی
 چونکہ دفتر کا پرانا تھا اور پھر اُس کے ساتھیوں کو یہ بھی معلوم تھا کہ وہ ان دنوں
 کس بلا میں مبتلا ہو گیا ہے اس لئے کسی طرح کی اُس پر آنکھ نہیں آ رہی تھی اور
 نوکری بھی جا رہی تھی....

مگر وہ ضرور اس کی حالت پر سنس رہا تھا۔ اس نے کھنڈ پھینچنے ہی سدا
 حال معلوم کر لیا تھا۔ سی۔ آئی۔ ڈی۔ تو بڑی دور کی کوڑی لاسے ہیں اور وہ
 بھی سی۔ آئی۔ ڈی۔ سپرکرتھا۔ زمین کھو کر راز معلوم کرنے والا۔ اسے نہ جانے
 کیسے سب کچھ معلوم ہو گیا تھا۔ اور اس نے کتابت کرنے کا بہانہ نہ صرف اس لئے

تراخا تھا کہ ممتاز سے مراسم برصی اور طلبہ سمیت پھینچنے میں آسانی پیدا ہو جائے۔
 کھنڈ پھینچ کر سنو شو میں معلوم ہو رہا تھا اس نے بالکل بھیس بدل لیا
 تھا اور نام بھی قمر الدین بتاتا تھا۔ خیر وانی ٹوپی ڈھیلی مٹھی کا پانچا مر اور اٹھتے
 بیٹھتے علم نجوم پر گفتگو۔ اُسے معلوم تھا کہ عورتیں آج بھی اس فن پر ایمان رکھتی
 تھیں اور یہ حال کھلا کر انھیں آسانی قبضہ میں کیا جا سکتا ہے۔
 وہ وقت سے کچھ پہلے ہی جے ہندہ پہنچ گیا۔ ممتاز باہر اس کا متعلقہ تھا
 دیکھتے ہی چمکا۔

"آپ آگئے۔"

"کیسے ذاتا وعدہ جو کر لیا تھا اور آپ جانتے ہیں ہم لوگ زبان بکری
 کے تو پابند ہوتے ہیں..."

"بیشک بیشک... میں نے بھی صاحب رشوت دیکر ایسی سیٹ
 آپ کے لئے لی ہے کہ آپ پھر ک اٹھیں گے۔ میرا مطلب ہے کہ پہلے
 میری سیٹ ہے اُس کے بعد اُن محترمہ کی اور ان کے بعد آپ کی۔"
 "پھر تو سمجھئے آپ کا کام ہو گیا۔ وہ تو تاشہ دیکھنے میں مشغول رہی گی۔
 اور میں اپنا وظیفہ پڑھ پڑھ کر اُن پر دم کرتا رہوں گا۔"

"اسی لئے تو میں نے اتنی کوشش کی ہے..."

"مگر آپ تو کیسے کفرے ہیں وہ محترمہ کہاں ہیں..."

"آگئیں۔ میں نے انھیں کسٹورنٹ میں تھما دیا ہے۔ کچھ تو نہیں جانتا

تھا کہ ان کو خبر ہو جائے کہ آپ سے مجھ سے کبھی بدی ہے..."

"ہاں یہ تو انکو معلوم ہی ہونے دیجئے ورنہ وہ چو کنا رہیں گی اور جو کچھ میں کرنا چاہتا ہوں وہ کرنا پاؤنگا۔"

"اچھا تو آپ اپنا کلیٹ رکھئے ہاں میں آجایے گا میں چلا...
ہاں۔ ہاں آپ جالیے... سنووشی نے ممتاز کو ٹھکت کر کے بھتی
بولی سگریٹ سے دوسری سگریٹ جلائی اور شہنے لگا منزل بہت قریب
آگئی تھی... رامونے جو کچھ بتایا تھا اور نشاط کا جیسا کچھ بیان تھا اس سے
یہ بات تو کھل گئی تھی کہ تین کا سب کچھ کیا دھرا ہے اور اس کی کوئی داستان
میں شامل ہے لیکن ثبوت فراہم ہونے تک کچھ حکم نہ لگنا بھی تو مجال تھا...
سنووشی ثبوت ہی فراہم کرنے پر آمناک آیا تھا... سینما کی گھنٹی بجی لوگ
ہاں میں جاسے گئے اور وہ بھی انکے بڑھا گیت کیپ نے اس سے شکایت پڑیا
کی روشنی ڈال کر سیت منبر دیکھا اور پھر اسے لئے ہوئے طبیع کے بغل کی کرسی
تک چلا آیا۔"

"بیٹھے یہ ہے آپ کی جگہ..."

اور طبیع نے نگلیوں سے دیکھا... صورت سے خوشحال اور جوان نظر آتا
تھا۔ اس کے غمزہ میں پائی کجرا یا اور اس نے جان کر اپنا ہاتھ اس انداز سے
کر ہی کے ہتھے پر رکھا کہ بغل کے بیٹھے والے سے اس ہوسکے... تماشا شروع
ہو گیا تھا ممتاز سے دیکھنے میں ٹوٹا اور طبیع کا ہاتھ سنووشی کے ہاتھ میں تھا
جسے وہ اس طرح ہونے ہونے پہلا۔ ہاتھ جیسے کوئی اپنے ہاتھ جانور کی
پٹیو پہلاتا ہے..."

انٹول میں جان کر طبیع نے ممتاز سے کہا...

"بھئی جیاس لگ رہی ہے۔"

"آنے دو سیر کو ایچ منگواتا ہوں تمہارے لئے..."

"تو یہ ہے۔ معلوم ہوتا ہے جسے آپ کے پیروں میں جہنمی لگی ہوئی ہے
ذرا خود ہی چلے ہا ٹھیک لائے تو کیا ہو جائے گا..."

"اگر تمہاری خوشی ہے تو میں خود ہی چلا جاتا ہوں... ممتاز جو اس کا
بندہ ہے دامن تھا فوراً اٹھ کھڑا ہوا... طبیع نے سوچا کہیں ایسا نہیں
آرڈر دیکھ لئے پیروں والیں ہو جائیں... اور سیر سوچا کام نہ آئے
لہذا وہ بے حسبتہ بولی۔"

"اب ایسا نہ کیجئے گا کہ اپنی بلا دوسرے کے سر ڈال آئیے گا۔ اور
ان ایچ نہ لائیے گا۔ اپنے سامنے تازہ گئے کا رس بکلو کر لایے گا میرے لئے
بہتر ہے... ممتاز نے قدم بڑھاتے ہوئے کہا... اور اس نے

اطمینان کی سائنس لی۔ طبیع کو یقین ہو گیا کہ اب وہ فوراً واپس نہیں ہو سکتا
ہے۔ اس نے حالی نقاب کو ذرا ماسر کا کر سکرانے ہوئے بڑے لگاوت
کے انداز میں سنووشی کی طرف دیکھا..."

"کیا میں آپ کا نام پوچھ سکتا ہوں...؟" اس نے اشارہ کر کے پوچھا

"کیا کیجئے گا نام جان کے سینما سے چھانے بعد یاد رکھنے کا مجھے؟"

"اگر آپ کا خیال درست ہوتا تو پھر مجھے آپ کا نام جاننے کی ضرورت
کیوں محسوس ہوتی...؟"

”مردوں کو تو جوان عورتوں سے لطف لینے کی عادت ہی ہوتی ہے یہ تو کچھ عورتیں ہی ہیں جو ایک نظر میں اپنا دم دے بیٹھتی ہیں اور کسی کو بھلائے نہیں بھولتی ہیں...“

”تو کیا میں یہ سمجھوں کہ آپ نے کبھی مجھے ایک نظر میں ذرہ سے آفتاب بنا دیا ہے...؟“

”یہ تو آپ کو اسی وقت سمجھ لینا چاہیے تھا جس وقت میں نے آپ سے

بات کی...“

”مگر یہ تو بہت مختصر بات ہوئی...“ جی چاہتا ہے ہم آپ کچھ دیر کھل کر

باتیں کرتے...!“

کل سر شام چوک کو تو الی کے سلسلے میں انتظار کیجئے گا...“

”ہتر ہے...“

ان دونوں کی گفتگو ختم ہی ہوئی تھی کہ ممتاز ہال میں گئے کارس لئے ہوئے

آگیا۔ اس کا جی تو چاہ رہا تھا کہ اپنے اُن لئے بھومی...“ کی بھی خاطر کرے

جنہوں نے اس کی محبوبہ پر سحر کرنے کے لئے یہاں تک آنا گوارا کر لیا ہے۔ لیکن

وہ راز کو راز رکھنا چاہتا... اور طیبہ کو یہ بتانا نہیں چاہتا تھا کہ اُس کے پہلو

میں جو نوا بد بیٹھا ہے وہ جانا بھانا ہے۔ ممتاز نے سنو شمی کی طرف کنگھیوں

سے دیکھا مگر وہ اللہ کا نیک بندہ اپنا کام پورا کر کے اس طرح اسکرین

پر نظر نہ جمائے تھا جیسے اس کے اغل بگل کیا ہے وہ جانتا ہی نہیں ہے۔

تما شر پھر شروع ہو گیا... لوگوں کی توجہ پر وہ غلم پر سمٹ آئی۔ مگر وہ

آنکھیں بند کر کے کسی اور کھیل کے خیال میں گم رہا۔ سینا سے نکل کر بھی وہ

ابھی یکسوئی میں ذوق نہلا سکا۔ اسے منزل کچھ قریب آتی ہوئی دیکھائی دے ہی

تھی۔ اور وہ صبح نو کے تصور میں رات بھر جاگتا رہا... دن بھی اُس نے

بڑی بچھنی سے کاٹا... اور سو بچ ڈوبتے ہی چوک کو تو الی کے سلسلے میں

انتظار بنا آکھڑا ہوا...“

”مجھے آنے میں دیر تو نہیں ہوگا... ایک فسوانی آواز نے اسے اپنی

طرف متوجہ کر لیا۔

”آپ آگئیں...“ سنو شمی چونک بڑا۔

”بھلا کیسے نہ آتی زبان جو دیدی تھی...“

”مگر میں نے تو سنا ہے کہ زبان مردوں کی ایک جو اگر قہر ہے۔“

”کبھی ہوتی ہوگی اب تو یہ دیکھنے میں آتا جو کہ مردوں کو اپنی زبان کا

پاس بکا نہیں رہا ہے...“

”مگن ہے ایسا ہوا ہو، عورتوں کے منہ میں اب مردوں کی زبان

آگئی ہو...“

”جو سکتا ہے... طیبہ شر ماگئی...“

”اچھا اب پروگرام بتائیے...“

”پہلے بیان سے چلئے پھر باتیں کیجئے...“ طیبہ اپنے علاقہ سے

ذرا دور ہو جانا چاہتی تھی... ویسے وہ تھپ تھپ کر تھیر چلنے میں ماہر

تھی پھر بھی احتیاط سے کام لینا ضروری سمجھتی تھی۔

"مگر چاہا کہاں جائے...؟ سنو ششی نے رکشہ کی طرف بڑھتے ہوئے پوچھا...."

"سکنر باغ چلے..."

اور وہ دونوں پہلو پہلو ایک رکشہ میں بیٹھ گئے... سکنر باغ جانے کا رکشہ واسے کو حکم ہوا اور اس کے فولادی بیر پاٹل پر تیزی سے حرکت کرنے لگے... شام ہو چکی تھی۔ جو اس کے نرم و نازک چھوٹے دلوں کی دنیا میں گدگدی لگا رہے تھے اور ان دونوں کے جوں سبم بار بار شرک کے آثار چڑھاؤ سے آپس میں کھڑے رہتے تھے۔

سکنر باغ کے قریب پہنچ کر رکشہ ٹوڑا گیا۔ اور وزیر حسن روڈ کی طرف وہ دونوں خزاں خزاں چلنے لگے اب طبیب کے بقدر کی نقاب پوری طرح الٹ دی تھی اس کا ملج پیرا سرک کے برقی قسموں کے بیوم میں کھڑ گیا تھا۔ اس کی مدد کھری آنکھیں جھک رہی تھیں اور پتلے پتلے جھلابی ہونٹوں پر سکر ایٹٹ ناچ رہی تھی...

"مجھے حیرت ہے کہ گلڈان کی زینت بنانے والے بھول کو اب تک کسی نے پابند کیوں نہیں کیا...؟" سنو ششی نے گفتگو کا سلسلہ شروع کیا "مردہر جانی جو ہوتے ہیں وہ ایک بھول کو زیادہ دلوں جیسے کامرار نہیں بنا سکتے... طبیب نے صبر لیا۔"

"معلوم ہوتا ہے آپ کو ٹم سے تلخ تجربے ہوئے ہیں...؟"
"اس میں کوئی شک نہیں..."

"لیکن کل جن صاحب کے ساتھ آپ سینما گئی تھیں وہ تو آپ کے بچے پر ستار معلوم ہوتے ہیں..."

"بھونکے کبھی کس کا ذکر لے بیٹھے آپ وہ کبھی کوئی آدمی ہیں۔ طبیب منسنے لگی۔ مجھے تو شرم آتا ہے ان کے ساتھ نکلنے... باپ بیٹی کا فرق ہے بگر کروں کیا۔ دودھ پھالی گائے کی دولات بھی بھلی..."

"مگر آپ کو تو اپنے ہم سن بھی مل سکتے تھے... سنو ششی نے خیال ظاہر کیا۔"

"ان بھی تجربہ کر چکی ہوں۔ کیا کہوں آپ سے میں کتنی دکھی ہوں؟ طبیب کے چہرے کا رنگ اچانک بدل گیا معلوم ہوا جیسے چمکتے ہوئے چاند پر گھٹا چھا گئی..."

"آپ اُداس نہ کیے... اللہ کے یہاں دیر ہے اندھیر نہیں مجھے دل کا مال بتائیے ممکن ہے میں کچھ کام آسکوں آپ کے..."

"امید تو بہت کچھ قائم کی ہے آپ سے اور صورت سے ہی سمجھا ہے کہ آپ میرے لئے سچا ثابت ہوں گے۔ مگر..."
طبیب بولتے بولتے رگ گئی..."

"آپ خاموش کیوں ہو گئیں۔ آپ نے جو کچھ مجھے سمجھا ہے انشا اللہ میں اس سے کچھ زیادہ ہی ثابت ہو کر رہوں گا۔ لیکن ذرا ایک بات کا خیال رکھئے گا..."

"کہئے کیئے...؟ وہ بچپن ہوئی..."

”میرا مطلب ہے کہ میرے اعتماد کو ٹھیس نہ لگا بیجے گا میں نے سنا ہے
عورتیں بڑی بے وفا ہوتی ہیں...“

”ہوتی ہوگی لیکن میں اپنے بارے میں اتنا کہہ سکتی ہوں کہ وفاداری میری
فطرت میں داخل ہے...“

”کاش ایسا ہی ہو...“ اس نے طیبہ کے مہرے ہاتھوں کو اپنے ہاتھ
میں لیکر سہلانا شروع کر دیا۔ رات ہو چکی تھی... وہ دونوں دریا کنارے ایک
سناٹا جگہ پر بیٹھ گئے... اور ایک نے دوسرے کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال دیں۔
”خدا کرے تم میرے لئے کبھی بے وفا ثابت نہو...“ سنووشی نے پھپھرائے۔
”یہ تو وقت ہی بندھے گا۔“ طیبہ بولی۔

”کبھی کبھی تجربہ کار ساتھی بھی بتا دیتے ہیں وہی میں میرا ایک دوست ہے
تین اس کا تو کہنا ہے کہ عورتوں کی آنکھوں میں تل نہیں ہوتا وہ آگ لگانا
تو جانتی ہیں آگ بجھانا نہیں...“

”کیا آپ تین کو جانتے ہیں...“

”کیوں زہانوں گا وہ بڑا بار بارش ہے...“

”صرف اتنا ہی نہیں۔ وہ تھوٹا، مسکار۔ اور بچا چار سو بیس بھی ہے۔“
”ہاں۔ ہاں سنووشی نے اس کے منہ پر ہاتھ رکھ دیا۔ ایسا نہ کہو
وہ میرا بہت عزیز دوست۔“

”لیکن یہ بھی خبر ہے آپ کو وہ دوستی کے پردے میں سب کے ساتھ دشمنی
کرتا ہے... مجھے تباہ کرنے والی ذات اس کی ہے جو اپنے دشمن کا نہ پورا وہ

بھلا کسی اور کا کیا ہو سکتا ہے...“

”تو تم اس کی دشمن ہو...“

”میں نے تو خبر جو کچھ اس کے ساتھ کیا وہ کیا تھا میرا مطلب ہے کہ جس کی
بدولت وہ آج راج کر رہا ہے ان کا کب ہوا...“

”شاید تمہاری مراد نسیم صاحب سے ہے...“

”جی ہاں انھوں نے اسے بیٹا بنا کر آج اس منزل پر پہنچا دیا کہ وہ جس عظیم
بنا کھڑ رہا ہے۔ مگر اس نے ان کے احسان کا بدلہ دیا کہ بے موت غریب کو
مار ڈالا...“

”تعجب ہے تم کیسی بھکی بھکی باتیں کر رہی ہو۔ ان کو مارنے کا سبب تو
وہی منہ بولی بیٹی نشاط ہے...“

”غلط بالکل غلط... طیبہ غصہ سے باگل ہو گئی۔ وہ سچ سچ تین کو
چاہتی تھی۔ اس کی بھرپور چوائی دیکھ کر وہ مجھ گئی تھی۔ اور اپنے تنگ و تارکی
ماحول کے کارن یہ نہ سمجھ سکی تھی کہ انگا روں سے کھیلنے والے ہمیشہ جمل جابا
کرتے ہیں۔ اس نے جتا بانہ شعلوں کو پکڑ لیا اور پھر اس کا تن میں اس
طرح جمل اٹھا تھا کہ وہ پانی کی تلاش میں اوپر اڑھ چھٹکے لگی تھی... اور وہ
کا کتا ہو کر رہ گئی تھی جو نہ گھر کا تھا نہ گھاٹ کا... اس کے اندر جذبہ نفرت
بھڑک اٹھا تھا۔ وہ اب اس سے انتقام لینا چاہتی تھی اور عورت جب
انتقام لینے پر آتی ہے تو باگل ہو جاتی ہے... وہ بھی باگل ہو گئی تھی۔ سنووشی
نے اس موقع سے فائدہ اٹھانا چاہا اور تانک کر نشانہ لگایا۔“

صرف غلط اور بالکل غلط کہہ دینے سے بے گناہ کو گناہ کا رُہیں ثابت کیا جاسکتا ہے... گواہ کی بھی ضرورت پڑتی ہے..."

"مجھ سے بڑھ کر کون گواہ ہو سکتا ہے... وہ بتیاب ہو گئی... میری تو رائی سے رتی تک کا حائل جانتی ہوں۔"

"مگر اس کا ثبوت تمہارے پاس کیا ہے کہ اُس نے نسیم صاحب کو

بے موت مارا ہے...؟"

"اس سے بڑھ کر ثبوت کیا ہو سکتا ہے کہ میں اس کام میں اس کی شریک تھی...؟"

"میں کام میں...؟" سنستوشی بنا..."

"میرا مطلب ہے کہ ان کی زندگی کا چراغ بجھانے کے سلسلے میں۔ بلکہ سچ بول چکے تو اس کے کہنے میں اگر ایک معصوم انسان کو قتل کرنے میں آگے آگے گئے۔ تو یوں کہہ سکتے تھے...؟"

"عورت محبت میں اندھی ہو جاتی ہے اور میں اندھی ہو گئی تھی... کاش مجھے معلوم ہوتا کہ وہ اس سچی کابل مجھے ٹھکر کر دے گا... پتھر کو فیکت نہیں ہے نسوانی محبت کی طرح نسوانی عداوت بھی تری سخت ہوتی ہے... یقین کیجئے میں کی موت میرے ہاتھوں سے نکلی ہوئی ہے...؟"

"تم تو کہتے ہو مولد الو... سنستوشی نے اسے اپنی طرف کھینچا۔ اور چپکے سے اپنے گرم گرم ہونٹ اس کے دہکتے ہوئے لبوں پر رکھ دئے... طبع بہت دنوں سے جوان مرز کی بائیں دھونڈ رہی تھی... جنازے کے پاس جوانی نہیں

تھی وہ ہوس کے نشہ میں ایک نوخیز لہلی کو بارہ بارہ توڑ کر مٹا تھا لیکن آدھ نہیں... اسی لئے تو وہ پیاسی عورت ہونٹ سے ہونٹ ملتے ہی نہیں ہو گئی اور اس کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر بونی۔

"کسی ہونٹ میں چلے...؟"

"کیوں...؟" سنستوشی جہاں کر ہوقوف بن گیا۔

"کیا یہ بھی بتانا ہو گا...؟" وہ مسکرائی۔

"ضرور...؟"

"تو سب سے انگلیاں تو چٹھا چکے اب پنجہ اٹھائیے... وہ گھاٹ گھاٹ کا پانی پی کر منہ بھٹ اور بیباک ہو گئی تھی۔

"بڑی شوخ ہو... سنستوشی کھڑا ہو کر اُس کے نرم نرم گالوں پر ہلکی سی تپت رسید کرتا ہوا بولا۔

"جن کو گھر کے قید خانے میں بند رکھ کر سنجیدہ بنا دیا جاتا ہے وہ جب چھپے چوری نکل کھلانے نکلتی ہیں تو شوخ بننا ہی جاتی ہیں...؟"

"اور تم بھی گھر کے قید خانے میں قید نہیں...؟"

"تھی کیا... یوں کہے کہ آج بھی ہوں... ذرا سا گھر میں اونچی آواز سے لاشعنی ہوں تو بے حیائی کا تشہل جاتا ہے چچا زاد ماموں زاد اور خالہ زاد

ہاجیوں سے منس کر بات کر لیتی ہوں تو اپنے پرانے گنڈ آنے لگتے ہیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے جیسے بزرگ سمجھتے ہیں کہ ہم جو ان لوگوں کے ہونٹوں میں دل ہے نہیں... وہ بولتی ہوئی سنستوشی کے ساتھ ساتھ چلنے لگی..."

رات بھیک رہی تھی... چاروں طرف سناٹا تھا آجا رہا تھا۔ اور وہ دونوں شانہ برشا کسی ایسے ہوٹل کی تلاش میں جا رہے تھے... جہاں کوئی تھی بات محسوس کی جائے... جہاں ایسے دھندے روز ہوتے ہوں اور جہاں کسی مرد و عورت کے مل کر آنے کا اور ایک کمرانگٹے کا مطلب خوب سمجھا جاتا ہو۔ طلبہ لکھیوں سے سنتوشی کے دہنے ہاتھ کی سب سے چھوٹی انگلی کو بار بار دھجھ رہی تھی۔ چہرے کی چمک اس کی آنکھوں میں بھی چمک پیدا کر رہی تھی... آخر اس سے ضبط نہ ہو سکا۔ اور بول ہی اٹھی۔

”بھئی... مجھے اپنی کوئی نشانی دیکھے...“

”میں تو تمہیں دل ہی دیدار ہے... اور دل بڑھ کر نشانی کیا ہو سکتی ہے...“ سنتوشی نے دامن بچایا۔

”یہ تو ہمارے آپ کے درمیان کی نشانی ہے... اسے کون دیکھے گا میں تو ایسی نشانی چاہتی ہوں جسے سب دیکھیں اور ہماری قسمت پر رشک کریں... ہمیں نہ جانے کیوں دوسروں کو چھپنے سے مزا آتا ہے۔“

”تو پھر تم جو نشانی مانگو وہ میں دینے کو تیار ہوں...“

”مجھے اپنی یہ انگلی دیکھیے...“

”جیسے... میں انہی بات کچھ در فرمایا...“ سنتوشی نے فوراً انگلی اٹار کر طلبہ کی انگلی سے ڈال دی۔

”ابھی تو اتنا ہی عرض کر رہی...“

”عرض نہ کہئے... بلکہ حکم۔“

”بڑے آئے میرا حکم ماننے والے... وہ اٹھلائی۔“

”بڑا نہ سہی تھوڑا سہی لیکن ہوں ضرور آپ کا حکم ماننے والا...“

”سب کہنے کی باتیں ہیں رجب یہاں سے سامان سفر باندھ لیجئے گا تو پھر یاد بھی نہ رکھئے گا۔ کہ کچھ لوگوں سے کبھی صاحب سلامت رہی تھی۔“

”مگر میں کیلے سامان سفر باندھوں گا کب۔“

”پھر کسے ساتھ لیجئے گا...“

”آپ کو...“ وہ سنتوشی کا یہ جواب سن کر کچھ شرمائی... اور سکرانی ہوئی ہوئی۔

”اور اگر میں آپ کا ساتھ نہ دوں تو...“

”میری زندگی خاک میں مل جائے گی۔ اور مجھے تمہاری وفا پرست طبیعت سے یہ امید نہیں کہ تم کسی کی زندگی تمہا کر دو گی۔“

اس نے دیکھتی ہوئی رنگ پر ہاتھ رکھ دیا اور نفسیاتی اعتبار سے حملہ کر گیا۔

”حقیقت تو یہی ہے۔ میں سچ کسی کی زندگی برباد کرنا نہیں چاہتی۔ گریخت سے ضرور انتقام لینا چاہتی ہوں...“

”میں تمہاری یہ تمنا پوری کر کے رہوں گا... لیکن ایک شرط ہے...“

”کیسی شرط...“

”میرا مطلب ہے کہ میں اپنے دوست سے تو اس وقت بچاؤں جب مجھے یہ یقین ہو جائے کہ تم میرا ہمیشہ ساتھ دو گی...“

”اگر آپ مجھے گئے کا بار بنائیں گے تو مرتے مرتے دل کا کنوٹا بناؤ گا اور بناؤ گا۔“

کاش ایسا ہی ہو... مستوشی نے ایک ٹھنڈی آہ کھینچتے ہوئے کہا۔ اور
 ایک ہوش میں داخل ہو گیا
 "مجھے کمرہ چاہیے..."
 "مل جائیگا..."

"مگر سارے سامان کے ساتھ چھانڈ لیا ہوا بالکل بے سرو سامان ہوں۔"
 "اسکی آپ فکر نہ کریں البتہ ایڈوائس پے منٹ کر دیں۔"
 "ہماری ٹوشی سے... مستوشی نے تیب سے پرس نکال کر نوٹوں کو گنتا سرشتا
 کر دیا۔ اور بغل میں کھڑی ہوئی طیب کے منہ میں ہانی بھر لے لگا... وہ پیسہ کی خیریت
 سے بھری تھی۔ اس کی تمنا تھی بہت بڑھی ہوئی تھیں وہ جہالت کے کاروباری
 بساط کے موافق چھا رہی پاؤں کھیلانے کی عادی نہیں تھی۔ اسے تو خوشحال
 گھرانوں کی عورتوں کو دیکھ دیکھ کر ان کے قدم پر دم چلنے کا خیال پیدا ہو گیا۔ اور
 اس خیال نے اسے اپنے جسم کے بچھنے پر مجبور کر دیا تھا۔ کچھ بچھ جسم کے اُس کے
 پاس کوئی دوسری چیز بیچنے کو تھی تھی تو نہیں۔ "۹" دس پردہ کی شدت کی
 وجہ سے اسکول میں داخل ہونے دیا گیا۔ اور ان باپ کے پاس اتنا تھا
 نہیں کہ ان کے ذریعہ سے اپنی آرزو میں پوری کر سکے... پھر وہ اپنے حسن
 خیاں کی تبدلت کرنے کے علاوہ کوئی اور ذمہ نہ کرتی تو کیوں کر... "۹"
 مستوشی ایڈوائس پے منٹ کر کے ہراسے ساتھ کرائے پر لے ہوئے
 کمرے کی طرف تڑھا۔ اور طیب اُس کے ساتھ ہو گیا...
 "ہند آئی یہ جگہ... ہموہ کمرے میں داخل ہو کر اسکی آنکھوں میں آنکھیں

ڈال کر سگرایا۔

"بہت مناسب ہے... طیب نے جیتا جواب دیا... ہیرا سگرایا
 ہاں ہرنگ گیا اور کچھ کمرے کا دروازہ بند ہو گیا... روشنی گل کر دی گئی۔ اور
 رات کی تاریکی میں دوسلے ایک دوسرے میں سما گئے... مدغم ہو گئے
 مدغم

۲۰

اور امید تھی آج عورتوں کے بعد اپنے سائے سے مدغم ہونے کو
 بوجھ جا رہا تھا نشاط اس کا سایہ ہی تو تھی لکھتے بھر شریک زندگی...
 اس کے دل کی رفتار تیز ہو گئی تھی۔ سانس زور زور سے چلنے لگی تھی اور آنکھوں
 کے سامنے ان گنت آثار پھیرتے رہتے تھے۔
 وہ سوچ رہا تھا۔ نشاط عورتوں کے بعد اسے دیکھ کر خوشی سے ہلک
 ہوا ہے گی نسیم صاحبہ ایسے سیدھے لگا کر نوٹوں کے آسوا جانے نہیں تھے۔
 اور کمرے کو کر روشنی کے ترانے الاپنے لگیں گے۔
 کھوئی خیر کا سنا شوئی مرگ سے کم نہیں ہوتا۔ اور وہ بھی تو اہل
 گنہ ہے جو ایک بار کچھ نظر آکر دلوں کی دنیا میں تھکر چھوڑے گا۔
 وہ نشاط پر یقین رکھتا تھا اسے امید تھی کہ وہ دیکھ کر انی نہیں ہوگی۔ سچہ

وہ نشاۃ یقین رکھتا تھا اسے امید تھی کہ وہ اور کھڑائی نہیں ہوگی۔
یہ وہ نیا کسی کی یاد کے سہارے مرے جسے جا رہی ہوگی۔ اُسے اپنا
آنکھوں پر اعتماد نہیں ہوگا۔ وہ سوچے گی جو مر چکا تھا وہ زندہ کیسے
ہو گیا۔۔۔ ہر روز نگاہ سے نگاہ ملتے ہی چونک پڑے گی۔ اور کہہ اٹھے گی۔

”یہ حقیقت نہیں دھوکا ہے۔۔۔“

اور پھر وہ پڑھ کر اس کی نرم تازک کھائیوں کو کچھ کر کہے گا۔

”اتنا جلدی بدل گئیں نشاط۔۔۔“

”تم نے تو بڑی کی رات مجھ سے کہا تھا کہ میں ہمیشہ تمہاری بیکار
رہوں گی۔۔۔“

”اور بیکار اپنے دلہن کو بھولا نہیں کرتی۔۔۔“

”تم مجھ اچھے بھنے انسان کو کیوں مارے ڈالتی ہو۔۔۔“

”یہ ٹھیک ہے کہ میرے ساتھیوں نے مجھے مردہ ہی سمجھ لیا تھا۔۔۔“

”مگر سب خدا رکھے اسے توں چکھے۔ اور میں بھی بچ گیا۔۔۔ شاید یہ تمہاری
عجیبی برکت ہے۔۔۔“

اور وہ کھکھلا کر ہنس پڑے گی۔۔۔ ایک ساتھ بہت سے موتی
بکھر جائیں گے۔۔۔ کنگھیوں سے دیکھنی ہوئی کہے گی۔۔۔“

”آخر جوئے ناقابلِ مہربانیت کے۔۔۔“

”اگر قائل نہو تا تو تمہارے قدموں میں آتا کیسے۔۔۔ تمہارے ہی
کارن تو میں نے اپنے کو کھپائے رکھا ہے۔۔۔ داتا ہوں کہ ہڈی ستان

پاکستان میں لڑائی ہو رہی ہے۔۔۔ اور میں فوجی آدمی ٹھہرا کہیں کوئی
پہچان کر کچھ نہ کسی محاذ پر پہنچا دے۔۔۔ اور اب میں تمہیں چھوڑ کر کہیں
نہیں جانا چاہتا ہوں نشاط۔۔۔“

”میں تمہیں اب جانے نہیں دوں گی میرے پر تھم۔۔۔ دنیا والے تمہیں
مردہ کی سمجھیں۔ تم کو دنیا سے لینا بھی کیا ہے تم تو میرے اور صرف میرے ہو۔
میں میرے لئے تمہیں زندہ رہنا چاہتی ہوں۔۔۔“

اور پھر دونوں ہاتھ میں ہاتھ ڈال کر ناچنا شروع کر دیں گے۔ پھر وہ
عجیبی کا دایا نہ لہجے۔۔۔

”وہ ہوا میں اڑنے لگا۔۔۔ گھنٹوں کا راستہ منٹوں میں طے کرنے لگا۔
اور سب کی نگاہوں سے بچتا ہوا تانبہ صاحب کی گونجی میں داخل ہوگا۔“

”کیا بے تم کون ہو۔۔۔“ میں نے سوال کیا۔

اور ایک نئے آدمی کو دیکھ کر اُس کے جذبات کھڑک اٹھے وہ

سوچنے لگا۔۔۔ یہ جو ان مردے سبب تو نہیں رہ سکتا یہاں۔ ہر ضرور والی میں

کالا ہے۔ اور اُس نے سر سے پرنک اُسے دیکھتے ہوئے لوتا چاہا

”یوٹے کیوں نہیں منہ سے کس سے ملنا چاہتے ہو۔۔۔“ میں پوچھا۔

”میں جن سے ملنا چاہتا تھا وہ نظر ہی نہیں آ رہے ہیں۔ شاید آپ نے

یہ کوٹھی کرائے پر لی ہے۔۔۔“

”دو پوائے نہ جن میں اس کوٹھی کا مالک ہوں۔۔۔ اُس کے تور بگڑ گئے

اور عید کا شک یقین کی حدود میں داخل ہونے لگا۔

"سچ تو کہتا ہے... اس نے سوچا... نشاط کو پانے والا اس کو ٹھنی کا
ٹکا۔ یہ تو کہتا ہے گا۔ جس کو مانگ پر قبضہ ہو گیا وہ ہر شے کا مالک ہو سکتا
ہے۔ اور نشاط کے اہلکے ہونے میں کس کو شک ہو سکتا ہے؟ یہ سچ ہے صاحب کی
اٹھنا چھٹی..."

اس کا سر گھومنے لگا۔ آنکھوں کے نیچے اندھی لکڑی لگا۔ اور زمین
میرول کے نیچے سے نکلنے لگی۔ پھر وہ سنبھلا۔ سنبھال بیدار ہوا...
"جو کچھ بوا وہ تو ہونا ہی چاہیے تھا... کسوں بونا ہی پھر اسے زندگی
کئی کے نام پر کسیے کا لے سکتی ہے۔ زمانہ بدوں چکا ہے۔ حکومت پرانی
یاد کو پیش سے لگا ہے تو نہیں رہ سکتی... یہ اور نشاط کے لئے بھی چکن
نہ تھا... ان حالات کا تقاضا تو یہ تھا، اور پھر اسے جنگ کے نام سے
لمعت پیدا ہونے لگا۔ آنکھوں میں شعلے میرے لگے۔ مٹھیاں بھینچ گئیں۔
اور ان کے اندر کا جیسا ہوا انسان چینی لگا۔

"جنگ ایک لعنت ہے... جنگ جیتے ہی انسان کو فاروقی
ہے اور جنگ کے کارن محبوب بچ رہتے ہیں... ہمید کا بے اختیار
تھا ہا ہا کہ وہ دنیا پر سے جنگ کے بادلوں کو جھڑک رہا تھا۔ اور سارے
عالم کو حضرت ایک نعرہ لگانے پر مجبور کر دیا۔
"ہم اسن جاتے ہیں اسن..."

دیر لسی دن تڈرائنگ روم سے نئی قوموں کی بھینکا رستان
دی۔ ان کو کرنی تھی حیرات لی گو وہیں فخر جگا رہی تھی... ہمید کے دل

پہلے درپے ہتھوڑے ٹوٹے گئے... اُسے ایسا محسوس ہوا جیسے اُس کی دنیا
اُس کا مذاق اڑا رہی ہے اور جس نے اس کو کہہ رہی ہے۔

"موتے بیوقوف ہوتے دنوں کے بعد مرکز زندہ ہوئے ہوا اور سمجھ رہا
ہو کہ تمہاری دنیا وہی ہوگی جو پہلے تھی... یہ جاؤ ہوش کے ناخن لو اور
جس طرح نئی زندگی تم نے پائی ہے، اسی طرح تمہا گھر بھی بساؤ۔ پرانی یادیں
بھول جانے ہی کے لئے ہوتی ہیں انہیں کھول جاؤ..."

وہ جیاب ہو گیا اور بالکل غیر مادی طور پر پوچھ بیٹھا۔
"نسیم صاحب کہاں ہیں...؟"

"ان کو تو ان کی ٹمنہ پونی بیٹی نشاط نے قتل کر دیا... نہیں ہو طرح
کا بڑو پگنڈا کرنا ضروری سمجھتا تھا ہے۔ دھڑک بول اٹھا۔
"ٹمنہ پونی بیٹی...؟" ہمید کو حیرت ہوئی..."

"تو کیا تم اسے ان کی حقیقی بیٹی سمجھتے تھے... پائل یہ تو سوچو اچھا واہ وا
بھی کہیں اپنے ماں باپ کو مارا کرتی ہے۔ اس کو انہوں نے گود لیا۔
اور جب اس کا شوہر جنگ میں مرا تو وہ آریہ ہو کر کے ساتھ بھاگ گئی۔
"بھاگ گئی۔ نشاط بھاگ گئی...؟" ہمید دیوانوں کی طرح
چچا..."

"کیا تم سمجھتے ہو یہ اس سے مخان نہیں تھا...؟ لود بکھو... بشیلین
سے وہی رسالہ نکال کر نہیں لے اُس کے ڈال دیا جس میں کرن سنگھ
اور نشاط کی ایک ساتھ تصویر شامل ہوئی تھی... اب آئیں ہو گیا..."

عورتوں کا کوئی اظہار نہیں انکے قدم ہر وقت بہک سکتے ہیں۔ اور تم سمجھو اس کے کبھی قدم بہک گئے پکارے نسیم صاحب نے جب یہ صورت دیکھی کہ اسے عاق کر دیا اور اپنی دولت سے محروم کر دیا تو وہ غصہ مینا بھو کی شیرینی کی طرح ان کا خون چوس بیٹھی....

”ہیں کیئے۔ ہیں کیئے... مجھ پر زیادہ سننے کی تاب نہیں لاسکتا تھا۔ ہٹ ہٹے قدم اٹھاتا ہوا بھاگا۔ اس کا چہرہ جلمے سے ایسا روشن نہیں رہا تھا۔... مسیبتوں کی مار نے آنکھوں کے گرد حلقہ ڈال دئے تھے۔ داڑھی پڑھی ہوئی تھی۔ ناخن بسے ہوئے تھے اور بال گردن پر لہرا رہے تھے... وہ دیوانہ وار اجندہ راک کی طرف پہلا... کبھی اس طرف انشاد کے مہر مہر تھوں میں لہکھڑا لے جا کر تانا تھا... اس کے جوان جسم کا لمس محسوس کیا کرتا تھا۔ اس کی سانس کی بھینٹی بھینٹی خوشبو سے خطر ہو کر تاتا تھا۔ اور اس کے ساتھ میٹھی میٹھی باتیں کیا کرتا تھا۔

لیکن آرزو وہ اکیلا پانکھوں کی طرف مارا مارا پھر رہتا تھا جنگ نے اس کا سب کچھ لوٹ لیا تھا۔ نشاط کے بعد اس کے لئے بس خد کا نام تھا... اس کی سمجھ میں نہیں آ رہا تھا کہ وہ کیا کہے... اس نے کبھی خواب میں بھی نہیں سوچا تھا کہ اس کی نشاط اس قدر کر سکتی گی... اسے اب بھی یقین نہیں آ رہا تھا... اگر بن نے تو نسیم پر سامنے رکھ دی تھی... جمید عجب اکیون میں مبتلا ہو گیا تھا... کبھی اس کا جی ہا ہتا وہ نشاط کو ڈھونڈ نکالے اور اسے مع اس کے مجھ بہکے کلمہ کھلا موت کے گھاٹ اتار دے اور

کبھی یہ خواہش پیدا ہوتی کہ اپنی جان دیکر معاملہ ختم کر دے۔ اس کی جان تو جا ہی چکی تھی... یہ تو زبردستی بیچ گیا وہ۔ اور جو لوگ زبردستی بیچنے کی تمنا کرتے ہیں ان کا یہی انجام ہوا کرتا ہے۔

رات بھوک رہی تھی... وہ پلٹے پلٹے تھک کر ایک ہائے خوار نے ہیں بیٹھ گیا آج اسے فیصلہ کرنا تھا اہم فیصلہ....

اور ٹھیک اسی وقت تیز رفتار مہرین کی نیچے والی سیٹ پر نشاہ اچھل پڑی اس کی بھینٹی لگی تھی... اس نے دیکھا جمید زندہ و سلامت واپس آ گیا اور اور اس کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر کہہ رہا ہے۔

”مجھے بھول گئیں نشاط۔...“

”میں فریب تھا زخمی ہو کر کھڑے میں گر پڑا تھا اور کچھ کیا ہوا یہ ایک نہیں کہانی ہے اطمینان سے سنتوں گے نہیں... اس وقت میں اتنا سمجھ لو کہ میں تم سے غافل نہیں رہا۔ مجھ پر یوں کی شہاء پر پراہ راست خط لکھ کر دو صبر سے نام سے ایسی کہا نیاں سفرد لکھ کر بھیجی تھیں کہ تمہاری نذر سے گزرنے کے بعد تمہیں میری زندگی کا یقین دلا سکتی تھیں... اور وہ تمہاری نقل سے جزو گزاریں ہوں گی پھر بھی تمہیں مجھے مردہ ہی سمجھا اور مجھ سے بڑھ کر محبت تو نہ کر دے کہ سے بار بار قائم کر لیا... بڑا بے دانا ہو نشاط... خیر ہاؤ تھیں دو مہرے کی آغوش محبت میں رہنا نصیب ہو... میں صرف تمہارے لئے آیا تھا... اب پھر واپس جا رہا ہوں۔ جنگ میں اور اب کے بیچ کسی مجاز پر کام آجائیں

گا... مجھے اب جینے کی اتنا نہیں رہی ہے نشاط... خدا حافظ...
 اور کیا آتشیں ساون بن و در بن کریں۔ وہ مسکایاں بھرتے ہی۔
 اور اوپر کی سیٹ پر نیا انا بھرے واسے رین سٹیج کی آٹھ کھل گئی... اسے
 کواں کو پتہ براہ و دون کمنہ پوسے بھائی کہہن اکیلے تھے...
 "کیا ہوا...؟" وہ گھبرا کر بچے کو دھچکا...

"میں نے خواب دیکھا ہے... وہ زندہ ہیں۔ مجھ سے ملنے آئے
 تھے۔ اور یہ گمان ہو کر پھر جنگ میں چلے گئے... بڑا ڈبھیا میں کیا رہوں؟
 نشاط کی مسکایاں تیز ہو گئیں... وہ چھو بیچ کر رونے لگی... صبح
 دیکھا میں اُس کے مقدر کی آٹھ لگی... وہ کون... اس کے ساتھ نہیں
 ہونے جا رہی تھی۔"

"جو شائد آؤ انشا اللہ بہن... نواب کی باتوں پر یقین کر کے اپنے
 گریبان نیا کیا جا تا ہے... کراہ... کنگھ پیر سے اس کے سر پر اتنے
 کھیرنے لگا۔"

"نواب بھوتانا نہیں ہو سکتا... وہ سنبھلی... اپنی کراہیں کوئی
 نہیں ہو سکتا۔ تمہارے رسالے کی جان کہ نہیں کوئی... اسے پسند کیا تھا وہ ضرور
 ان ہی کی لکھی ہوئی تھیں... ایسی باتیں دور کر رہی ہیں کہ اسے کھانا... مجھے
 ان سے ملا وہ میرے بھیا... اُس نے چاہا کہہ کر سٹیج کے قدموں کو پکڑ
 کیا کرتی ہونشاط بہن... پھر پکڑو... اگر جی تھوڑے ہی دو
 زندہ ہیں تو میں ضرور انہیں غم سے ملا کر رہوں گا... تم مجھ پر بھروسہ

کر دو اور اپنے کو ہلکان نہ کرو...
 "مجھے تم پر کھرو مسرہ بے بھیا... لیکن اپنی قسمت پر التبتہ بھرو... نہیں ہے...
 اپنی قسمت آپ بنانی جاتی ہے... اور تم قسمت کے پکر میں نہ پور میرا کہا
 بلو میری بہن۔ کرن سٹیج اتھائی شقت سے اسے سمجھانے لگا۔"

وہ بیچ بیچ بہن سمجھ کر نشاط سے بے پناہ محبت کرتا تھا۔ اس نے آج تک
 ہر قدم پر اس کا ساتھ دیا تھا۔ وہ اسے پریشان دیکھتا گوارا نہیں کر سکتا تھا اس
 نے جو کچھ کہتا تھا بالکل سچ تھا... وہ واقعی اس کی زندگی بانج و بہا رہتا دینا
 چاہتا تھا گاڑی نے ایک کھیل کے ساتھ لائن بدلی مجال مدھم ہوئی۔ اور ایک
 اسٹیشن پر وہ رگ لگی کرن سٹیج دوڑ کر نیچے اترا۔

"کہاں چلے بھیا...؟"

"اتھارے سے کچھ کھیل سے رہا..."

"نہیں بھیا۔ اس کی کیا ضرورت ہے میں کچھ نہیں کھاؤنگی۔"

"تمہیں کچھ نہ کچھ تو کھانا ہی چڑھنا۔" اور اس نے گاڑی سے اتر کر تھوڑے سا مان
 خرید ہی لیا۔ "لو۔ پھر اندر آ کر نشاط کے سامنے ڈال دیا۔"

"مجھ سے کچھ نہیں کھا یا اب کھینکا بھیا۔ پھر میں تو تمہارے ساتھ کھانا کھا کر
 گاڑی میں سوار ہوئی تھی۔"

"مگر اسے تو کافی دیر ہو گئی۔ کچھ نہ کچھ تو اب تمہیں کھانا ہی چڑھنا... اس نے
 سٹیج کے کی قاشیں اسکی طرف چڑھائیں۔"

"ہت ضد کرتے ہو بھیا... نشاطنگ آگئی اور چھوڑا اس کی خاطر سے

سنکڑے کھانے لگی۔ ٹرین نے سنبھلی دی۔ بیٹھ فارم سے رہتی۔ اور کرن سنگھ بچا
اوپر والی پرکھ پر جاتا ہوا بولا۔ "تو یوں کہو تمہارے پرچم نے آخروں کو زندہ کر دیا؟"

"میرا پرچم ہے۔ اور جس کا پرچم امر ہوتا ہے اس کا محبوب مر نہیں کرتا۔"

"یہ تو سچ کہتی ہو۔ لیکن ساتھ ہی ساتھ جذبات کی رو میں بہہ بھی جاتی ہو جیسا

تمہیں اپنے پرچم کے امر ہونے پر اتنا کھردرنا ہے کہ تمہیں ہو محبوب مر نہیں سکتا۔ تو یہ
کیوں نہیں سوچتیں کہ وہ تم سے ایک دن مل کر بھی ضرور رہے گا۔"

"تمہیں تو ضرور ہوں بھیا۔ لیکن کیا کروں اپنے دل کو جو پہلو سے بچھا جا رہا ہے؟
"دل کو سنبھالو نہیں۔ اور یقین کرو میں تمہیں تمہارے ہی دیو سے ملا کر رہوں گا۔"

بلکہ جو ارادہ کر لیتا ہے وہ اس کی قسم سے ضرور پورا کر کے رہتا ہے۔ اور میں بھی سکتا ہوں۔
کرن سنگھ نے لبے کس اور کڑے پر ہاتھ پھیرتے ہوئے کہا۔ "اسکا چہرہ تنگ انٹا تھا۔ لڑ
بستی آنکھوں سے بھانک رہی تھی۔ اور ہوشوں پر لگی ہلی مسکراہٹ بھل رہی تھی۔"

نشاط کو ایک گونہ سکون میں چھو گیا۔ اس نے لائٹ آف کی۔ اور اپنے سلیپر پر
دراز ہو گیا۔ کرن سنگھ بھر خولے بھرتے لگا۔ اور گاڑی اپنی پوری رفتار کے ساتھ بھاگنے

لگی۔ رات آدھی سے زیادہ بیت چکی تھی حمید راہبند۔ پارک کے فمیلر سے ہوشل سے
انکسر سیدھا اسٹیشن چلا آیا تھا۔ اس کیلئے پورے میں کہیں ٹھہرنے کی جگہ نہیں تھی۔

فقورے بہت روپے ضرور تیب تھا۔ اور وہ ایک دو روز کیے گونڈا کر کے
سکا تھا۔ گرا ب تو اسے دہلی میں رہنا ہی نہیں تھا۔ ایک ایک چیزیاں کی کٹنے

وہ رہی تھی۔ وہ چاہتا تھا رات اسٹیشن پر گزارے اور صبح کی گاڑی سے کسی جگہ
ہو جائے۔ اب ذاسکی کوئی راہ بھی نہ کوئی منزل۔ وہ اسٹیشن کے سا فرخانے میں ٹھہر

رہا تھا۔ اسے خیال آیا۔ دوران گذشتہ میں ٹرین نے بتایا ہے کل صبح چوٹی ہے نشاط

بکھری میں آئیگی۔ اور نشاط کو دیکھنے کی تمنا انگریزوں پر اٹھنا چاہتا ہے۔ وہ بکھر
ایک بار اسکے خیال میں ڈب گیا۔۔۔ اور اسی کی طرح نشاط بھی خیال و خواب کی دنیا میں
گم ہو گئی۔۔۔ دونوں عالم تصور میں باتیں کرنے لگے۔

"نشاط۔۔۔"

"میرے سرتاج۔۔۔"

اور ایک ساتھ ان کے دلوں کی دھڑکنیں تیز ہو گئیں۔ ایک کے سامنے دوسرے
کی تصویر آگئی۔ اور وہ آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر ان گنت باتیں کرنے لگے۔ پیار و محبت
کی باتیں۔ نجش و ملال کی باتیں۔ اور پھر و فراق کی باتیں۔۔۔



باتوں باتوں میں رات کٹ گئی۔

صبح کی پہلی دیوئی نے شوخی و شرارت سے بھر پورا انداز میں دنیا دلوں کو گدگدی
لگانا شروع کر دی۔ وہ جاگ اٹھے۔ اور ہر طرف چہن بھیل ہو گئی۔ گھنٹوں سے آنیوالی

گاڑی دہلی اسٹیشن کے بیٹھ فارم پر آ کر رگ گئی۔ نشاط آنکھیں بھاڑ بھاڑ کر ادھر سے
اُدھر تک دیکھنے لگی وہ جاہ رہی تھی کہ کہیں پر میرا حمید نظر آجائے۔ وہ اسے ایک

بار صرف ایک بار زندہ سلامت دیکھ لے۔ اسے اپنے خواب پر پورا یقین تھا۔
اور بالکل اسی کی طرح حمید بھی تیزی سے ڈبوں پر ٹکا ہوا دوڑا رہا تھا۔ اتنے واسے

مسافروں کو ایک ایک کر کے دیکھ لینا چاہتا تھا۔ دور ہی سے سہی مگر نشاط پر ایک
نظر تو پڑ جائے۔ اس کی بہترین نمائندگی۔ مگر اسٹیشن کی گھر گھر میں دو بیابان سے بھرنا

کر رہ گئے۔ میرا بھوسے۔ قریب ہوتے ہوئے بھی دور ہی دور رہے۔ گھیسٹ سے

دونوں آئے مجھے نکلے میرے آگے تھا اور نشاط بیچھے کاش وہ مڑ کر دیکھ لیتا
یاد سے پہچان کر آواز دے لیتی۔

میں موز کر جانے والے تھے وہ بھی آ رہی ہوں۔
لیکن دونوں دھوکے میں تھے اور سٹیشن کے احاطہ سے نکل کر ایک
پرہیز والی شرک بڑیل دیا اور دوسرا کچھ طرف والی شاہراہ پر...

کرن سکتے تھے ایک ہوٹل میں قہام کیا اور نذر ریات سے فارغ ہو کر کچھ
پہلے ہی نشاط کے ہمراہ نکل کھڑا ہوا۔ آج وہ بہت پریشان تھا۔ اسے اپیل کے
لئے سارے استقامت درست کر لیتا تھے۔ وہ سوچ رہا تھا کہ پانسے لیتا تو
ایک بے گناہ کا دامن وقتی ہی طور پر مہی لیں گے اور جو جائے۔ قانون تو کسی
کے ساتھ کوئی رعایت کرتا نہیں ہے... اور عدالت میں صرف قانون ہی چلا کرتا
ہے مستقل جو ٹور کی دنیا ہے یہاں جوڑے کر خود اٹھا لیتا ہے مینا اسی کے ہاتھ میں
آجاتا ہے صحیح مفاد محروم ہو جاتے ہیں اور غلط دعویٰ کا مہیا رہا اس کا نولادی
کیجئے آئی بیوں کھیل رہا تھا۔ اس نے کورٹ پہنچ کر پہلی منزل پر قدم رکھا تھا
ہوئی موٹریں اور اٹھتی ہوئی۔ اسی داسے وارنٹ و پولیس تھکڑیوں کی بندھار کے
ساتھ رواں دواں تھے... ہاتھی میں کو کو کو لاکی بوند آگود تو تیرے لئے ہوٹل والے
ان لوگوں کے قریب چکر کاٹ رہے تھے جن کے حلق میں دس گھنٹے کے
کانٹے بڑھے تھے۔ چائے والے نیم گرم چائے گھاسوں میں بھرتے اور آدھر دوڑ
رہے تھے... اُس نے عدالت کے باہر لڑتی ہوئی مقدمات کی فہرست پر ایک
نظر ڈالی اور سرسبز پر نشاط کا مقدمہ دیکھ کر کانپ اٹھا... اسکا بے اختیار جی چاہا
کہ وہاں کا جلال چنگ اٹھے وودھ کا وودھ پانی کا پانی الگ ہو جائے... اور
ایک بے گناہ و معصوم ہستی بار بار بیچ جائے...

ٹھیک اسی کی طرح حمید کا بھی جی چاہا۔ ایک اور صف ایک بلا نشاط اپنی
صورت دیکھا دے اور وہ اُس کے جلووں کو نگاہوں میں جذب کئے دور بہت دور
چلا جائے۔ اس کا دل بچن کی باتیں یقین کرنے کو تیار نہ تھا نہ تھا اس کی نگاہوں
میں ایک بیچ چہرہ چکر کاٹ رہا تھا اور وہ سوچ رہا تھا۔

کیا ایسا ہو سکتا ہے...؟

”کیا بیچ بیچ نشاط اتنی کر سکتی ہے...؟“

اس کی طبیعت گرا انہیں کر رہی تھی۔ وہ بڑی ویرانک شرک کے ایک کتار
پر کھڑا رہا۔ اور کچھ غیر ارادی طور پر کئے چہرہ گیا خود بخود کچھری کی طرف اُس کے قدم تھکے۔
دن بڑھ رہا تھا۔ نشاط کا مقدمہ پیش ہو چکا تھا اور اس کا اپنا بہ نسبت وکیل
چاہ رہا تھا کہ آج انتقام لے لے حق کے پتہ کو شکر کر دے اور اُس پر ہاتھ پائی
کرنے میں جو وہ ناکام رہا ہے اُس کے نتیجے میں آج وہ سستی کے پردے میں دشمنی
کرنے۔ تین کی بائیس تکی ہوئی تھیں۔ سوچ رہا تھا۔

”مار بیا میدان...“

”خون بھی کیا اور اپنے دامن پر آج بھی نہ آئے دی...“

آج وہ فیصلہ سنے آیا تھا اور اپنی بلا نشاط کے سر پر ڈال کر ہمیشہ کے لئے
مطمئن ہوا ناچا رہا تھا... حمید ٹھیک اسی وقت عدالت کے گمرے میں داخل
ہوا۔ اسکی نشاط سر جھٹانے کٹھن میں گھڑی تھی۔ آج اس نے ملکی پیادہ رنگ کی
ساری باندھ رکھی تھی خواب دیکھنے کے بعد سے وہ نہ جانے کیوں یہ محسوس کرنے لگا
تھی کہ جو وہ نہیں ہے۔ اس کے سارے بدن میں اعتماد و یقین کی ایک لہریں دوڑتی
تھی۔ بار بار دہرائے رہا تھا کہ تم ضرور آئیگا۔ اور ایک دن اسے اپنی بھر پور بانہوں میں جلا کر رکھتا
تھی تمہاری محبت نے وہ بارہ زندگی دی نشاط... اور وہ بیچ چکر کاٹتا

منا نے آیا تھا۔ مگر اس کی امیدوں پر تو پانی پھیر گیا تھا۔ وہ اپنی نشاط کو زمین ساری میں دیکھ کر زمین کی باتوں پر ایمان لگنے کیلئے مجبور ہو جا رہا تھا پھر بھی اس کا ہر خلوص دل بہ گمان ہونے کو تیار نہ تھا وہ سوچ رہا تھا اگر نشاط نے سچ سچ دوسری شادی کر لی تو تھا کو کسی گناہ تھا اس زندگی تمہا تو نہیں کاٹی جاسکتی۔ اور میرے لاپتہ ہونے کے بعد وہ کیسے اپنے کو محسوس کرتی۔ کوئی اطلاع بھی تو وہ نہ دے سکتا تھا۔ یہ بھی تو خیر نہیں پہنچا سکتا تھا میں مر نہیں ہوں نشاط دشمنوں کی قید میں البتہ ہوں۔ اگر اس نے کہا نہیں کے روپ میں اپنی زندگی کا ثبوت دیکھ دیا تو خباہتوں کی باتیں ذرا محروم میں کم ہی سمجھ پاتی ہیں۔ ”پھر اگر اس نے جو کچھ بھی کہا ہے صحیح کیا۔ سارا تصور میرا ہے۔ اور اسکی سزا مجھے ملنا چاہیے۔ اسکی محبت انگریزوں کی تھی بڑی بیدار ہو گئی۔ اس کا میساختہ ہی جا ہا کہ آگے بڑھ کر کٹھن کے پاس چپکے سے ہے۔

”مبارک ہو نشاط۔۔۔ خدا تمہاری نئی زندگی سرسبز کرے۔ اور نئے شوہر کے ساتھ چلنا پھرنا نصیب کرے۔“

مگر اس کی نظر کرن سنگھ سے مکراناً۔ جو کٹھن سے قریب نشاط کے پہلو میں کھڑا تھا حمید کے سارے بدن میں جھکا۔ ہاں لگ گئیں۔ رقابت کی آگ بجھ کر انھیں اور اسے خیال پیدا ہوا۔ یہی ہے وہ ظالم جس نے میری نشاط کو مجھ سے چھینا ہے۔ وہ دیوانہ ہو گیا اس کا بھی جا ہا اسی عدالت کے اندر سے اور نشاط کو ایک ساتھ ختم کر دے اور اپنے کو پولس کے حوالے کر کے ہمیشہ ہمیشہ کیلئے بھگوانا پاک کر دے۔ اُنس کے قدم خونخوار شیر کی طرح بڑھے۔

ٹھیک اسی وقت سرکار کا دیکھنے نے حاکم سے کہا۔

”مانی لارڈ۔ فکر سرفرمانی کے افسر اعلیٰ مسٹر ستوشی جن کے سپرد اس کی حقیقت تھی کچھ مزید معلومات فراہم کرنا چاہتے ہیں اور ایک گواہ بھی پیش کرنا چاہتے ہیں۔

بقین کے دل کی دھڑکنیں تیز ہو گئیں۔ نشاط کے بلفس وکیل کا منہ آٹو گیا اور کرن سنگھ

بیمینی سے بیاروں طرف دیکھنے لگا۔ ستوشی طلبہ کو لئے ہوئے عدالت کے کمرے میں داخل ہوا آج اسکو رنگ روغن ہی اور کھانے عاقبت نے بڑے سبز ہارے دکھائے تھے وہ کچھ رہی تھی یہ شکا رکھے بالامال کر دیا۔ اسی لئے تراس کے کہنے میں آکر بن کے خلاف گواہی دینے آگئی تھی۔

ستوشی نے حاکم کے سامنے اپنی رپورٹ پیش کرتے ہوئے کہا۔

”مانی لارڈ۔ نشاط طے گناہ ہے یہ قتل خود ہونے کیا ہے جو عدالت میں موجود ہے۔“

”کیا کہا۔“

”ہاں مگر سچ اٹھا۔“

”میں ثبوت پیش کرنا چاہتا ہوں۔ اس پر قمر پوش عورت کا جہان لے لیا جائے۔ ستوشی نے طلبہ کی طرف اشارہ کیا جو مستقبل کے سنہرے خواب دیکھنے میں محو تھی۔

”کیا جانتی ہو حمسماۃ بتاؤ۔“

”سرکاری وکیل نے فرمائش کی۔“

”صد حسب تو سچ کہو گی۔ وہ اپنی سیٹ سے اٹھ کر کٹھن میں آگئی۔ سیم صاحب کو میری موجودگی میں نشاط نے نہیں بلکہ میں نے مارا ہے۔

”تمہارا کیا واسطہ تھا میں سے۔“

”حاکم نے پوچھا۔“

”یہ دونوں پکڑنے پر کار ہیں۔ لگنو بی ان لوگوں میں واسطہ تھا۔ یہ عورت زہر ہے اور اپنی عصمت دے کر لوگوں سے خاطر خواہ پیسے کھینچا کرتی ہے۔ یہ وہی اسی شخص سے آئی تھی اور اس قتل میں شریک تھی اسی لئے بوقت قتل یہ اور تین جو کٹھن سے پہلے اس پر خون کے دھبے اب تک موجود ہیں۔ ستوشی نے گٹھری کھول کر عدالت کے سامنے رکھی اور تین و طلبہ پر ایک ساتھ بھلیاں ٹوٹ پڑیں۔ دونوں کو مجبور سے بھیجا وہ خون آلود کپڑے پہنائے گئے بالکل فٹ تھے اور اُس دھو بی نے بھی اقرار کیا جس کے حوالے ہائے گئے تھے۔ حاکم نے حکم دیا۔“

”نشاط کو با عزت طور پر رہا کیا جاتا ہے۔ سیم صاحب کی کل جائداد کا انہیں جائزہ اور اقرار دیا جاتا ہے اور تین و مسماۃ طلبہ کو عمر قید کی سزا دیا جاتی ہے۔“

جینی سے بیاروں طرف دیکھنے لگا۔ مستوشی طیبہ کو لئے ہوئے عدالت کے کمرے میں داخل
ہوا آج اسکو رٹک روغن ہی اور تھا۔ نئے عافق نے ٹپک سبز ہلکا دکھائے تھے وہ کچھ
رسی تھی پر شکہ رکھے۔ لالال کر دیکھا۔ اسی لئے اس کے کہنے میں آکر بن کے خلاف گواہی دینے آگئی تھی۔
مستوشی نے حاکم کے سامنے اپنی رپورٹ پیش کرتے ہوئے کہا۔

”ماؤ لارڈو! نشت طابے گناہ ہے یہ قتل خود ہونے لیا ہے جو عدالت میں موجود ہے۔“
”کیا کہا۔“ وہ حاکم نے سنا تھا۔

”میں ثبوت پیش کرنا چاہتا ہوں۔ اس ہرقہ پوش عورت کا بیان لے لیا جائے
مستوشی نے طیبہ کی طرف اشارا کیا جو مستقبل کے سہرے خواب دیکھنے میں بوختھی۔
”کیا جانتی ہو تم سماء بتاؤ۔“ وہ سرکاری وکیل نے فرمائش کی۔
”صاحب تو سچ کہو گئی۔ وہ اپنی سیٹ سے اٹھ کر ٹہرت میں آگئی نسیم صاحبہ
کو میری موجودگی میں نشاط نے نہیں بلکہ میں نے مارا ہے۔“
”نتہا اریا واسطہ تھا میں سے۔“ حاکم نے پوچھا۔

”یہ دونوں پرانے بدکار ہیں۔ لگنو ہی ان لوگوں میں واسطہ تھا۔ یہ عورت زہر
ہے اور انہی عصمت دے کر لوگوں سے خاطر خواہ ہے گھب بنا کرتی ہے۔ یہ دل ہی اسی غرض
سے آئی تھی اور اس قتل میں فریک تھی اسی لئے بوقت قتل یہ اور تین جو کپڑے پہنے ہوئے
اس پر خون کے دھبے اب تک موجود ہیں۔“ مستوشی نے گھڑی کھول کر عدالت کے سارا کھڑا
اور تین و طیبہ پر ایک ساتھ کھلیاں ٹوٹ پڑیں۔ دونوں کو چہرے میں بھیجا وہ خون آلود کپڑے
پہنائے گئے بالکل فوط تھے اور اُس دھوبی نے بھی اقرار کیا جس کے حوالے پائے گئے تھے
حاکم نے حکم دیا۔

”نشاط کو با عزت طور پر رہا کیا جاتا ہے۔ نسیم صاحبہ کی کل جائداد کا انہیں جائز
واضع قرار دیا جاتا ہے اور تین و سماء طیبہ کو عمر قید کی سزا دیا جاتی ہے۔“

کرن سنگھ اچھل پڑا۔۔۔۔۔ ہالک غیر ادا دی طور پر اُس کے منہ سے بھل گیا۔
واہر دیکھ بیٹے۔ اور نشاط کی نگاہیں یکبارگی حمید سے کرائیں۔۔۔۔۔ جو دروازے سے
لگا سب کچھ دیکھ رہا تھا۔۔۔۔۔

”میرے سر تاج۔۔۔۔۔ ۲۵۹ ۲۵۹ ڈوڑی۔۔۔۔۔“

حمید نے عقارت کے ساتھ اُسے دیکھا اور کرن سنگھ کی طرف اشارا کر کے
میں اتنا ہی کہہ سکتا۔ اس نام سے تو اب نہیں بکا رو۔۔۔۔۔ میں تو اپنا اور مردوں سے
زندوں کا کوئی واسطہ نہیں ہوتا۔۔۔۔۔

”خاموش رہو۔۔۔۔۔ کرن۔۔۔۔۔ تیرے کے فولادی ہاتھ حمید کے منہ پر پہنچ گئے۔۔۔۔۔
ایک سچا اسکھ گائی نہیں سن سکتا۔۔۔۔۔ تم مجھے گالی دے رہے ہو۔۔۔۔۔ نشاط میری
بین ہے۔ میری اور نیک ہیں۔۔۔۔۔“

”کیا کہہ ہیں۔۔۔۔۔“ وہ حمید کا سر گھومنے لگا۔۔۔۔۔ اور وہ اُس کے قدموں پر
گرہا۔۔۔۔۔ معاف کرو و میرے لہجائی تین نے غلبے دھر کے میں ڈال دیا تھا۔

اور پھر دوسرے ٹکڑے نشاط حمید و کرن سنگھ ٹیکسی میں پہلو پہلو بیٹھے نسیم
چیمس کی طرف جھا رہے تھے۔۔۔۔۔ راجندراروڈ کے بسنے والے انکا سو اگت کر کے کیلے
گھروں سے پھر گھر سے ہوتے تھے۔۔۔۔۔ پرانے پڑوسی فریحا سے تاج رہے تھے اور
رہتی ہوئی ہمار کبر و ایں آگئی تھی۔۔۔۔۔

ایسا ممتاز گٹنوں میں دیا اندوار اپنی طیبہ کو ڈھونڈتا پھر رہا تھا۔ اس کے بال بچھے
تیاہ ہو رہے تھے۔ شہ جھنے والے نفرت کر رہے تھے۔۔۔۔۔ اور ایک گھر کی بیٹھنے والی
شرافت کا لہوہ اور ہنسنے والی ہرز و ستانی ”کسیلر“ نے اچھے بھلے انسان کو
بیش کے لئے خواب و خستہ کر کے چھوڑ دیا تھا۔۔۔۔۔

باز
تاریخ
پندرہ (پندرہ)